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Per ottimizzare le performance del vostro nuovo albero flessibile fatelo girare ad
alta velocita sul vostro miniutensile in posizione verticale per due minuti prima di usarlo.

Para lograr un rendimiento 6ptimo de su nuevo eje flexible, hégalo funcionar aclopado a su
multiherramienta a velocidad maxima en posicién vertical durante 2 minutos antes de utilizarlo

por primera vez.

Para optimizar o seu desempenho, deixe o novo veio flexivel trabalhar a alta velocidade

na ferramenta rotativa, em posicdo vertical, durante 2 minutos antes de o utilizar.

Tia iBavikii am630on, apROTE To v 0 0aG EUKAUTITO GEOVa va ASITOUpYAGE! e UPNAR TaxUTNTa

& KGBETN © O YIa 2 AETTa TIV T XpAON.

Optimum performans igin yeni esnek milinizi yiiksek hiz elde etmek icin

dikey pozisyonda olmak sartiyla kullanim éncesi 2 dakika yiiksek hizda calistirin.

Aby byl zajistén nasledny optimalni provoz ohebné hidele, pred prvnim poutitim nechejte hFidel po
phipojeni na nafadi bézet ve vysokych otackach ve vodorovné poloze po dobu 2 minut bez zétéze.
Dia optymalizacji wydajnosci pracy twojego nowego watka gletklego. przed wykonaniem pierwszych

prac, zostaw go przez 2 min w pozycji pionowej,
na najwyzszych obrotach.

3a A NoJTy4MTe ONTTUMEITHN Pe3yNTaTH ¢ BallMA HOB MBKaE YALDKHTEN, ITHPBMTE 2 MUHYTH
o nocrapeTe BepTUKanHo Ha BawuA DREMEL u ro sasbpreTe Ha npaseH xoq.

Az optimalis teljesitményhez tegye ré a flexibilis szarat a szerszamra és hasznalat elétt 2 percig jarassa.

Pentru o performanta optima conectati cordonul flexibil la scula electrica si lasafi-l sa
functioneze in poziie verticala la o turatie ridicata minim 2 minute inainte de utilizare.

Za optimalni uginek pred zacetkom uporabe pustite, da se vas novi Flexshaft z visoko hitrostjo vrti
na vasem rotacijskem orodju v navpicnem polozaju priblizno 2 minuti.

Prije pocetka rada, zbog postizanja optimalnog utinka, ostavite Vasu
savitljivu osovinu da radi 2 minute u vertiklanom polozaju.

3a onTUManaH yuuHak nycTuTe Aa Baw Hou Flexshaft paau npu MakcuMankoj 6p3ukM Ha Balem
POTAUMOHOM anaty y BepTUKANHOM NONOXajy y Tpajarsy OA 2 MUHYTa npe ynoTpeGe.

Aby ste doslahil optiméiny vjkon, pred poutitim ponechaits néstroj Flexshaft spusteny vo vertikéinej
polohe na rotaénom nastroji pri vysokej rychlosll po dobu 2 mini
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502-504 35.000 L] L L L L u ]
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538 20.000 L
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561 35.000 565 u L]
562 35.000 566
569-570 20.000 568
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7103-7144 25.000 L L L ]
8153-8215 25.000 L L u u u
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83322-85602  25.000
SC406-SC456  35.000 SC402 L L L L u ]
SC476 35.000 SC402
SC544 35.000 SC402 L) L)
SC545 35.000 SC402
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che questo
prodotto & conforme ai seguenti standard o documenti standardizzati: EN60745, EN55014, EN61000,
secondo le disposizioni previste dalle direttive 2006/42/CE, 2004/108/CE (fino al 19 aprile 2016),
2014/30/UE (a partire dal 20 aprile 2016), 2011/65/UE.

AHAQZIH ZYMMOP®QIHE EE AnAivoupe uTreUBuva 61 autd T0 TIPOIGV GUPHOPQWVETaI PE Ta aKkGAouBa
TipoTuTa 1) TuToTToINéva éyypaga: EN6O745, EN55014, EN61000, cUpguva e Tig SIaTageIs Tw,
odnyiv 2006/42/EK, 2004/108/EK (¢wg 19 AmrpiNiou 2016), 2014/30/EE (am6 20 Ampihiou 2016),
2011/65/EE.

Rumore / Vibrazioni 200 3000 4000 4200 6pupog/kpadacyiol 200 3000 4000 4200
Livello di pressione sonora dB(A) 74,5 771 78,0 74,4 £166uN nXnTIKrg Trieang dB(A) 74,5 771 78,0 74,4
Livello di potenza sonora dB(a) 855 88,1 89,0 854 166U nxnTIKfG Trieang dB(a) 85,5 88,1 89,0 854
(deviazione standard 3dB) (1uTmikr| aTrékAion 3dB)

Vibrazioni m/s? (somma vettoriale delle 12,2 12,8 1.4 18,0 i m/s? (6 pé 12,2 12,8 1.4 18,0
tre direzioni) IOV aEOVEV)

Incertezza K m/s? 15 15 1.5 33 ABeBaisTTa K m/s? 1.5 15 15 33

N.B.: Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & misurato secondo un metodo di prova standard e
puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Potrebbe essere utilizzato anche in una
valutazione preliminare dell'esposizione,

L'emissione di vibrazioni durante I'uilizzo dell'elettroutensile puo

V01374 {1] [ 3 variere cal valore totale dichiarato in base al modo in cuisi utiizza

l'utensile. Fare una stima dell'esposizione nelle condizioni di utilizzo
attuali e, di conseguenza, identificare le misure di sicurezza per la protezione personale (prendendo in
considerazione tutte le parti del ciclo di funzionamento come le volte in cui butensile viene spento e
quando funziona in folle oltre al tempo di azionamento).

Documentazione tecnica presso: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL

&

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA UE Declaramos, bajo nuestra responsabilidad exclusiva,
que este producto cumple con las siguientes normas o documentos normalizados: EN60745, EN55014,
EN61000, de conformidad con lo previsto en las Directivas 2006/42/CE, 2004/108/CE (hasta el 19 de
abril de 2016), 2014/30/UE (a partir del 20 de abril de 2016) y 2011/65/UE.

Ruido y vibraciones 200 3000 4000 4200
Nivel de presion sonora dB(A) 74,5 771 78,0 74,4
Nivel de potencia acustica dB(a) 855 88,1 89,0 854
(desviacién estandar 3dB)

Vibraciones m/s? (suma de vectores triax) 12,2 12,8 1.4 18,0
Incertidumbre K m/s? 15 15 1.5 33

NOTA: El valor total de la vibracién declarado se ha medido de acuerdo con un método de prueba
estandar y puede utilizarse para comparar una herramienta con otra. También se puede utilizar para una

evaluacion preliminar de la exposicion.
Dependiendo de cémo se utilice, la emision de vibraciones durante la
A ATENCION utilizacion de la herramienta eléctrica puede diferir del valor total
declarado. Realice una estimacion de la exposicion en las
condiciones reales de uso e identifique las consiguientes medidas de seguridad que se deben tomar para
la proteccion personal (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como por ejemplo, las
ocasiones en las que la herramienta se desconecta, las ocasiones en las que esta encendida pero esta
parada y ademas el tiempo en el que esté activada).

Ficha técnica en: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que este

YMOAEIZH: H pétpnon g SednAwpévng ouvohiKig TP KpaSaopwv Eyive GUPQWVA e pia TIPGTUTT
1€6030 eAéyyou kai pTropei va xpnoipoTroinBei yia T aUykpion evog epyaleiou pe Kkamoio GAAo.
Mrropei eTiong va xpnoipomoinBei yia TV TPOKATaPKTIKY eKTinon g ékBeang.

01 mapayOpEvol Kpadacpol Kard TV TpaypaTikr Xpran Tou
[2o] Vo] g [e]];pA5] nhexrpikou epyakeiou pmmopei va Siagépouv amé T SednAwpévn
OUVOAIK TIRA, avaAoya P TOUG TPOTIOUG e TOUG OTToIouG
Xpnotpooieite To epyaheio. ExmiproTe my ékBean oTig mpaypatikég auverikeg xpriong Kai TpoadiopioTe
avahoya Ta péTpa ao@ahelag yia Tpoowikr TpooTacia (AapBavoviag uméyn GAa Ta pépn Tou KUkAou
Aermoupyiag, 6mwg .. To Xpovo katd Tov omoio To epyaheio TiBeTal exTég Aeimoupyiag kai To pévo katd
Tov omoio Aemoupyei Ywpig @oprio, eMTPOCBETa TOU XPVOU Epyaia).

Apxeio Texvikwv Sedopévwy oe: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL

AB UYUM BEYANI Bu iriinin asagidaki standartlara veya standartlastirimis belgelere uygun oldugunu
tamamen kendi sorumluluumuzda olmak (izere beyan ederiz: 2006/42/AT, 2004/108/AT (19 Nisan
2016rya kadar), 2014/30/AB (20 Nisan 2016:dan itibaren), 2011/65/AB direktiflerinin hiikimlerine uygun
olarak EN60745, EN55014, EN61000.

Girilltii / Titresim 200 3000 4000 4200
Ses Basinci Seviyesi dB(A) 74,5 771 78,0 74,4
Ses Giicii Seviyesi dB(a) 85,5 88,1 89,0 854
(standart sapma 3dB)

Titresim m/s? (iig eksenli vektor toplami) 12,2 12,8 1.4 18,0
Belirsizlik K m/s? 15 15 15 33

NOT: Beyan edilen toplam titresim degeri standart bir test yéntemine uygun sekilde 6lgliimektedir
ve bir el aletini digeriyle kargilagtirmak igin kullanilabilir. Bu deger ayni zamanda maruziyetin 6n
degerlendirmesinde de kullanilabilir.
Gergek kullanim sirasinda elektrikli el aletinin titregim emisyonu, aleti
kullandiginiz bigimlere bagh olarak beyan edilen toplam degerden
farkli olabilir. Gergek kullanim kosullarinda maruz kalma igin bir
tahminde bulunun ve korunma igin buna gdre emniyet dnlemlerini alin (tetiklenme siirelerine ek olarak,
aletin kapall kaldigi ve atil olarak calistigi stireler gibi calisma gevriminin tiim kisimlarini hesaba katin).

Teknik dosya suradadir: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL

)

EU PROHLASENi O SHODE Prohlasujeme na svou vyluénou odpovédnost, Ze tento vyrobek je ve shods
s nasledujicimi normami nebo normativnimi dokumenty: EN60745, EN55014, EN61000, v souladu s

produto esta em conformidade com as seguintes normas ou os seguintes documentos normativos: im smémic , 2004/108/ES (do 19. dubna 2016), 2014/30/EU (od 20. dubna 2016),
ENG0745, EN55014, EN61000, de acordo com o disposto nas diretivas 2006/42/CE, 2004/108/CE (até 19 2011/65/EU
de abril de 2016), 2014/30/UE (a partir de 20 de abril de 2016) e 2011/65/UE.
200 3000 4000 4200

Ruido/Vibragao 200 3000 4000 4200 )

Hladina tlaku dB (A) 74,5 771 78,0 74,4
Nivel de presséo acustica dB(A) 745 771 78,0 74,4 o

Hladina akustického tlaku dB (a) 85,5 88,1 89,0 85,4
Nivel de poténcia acustica dB(a) 85,5 88,1 89,0 85,4 (smérodatna odchylka 3 dB)
(desvio padrao de 3dB) - —

Vibrace m/s? (prostorovy vektorovy soudet) 12,2 12,8 1,4 18,0
Vibragao m/s? (soma vetorial dos 3 eixos) 12,2 12,8 1,4 18,0 .

Neurgitost K m/s? 15 15 15 3.3
Incerteza K m/s? 15 15 1.5 33

NOTA: O valor total de vibragéo declarado foi medido de acordo com um método de ensaio normalizado
e pode ser utilizado para comparar ferramentas entre si. Pode também ser utilizado para uma avaliagao

preliminar de exposigao.
ATE“GAO pode divergir do valor total declarado dependendo da forma como a
ferramenta é utilizada. Faga uma estimativa da exposigao nas
condicdes atuais de utilizagao e identifique as medidas de seguranca de protecao pessoal em
conformidade (tendo em conta todas as fases do ciclo de trabalho, como as vezes em que desliga a
ferramenta e quando esta esta ligada com e sem o dedo no interruptor).

Ficha técnica disponivel em: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL

Aemissao de vibragdes durante a utilizagao desta ferramenta elétrica
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UPOZORNENi: Prohlasované celkové hodnota vibraci se méfi v souladu se standardni zkusebni metodou
a mize byt pouZita pro srovnani jednotlivych naradi mezi sebou. Mize byt také pouzita k predbéznému
stanoveni vystaveni.

Vibrace vznikajici pfi konkrétnim pouZiti elekirického nafadi se mohou
VAROVANI lisit od deklarované celkové hodnoty, a to v zavislosti na zpisobu
pouiti nafadi. Provedte odhad miry rizika v konkrétnich podminkach

pouZivani a stanovte odpovidajici bezpecnostni opatfeni pro osobni ochranu (vezméte v Gvahu veskeré
casti provozniho cyklu, tj. kromé doby spusténi naradi napf. i dobu, po kterou je vypnuty, a dobu, kdy
b&Zi naprazdno).

Technicka dokumentace u: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL




DEKLARACJA ZGODNOSCI UE Oswwadczamy na nasza wylaczng odpowiedzialnos¢, ze produkt spenia
wymogi j norm lul EN60745, EN55014, EN61000 zgodnie

Z postanowieniami dyrektyw 2006/42/WE, 2004/108/WE (do 19 kwietnia 2016 r.), 2014/30/UE

(od 20 kwietnia 2016 r.), 2011/65/UE.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe propria noastrd raspundere cé produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde sau documente standardizate: EN60745, EN55014, EN61000, in
conformitate cu dispoxzitiile directivelor 2006/42/CE, 2004/108/CE (pana la 19 aprilie 2016), 2014/30/UE
(de la 20 aprilie 2016), 2011/65/UE.

Hatas / Wibracje 200 3000 4000 4200 Zgomotullvibratia 200 3000 4000 4200
Poziom ciénienia akustycznego dB(A) 74,5 771 78,0 74,4 Nivelul presiunii acustice dB(A) 74,5 771 78,0 74,4
Poziom cisnienia akustycznego dB(a) 855 88,1 89,0 854 Nivelul puterii acustice dB(a) 855 88,1 89,0 854
(odchylenie standardowe: 3dB) (deviatie standard 3dB)
Wibracje m/s? (suma wektorowa 12,2 12,8 1.4 18,0 Vibratie m/s? (suma vectoriala a trei directii) 12,2 12,8 1.4 18,0
przyspieszen mierzona czujnikiem triax)

Incertitudine K m/s? 15 15 15 33
Niepewnos¢ K mis? 15 15 1.5 33

UWAGA: Okreslony catkowity poziom drgan zostat zmierzony przy uzyciu standardowej metody testowej
i moze by¢ wykorzystywany w zakresie porownywania narzedzi. Wartos¢ ta moze rowniez zostaé
wykorzystana w zakresie opracowania wstepnej analizy narazenia.

moga réznic sie od ich wartosci przedstawionych w instrukcji,

A\ OSTRZEZENIE
poniewaz zaleza od sposobu korzystania z narzedzia. Nalezy

przeprowadzic ocene ryzyka w rzeczymstych warunkach uzywania oraz okreslic srodki bezpieczeristwa,
kidre nalezy przedsiewziac dla wiasnej ochrony (nalezy uwzglednic wszystkie etapy cyklu operacyjnego,
w tym czas, kiedy urzadzenie jest wytaczone oraz kiedy pracuje na biegu jalowym, jako etapy
uzupetniajace cykl, oprocz czasu uruchomienia).

Dokumentacja techniczna dostepna w firmie: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD,

Drgania emitowane podczas faktycznego uzywania elektronarzgdzia

Breda,
EC NEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE Ha Hawa ye T03n

NPOJIYKT € B CBOTBETCTBIE ChC CIIEAHMTE CTAHNAPTM  CTaHIApTU3MpaHY fokyMenTu: EN6O745,
ENS55014, EN61000, B CbOTBETCTBME C M3WCKBaHUATA Ha cneanuTe Mupektuen 2006/42/E0, 2004/108/EQ
(o 19 anpun 2016 r.), 2014/30/EC (ot 20 anpun 2016 r.), 2011/65/EC.

LWym/Bu6paLmn 200 3000 4000 4200
HuBo Ha 38yKoBOTO Hansirare dB(A) 745 774 78,0 744
HuBo Ha 38yK0BOTO HansiraHe dB(a) 855 88,1 89,0 854
(cTamnapTHo oTkNOHeHMe 3 dB)

BuGpaunm m/s? (ekTopHa cyma no tpure 12,2 12,8 14 18,0
Hanpasnerws)

Hecurypoct K m/s? 15 15 1.5 33

3ABENEXKA: [leknapupanara oblLa CTOMHOCT Ha BUOPALIS € 3MepeHa B CbOTBETCTBUE ChC
CTaHAApTHIA METOA 3a M3NUTakHME M MOXe Aa bae 3a Ha eanH 4
Apyr. OcaeH ToBa, T8 MOXe fa Gbae naa OljeHKa Ha

enek MOXe fja ce p: ot obsBeHaTa oblia

A BHUMA :
CTOMHOCT B OT Ha4nHUTE Ha Ha

BuGpauuuTe, M3Nb4BaHM N0 BPEME Ha PEanHOTO U3NON3BaHe Ha

HanpaseTe oueHKa Ha U3naraHeTo Ha BUGDALMM NPV PEanHUTe YCTIOBUA Ha W3NON3BaHe U OnpepeneTe
CbOTBETHUTE Mepky 3a 6e30MacHOCT, OCUTYPABALLYM N4HA 3alWTa (B3EMETe NPefIBIA BCUYKM YacTh Ha
paBOTHIS LMKBI, KaTO BPEMETO, IPE3 KOBTO MHCTPYMEHTBT € U3KIOYEH U BREMETO, NPe3 KOeTo Toit
paBoTh Ha NPageH Xop, B AOMbIIHEHHE HA BPEMETO Ha BKITKOHBAHE).

Texuuuecko aocue: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Hunepnaxavs

)

EU MEGFELELOSEGI NVILATKOZAT Saja‘ feleldsségiinkre kijelentjiik, hogy ez a termék megfelel a
kbvetkez EN60745, EN55014, EN61000, a kovetkezd
iranyelvek rendelkezesemek meg(e\e\oen 2006/42/EK, 2004/108/EK (2016. &prilis 19-ig), 2014/30/EU
(2016. dprilis 20-tol), 2011/65/EU.

Zajlrezgés 200 3000 4000 4200
Hangnyomas-szint, dB(A) 74,5 771 78,0 744
Hangnyomas-szint, dB(A) 855 88,1 89,0 854
(szokasos eltérés: 3 dB)

Rezgés, m/s? (haromtengely(i vektordsszeg) 12,2 12,8 1.4 18,0
Bizonytalansag K, m/s? 15 15 15 33

MEGJEGYZES Afeltuntelen rezgés tel]es enek amelyet standard teszteljarassa\ memmk es az érték

0a Kitettség elozetes is
A FIGYELEM meneke eltérhet a megadott legnagyobb értéktdl. Az akluahs
nek 6en becsiiljie meg a é és

annak megfelelden alkalmazza a szeme\yes védelmet (figyelembe véve a munkafolyamat minden egyes
részét, példaul azt is, amikor még szabadon forog a szerszam a kikapcsolas utan).

Miiszaki fajl: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Hollandia

A szerszam hasznalati modjatol fiiggden a készlilék rezgésének

17

NOTA: Valoarea declaratd a vibratiei totale este masurata in conformitate cu metoda standard de testare
si poate fi folosita pentru compararea uneltelor intre ele. Ea poate fi utilizata si in evaluarea preliminara
a expuneril.

Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a uneltei poate diferi de

valoarea totala declarata in functie de modul de utilizare al acesteia.

Facej o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare si
identificati masurile de siguranta pentru protectia personala in mod corespunzator (luand in calcul toate
partile ciclului de operare cum ar fi perioadele in care unealta e oprita si cand e pornité dar nu e folosita,
precum si perioadele in care e pornitd dar nu e folosita pe lang timpul de declansare).

Fisierul tehnic la: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Olanda

&

CE-IZJAVA O SKLADNOSTI Na lastno odgovornost izjavljamo, da je ta izdelek skladen s sledecimi
standardi ali standardiziranimi dokumenti: EN60745, EN55014, EN61000 v skladu z dologili Direktiv
2006/42/ES, 2004/108/ES (do 19. aprila 2016), 2014/30/EU (od 20. aprila 2016), 2011/65/EU.

Hruplvibracije 200 3000 4000 4200
Raven zvoénega tiaka dB(A) 74,5 771 78,0 74,4
Raven jakosti zvoka dB(a) 85,5 88,1 89,0 85.4
(standardno odstopanje 3dB)

Vibracije m/s? triosna vektorska vsota) 12,2 12,8 1.4 18,0
Negotovost K m/s? 15 15 15 33

OPOMBA: Izjavljena skupna vrednost vibracije je izmerjena v skladu s standardno metodo testiranja
in se lahko uporabi za primerjavo enega orodja z drugim. Lahko se uporablja tudi v predhodni oceni
izpostavijenosti

Vibracijske emisije med dejansko uporabo orodja se lahko razlikujejo

(1] {071 ]:{T M1 ] o0 cexiarirane skupne vrednosti, odvisno od natina uporabe oroda

Ocenite raven izpostavijenosti v dejanskih pogojih uporabe ter
vzpostavite ustrezne vamostne ukrepe za osebno zascito (upostevajte vse dele delovnega cikla, kot so
obdobja, ko je orodje izkloplieno ter ko obratuje v prostem teku, poleg ¢asa normalnega obratovanja).

Tehni¢na dokumentacija pri: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovnmoscu izjavljujemo da je ovaj proizvod u skladu sa
sliedecim ili ENB0745, EN55014, EN61000, u skladu s
odredbama direktiva 2006/42/EZ, 2004/108/EZ (do 19. travnja 2016.), 2014/30/EU (od 20. travnja 2016.),
2011/65/EU

Buka / Vibracije 200 3000 4000 4200
Razina zvuénog tlaka dB (A) 74,5 771 78,0 74,4
Razina zvutne snage dB (a) 85,5 88,1 89,0 854
(standardno odstupanje 3 dB)

Razina vibracije m/s? (vektorski zbroj tri 12,2 12,8 1.4 18,0
pravca)

Odstupanje K m/s? 15 15 15 33

NAPOMENA: Naznacena ukupna vrijednost vibracija izmjerena je u skladu sa standardnim metodama
ispitivanja, a moZe se koristiti za medusobne usporedbe alata. Takoder se moze koristiti za preliminamu
procjenu izloZenosti

Emisija vibracije tijekom stvame uporabe elektricnog alata moze se
“PozoRENJE razlikovati od navedene ukupne vrijednosti ovisno o nacinima na koje
koristite alat. Napravite procjenu izlaganja u stvarnim uvjetima
uporabe i identificirajte sigurnosne mjere za osobnu zastitu u skladu s tim (uzimajuci u obzir sve dijelove
radnog ciklusa kao 8to su vremena u kojima je alat iskljucen i kad radi praznim hodom dodatno uz
vrijeme aktiviranja).

Tehnicka dokumentacija kod: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Nizozemska




EY U3JABA O YCKNABEHOCTM Mo concTaeHom oaroBopHoLhy, u3jasrbyjemo Aa je ogaj npousson
ycarnaluex ca cneaehum OfIHOCHO ENB0745, EN55014,
EN61000, y cknagy ca oapenGama aupektvsa 2006/42/EC, 2004/108/EC (zo 19. anpuna 2016.),
2014/30/EU (oa 20. anpuna 2016.), 2011/65/EU

BYKA/BUBPALIMJE 200 3000 4000 4200
Huso 3syuHor npuTvcka dB(A) 74,5 771 78,0 74,4
Huso cHare 3syka dB(a) 855 88,1 89,0 854
(cTanpapaHo oacTynatbe 3dB)

BuGpauuja m/s? (TPOOCHN BEKTOpCKY 36up) 12,2 12,8 1.4 18,0
HemasechocT K m/s? 15 1,5 15 33

HAMOMEHA: HaseneHa ykynHa BpeaHocT BuGpauyje je AoBujeHa Mepetsem Koje je M3BPLIEHO Y cknapy
Ca CTaHIaPAHUAM METOZIOM TECTUPAH:3 1 MOXE [1a Ce KODUCTH 3a Nopefjerse jefiHor anara ca apyrm.
Takofje MOXe a Ce KOPUCTH Y MIPENMIHAPHIM MPOLIEHAMA MANIOXEHOCTH.

Emvcuja BuBpauie 3a Bpeme CTBapHe ynoTpeGe enekTpuyHor anara
yn030PE|-bE MOXe 12 Ce paanukyje Of HaBeeHe YKYMHE BPERHOCTH 3ABHCHO OF
HauMHa Ha Kojut KopUCTUTe anar. HanpasiTe npoLieHy Uanaraa y
CTBAPHUM YCTIOBHMA YNOTPeBe U WAEHTUAMKY[TE CHTYPHOCHE Mepe 3 NIMUHY 3aLUTUTY y cknagy ca Tum
(yaumarse y 0Gavp CBUX AGNOBA PAAHOr LYKNYCa Kao WTO Cy BPEMeHa Y KojuMa je anar UCkrbyqeH U kana
Pajy NpasHuM XOR0M /I0IATHO Y3 BEME aKTUBMPAHba).

TexHuuku nucT ce Hanaau Ha: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Xonanauja

€3

VYHLASENIE O ZHODE CE Na nau vyhradni zodpovednost vyhlasujeme, Ze tento vyrobok
vyhovuje nasledujicim normém a normovym dokumentom: EN60745, EN55014, EN61000, v sulade
s ustanoveniami smernic 2006/42/ES, 2004/108/ES (do 19. aprila 2016), 2014/30/EU (od 20. aprila 2016),

2011/65/EV.

Hiukfvibracie 200 3000 4000 4200
Hiadina akustického tlaku dB(A) 74,5 771 78,0 744
Hiadina akustického tlaku dB(a) 855 88,1 89,0 854
(standardna odchylka 3dB)

Vibracie m/s? (sicet vektorov troch osi) 12,2 12,8 1,4 18,0
Odchylka K m/s? 15 15 1.5 33

POZNAMKA: Deklarovana celkova hodnota vibracii bola merané v stlade so $tandardnymi testovacimi
metodami a moZe sa pouzivat na porovnavanie s inymi nastrojmi. MoZe sa pouZit aj na predbezné
posudenie expozicie.

Vibracie vznikajlice pocas pouzivania elekirického néstroja sa mozu
odlisovat od deklarovanej celkovej hodnoty — zavisi to od spdsobu
pouzivania tohto nastroja. Odhad miery vystavenia vibraciam
vykonajte v konkrétnych podmienkach pouzivania a podra toho uréte potrebné osobné ochranné
prostriedky (berte do vahy nielen dobu sputania, ale aj ostatné fazy prevadzkového cyklu, ako
napriklad dobu vypinania nastroja a dobu prevadzky naprazdno).

Stbor technickych informacii: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Holandsko

Dremel

Marijn van der Hoofden
Operations & Engineering

Olaf Dijkgraaf
Approval Manager

Konijnenberg 60,
4825 BD Breda,
The Netherlands

Breda, 11-01-2016
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TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI

ORIGINALI

LEGGERE QUESTE ISTRUZIONI

USARE PROTEZIONE ACUSTICA

USARE PROTEZIONE PER GLI OCCHI

USARE UNA MASCHERA ANTIPOLVERE

STRUTTURA DI CLASSE Il

NON SMALTIRE STRUMENTI ELETTRICI,
ACCESSORI E IMBALLAGGI INSIEME Al
RIFIUTI DOMESTICI

LEGGERE TUTTE LE
A ATTENZIONE AVVERTENZE E LE

ISTRUZIONI DI SICUREZZA.

L’inosservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud determinare
scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per consultazioni

future.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze fa riferimento allo
strumento azionato tramite corrente elettrica (dotato di cavo) o allo
strumento azionato a batteria (senza cavo).

SICUREZZA DELL’AREA DI LAVORO

4

4

L’area di lavoro deve essere sempre pulita e ben
illuminata. Le aree di lavoro in disordine e non illuminate
favoriscono gli incidenti.

Evitare d’impiegare I’elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi,
gas o polveri inflammabili. Gli elettroutensili producono
scintille che possono far infiammare la polvere o i gas.
Tenere lontani i bambini e terze persone durante
I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo
sull’elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA

[

La spina per la presa di corrente dovra essere

adatta alla presa. Evitare assolutamente di apportare
modifiche alla spina. Non impiegare spine adattatrici
assieme ad elettroutensili con collegamento a terra. Le
spine non modificate e le prese adatte riducono il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, radiatori, cucine elettriche e frigoriferi.
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Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo € messo a massa.

Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile aumentera il rischio di scosse elettriche.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti.
Non usare mai il cavo per trasportare o trainare
I'elettroutensile oppure per togliere la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore,
olio, spigoli taglienti e parti mobili. / cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.
Qualora si usi I’elettroutensile all’aperto, impiegare cavi
di prolunga omologati per I'impiego all’esterno. L'uso di
un cavo omologato per I'impiego all’esterno riduce il rischio
di scosse elettriche.

Qualora si usi I'elettroutensile in un luogo umido,
servirsi di un interruttore differenziale (ELCB). L'uso

di un interruttore differenziale riduce il rischio di scosse
elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

f.

E indispensabile essere sempre vigili, concentrarsi

su cio che si sta facendo ed esercitare il buon senso
quando si utilizza un elettroutensile. Non utilizzare
I'utensile in caso di stanchezza o sotto I'effetto di
droghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo

di distrazione durante I'uso dell’elettroutensile potrebbe
causare lesioni personali gravi.

Indossare i dispositivi di protezione individuale.
Indossare sempre una protezione per gli occhi.
Indossando dispositivi di protezione come maschera
antipolveri, scarpe di sicurezza antiscivolo, casco rigido
oppure protezione acustica in base alle condizioni, si ridurra
il rischio di lesioni personali.

Impedire I'avvio accidentale. Verificare che I'interruttore
sia spento prima di collegare I’alimentazione e/o

la batteria oppure prima di sollevare o trasportare
'utensile. // fatto di tenere il dito sopra all’interruttore o

di collegare I'elettroutensile acceso all’alimentazione di
corrente favorisce gli incidenti.

Togliere tutte le chiavi di regolazione prima di
accendere l'utensile. Una chiave lasciata connessa a

una parte rotante della macchina puo provocare lesioni
personali.

Non assumere posizioni scomode. Mantenere sempre
un punto d’appoggio ed un equilibrio adeguati. Cio
consentira di controllare meglio I'elettroutensile in situazioni
impreviste.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,
né oggetti di gioielleria/bigiotteria. Tenere i capelli, i
vestiti ed i guanti lontani dalle parti mobili. Vestiti larghi,
gioielli o capelli lunghi potrebbero impigliarsi nelle parti
mobili.

Se sono previsti dispositivi per la connessione a
impianti di estrazione e raccolta di polveri, verificare
che siano collegati e utilizzati correttamente. Lutilizzo
di tali dispositivi contribuisce a ridurre i rischi correlati alla
presenza di polvere.

UTILIZZO E CURA DEGLI ELETTROUTENSILI

Non sforzare I'elettroutensile. Utilizzare I’elettroutensile
adatto all’applicazione. L'elettroutensile realizzera un
lavoro migliore e piu sicuro alla potenza per cui e previsto.
Non utilizzare I’elettroutensile se I'interruttore

non determina Iattivazione e la disattivazione. Un
elettroutensile non controllabile tramite interruttore e
pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dall’alimentazione e/o la batteria
dall’elettroutensile prima di eseguire qualunque
regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli
elettroutensili. Tali misure di sicurezza preventive
ridurranno il rischio di avvio accidentale dell’elettroutensile.
Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli fuori dalla portata dei bambini e non
consentirne I'uso a persone che non conoscono



I’elettroutensile e le presenti istruzioni per il suo
funzionamento. Gli elettroutensili sono pericoloso se
utilizzati da persone inesperte.

Effettuare la manutenzione degli elettroutensili. Verificare
I'assenza di disallineamenti o inceppamenti nelle parti
mobili, 'assenza di rotture delle parti e qualsiasi altra
condizione che possa compromettere il funzionamento
degli elettroutensili. Prima di iniziare I'impiego, far
riparare le parti danneggiate. Numerosi incidenti derivano
dalla scadente manutenzione degli elettroutensili.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.

Gli utensili da taglio sottoposti alla corretta manutenzione

e con taglienti affilati presentano una minore probabilita di
inceppamento e sono pit facili da controllare.

Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte,

ecc. in conformita con le presenti istruzioni, tenendo
presenti le condizioni di lavoro e le operazione da h.
eseguire. L'impiego dell’elettroutensile per usi diversi da
quelli consentiti potrebbe dar luogo a situazioni di pericolo.

ASSISTENZA

Far riparare I'elettroutensile da personale specializzato
e solo impiegando pezzi di ricambio identici. Tali
accorgimenti consentiranno di conservare la sicurezza
dell’elettroutensile.

AVVERTENZE DI SICUREZZA VALIDE PER TUTTE
LE OPERAZIONI DI MOLATURA, SABBIATURA,
SPAZZOLATURA A FILI METALLICI, LUCIDATURA,
INTAGLIO O TAGLIO ABRASIVO

Questo elettroutensile & destinato all’uso quale

levigatrice, smerigliatrice, spazzola a fili metallici,

dispositivo per lucidare, dispositivo da intaglio o

troncatrice. Attenersi a tutte le avvertenze di pericolo,
istruzioni, rappresentazioni e dati che si ricevono

insieme all’ elettroutensile. In caso di mancata

osservanza delle seguenti istruzioni vi e il pericolo di

provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o di k.
provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa

costruttrice non abbia esplicitamente previsto e
raccomandato per questo elettroutensile. /| semplice I
fatto che un accessorio possa essere fissato al Vostro
elettroutensile non € una garanzia per un impiego sicuro.

La velocita nominale degli accessori per levigare

deve essere almeno pari alla velocita massima
contrassegnato sull’elettroutensile. Se gli accessori per
levigare girano a una velocita maggiore rispetto a quella

nominale, potrebbero rompersi, distaccarsi ed essere

lanciati fuori.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio m.

montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. Non é possibile controllare

in modo adeguato gli accessori di dimensioni errate.

Le dimensioni di asse dei dischi, dei cilindri abrasivi

o ogni altro accessorio devono essere correttamente
corrispondenti al mandrino o alla pinza a espansione n.
dell’elettroutensile. Gli accessori che non si adattano
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile
funzioneranno in modo non bilanciato, vibreranno troppo e
potrebbero causare la perdita del controllo.

| dischi montati su mandrino, i cilindri abrasivi, le o.
taglierine o altri accessori devono essere integralmente
inseriti nella pinza a espansione o nel mandrino. Se

il mandrino non é sufficientemente fissato e/o I'aggetto

del disco risulta troppo lungo, il disco montato potrebbe

allentarsi ed essere espulso a velocita elevata.

Non utilizzare mai portautensili od accessori

danneggiati. Prima di ogni utilizzo ispezionare gli p.
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accessori, ad esempio la presenza di scheggiature o
crepature sui dischi abrasivi, la presenza di incrinature
sul cilindro abrasivo, eventuale logoramento o usura
eccessiva, fili metallici allentati o crepati nelle spazzole.
Se I'elettroutensile oppure I'accessorio impiegato
dovesse sfuggire dalla mano e cadere, accertarsi

che questo non abbia subito nessun danno oppure
utilizzare un accessorio intatto. Una volta controllato

e montato il portautensili o accessorio, far funzionare
I’elettroutensile per la durata di un minuto con il
numero massimo di giri avendo cura di tenersi lontani
e di impedire anche ad altre persone presenti di
avvicinarsi al portautensili o accessorio in rotazione.
Nella maggior parte dei casi i portautensili o accessori
danneggiati si rompono nel corso di questo periodo di
prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera
completa, maschera di protezione per gli occhi oppure
occhiali di sicurezza. Per quanto necessario, portare
maschere per polveri, protezione acustica, guanti di
protezione oppure un grembiule speciale in grado

di proteggervi da piccole particelle di levigatura o

di materiale. Gli occhi dovrebbero essere protetti da

corpi estranei scaraventati per I'aria nel corso di diverse
applicazioni. La maschera antipolvere e la maschera
respiratoria devono essere in grado di filtrare la polvere
provocata durante I'applicazione. Esponendosi per lungo
tempo ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di perdere
l'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili rotti
possono volar via oppure provocare incidenti anche al di
fuori della zona diretta di lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I'accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I'elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura
isolate. I/ contatto con un cavo sotto tensione puo mettere
sotto tensione anche parti metalliche dell’'utensile, causando
una scossa elettrica.

Durante I’avvio, tenere sempre saldamente in mano/
nelle mani 'utensile. Quando la coppia di reazione del
motore accelera per raggiungere la massima velocita, puo
determinare una torsione dell’utensile.

Ogni volta che sia fattibile, utilizzare morse a sostegno
del pezzo in lavorazione. Non tenere mai il pezzo in
lavorazione in una mano mentre si tiene nell’altra mano
I'utensile in funzione. Bloccando a morsa un piccolo
pezzo in lavorazione, e possibile utilizzare la mano/le mani
per controllare I'utensile. | materiali tondi, ad esempio

aste cilindriche, condutture o tubazioni, tendono a rotolare
durante il taglio, con la possibilita che la punta si inceppi o
salti verso I'utilizzatore.

Tenere lontano il cavo di collegamento elettrico
dall’accessorio in rotazione. Se si perde il controllo
sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di colpire il
cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o braccio
puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in
rotazione.

Mai appoggiare I'elettroutensile prima che il
portautensili o 'accessorio impiegato non si sia
fermato completamente. L'utensile in rotazione puo
entrare in contatto con la superficie di appoggio facendoVi
perdere il controllo sull’elettroutensile.

Dopo aver cambiato le punte o effettuato regolazioni,
accertarsi che la ghiera della pinza a espansione, il
mandrino o ogni altro dispositivo di regolazione siano
saldamente serrati. Se i dispositivi di regolazione sono
allentati, possono spostarsi in modo imprevisto, causando
la perdita del controllo, mentre i componenti rotanti saranno
lanciati con violenza.

Mai trasportare I’elettroutensile mentre questo dovesse



essere ancora in funzione. Attraverso un contatto casuale
l'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

q. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. // ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo puo provocare pericoli di origine elettrica.

r. Non utilizzare mai I’elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

s. Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo
provocare una scossa di corrente elettrica.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Il contraccolpo € I'improvvisa reazione all'inceppamento

o all'aggancio di un disco rotante, un disco abrasivo, una
spazzola o qualsiasi altro accessorio. L'inceppamento o
I'aggancio provoca un arresto improvviso dell’accessorio rotante,
che a sua volta spinge I'elettroutensile non piu controllato nella
direzione opposta alla rotazione dell’accessorio.

Se p.es. un disco abrasivo resta agganciato o bloccato

nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco abrasivo che si
abbassa nel pezzo in lavorazione puod rimanere impigliato
provocando in questo modo una rottura oppure un contraccolpo
del disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si allontana
dall'operatore a seconda della direzione di rotazione che ha nel
momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che le
mole abrasive possano anche rompersi.

Un contraccolpo & la conseguenza di un utilizzo non appropriato
oppure non corretto dell’elettroutensile. Esso pud essere evitato
soltanto prendendo misure adatte di sicurezza come dalla
descrizione che segue.

a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo.

Se si assumono le opportune precauzioni, I'operatore puo
tenere sotto controllo il contraccolpo.

b. Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc.. Avere cura di impedire che
portautensili o accessori possano rimbalzare dal pezzo
in lavorazione oppure possano rimanervi bloccati.
L'utensile in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato
in angoli, spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio
provoca una perdita del controllo oppure un contraccolpo.

c. Non connettere una lama di sega dentata. Questo tipo di
lame provocano spesso un contraccolpo oppure la perdita
del controllo sull’elettroutensile.

d. Inserire sempre la punta nel materiale nella stessa
direzione di uscita del bordo di taglio dal materiale
(ovvero la stessa direzione di espulsione dei trucioli).
Se si inserisce l'utensile nella direzione errata, il bordo
di taglio della punta uscira dal pezzo in lavorazione
ed esercitera una trazione sull’utensile nella direzione
dell'inserimento.

e. Quando si utilizzano lime rotative, dischi di taglio,
taglierine ad alta velocita o taglierine a carburo di
tungsteno, provvedere a bloccare saldamente a
morsa il pezzo il lavorazione. Se tali dischi si inclinano
leggermente nella scanalatura, si inceppano e possono
causare un contraccolpo. Se un disco di taglio si inceppa,
generalmente si rompe. Quando una lima rotativa, una
taglierina ad alta velocita o una taglierina al carburo
di tungsteno si inceppano, possono saltare fuori dalla
scanalatura e I'utilizzatore potrebbe perdere il controllo
dell’'utensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER
OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a. Utilizzare esclusivamente dischi del tipo consigliati
per I'elettroutensile ed esclusivamente in relazione alle
licazioni igliate. Ad io, non levigare mai
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con la superficie laterale di un disco da taglio. Mole
abrasive da taglio diritto sono previste per 'asportazione
di materiale con il bordo del disco. Esercitando dei carichi
laterali su questi utensili abrasivi vi e il pericolo di romperli.

b. Nel caso di coni abrasivi e spine con filettatura,
utilizzare esclusivamente mandrini di dischi non
danneggiati con una flangia di battuta non rilevata
di corrette dimensioni e lunghezza. | mandrini giusti
ridurranno la possibilita di rotture.

c. Evitare di inceppare il disco da taglio o di esercitare
una pressione eccessiva. Non eseguire tagli
eccessivamente profondi. // disco sottoposto a
sollecitazioni eccessive subisce un aumento del carico
e diventa piu soggetto a torsioni o agganci del disco nel
taglio, nonché alla possibilita di contraccolpo oppure di
rottura del disco.

d. Non collocare la mano in posizione allineata o
posteriore rispetto al disco rotante. Quando il disco, nel
punto di funzionamento, si allontana dalla mano, il possibile
contraccolpo potrebbe imprimere una spinta sul disco
rotante e sull’elettroutensile verso I'operatore.

e. Se per qualsiasi motivo il disco si inceppa, si aggancia
o interrompe un taglio, spegnere I’elettroutensile e
tenerlo fermo fino a quando il disco si sara fermato
completamente. Non tentare mai di estrarre il disco
abrasivo dal taglio in esecuzione perché si potrebbe
provocare un contraccolpo. Individuare la causa
dell'inceppamento o dell’agganciamento del disco e
assumere le misure correttive per eliminarla.

f. Mai rimettere I’elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima
di continuare ad eseguire il taglio procedendo con la
dovuta attenzione, attendere che il disco abrasivo da
taglio diritto abbia raggiunto la massima velocita. /n
caso contrario é possibile che il disco resti agganciato,
sbalzi dal pezzo in lavorazione oppure provochi un
contraccolpo.

g. Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi
in lavorazione di dimensioni maggiori in modo da
ridurre il rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco
abrasivo da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto
l'effetto del proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in
lavorazione di supporti adatti al caso specifico sia nelle
vicinanze del taglio di troncatura che in quelle del bordo.

h. Operare con particolare attenzione in caso di «tagli dal
centro» da eseguire in pareti gia esistenti oppure in
altre parti non visibili. // disco abrasivo da taglio diritto che
inizia il taglio sul materiale puo provocare un contraccolpo
se dovesse arrivare a troncare condutture del gas o
dell'acqua, linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LE
OPERAZIONI DI SPAZZOLATURA A FILI METALLICI

a. Tenere presente che la spazzola metallica perde
pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro
scaraventati per I'aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

b. Prima di utilizzare le spazzole, attendere che esse
funzionino a velocita di esercizio per almeno un
minuto, durante il quale nessuno deve trovarsi davanti
o in linea con la spazzola. Durante la fase preparatoria,
saranno rilasciate setole o fili allentati.

c. Indirizzare lontano dalle persone il flusso del rilascio
dalla spazzola metallica rotante. Durante ['utilizzo di
queste spazzole, é possibile il rilascio a grande velocita di
piccole particelle e sottili frammenti di filo, che potrebbero
penetrare nella pelle.

d. Non superare i 15.000 giri/min. in caso di utilizzo di
spazzole metalliche.

NON LAVORARE MAI CON MATERIALI
A ATTENZIONE CONTENENTI AMIANTO (L'AMIANTO E

RITENUTO MATERIALE CANCEROGENO).



PRENDERE DEI PROVVEDIMENTI
A AIITENZIONE APPROPRIATI QUALORA DURANTE IL

LAVORO DOVESSERO SVILUPPARSI
POLVERI DANNOSE PER LA SALUTE, INFIAMMABILI OPPURE
ESPLOSIVE (ALCUNE POLVERI SONO CONSIDERATE
CANCEROGENE); INDOSSARE UNA MASCHERA DI
PROTEZIONE CONTRO LA POLVERE ED UTILIZZARE UN
SISTEMA DI ASPIRAZIONE POLVERE/TRUCIOLI QUANDO SE
COLLEGABILE.

SMALTIMENTO

La macchina, gli accessori e I'imballaggio devono essere
smaltiti e riciclati nel rispetto dell’'ambiente.

SOLO PER | PAESI DELLA CE

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Conformemente alla norma della direttiva

2012/19/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE) ed all’attuazione del recepimento
nel diritto nazionale, gli elettroutensili diventati
inservibili devono essere raccolti separatamente ed
essere inviati ad una riutilizzazione ecologica.

DATI TECNICI GENERALI

200 3000 4000 4200
Potenza nominale
125 130 175 175
(W)
Tensione di 230-240 V, {230 V, 230-240 V, |220-240 V,
alimentazione 50 Hz 50 Hz 50-60 Hz |50-60 Hz
Dimensioni pinze 0.8 mm, 1.6 mm, 2.4 mm, 3.2 mm
Velocita (n) 35.000 33.000 35.000 33.000
giri/min giri/min giri/min giri/min
ggztsr:zlilone Strumenti di costruzione a doppio isolamento

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

DATI TECNICI MOTORE

Solo 3000

Questo multiutensile utilizza un motore a velocita variabile. Si
collega a una tensione di funzionamento pari a 230 V, 50 Hz.
Controllare sempre che I'alimentazione corrisponda al valore
indicato sulla targhetta dell'utensile.

SCOLLEGARE SEMPRE IL MULTIUTENSILE PRIMA
DI SOSTITUIRE GLI ACCESSORI, | MANDRINI O DI
PROCEDERE A OPERAZIONI DI MANUTENZIONE.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta
qualita, adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta
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gamma di accessori e complementi Dremel permette di svolgere
i pit svariati lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e
fresatura, taglio, pulitura e lucidatura.

FIGURA: 2-5

A. Ghiera di serraggio Informazioni EZ

B. Pinza Solo 4200

C. Cappuccio o chiave L. Leve EZ Change
integrata/copripunta M. Mandrino EZ Change
EZ Twist™

Pulsante di blocco albero

Interruttore on/off

Gancio

Cavo di alimentazione

Coperchio spazzola

Aperture di aerazione

Selezione velocita variabile

Chiave di serraggio

xXe~Temmo

PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni
diverse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle
pinze sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze
stesse.

FIGURA 6

A. Ghiera di serraggio

N. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
O. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
P. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
Q. Pinza da 0,8 mm con un anello (483)
R. Anelli di identificazione

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze
nelle quattro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili
separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del
gambo e dell'accessorio che si intende usare. Non forzare un
accessorio con gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 7 (200)

FIGURA 11 (3000/4000)

FIGURA 19 (4200)

Ghiera di serraggio

Tappo alloggiamento (EZ Twist™)
Pulsante di blocco albero

Chiave di serraggio

Allentare

Serrare

HAoR0OP

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza liberandola dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente
la ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 8

1. Premere il pulsante di blocco dell'albero e ruotare 'albero a
mano fino a che non si aggancia al bloccaggio dell’albero.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell'albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.



3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio interamente
nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell'albero azionato, serrare la ghiera
di serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio non
€ bloccato.

N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel
per ulteriori informazioni sull’utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

CHIAVE INTEGRATA/COPRIPUNTA EZ TWIST™

Solo 3000 e 4000

FIGURA 11
C. Chiave integrata/copripunta EZ Twist™

Questo copripunta e dotato di una chiave integrata che
consente di allentare e serrare la ghiera di serraggio senza
I'utilizzo di una chiave di serraggio standard.

1. Svitare il copripunta dall’elettroutensile, allineare l'inserto in
acciaio all'interno del copripunta con la ghiera di serraggio.

2. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta
in senso antiorario per allentare la ghiera di serraggio.
Non azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il
multiutensile sta girando.

3. Inserire il gambo della punta o dell’'accessorio interamente
nella pinza.

4. Con il blocco dell’albero azionato, ruotare il copripunta in
senso orario per serrare la ghiera di serraggio.

5. Riavvitare il copripunta nella posizione originale.
N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel
per ulteriori informazioni sull’utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

EQUILIBRATURA ACCESSORI

Per ottenere un lavoro di precisione, € importante che tutti gli
accessori siano perfettamente equilibrati (analogamente agli
pneumatici di un’auto). Per allineare o equilibrare un accessorio,
allentare leggermente il dado del colletto e far compiere
all’accessorio o al colletto 1/4 di giro. Serrare nuovamente il
dado del colletto ed azionare il mandrino. L'utente dovrebbe
essere in grado di stabilire I'equilibratura dell’accessorio
ascoltandone il rumore. Continuare a regolare fino ad ottenere
I'equilibratura ottimale.

UTILIZZO DI COMPLEMENTI

Il Dremel puo essere dotato di vari complementi che ne
ampliano le funzioni.

N.B.

Nel kit non sono inclusi tutti i complementi elencati di seguito.
Utilizzare esclusivamente complementi Dremel testati e ad
elevate prestazioni! E possibile ordinare i complementi tramite il
centro di assistenza Dremel. In alternativa, visitare il sito www.
dremel.com per cc e la patibilita di compl i
e accessori.

1. Per lavori di precisione e dettaglio o in posti difficili
da raggiungere, utilizzare I'albero flessibile (225).
V. PAGINA 7.

N.B.

Per ottenere prestazioni ottimali, prima dell'utilizzo attendere
che il nuovo albero flessibile funzioni ad alta velocita sul
multiutensile in posizione verticale per

2 minuti.

2. Per sabbiare e molare angoli perfetti di 45 e 90 gradi,
utilizzare la piattaforma di formatura Dremel (576).
V. PAGINA 9.

3. Per conseguire un miglior controllo del multiutensile,
utilizzare I'impugnatura dell’esecutore di dettagli Dremel
(577). V. PAGINA 8.

4. Per un taglio controllato su una varieta di materiale,
utilizzare il kit di taglio multiuso (565/566).

V. PAGINA 10.

5. Utilizzare il kit per la rimozione di boiacca da pareti e
pavimento (568) per eliminare la boiacca tra la parete e le
piastrelle del pavimento. V. PAGINA 11.

6. Utilizzare la taglierina a taglio diritto e circolare (678) per
praticare fori e tagli diritti perfetti. V. PAGINA 12.

7. Utilizzare il complemento angolo retto (575) per servirsi
di accessori ad angolo retto nel caso di luoghi difficili da
raggiungere. V. PAGINA 13.

8. Utilizzare il complemento protezione comfort per proteggersi
da polvere e scintille. V. PAGINA 14.

uso

Prima di utilizzare il multiutensile € necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda
confidenza con I'estremita affusolata dell'utensile. E’ questa
parte che permette di impugnarlo come una penna o una
matita.

Tenere sempre l'utensile lontano dal volto. Gli accessori
potrebbero essere stati danneggiati durante la spedizione e
potrebbero volar via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le
aperture di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il
motore potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Fare prima una prova su uno scarto di materiale,
al fine di vedere I'azione ad alta velocita dell'utensile. Ricordare
che le prestazioni del multiutensile sono migliori se si permette
alla velocita, insieme agli accessori e ai complementi Dremel piu
adatti, di svolgere completamente il lavoro. Se possibile non fare
pressione sull'utensile in fase di utilizzo. Al contrario, appoggiare
con cautela 'accessorio in rotazione sulla superficie di lavoro
portandolo in contatto con il punto in corrispondenza del quale
si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida dell’utensile lungo il
pezzo applicando una leggerissima pressione con la mano. Deve
essere |'accessorio a eseguire il lavoro.

Di solito & meglio realizzare il lavoro con l'utensile a piu riprese
anziché completarlo con un solo passaggio. Un tocco leggero
garantisce un migliore controllo e riduce le possibilita di errore.

COME USARE L'UTENSILE

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 13
La presa “a mazza da golf’ viene solitamente utilizzata per
lavori piti pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 14

VELOCITA SELEZIONABILI

Per selezionare la velocita adeguata a ciascun lavoro, usare un
pezzo di materiale di prova.

INTERRUTTORE “ON/OFF” A SCORRIMENTO

L'utensile si attiva ( ON ) facendo scorrere l'interruttore situato
nella parte superiore dell’alloggio motore.

PER ACCENDERE L'UTENSILE, fare scorrere il pulsante
dell'interruttore in avanti.

PER SPEGNERE L'UTENSILE, fare scorrere il pulsante
dell'interruttore indietro.

MOTORE AD ELEVATE PRESTAZIONI

L'utensile & dotato di un motore per mandrino ad elevate
prestazioni. Questo motore aumenta la versatilita del mandrino
consentendo di azionare altri accessori Dremel.

FEEDBACK ELETTRONICO
L'utensile & dotato di un sistema di feedback elettronico interno
che fornisce un “soft start”, riducendo le sollecitazioni causate



da un avviamento a coppia elevata. Il sistema contribuisce
inoltre a mantenere virtualmente costante la velocita
preselezionata in condizioni di presenza e assenza di carico.

SELEZIONE VELOCITA VARIABILE

L'utensile & dotato di un selettore di velocita variabile.

La velocita puo essere regolata durante il funzionamento
preimpostando il selettore su un’impostazione o tra alcune delle
impostazioni.

La velocita del mandrino viene controllata dall'impostazione di
questo selettore sull'alloggio. FIGURA 12

Impostazioni per numero di giri

Modello 200

Posizioni interruttore Intervallo di velocita (giri/min)
Basso 15.000

Alta 35.000

Modello 3000

Posizioni interruttore Intervallo di velocita (giri/min)

1-2 10.000-14.000
3-4 15.000-19.000
5-6 20.000-23.000
7-8 24.000-28.000
9-10 29.000-33.000

Modello 4000 e 4200

Posizioni interruttore Intervallo di velocita (giri/min)

5 5.000

10 10.000
*15 15.000
20 20.000
25 25.000
30 30.000
33 (solo 4000) 33.000
35 (solo 4200) 35.000

* Non superare i 15.000 giri/min. in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Vedere la tabella Impostazioni di velocita a pagina 4-7 per
individuare la velocita piu adatta in base al materiale di lavoro e
all’accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con 'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15.000 giri/min o meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che l'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’'utensile:

« La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

+ Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono essere
eseguite a velocita inferiore a 15.000 giri/min per non-
danneggiare la spazzola e il materiale.

« Il legno deve essere tagliato a velocita elevata.

« |l ferro e l'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

« Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a

2%

vibrare, solitamente cio significa che & stata selezionata una
velocita troppo bassa.

«  Lalluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco
e lo stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a
seconda del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare
paraffina (non acqua) o altro lubrificante adatto sull’utensile
di taglio per evitare che il materiale asportato aderisca al
tagliente.

N.B.: aumentare la pressione sull'utensile se non taglia come
si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio o una regolazione della velocita diversi per ottenere
i risultati desiderati.

PRIMA DI OGNI INTERVENTO DI
A A.ITENZIONE REGOLAZIONE, CAMBIAMENTO DI
ACCESSORI, ASSISTENZA, PULIZIA, ECC., SCOLLEGARE
SEMPRE L'UTENSILE DALLA FONTE DI ALIMENTAZIONE.
TALE ACCORGIMENTO RIDUCE IL RISCHIO DI AVVIARE
INAVVERTITAMENTE L'UTENSILE.

AFFIDARE L’ASSISTENZA

A ATTENZIONE DELLELETTROUTENSILE A PERSONALE
QUALIFICATO PER LE RIPARAZIONI, CHE SI SERVA
ESCLUSIVAMENTE DI PEZZI DI RICAMBIO IDENTICI.
RACCOMANDIAMO CHE LA MANUTENZIONE DEGLI UTENSILI
SIA ESEGUITA PRESSO | CENTRI DI ASSISTENZA
AUTORIZZATI DREMEL. TALE SCELTA GARANTIRA LA
SICUREZZA DELL’UTENSILE. LA MANUTENZIONE ESEGUITA
DA PERSONALE NON AUTORIZZATO PUO CAUSARE
L’ERRATA CONNESSIONE DEL CABLAGGIO INTERNO E DEI
COMPONENTI, CON

LA POSSIBILITA DI DETERMINARE GRAVI RISCHI.

N.B.

Lutilizzatore puo soltanto ispezionare e sostituire le spazzole
in carbonio. Allinterno dell’utensile non sono presenti altre parti
soggette all’assistenza.

PULIZIA

1. Pulire le aperture di aerazione, l'interruttore e le leve dello
strumento con aria compressa secca.

A\ ATTENZIONE

APERTURE.

A ATTENZIONE

2. Pulire la superficie dell'utensile con un panno umido.
NON PULIRE L’'UTENSILE CON AGENTI
A A.ITENZIONE DI PULIZIA E SOLVENTI COME BENZINA,
TETRACLORURO DI CARBONIO, SOLVENTI DETERGENTI
CLORURATI, AMMONIACA E DETERGENTI DOMESTICI CHE
CONTENGONO AMMONIACA. POTREBBERO DANNEGGIARE
LE PARTI IN PLASTICA.

NON PULIRE L’UTENSILE INSERENDO
OGGETTI APPUNTITI ATTRAVERSO LE

INDOSSARE OCCHIALI DI SICUREZZA A
PROTEZIONE DEGLI OCCHI.

MANUTENZIONE DELLE SPAZZOLE IN CARBONIO

Escluso 4000

Per conservare il motore al massimo grado di efficienza,
ispezionare il grado di usura delle spazzole ogni 40-50 ore di
utilizzo. Ispezionare le spazzole anche quando il motore gira in
modo irregolare, perde potenza o produce rumori inconsueti.



L'UTILIZZO DELL'UTENSILE CON
A AnENZIONE SPAZZOLE USURATE DANNEGGIA IN
MODO PERMANENTE IL MOTORE. UTILIZZARE
ESCLUSIVAMENTE SPAZZOLE DI RICAMBIO ORIGINALI
DREMEL.

1. Scollegare I'utensile e collocarlo su una superficie pulita.

2. Togliere i due cappucci delle spazzole con una chiave
utensile, ad esempio un cacciavite. FIGURA 15 (200/3000),
FIGURA 17 (4200).

3. Togliere le spazzole dall'utensile tirando le molle connesse.
FIGURA 16 (200/3000), FIGURA 18 (4200).

4. Ispezionare entrambe le spazzole. Se la lunghezza della
spazzola risulta inferiore a 3 mm e/o la sua superficie
risulta ruvida o vaiolata, sostituire la spazzola in carbonio
con una nuova.

a. Togliere la molla dalla spazzola.
b. Gettare via la spazzola vecchia e sistemare
la molla su una nuova.

N.B.

Se una spazzola e usurata, occorre sostituire entrambe le

spazzole per una migliore prestazione dell’utensile.

5. Risistemare le spazzole in carbonio (con la molla)
nell'utensile. La spazzola si reinserisce nell’'utensile in un
solo senso.

6. Risistemare i cappucci delle spazzole ruotandoli in senso
orario. Per serrare, utilizzare la chiave ma non stringere
eccessivamente!

7. Consultare la sezione Primo utilizzo per iniziare di nuovo a
utilizzare I'utensile.

ALL'INTERNO NON VI SONO

A ATTENZIONE COMPONENTI SU CUI LUTENTE POSSA
ESEGUIRE INTERVENTI DI MANUTENZIONE.

LA MANUTENZIONE PREVENTIVA ESEGUITA DA PERSONALE
NON AUTORIZZATO PUO CAUSARE L’ERRATO
POSIZIONAMENTO DI COMPONENTI E DEI CAVI INTERNI CON
POSSIBILI GRAVI RISCHI. Raccomandiamo che I'assistenza sugli
utensili sia eseguita presso i centri di assistenza autorizzati
Dremel. TECNICO DI ASSISTENZA: scollegare I'utensile e/o il
caricatore dall'alimentazione prima di procedere alla manutenzione.

Questo prodotto DREMEL & garantito in conformita alle
disposizioni pertinenti previste da normative generali/nazionali;
eventuali danni dovuti a normale usura, sovraccarico o utilizzo
improprio non sono coperti da garanzia.

In caso di reclamo, inviare I'utensile non smontato o
il caricabatterie e la prova di acquisto al rivenditore.

CONTATTO DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel,
supporto e numero verde, visitare il sito www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Paesi Bassi

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES

ORIGINALES

LEA ESTAS INSTRUCCIONES
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@ UTILICE PROTECCION AUDITIVA

UTILICE PROTECCION OCULAR

UTILICE UNA MASCARA ANTIPOLVO

CONSTRUCCION DE CLASE II

NO DESECHE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS, LOS ACCESORIOS NI
LOS EMBALAJES CON LOS RESIDUOS
DOMESTICOS.

0
)54

ATENG'ON LEA TODAS LAS
ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD Y TODAS LAS

INSTRUCCIONES.

En caso de no atenerse a las advertencias e instrucciones

siguientes, ello puede provocar una electrocucion, incendio y/o

lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para su futura

consulta.

El término *herramienta eléctrica” utilizado en las advertencias

alude a la herramienta eléctrica, tanto la que se enchufa a la red

eléctrica (con cable) como a la funciona con bateria (sin cable).

SEGURIDAD EN LA ZONA DE TRABAJO

o

Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
El desorden y una iluminacion deficiente en las éareas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren liquidos,
gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas
producen chispas que pueden llegar a inflamar los
materiales en polvo o vapores.

c. Mantenga a los nifios y los espectadores apartados
mientras utilice una herramienta eléctrica. Las
distracciones podrian hacerle perder el control sobre el
aparato.

SEGURIDAD ELECTRICA
a. El enchufe de la herramienta eléctrica debe

admisible modificar el enchufe en forma alguna. No
emplee adaptadores en aparatos dotados con una toma
de tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las
respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de una
descarga eléctrica.

b. Evite que su cuerpo toque superficies conectadas
a tierra como tuberias, radiadores, cocinas y
refrigeradores. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida
eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c. No exponga el aparato a la lluvia ni a la humedad.
Existe el peligro de recibir una descarga eléctrica si
penetran ciertos liquidos en el aparato eléctrico.

d. No maltrate el cable de alimentaciéon. No utilice el cable
de red para transportar o colgar el aparato, ni tire

corresponder a la toma de corriente utilizada. No es m



de él para sacar el enchufe de la toma de corriente.
Mantenga el cable de alimentacion alejado del calor,

el aceite, los bordes afilados o las piezas moviles. Los
cables dafados o enredados aumentan el riesgo de una
descarga eléctrica.

Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie
utilice solamente cables de prolongaciéon homologados
para su uso en exteriores. La utilizacion de un cable de
prolongacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

Si no tuviese mas remedio que usar una herramienta
eléctrica en un lugar hiimedo, utilice una fuente de
alimentacion protegida con un disyuntor por corriente
diferencial (ELCB). La utilizacion de un disyuntor por
corriente diferencial reduce el riesgo de una descarga
eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con sentido comun. No utilice el aparato si
esta cansado o bajo la influencia del alcohol, drogas
o medicamentos. E/ no estar atento durante el uso de un
aparato puede provocarle serias lesiones.

Utilice equipo de proteccion personal. Lleve siempre
produccion ocular. El riesgo a lesionarse se reduce
considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacién
de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo
de proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo,
zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco, o
protectores auditivos.

Evite que la herramienta se ponga en marcha
accidentalmente. Asegurese de que el interruptor

esté en la posicion de apagado antes de conectar

la herramienta a la fuente de alimentacién o a las
pilas, recoger o transportar la herramienta eléctrica.
Si transporta el aparato sujetandolo por el interruptor de
conexién/desconexion, o si pone en tensioén el aparato
conectado, ello puede dar lugar a un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotatoria puede provocar
lesiones al ponerse en funcionamiento.

No fuerce el acceso a lugares dificiles de alcanzar.
Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio
en todo momento. Ello le permitird controlar mejor el
aparato en caso de presentarse una situacion inesperada.
Vista adecuadamente. No utilice vestimenta holgada ni
joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes alejados
de las piezas moviles. La vestimenta holgada, el pelo
largo y las joyas se pueden enganchar con las piezas en
movimiento.

Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiracion
o captacion de polvo, asegurese de que estos estén
montados y se usen debidamente. E/ empleo de estos
equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista
para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podra trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de
potencia indicado.

No utilice la herramienta con un interruptor defectuoso.
Las herramientas que no puedan controlarse mediante el
interruptor son peligrosas y deben hacerse reparar.
Desconecte el enchufe de la toma de corriente o la
bateria de la herramienta eléctrica antes de realizar en
ella cualquier ajuste, cambiar ios o al
Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo
de conexién accidental del aparato.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifios. No permita la utilizacion del aparato a
aquellas personas que no estén familiarizadas con

su uso o que no hayan leido estas instrucciones. Las

arla.
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herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas
son peligrosas.

e. Realice el mantenimiento de los aparatos. Controle
si funcionan correctamente, sin atascarse, las partes
moviles del aparato, y si existen piezas rotas o
deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento
de la herramienta. Si estan danadas, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de utilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a aparatos con un mantenimiento
deficiente.

f. Mantenga los accesorios limpios y afilados. Los
accesorios mantenidos correctamente con bordes cortantes
afilados tienen menos probabilidades de bloquearse y son
maés faciles de controlar.

g. Utilice herramientas eléctricas, accesorios, etc. de
acuerdo a estas instrucciones. Considere en ello las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar. £/ uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

SERVICIO

a. Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica
por un profesional que emplee exclusivamente piezas
de repuesto originales. Solamente asi se velara por la
seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD HABITUALES PARA
OPERACIONES DE AMOLADO, LIJADO, CEPILLADO
DE ALAMBRE, PULIDO, TALLADO Y TRONZADO.

a. Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para
amolar, lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir,
tallar y tronzar. Lea todas las advertencias de peligro,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones técnicas
que se suministran con la herramienta eléctrica. En
caso de no atenerse a las instrucciones siguientes, podria
provocar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones
serias.

b. No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que
pueda acoplarse un accesorio a la herramienta eléctrica no
implica que su utilizacién resulte segura.

c. Las revoluciones admisibles de los accesorios de
amolado deberan ser como minimo iguales a las
revoluciones maximas indicadas en la herramienta
eléctrica. Los accesorios de amolado que giren a unas
revoluciones mayores a las admisibles pueden llegar a
romperse.

d. El diametro exterior y el grosor del accesorio
deberan corresponder con la capacidad nominal de
la herramienta eléctrica. Los accesorios de dimensiones
incorrectas no pueden controlarse debidamente.

e. Los orificios de los discos amoladores, los platos
lijadores y el resto de accesorios deberan quedar
debidamente alojados en el husillo o la boquilla de la
herramienta eléctrica. Los accesorios que no se ajusten
al husillo de la herramienta eléctrica, al girar descentrados,
generan unas vibraciones excesivas y pueden hacerle
perder el control sobre el aparato.

f. Los discos montados en mandril, los platos lijadores,
las fresas y cualquier otro accesorio deben insertarse
totalmente en la boquilla o el portabrocas. Si e/l mandril
no es esta bien sujeto y/o el disco sobresale demasiado, el
disco podria soltarse y salir despedido a gran velocidad.

dg. No use accesorios dafiados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el fin de
detectar, p. ej. , si estan desportillados o fisurados los
discos de amolar, si esta agrietado o muy desgastado
el plato lijador, o si las puas de los cepillos de alambre



estan flojas o rotas. Si se le cae la herramienta eléctrica
o el accesorio, inspeccione si han sufrido algun dafio
o monte otro accesorio en buen estado. Una vez
controlado y montado el accesorio sitiese Vd. y las
personas circundantes fuera del plano de rotacion del
accesorio y deje funcionar la herramienta eléctrica en
vacio, a las revoluciones maximas, durante un minuto.
Por lo regular, aquellos accesorios que estén dafados
suelen romperse al realizar esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo
del trabajo a realizar use una careta, una proteccion
para los ojos, o unas gafas de proteccion. Dependiendo
del trabajo a realizar, emplee una mascarilla antipolvo,
protectores auditivos, guantes de proteccion o un
mandil especial adecuado para protegerle de los
pequeiios fragmentos que pudieran salir proyectados.
Las gafas de proteccion deberan ser indicadas para
protegerle de los fragmentos que pudieran salir despedidos
al trabajar. La mascarilla antipolvo o respiratoria debera
ser apta para filtrar las particulas producidas al trabajar. La
exposicién prolongada al ruido puede provocarle sordera.
Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de trabajo.
Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del area de trabajo inmediato, al
salir proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del
accesorio.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el accesorio
pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el

propio cable del aparato. E/ contacto con conductores
bajo tension puede hacer que las partes metalicas de la
herramienta eléctrica le provoquen una descarga eléctrica.
Sostenga siempre la herramienta firmemente con la
mano al encenderla, ya que el par contrario del motor al
acelerar a las revoluciones maximas puede hacerla girar.
Utilice abrazaderas para asegurar la pieza de trabajo
siempre que sea posible. No sujete nunca una pieza de
trabajo pequefa en una mano y la herramienta en la
otra cuando esté en uso. Asegurar las piezas de trabajo
pequerias con abrazaderas le permite utilizar las manos
para controlar la herramienta. Los materiales redondos
como varillas, tubos o tuberias tienen tendencia a rodar
mientras se cortan y la broca podria bloquearse o saltar
hacia el usuario.

Mantenga el cable de red alejado del accesorio en
funcionamiento. En caso de que pierda el control sobre
la herramienta eléctrica, el cable de red puede llegar a
cortarse o enredarse con el accesorio y lesionarle su mano
o brazo.

Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que el
accesorio se haya detenido por completo. E/ accesorio
en funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.
Después de cambiar la broca o realizar ajustes,
compruebe que la tuerca de retencion, el portabrocas y
cualquier otro dispositivo de ajuste esté bien apretado.
Los dispositivos de ajuste sueltos pueden desviarse de
forma inesperada, haciéndole perder el control y que los
componentes de rotacion salgan despedidos violentamente.
No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras

la transporta. E/ accesorio en funcionamiento podria
lesionarle al engancharse accidentalmente con su
vestimenta o pelo.

Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion de
su herramienta eléctrica. E/ ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, y una acumulacion
excesiva de polvo metalico puede provocar descargas
eléctricas.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

No emplee accesorios que requieran ser refrigerados
con liquidos. La aplicacién de agua u otros refrigerantes
liquidos puede provocar una descarga eléctrica.
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RECHAZO Y ADVERTENCIAS RELACIONADAS

El rechazo es una reaccion brusca que se produce al atascarse
o engancharse el accesorio, como un disco de amolar, plato
lijador, cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el
accesorio en funcionamiento, este es frenado bruscamente, lo
que a su vez provoca que la herramienta descontrolada gire en
direccion opuesta al sentido de giro que tenia el accesorio.

En el caso de que, p. ej., un disco amolador se atasque o
bloguee en la pieza de trabajo, puede suceder que el canto del
accesorio que penetra en el material se enganche, provocando
la rotura del disco o el rechazo del aparato. Segun el sentido
de giro y la posicién del disco en el momento de bloquearse
puede que este resulte despedido hacia el usuario o en sentido
opuesto. En estos casos puede suceder que el disco incluso
llegue a romperse.

El rechazo es ocasionado por el uso indebido o manejo
incorrecto de la herramienta eléctrica. Es posible evitarlo
ateniéndose a las medidas preventivas que a continuacion se
detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
su cuerpo y brazos en una posicién propicia para
resistir las fuerzas de reaccion. £/ usuario puede
controlar las fuerzas del rechazo, si toma las debidas
medidas preventivas.

b. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el disco de amolar rebote contra
la pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas,
cantos afilados, o al rebotar, el accesorio en funcionamiento
tiende a atascarse. Ello puede hacerle perder el control o
provocar un rechazo.

c. No utilice discos dentados. Estos discos son propensos
al rechazo y a la pérdida de control sobre la herramienta
eléctrica.

d. Coloque siempre la broca en el material en la misma
direccion en la que el borde de corte sale del material
(que es la misma direccién en la que se arrojan los
desechos de corte). Alimentar la herramienta en la
direccién incorrecta hace que el borde de corte de la broca
se salga del trabajo y tire de la herramienta en la direccién
de esta alimentacion.

e. Al utilizar limas giratorias, discos de tronzar y fresas
de alta velocidad o fresas de carburo de tungsteno,
sujete siempre la pieza de trabajo con abrazaderas.
Estos discos tocaran la superficie si quedan levemente
inclinados en la ranura y pueden tener una reaccién de
rechazo. Cuando un disco de tronzar toca la la superficie,
generalmente se rompe. Cuando una lima giratoria o una
fresa de alta velocidad o fresa de carburo de tungsteno
toca la superficie puede saltar de la ranura y hacerle perder
el control de la herramienta.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS PARA
OPERACIONES DE AMOLADO Y TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados para su
herramienta eléctrica y las aplicaciones recomendadas.
Por ejemplo, no emplee la cara del disco tronzador para
amolar. En los discos de tronzar el arranque de material
se lleva a cabo con los bordes del disco. La aplicacién de
fuerzas laterales a estos discos puede provocar su rotura.

b. Para los tapones y conos abrasivos roscados utilice
s6lo mandriles de discos en perfecto estado con
una brida de resalto continuo de tamaiio y longitud
correctos. E/ uso de mandriles adecuados reducira la
posibilidad de rotura.

c. No “bloquee” el disco tronzador ni aplique una
presion excesiva. No intente realizar cortes demasiado
profundos. Si se aplica un exceso de tensién al disco
tronzador, este aumentara la carga y serd mas propenso
a ladearse, engancharse, asi como a experimentar un
rechazo o a romperse.

d. No coloque la mano delante o detras del disco
tronzador en funcionamiento, alineado con la
trayectoria del corte. Cuando el disco tronzador se
aleje de su mano en el punto en el que esta cortando, el



posible rechazo puede propulsar el disco tronzador y la
herramienta eléctrica directamente hacia Vd.

e. Si el disco se engancha o atasca, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicion, sin moverla,
hasta que el disco se haya detenido por completo.
Jamas intente sacar el disco tronzador en marcha de la
ranura de corte, ya que ello podria provocar un rechazo.
Investigue y subsane la causa del enganche o atasco.

f. No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte
la herramienta eléctrica y espere a que el disco
tronzador haya alcanzado las revoluciones maximas y
aproximelo entonces con cautela a la ranura de corte.
En caso contrario el disco tronzador podria bloquearse,
salirse de la ranura de corte, o resultar rechazado.

g. Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco
tronzador. Las piezas de trabajo extensas tienden a
combarse por su propio peso. La pieza de trabajo debera
apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca de la
linea de corte como a sus extremos.

h. Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. E/ disco
tronzador puede cortar tuberias de gas o agua, conductores
eléctricos, u otros objetos.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS DEA(I:.E\PIVIILBIT{}EDO CON CEPILLO DE

a. Sepa que las puas de los cepillos de alambre pueden
desprenderse también durante un uso normal. No
fuerce las puas aplicando una fuerza excesiva. Las puas
desprendidas pueden traspasar muy facilmente las telas
finas y/o la piel.

b. Permita que los cepillos se muevan a velocidad de
funcionamiento durante un minuto como minimo antes
de usarlos. Durante este tiempo, ninguna persona
podra colocarse frente al cepillo ni en la linea de éste.
Durante el tiempo de funcionamiento, se desprenderan las
puas o los alambres sueltos.

c. Dirija la descarga del cepillo de alambre en movimiento
en direccion contraria a Vd. Durante el uso de estos
cepillos, pueden desprenderse a alta velocidad particulas
pequenas y fragmentos mintsculos de alambre, los cuales
pueden penetrar en la piel.

d. No supere las 15.000 RPM cuando utilice cepillos de
alambre.
A NO TRABAJE MATERIALES QUE
A ATENCION CONTENGAN AMIANTO (EL AMIANTO ES

CANCERIGENO).

A TOME MEDIDAS DE PROTECCION
A ATENGION ADECUADAS S| AL TRABAJAR PUDIERA
GENERARSE POLVO COMBUSTIBLE,

EXPLOSIVO, O NOCIVO PARA LA SALUD (CIERTOS TIPOS DE
POLVO SON CANCERIGENOS); COLOQUESE UNA
MASCARILLA ANTIPOLVO Y, SI SU HERRAMIENTA VIENE
EQUIPADA CON LA CONEXION CORRESPONDIENTE, UTILICE
ADEMAS UN EQUIPO DE EXTRACCION DE POLVO/ASTILLAS
ADECUADO.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de reciclaje respetuoso
con el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directriz Europea 2012/19/CE sobre
aparatos eléctricos y electronicos inservibles, tras
su conversion en ley nacional, deberan acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.

ESPECIFICACIONES GENERALES

200 3000 4000 4200

Potencia nominal
125 130 175 175
(W)

Tensién nominal 530’:‘2240 V, 230V, 230-240 V, |220-240 V,

50 Hz 50-60 Hz |50-60 Hz

Capacidad para 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mmy 3,2 mm

boquillas
Velocidad nominal |35.000 33.000 35.000 33.000
(n) RPM RPM RPM RPM

Construccion |Herramientas de construccion de aislamiento
de Clase Il doble

CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacioén totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

ESPECIFICACIONES DEL MOTOR

Solo 3000

Esta multiherramienta utiliza un motor de alta velocidad
variable. Se conecta a través de un cable para recibir una
corriente de 230 voltios y 50 Hz. Compruebe siempre que la
tensién de suministro sea la misma que la indicada en la placa
de identificacion de la herramienta.

DESENCHUFE SIEMPRE LA MULTIHERRAMIENTA ANTES DE
CAMBIAR UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA Y ANTES DE
REALIZAR CUALQUIER REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas

y minuciosas. La amplia variedad de accesorios Dremel le
permite llevar a cabo una amplia variedad de tareas. Esto
también se aplica a operaciones de lijar, tallar, grabar, fresar,
limpiar y pulir.

FIGURA: 2 -5

A. Tuerca de retencion Informacién de EZ

B. Boquilla Solo 4200

C. Tapa de la carcasa L. Palancas EZ Change
o caperuza/tuerca integrada M. Portabrocas EZ Change
EZ Twist™

D. Botén de bloqueo del eje

E. Botoén de encendido/
apagado

F. Gancho

G. Cable de alimentacion



H. Soporte de escobilla

Orificios de ventilacion

J. Indicador de velocidad
variable

K. Llave de boquilla

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta
pueden tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro
tamafos de boquilla apropiados para los distintos tamafios de
vastago. El tamafio de la boquilla se identifica mediante los
anillos que tiene en la parte de atras.

FIGURA 6

A. Tuerca de retencion

N. 3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

0. 2,4 mm Bogquilla con tres anillos (481)
P. 1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)
Q. 0,8 mm Boquilla con un anillo (483)
R. Anillos de identificacion

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan
los cuatro tamafios de boquilla. Los tamafios que falten se
pueden adquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del
vastago del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la
fuerza un vastago en una boquilla de diametro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

FIGURA 7 (200)

FIGURA 11 (3000/4000)

FIGURA 19 (4200)

Tuerca de retencion

Tapa de la carcasa (EZ Twist™)
Boton de bloqueo del eje

Llave de boquilla

Aflojar

Apretar

H0x0O0>

1. Pulse el botén de bloqueo del eje v, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el boton
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire

la tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es

necesario.

Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva

a montar la tuerca de retencién apretandola a mano. No

apriete la tuerca al maximo si no esta instalada una broca

0 un accesorio.
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CAMBIO DE ACCESORIOS

FIGURA 8

1. Pulse el boton de bloqueo del eje y gire este a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el botén mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje la tuerca
de retencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si
es necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en
la boquilla.

4. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano

la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del

accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al

accesorio Dremel para informarse sobre cémo se usa.

Utilice Unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

TUERCA/CAPERUZA INTEGRADA EZ TWIST™

Solo 3000 y 4000
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FIGURA 11
C.Caperuzaltuerca integrada EZ Twist™

Esta caperuza lleva una tuerca integrada que le permite
aflojar y apretar la tuerca de retencion sin utilizar la tuerca de
retencién estandar.

1. Desatornille la caperuza de la herramienta y alinee la
inserciéon de acero en el interior del casquete con la tuerca
de retencion.

2. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
izquierda para aflojar la tuerca de retencion. No apriete el
botén mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en
la boquilla.

4. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
derecha para apretar la tuerca de retencion.

5. Atornille la caperuza en su posicién original.

NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre cémo se usa.

Utilice inicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

EQUILIBRADO DE ACCESORIOS

Para llevar a cabo trabajo de precision, es importante que todos
los accesorios estén bien equilibrados (del mismo modo que los
neumaticos del coche). Para nivelar o equilibrar un accesorio,
afloje suavemente la tuerca de sujecion y gire el accesorio o

la tuerca un cuarto de vuelta. Vuelva a apretar la tuerca de
sujecién y ponga en marcha la herramienta rotativa. Con sélo
oir el sonido y tocarlo deberia poder determinar si el accesorio
esta funcionando bien equilibrado. Continte ajustandolo de la
manera indicada hasta que quede bien equilibrado.

USO DE ACCESORIOS

Su Dremel puede equiparse con diferentes accesorios que
amplian la funcionalidad de la herramienta.

NOTA

Algunos de los accesorios que se enumeran a continuacién no
estan incluidos en su kit. jUtilice unicamente accesorios de alto
rendimiento probados por Dremel! Puede pedir los accesorios
en su centro de servicio Dremel o visitar www.dremel.com
para los ios y su patibilidad.
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1. Utilice el eje flexible (225) para trabajos minuciosos y de
precision, asi como lugares de dificil acceso. VEASE LA
PAGINA 7.

NOTA

Para lograr un rendimiento éptimo, deje funcionar su nuevo
eje flexible a alta velocidad en posicién vertical en la
multiherramienta durante 2 minutos antes de su uso.

2. Utilice la plataforma de conformacién de Dremel (576) para
lijar y amolar en angulos perfectos de 90 y 45 grados.
VEASE LA PAGINA 9.

3. Utilice la empufiadura para detalles de Dremel (577) para
obtener un control ain mas preciso de su multiherramienta.
VEASE LA PAGINA 8.

4. Utilice el kit de fresado multiusos (565/566) para un fresado
controlado en multitud de materiales.

VEASE LA PAGINA 10.

5. Utilice el kit para lechada de paredes y suelos (568) para
quitar la lechada de los azulejos.
VEASE LA PAGINA 11.

6. Utilice la fresa recta y circular (678) para realizar orificios
perfectos y cortes rectos.
VEASE LA PAGINA 12.

7. Utilice el accesorio de angulo recto (575) para usar
accesorios en angulo recto en lugares de dificil acceso.
VEASE LA PAGINA 13.

8. Utilice el comodo accesorio de proteccion para protegerse
del polvo y las chispas. VEASE LA PAGINA 14.



Uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta.
Sujétela con la mano y examine su peso y equilibrio.
Familiaricese con el cabezal. Este cabezal permite sujetar la
herramienta como si fuera un boligrafo o un lapiz.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los
accesorios pueden danarse durante la manipulacién y pueden
salir despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.
Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de
ventilacién con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion
el motor puede llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique primero con material de desecho
para ver como funciona la herramienta a gran velocidad.
Recuerde que los mejores resultados se obtienen dejando
que la velocidad de la multiherramienta junto con el accesorio
y el complemento de Dremel correctos hagan el trabajo por
usted. Si puede evitarlo, no ejerza presién sobre la herramienta
mientras la esta utilizando. Es mejor que acerque el accesorio

Ajustes para revoluciones aproximadas

Modelo 200

Ajustes del interruptor Rango de velocidad (rpm)
Baja 15.000

Alta 35.000

Modelo 3000

Ajustes del interruptor Rango de velocidad (rpm)

1-2 10.000 - 14.000
3-4 15.000 - 19.000
5-6 20.000 - 23.000
7-8 24.000 - 28.000
9-10 29.000 - 33.000

Modelo 4000 y 4200

Ajustes del interruptor

Rango de velocidad (rpm)

giratorio a la superficie de trabajo hasta que toque el punto en 5 5.000
el que desea empezar. Concéntrese en guiar la herramienta 10 10.000
sobre la pieza de trabajo aplicando una presién minima con la
mano. Permita que el accesorio realice el trabajo. *15 15.000
Por lo general, es mejor realizar una serie de pasadas con 20 20.000
la herramienta, en lugar de hacer todo el trabajo de una sola ’
pasada. Manejandola con delicadeza se consigue el maximo 25 25.000
control y se reduce la probabilidad de error. 30 30.000
SOSTENER LA HERRAMIENTA 33 (solo 4.000) 33.000
35 (solo 4200) 35.000

Para obtener un control éptimo en trabajos de precision, sujete
la multiherramienta como si se tratara de un lapiz entre los
dedos pulgar e indice. FIGURA 13

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. FIGURA 14

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Para seleccionar la velocidad adecuada para cada trabajo,
utilice un trozo de material.

DESLICE EL INTERRUPTOR DE ENCENDIDO

La herramienta se enciende accionando el interruptor deslizante
de la parte superior de la carcasa de la herramienta.

PARA ENCENDER LA HERRAMIENTA, deslice el botén hacia
adelante.

PARA APAGAR LA HERRAMIENTA, deslice el boton hacia
atras.

MOTOR DE ALTO RENDIMIENTO

Su herramienta esta equipada con un motor de alto rendimiento
para herramientas rotativas. Este motor amplia la versatilidad
de la herramienta rotativa accionando accesorios de Dremel
adicionales.

REALIMENTACION ELECTRONICA

Su herramienta esta equipada con un sistema de
realimentacion electrénico interno que ofrece un arranque
suave y que reduce la tension presente en arranques de par
elevado. El sistema también permite mantener la velocidad
preseleccionada practicamente constante entre condiciones de
carga y sin carga.

INDICADOR DE VELOCIDAD VARIABLE

Su herramienta esta equipada con un indicador de velocidad
variable. La velocidad puede ajustarse mientras la herramienta
esta en uso apretando el indicador o seleccionando alguno de
los diferentes ajustes.

La velocidad de la herramienta rotativa se controla instalando
este indicador en la carcasa. FIGURA 12
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* No supere las 15.000 RPM cuando utilice cepillos de alambre.

Consulte la tabla de velocidades en las paginas 4-7 para
determinar la velocidad apropiada para cada material y el
accesorio que se debe utilizar.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la maxima
velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad
de la herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos
plasticos y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a
velocidades relativamente bajas. Las velocidades bajas (15.000
r.p.m. o menos) suelen ser adecuadas para trabajos de pulido
en los que se empleen los accesorios de felpa para pulido.
Todas las aplicaciones de cepillado requieren velocidades bajas
para evitar que los alambres se desprendan del cepillo. Deje
que el funcionamiento de la herramienta le indique cuando
debe utilizar velocidades mas bajas. Las velocidades mas altas
son adecuadas para maderas duras, metales y vidrio, asi como
para taladrar, tallar, cortar, fresar, conformar y cortar dados o
rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la

velocidad:

« El plastico y otros materiales que se derriten a bajas
temperaturas deberian cortarse a baja velocidad.

« El pulido y limpieza con un cepillo metalico deben
efectuarse a una velocidad maxima de 15.000 r.p.m. para
evitar dafos en el cepillo y el material.

* La madera deberia cortarse a alta velocidad.

« El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

« Siuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.

«  El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi
como el latén pueden cortarse a diversas velocidades,
dependiendo del tipo de corte que se efectie. Emplee
parafina u otro lubricante apropiado (nunca agua) para
evitar que el material cortado se adhiera a los dientes de
la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la

solucién adecuada cuando no esta funcionando correctamente.

Pruebe con otro accesorio o con otra velocidad hasta que

consiga el resultado que busca.



) DESENCHUFE SIEMPRE LA
A ATE“cION HERRAMIENTA DE LA TOMA DE
CORRIENTE ANTES DE REALIZAR CUALQUIER AJUSTE
CAMBIAR ACCESORIOS, REPARARLA, LIMPIARLA, ETC. DE
ESTE MODO, REDUCIRA EL RIESGO DE HACERSE DANO
POR ARRANCAR ACCIDENTALMENTE LA HERRAMIENTA.
) UNICAMENTE HAGA REPARAR SU
A ATENGION HERRAMIENTA ELECTRICA POR UN
PROFESIONAL QUE EMPLEE EXCLUSIVAMENTE PIEZAS DE
REPUESTO ORIGINALES. SE RECOMIENDA QUE CUALQUIER
REPARACION DE LA HERRAMIENTA SE REALICE EN UN
CENTRO DE SERVICIO DREMEL. DE ESTE MODO
GARANTIZARA LA SEGURIDAD DE LA HERRAMIENTA. EL
MANTENIMIENTO DEBE SER REALIZADO POR PERSONAL
AUTORIZADO, SI NO FUERA ASi LA CONEXION INCORRECTA

DEL CABLEADO Y LOS COMPONENTES INTERNOS PUEDE
DAR LUGAR A UN GRAVE PELIGRO.

NOTA

El usuario solo puede inspeccionar y cambiar las escobillas de
carboén. Ninguna pieza del interior de la herramienta puede ser
reparada por el usuario.

LIMPIEZA

1. Limpie los orificios de ventilacion, el interruptor y las
palancas de la herramienta con aire comprimido seco.
NO LIMPIE LA HERRAMIENTA

A ATENCION INSERTANDO OBJETOS

PUNTIAGUDOS POR LAS ABERTURAS.

A ATENCION
2. Limpie la superficie de la herramienta con un pafio himedo.
NO LIMPIE LA HERRAMIENTA CON

A ATENCION AGENTES LIMPIADORES Y
DISOLVENTES COMO GASOLINA, TETRACLORURO DE
CARBONO, DISOLVENTES DE LIMPIEZA CLORADOS,
AMONIACO Y DETERGENTES PARA EL HOGAR A BASE DE

AMONIACO. PUEDEN DANAR LAS PIEZAS DE PLASTICO.

UTILICE GAFAS PROTECTORAS PARA
EVITAR DANOS EN LOS 0JOS.

MANTENIMIENTO DE LAS ESCOBILLAS DE CARBON

Salvo 4000

Para mantener la maxima eficiencia del motor, inspeccione
las escobillas cada 40-50 horas para controlar su desgaste.
También debe inspeccionar las escobillas si el funcionamiento
de la herramienta es irregular, pierde potencia o emite ruidos

extrafos.
i S| UTILIZA LA HERRAMIENTA CON
A ATEN(“O“ ESCOBILLAS DESGASTADAS
ESTROPEARA EL MOTOR. USE UNICAMENTE ESCOBILLAS
ORIGINALES DE DREMEL.

1. Desenchufe la herramienta y coléquela sobre una superficie
despejada.

2. Retire las dos tapas de las escobillas utilizando la llave de
herramienta como si fuera un destornillador. FIGURA 15
(200/3000) Y FIGURA 17 (4200).

3. Saque las dos escobillas de la herramienta tirando de
los muelles acoplados a cada una de ellas. FIGURA 16
(200/3000) Y FIGURA 18 (4200).

4. Inspeccione las dos escobillas. Si la longitud de la escobilla
es inferior a 3 mm y/o la superficie esta aspera o picada,
hay que cambiarla.
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a. Quite el muelle de la escobilla.

b. Tire la escobilla y acople el muelle a una nueva.
NOTA
Aunque soélo esté desgastada una de las escobillas, deberia
cambiar las dos para que el funcionamiento de la herramienta
sea optimo.

5. Vuelva a instalar las escobillas de carbon (con el muelle)
en la herramienta. Sélo hay una forma de colocar la
escobilla para que quepa dentro de la herramienta.

6. Vuelva a colocar las tapas de las escobillas apretandolas
en el sentido de las agujas del reloj. Para apretarlas, use la
llave, jpero no las apriete demasiado!

7. Consulte la seccion Primer uso para empezar a usar de
nuevo la herramienta.

i SIN PIEZAS UTILIZABLES POR EL
A ATENCION USUARIO EN EL INTERIOR. EL

MANTENIMIENTO PREVENTIVO DEBE SER REALIZADO POR
PERSONAL AUTORIZADO, SI NO FUERA ASi LA CONEXION
INCORRECTA DEL CABLEADO Y LOS COMPONENTES
INTERNOS PUEDE DAR LUGAR A UN GRAVE PELIGRO. Se
recomienda que cualquier reparacion de la herramienta se realice
en un centro de servicio Dremel. PERSONAL DE
MANTENIMIENTO: Desconecte la herramienta o el cargador de la
fuente de alimentacion antes de realizar un mantenimiento.

Este producto de DREMEL esta garantizado de acuerdo con
el reglamento estatutario o especifico de cada pais; cualquier
problema debido al desgaste normal, a una sobrecarga de la
herramienta o a un uso indebido quedara excluido de la garantia.

Si desea presentar una queja, envie la herramienta desmontada
junto con un justificante de compra al distribuidor que se la
haya vendido.

DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

Para obtener mas informacién sobre la gama de productos
Dremel, el soporte técnico o la linea de atencion al cliente de
Dremel, visite www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS

LEIA ESTAS INSTRUGOES

USE PROTEGAO AURICULAR

USE OCULOS DE PROTEGAO

USE MASCARA ANTIPOEIRAS

FABRICO DE CLASSE I




ELETRICAS, ACESSORIOS E EMBALAGENS

K NAO COLOQUE FERRAMENTAS
NO LIXO COMUM

TENGAU LEIA TODOS OS AVISOS DE

SEGURANGA E INSTRUGOES.
O ndo cumprimento dos avisos

e instrugbes podera resultar em eletrocusséo, incéndio e/ou lesées

graves.

Guarde todos os avisos e instrugbées para posteriores

consultas.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua

ferramenta ligada & corrente elétrica (cabo) ou alimentada por

bateria (sem cabo).

SEGURANGA DA AREA DE TRABALHO

a. Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Areas desarrumadas e pouco iluminadas podem
causar acidentes.

b. Nao manuseie ferramentas elétricas em ambientes
com materiais explosivos como, por exemplo, liquidos,
gases ou pos inflamaveis. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem inflamar pés ou vapores.

c. Mantenha as criangas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante a utilizagao. As distragées
podem provocar perda de controlo da ferramenta.

SEGURANGA ELETRICA

a. A ficha de ligagao da ferramenta elétrica deve ser
indicada para a tomada. Nao tente modificar a ficha.
Nao utilize nenhum tipo de adaptador para a ficha
em ferramentas elétricas ligadas a terra. As fichas ndo
modificadas e tomadas apropriadas reduzem o risco de
eletrocusséo.

b. Evite tocar ou encostar-se a superficies em contacto
com o solo, tais como tubos, radiadores, fogoes e
frigorificos. Ha um risco elevado de eletrocusséo se o
corpo servir de canal para a corrente de terra.

c. Nao deixe a ferramenta a chuva nem permita que a
mesma se molhe. A infilfragdo de dgua numa ferramenta
elétrica aumenta o risco de eletrocussé&o.

d. Nao force o cabo. Nunca deve transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica pelo cabo. Mantenha
o cabo afastado de fontes de calor, 6leo, arestas
afiadas ou pegas em movimento. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de eletrocussgo.

e. Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior,
use uma extensao elétrica indicada para uso externo. A
utilizagdo de um cabo de extensdo apropriado para areas
exteriores reduz o risco de eletrocusséo.

f.  Se nao puder evitar ter de operar uma ferramenta elétrica
num local humido, utilize uma fonte de alimentagdo
protegida por um disjuntor com corrente de fuga a terra.
A utilizagdo de um disjuntor com corrente de fuga a terra
reduz o risco de eletrocusséo.

PROTEGAO PESSOAL

a. Esteja atento, tenha cuidado com o que esta a fazer
e seja prudente quando trabalhar com a ferramenta
elétrica. Nao utilize a ferramenta elétrica quando
estiver fatigado ou sob influéncia de drogas, alcool
ou medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar
ferramentas elétricas pode provocar lesbes graves.

b. Utilize equipamento de protegao pessoal. Use sempre
oculos de protegao. Utilizar equipamento de protegéo,
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como mascara antipoeiras e sapatos antiderrapantes,
capacete de seguranga ou prote¢do auricular de acordo
com o tipo e aplicacdo da ferramenta elétrica, reduz o risco
de lesées.

Evite ligar a ferramenta de forma involuntaria. Antes

de introduzir a ficha na fonte de alimentagéo e/ou a
bateria, pegar ou transportar a ferramenta elétrica,
assegure-se de que o interruptor esta na posicao de
desligado. Poderao ocorrer acidentes se tiver o dedo no
interruptor ao transportar a ferramenta elétrica ou se esta
for ligada a corrente pronta a funcionar com o botéo ligado.
Retire ferramentas ou chaves de ajuste antes de ligar
a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou chave deixada
numa peca da ferramenta elétrica em movimento pode
provocar lesées.

Nao tente exceder os seus limites de alcance.
Mantenha sempre uma posicao firme e equilibrada.
Desta forma podera controlar melhor a ferramenta elétrica
em situagdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga nem
joalharia. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas em movimento. Joalharia, roupas
largas ou cabelos longos podem ficar presos nas pegas em
movimento.

Se for possivel montar dispositivos de recolha ou

de aspiragdo de poeiras, assegure-se de que estido
encaixados e sao utilizados corretamente. A utilizagdo
destes dispositivos pode reduzir o perigo associado a
poeiras.

UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM A FERRAMENTA
ELETRICA

a.

Néao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta
elétrica mais adequada ao trabalho que vai executar. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta elétrica
apropriada no regime de poténcia indicado.

Néo utilize a ferramenta elétrica se o interruptor estiver
defeituoso. Uma ferramenta elétrica que ndo pode ser
controlada através do interruptor torna-se perigosa e deve
ser reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentacado e/ou a bateria
antes de executar ajustes na ferramenta elétrica,
substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Tais
medidas preventivas de seguranga reduzem o risco de
ligagao acidental da ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas desligadas fora

do alcance das criangas e ndo permita que sejam
manuseadas por pessoas nao familiarizadas com a
utilizagdo das mesmas ou que nao tenham lido estas
instrugdes. As ferramentas elétricas tornam-se perigosas
nas maos de pessoas inexperientes.

Mantenha a ferramenta elétrica em bom estado.
Verifique se existem pecas moéveis desalinhadas ou
emperradas, pecas fissuradas e outras condigdes que
possam comprometer o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se estiver danificada, mande-a reparar antes
de voltar a utiliza-la. Muitos acidentes surgem por falta de
manutengdo adequada das ferramentas elétricas.
Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As
ferramentas de corte bem cuidadas e com arestas de corte
afiadas emperram com menos frequéncia e sdo mais faceis
de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, acessorios e ponteiras,
entre outros, de acordo com estas instrugoes e

tendo em conta as condigdes de trabalho e a tarefa

a ser executada. A utilizacdo de ferramentas elétricas
para outras tarefas que nédo as previstas podera originar
situagdes perigosas.

ASSISTENCIA

A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por
pessoal técnico qualificado que utilize apenas pecas
de substituigdo idénticas. Desta forma é assegurada a
seguranga da ferramenta elétrica.



AVISOS DE SEGURANGA COMUNS AS OPERAGOES
DE ESMERILAR, LIXAR, LIMPAR COM ESCOVA DE
ARAME, POLIR GU CORTAR COM DISCO ABRASIVO

Esta ferramenta elétrica pode ser utilizada como
esmeriladora, lixadora, escova de arame, polidora,
ferramenta de esculpir ou de corte. Leia todas as
indicacdes de aviso de segurancga, instrucoes,
ilustracoes e especificagdes fornecidas com a
ferramenta elétrica. O incumprimento de alguma das
indicagbes aqui descritas podera resultar em eletrocusséo,
incéndio e/ou lesbes graves.

Nao utilize acessorios que nao foram especialmente
concebidos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta elétrica. O facto de poder fixar o acessério a
esta ferramenta elétrica ndo garante uma aplicagdo segura.
A velocidade nominal de rotagdo dos acessorios de
esmerilar deve ser, no minimo, igual a velocidade
maxima indicada na ferramenta elétrica. Acessorios de
esmerilar a rodar acima da respetiva velocidade nominal
podem partir e despedacar-se.

O diametro exterior e a espessura do acessoério devem
corresponder as medidas indicadas da sua ferramenta
elétrica. Os acessorios de tamanho incorreto ndo podem
ser controlados adequadamente.

Os discos abrasivos, os tambores de lixa ou outros
acessorios devem caber exatamente no veio ou na
pinga da ferramenta elétrica. Os acessérios que ndo
cabem exatamente no veio da ferramenta elétrica giram de
forma irregular, vibram excessivamente e podem levar a
perda de controlo.

Discos montados em mandris, tambores de lixa, fresas
ou outros acessorios devem entrar até ao fim na pinga
ou na bucha. Se o mandril néo tiver apoio suficiente e/ou
os discos estiverem demasiado salientes, o disco montado
pode soltar-se e ser projetado a alta velocidade.

Nao utilizar acessérios danificados. Antes de cada
utilizagdo, devera controlar os acessorios e verificar se,
por exemplo, os discos abrasivos apresentam fissuras
e estilhagos, se os tambores de lixa apresentam
fissuras, se ha desgaste ou forte atrito e se as escovas
de arame apresentam arames soltos ou partidos.

Se a ferramenta elétrica ou o acessoério cair, devera
verificar se sofreram danos ou entdo devera utilizar um
acessorio intacto. Apos ter controlado e introduzido o
acessorio, devera manter-se a si e aos outros fora do
nivel de rotagcdo do acessoério e deixar a ferramenta
elétrica funcionar durante um minuto a rotagdo maxima.
Os acessorios danificados quebram normalmente durante
este periodo de teste.

Utilizar equipamento de protecédo pessoal. Dependendo
da aplicagao, devera utilizar viseira ou 6culos de
protecgdo. Se for necessario, devera utilizar uma
mascara antipoeiras, protecdo auricular, luvas de
protecdo ou um avental especial que o proteja do
impacto de pequenas particulas e limalhas. Os dculos
devem ser capazes de proteger contra particulas que sdo
projetadas durante diversos tipos de trabalho. A mascara
antipoeiras ou respiratéria deve ser capaz de filtrar o p6
gerado pelo trabalho produzido. A exposi¢do prolongada

a niveis de ruido elevados pode provocar perda de
capacidade auditiva.

As pessoas que se encontrem nas proximidades devem
manter uma distancia segura da area de trabalho. Cada
pessoa que entrar na area de trabalho devera usar um
equipamento de protecao pessoal. Estilhagos da pega a
ser trabalhada ou acessoérios partidos podem voar e causar
lesbes fora da area imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos elétricos ou o préprio cabo, devera
sempre segurar a ferramenta elétrica pelas superficies
isoladas do punho. O contacto do acessorio de corte com

um cabo sob tensdo pode colocar sob tensdo as pegas
metélicas da ferramenta elétrica e provocar choque elétrico.

k. Segure sempre firmemente a ferramenta na(s) mao(s)
durante o arranque. O binéario de reagdo do motor, a
medida que este acelera até atingir a velocidade méxima,
pode fazer a ferramenta girar.

I. Sempre que possivel, utilizar grampos para fixar a peca
a ser trabalhada. Nunca segurar uma pega pequena
numa méo e a ferramenta na outra mao durante o
trabalho. Fixar as pecas pequenas com grampos permite ter
a(s) mao(s) livre(s) para controlar a ferramenta. Os materiais
arredondados, como vardes, canos e tubos, tém a tendéncia
para rolar durante o corte, o que podera fazer com que o
acessorio fique preso ou seja projetado na sua dire¢éo.

m. Manter o cabo de alimentagao afastado do acessério
em rotagao. Se perder o controlo da ferramenta elétrica,

é possivel que o cabo de alimentagdo seja cortado ou
engatado e a sua méao ou brago sejam puxados contra o
acessorio em rotagéo.

n. Nunca guardar a ferramenta elétrica antes do acessoério
parar completamente. O acessério em rotagdo pode entrar
em contacto com a superficie de apoio, provocando o
descontrolo da ferramenta elétrica.

o. Depois de substituir ou ajustar os acessorios,
certifique-se de que a porca de aperto, a bucha
ou qualquer outro dispositivo de ajuste estdo bem
apertados. Os dispositivos de ajuste soltos podem oscilar
inesperadamente, fazendo perder o controlo ou com que os
componentes rotativos sejam projetados violentamente.

p. N&o permitir que a ferramenta elétrica funcione
enquanto estiver a transporta-la. Esta pode prender
acidentalmente na roupa devido ao contacto com o
acessorio em rotagdo e provocar ferimentos.

q. Limpar regularmente as aberturas de ventilagdo da sua
ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa pé para
dentro da carcaga e o p6 de metais acumulado em excesso
pode constituir perigo elétrico.

r. Nao utilizar a ferramenta elétrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

s. Nao utilizar orios que r item de agentes
de refrigeracgéo liquidos. A utilizagdo de agua ou de
outros agentes de refrigeragao liquidos pode provocar
eletrocusséo.

CONTRAGOLPE E RESPETIVAS INDICAGOES
DE AVISO

Contragolpe é uma reagdo repentina a um acessorio travado
ou bloqueado, como por exemplo um disco abrasivo, uma

cinta de lixa, uma escova ou qualquer outro acessoério. Essa
travagem ou bloqueio levam a uma paragem abrupta do
acessorio em rotagdo, que provoca, por sua vez, na ferramenta
elétrica descontrolada um movimento no sentido contrario ao de
rotagdo do acessorio.

Se, por exemplo, um disco abrasivo travar ou bloquear numa
peca a ser trabalhada, o canto do disco abrasivo pode afundar
na peca em que esta a trabalhar e encravar-se, partindo

o disco ou causando um contragolpe. O disco abrasivo
movimenta-se entdo no sentido do operador ou para longe
deste, dependendo do sentido de rotagdo do disco no local do
bloqueio. Também é possivel que os discos abrasivos partam.
Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagéo incorreta
ou indevida da ferramenta elétrica. Este pode ser evitado
através de medidas de precaugao apropriadas, conforme se
descreve a seguir.

a. Segurar firmemente a ferramenta elétrica e posicionar
o seu corpo e os bragcos de modo a poder aguentar as
forgas exercidas por um contragolpe. O operador pode
controlar as forgas de contragolpe através de medidas de
precaugdo apropriadas.

b. Trabalhar com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, cantos afiados, etc. Evite que os acessorios
fagam ricochete na pega a ser trabalhada e sejam
travados. O acessoério em rotagdo tende a travar em
esquinas, em cantos afiados ou se for ricocheteado. Isto
causa um descontrolo ou contragolpe.
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Nao encaixar serras dentadas. Estes acessérios causam,
frequentemente, um contragolpe e o descontrolo da
ferramenta elétrica.

Percorrer o material com o acessério na mesma
direcdo em que as arestas de corte saem do material
(a direcdo na qual sao expelidas as aparas). Utilizar a
ferramenta na diregdo errada faz com que a aresta de corte
do acessorio salte da peca que esta a ser trabalhada e
empurre a ferramenta nessa dire¢éo.

Ao utilizar limas rotativas, discos de corte, fresas

de alta velocidade ou fresas de metal duro, fixe
sempre bem a peca a ser trabalhada com a ajuda de
grampos. Estes acessoérios podem prender se ficarem
ligeiramente inclinados dentro do sulco, podendo originar
um contragolpe. Quando um disco de corte prende,
habitualmente parte-se. Quando uma lima rotativa, uma
fresa de alta velocidade ou uma fresa de metal duro
prende, pode saltar do sulco fazendo-o perder o controlo
da ferramenta.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RETIFICAGAO

Utilizar exclusivamente os tipos de discos abrasivos
recomendados para a sua ferramenta elétrica e apenas
para as aplicagoes recomendadas. Por exemplo: nunca
esmerilar com a superficie lateral de um disco de corte.
Os discos de corte destinam-se ao desbaste de material
com o canto do disco. Uma forga lateral sobre estes
acessorios abrasivos pode quebra-los.

Para cones e pontas abrasivas roscados utilizar apenas
mandris em bom estado, com um rebordo saliente liso
e o diametro e comprimento corretos. A utilizagdo de
mandris adequados reduz a possibilidade de rutura.

Evitar o bloqueio do disco de corte ou a aplicagao

de forga excessiva. Nao efetuar cortes extremamente
profundos. Uma sobrecarga no disco de corte aumenta o
desgaste e a predisposi¢cdo para emperrar e bloquear e,
portanto, a possibilidade de um contragolpe ou de rutura
do disco.

Nao aproximar a mao da area que se encontra na frente
ou atras do disco de corte em rotagao. Se o disco de
corte for conduzido para diante ao longo da peca a ser
trabalhada, afastando-se da méo, é possivel que em caso
de contragolpe a ferramenta elétrica, com o disco em
rotagdo, seja atirada diretamente na diregao do operador.
Se o disco de corte travar, bloquear ou se, por qualquer
motivo, o trabalho for interrompido, a ferramenta
elétrica devera ser desligada e mantida imoével até o
disco parar completamente. Nunca tentar puxar o disco
de corte para fora do corte com este ainda em rotagéo,
caso contrario podera ser provocado um contragolpe.
Verificar e eliminar a causa do travamento ou bloqueio.
Nao ligar novamente a ferramenta elétrica enquanto
ainda estiver na peca a ser trabalhada. Deixe o disco
de corte alcangar a velocidade maxima de rotacao
antes de continuar a cortar com cuidado. Caso contrario,
o disco pode emperrar, saltar fora da pega a ser trabalhada
ou causar um contragolpe.

Apoiar placas ou pegas grandes para reduzir o risco
de contragolpe devido a um disco de corte emperrado.
Pecas grandes podem curvar-se devido ao préprio peso.

A peca a ser trabalhada deve ser apoiada de ambos os
lados, tanto nas proximidades do corte como também nos
cantos.

Tenha muito cuidado ao efetuar “Cortes de bolso” em
paredes existentes ou em outras superficies onde ndao
é possivel reconhecer o que ha por detras. O disco de
corte pode causar um contragolpe se cortar acidentalmente
tubagens de gas ou de agua, cabos elétricos ou outros
objetos.

AVISOS DE SEGURANCA ESPECIFICOS PARA A
UTILIZAGAO DE ESCOVAS DE ARAME

sobrecarregue os arames aplicando forga excessiva
sobre a escova. As cerdas de arame projetadas podem
penetrar faciimente em roupas finas e/ou na pele.

b. Deixe as escovas a funcionar a velocidade em que vao
ser utilizadas durante, pelo menos, um minuto antes de
iniciar o trabalho. Durante esse periodo, ndo deve estar
ninguém a frente da escova nem alinhado com ela. As
cerdas ou arames soltos podem desprender-se durante
esse periodo de funcionamento em vazio.

c. Oriente a escova de arame em rotagao de forma a nao

ser atingido pelo desprendimento. Pequenas particulas

e fragmentos mintsculos de arame podem desprender-

se a alta velocidade durante a utilizagao destas escovas,

podendo alojar-se na pele.

Nao exceder as 15.000 RPM quando utilizar escovas

de arame.

o

NAO TRABALHE COM MATERIAIS QUE
CONTENHAM AMIANTO (O AMIANTO E
CONSIDERADO CANCERIGENO).

TOME MEDIDAS DE PROTEGAO SE,

A ATENGAO
A ATENGAO DURANTE O TRABALHO, HOUVER A
POSSIBILIDADE DE SEREM

PRODUZIDOS POS NOCIVOS A SAUDE, INFLAMAVEIS OU
EXPLOSIVOS (ALGUNS POS SAO CONSIDERADOS
CANCERIGENOS); USE UMA MASCARA ANTIPOEIRAS E, SE
POSSIVEL, MONTE UM DISPOSITIVO DE ASPIRAGAO DE PO/
APARAS.

ELIMINAGAO

Maquina, acessérios e embalagens devem ser separados e
enviados para a reciclagem adequada.

APENAS PARA PAISES DA CE

Né&o deitar ferramentas elétricas para o lixo doméstico!
De acordo com a Diretiva Europeia 2012/19/CE
relativa aos Residuos de Equipamentos Elétricos e
Eletronicos e as respetivas implementacgoes nas leis
nacionais, as ferramentas elétricas que perderam
utilidade devem ser separadas, recolhidas e
eliminadas de forma ecoldgica.

ESPECIFICAGOES GERAIS
200 3000 4000 4200
Poténcia nominal 125 130 175 175
(W)
~ . 230-240 V, |230 V, 230-240 V, |220-240 V,

Tensdo nominal 5o ;™ |50 Hz  |50-60 Hz  |50-60 Hz
Capacidade da 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
bucha
Velocidade 35.000 33.000 35.000 33.000
nominal (n) RPM RPM RPM RPM

(F:?brico de Ferramentas com isolamento duplo

asse |l

EXTENSOES ELETRICAS

Esteja ciente de que a escova de arame também perde
cerdas de arame durante a utilizagdo normal. Nao
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ESPECIFICAGOES DO MOTOR

Apenas 3000

Esta ferramenta multifuncional utiliza um motor de alta
velocidade variavel. Esta preparada para funcionar a 230 V, 50
Hz. Verifiqgue sempre se a tensdo de alimentagéo ¢ idéntica a
indicada na placa de identificagdo da ferramenta.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA MULTIFUNCIONAL

DA CORRENTE ANTES DE SUBSTITUIR ACESSORIOS,
SUBSTITUIR BUCHAS OU EFETUAR QUALQUER TRABALHO
DE MANUTENGAO NA FERRAMENTA.

GERAL

A multiferramenta Dremel é uma ferramenta de preciséo de
elevada qualidade que pode ser utilizada para efetuar tarefas
pormenorizadas e complexas. Os inUmeros acessorios Dremel
permitem-lhe realizar uma multiplicidade de tarefas. Isto inclui
tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar, limpar e polir.

FIGURA: 2-5

A. Porca de aperto Informagéo EZ

B. Mandril Apenas 4200

C. Tampa da carcacga ou L. Patilhas EZ Change
chave integrada/cobertura M. Bucha EZ Change
da ponta EZ Twist™

D. Botéo de bloqueio do veio

E. Interruptor ligar/desligar

F. Suspensdo

G. Cabo de alimentacédo

H. Cobertura da escova

|I. Aberturas de ventilagdo

J. Botao de variagao da
velocidade

K. Chave de bucha

BUCHAS

Os acessorios Dremel disponiveis para a multiferramenta
vém com varios tamanhos de bucha. Estéo disponiveis
quatro buchas para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das buchas estéao identificados
pelos anéis na parte de tras de cada uma.

FIGURA 6

A. Porca de aperto

N. Mandril de 3,2 mm sem anel (480)

O. Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)

P.  Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)

Q. Mandril de 0,8 mm com um anel (483)

R. Anéis de identificagao

NOTA: Alguns conjuntos de multiferramentas poderdo néao
incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estao
disponiveis em separado.

Use sempre a bucha adequada ao tamanho do encabadouro
do acessorio que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forga
num mandril mais pequeno, um encabadouro com um diametro
superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 7 (200)

FIGURA 11 (3000/4000)

FIGURA 19 (4200)

A. Porca de aperto

C. Tampa da carcaga (EZ Twist™)
D. Botédo de blogueio do veio

K. Chave da bucha
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S. Para desapertar
T. Para apertar

1. Carregue no botéo de bloqueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio a méo, até o mecanismo de bloqueio
fazer engatar o veio. Ndo acione o botdo de blogueio do
veio enquanto a multiferramenta estiver em funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, desaperte

e retire a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave

da bucha.

Retire a bucha, puxando-a para fora do veio.

Instale a bucha do tamanho adequado completamente

dentro do veio e volte a colocar a ponta da porca de

aperto. Ndo aperte completamente a porca se nao existir
nenhuma aplicagéo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

>

FIGURA 8

1. Carregue no botéo de bloqueio do veio e rode o veio a
mao até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o bloqueio
do veio. Nao acione o botéo de bloqueio do veio enquanto
a multiferramenta estiver em funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, desaperte
(no retire) a porca de aperto. Se necessario, utilize a
chave da bucha.

3. Insira a aplicagéo ou o encabadouro do acessoério
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, aperte a
porca a méo até a aplicagédo ou suporte do acessorio ficar
preso pela bucha.

NOTA: Néo se esquega de ler as instrugées fornecidas com
o seu acessorio Dremel para obter mais informagbes sobre
a sua utilizagao.

Utilize somente acessoérios Dremel testados, de elevado
desempenho.

CHAVE INTEGRADA/COBERTURA DA PONTA
EZ TWIST™

Apenas 3000 e 4000

FIGURA 11
C. Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™

Esta cobertura da ponta tem uma chave integrada que permite
soltar e apertar a porca sem ter de utilizar a chave de bucha
padréo.

1. Desaperte a cobertura da ponta da ferramenta e alinhe
a bucha de metal no interior da tampa com a porca de
aperto.

2. Estando o botdo de blogueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a esquerda para soltar a porca de
aperto. Ndo acione o botdo de bloqueio do veio enquanto a
multiferramenta estiver em funcionamento.

3. Insira a aplicagé@o ou o encabadouro do acessoério
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de blogueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a direita para apertar a porca.

5. Volte a apertar a cobertura da ponta até ficar na sua
posi¢do original.

NOTA: Néo se esquega de ler as instrugbes fornecidas com
o seu acessorio Dremel para obter mais informagées sobre
a sua utilizagao.

Utilize somente acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

ALINHAR ACESSORIOS

Para trabalhos de precisdo, é importante que todos os
acessorios estejam bem alinhados (parecido com os pneus do
seu carro). Para ajustar ou alinhar um acessorio, desaperte
ligeiramente a porca de aperto e rode o acessério ou a chave
1/4 de volta. Volte a apertar a porca e coloque a Ferramenta



Rotativa a funcionar. Pelo som produzido e pelo tato é possivel
dizer se o seu acessorio esta corretamente alinhado. Continue
a ajustar desta forma até conseguir o melhor alinhamento.

UTILIZAR MULTIFIXAGOES

A sua Dremel pode ser equipada com diferentes multifixagées
que aumentam a funcionalidade da sua ferramenta.

NOTA

Nem todas as multifixagbes a seguir enumeradas fazem parte
do seu conjunto. Utilize apenas multifixagbes Dremel testadas,
de elevado desempenho! Pode encomendar multifixagbes
através do Centro de Assisténcia Dremel ou ir a www.dremel.
com para verificar a compatibilidade das multifixagées e
dos acessorios.

1. Utilize o Veio flexivel (225) para trabalhos precisos e
minuciosos ou locais de dificil acesso. CONSULTE A
PAGINA 7.

NOTA

Para obter o melhor desempenho, deixe o seu novo

Veio flexivel a funcionar em alta velocidade com a
multiferramenta na vertical durante dois minutos, antes de
utiliza-lo.

2. Utilize a Plataforma de modelagem Dremel (576) para lixar
e esmerilar angulos perfeitos de 90 e 45 graus.
CONSULTE A PAGINA 9.

3. Utilize o Punho de detalhe Dremel (577) para ter um
controlo ainda melhor da sua multiferramenta. CONSULTE
A PAGINA 8.

4. Utilize o Conjunto de corte multifungdes (565/566) para
efetuar um corte controlado numa grande variedade de
materiais. CONSULTE A PAGINA 10.

5. Utilize o Conjunto de remogéo de argamassa das paredes
e do chéo (568) para remover argamassa incrustada entre
azulejos e mosaicos. CONSULTE A PAGINA 11.

6. Utilize o Cortador de linhas retas e de circulos (678) para
fazer circulos perfeitos e cortes a direito. CONSULTE A
PAGINA 12.

7. Utilize a Multifixagéo de angulo reto (575) para aplicar
acessorios em angulo reto em locais de dificil acesso.
CONSULTE A PAGINA 13.

8. Utilize a Multifixagdo Comfort Guard para se proteger do p6
e das faiscas. CONSULTE A PAGINA 14.

UTILIZAGAO

ligeira com a mé&o. Deixe que o acessoério faga o trabalho.

O trabalho costuma ficar mais bem feito quando se faz uma
série de passagens com a ferramenta e ndo apenas uma. Um
simples toque da-lhe melhor controlo e reduz a hipétese de
erro.

SEGURAR A FERRAMENTA

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na multiferramenta como se fosse um lapis, segurando-a
entre o polegar e o indicador. FIGURA 13

O método de punho “golfe” é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar ou cortar. FIGURA 14

VELOCIDADES DE OPERAGAO

Para escolher a velocidade certa para cada trabalho, faga o
teste num pedaco de material.

BOTAO “LIGAR/DESLIGAR” DESLIZANTE

A ferramenta liga-se (“ON”) no botéo deslizante existente na
parte superior do compartimento do motor.

PARA “LIGAR” A FERRAMENTA, deslize o botdo para diante.
PARA “DESLIGAR” A FERRAMENTA, deslize o bot&o para tras.

MOTOR DE ALTO RENDIMENTO

Esta ferramenta esta equipada com um motor rotativo de alto
rendimento. Este motor aumenta a versatilidade da ferramenta
rotativa ao conseguir acionar um maior nimero de acessorios
Dremel.

REALIMENTAGAO ELECTRONICA

Esta ferramenta esta equipada com um sistema interno de
realimentagao electrénica que proporciona um “arranque
suave”, o qual reduz o esforgo provocado por um arranque de
alto binario. O sistema também ajuda a manter a velocidade
pré-selecionada virtualmente constante entre situagdes de
carga e sem carga.

BOTAO DE VARIAGAO DA VELOCIDADE

Esta ferramenta esta equipada com um botéo rotativo de
variagdo da velocidade. A velocidade de rotagdo pode ser
regulada enquanto trabalha ao predefinir o botdo numa ou entre
qualquer uma das definicdes de ajuste.

A velocidade da Ferramenta Rotativa é controlada através
da definigdo selecionada neste botdo no corpo da maquina.
FIGURA 12

Definicdes das rotagdes aproximadas

O primeiro passo na utilizagdo da multiferramenta consiste
em “senti-la”. Pegue nela e segure-a na mao para sentir o
seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua mao a
configuragdo coénica do seu corpo. Esta configuragdo cénica
permitir-lhe-a4 pegar na ferramenta como se fosse um lapis ou
uma caneta.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. Os
acessorios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projetados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Nao tape as aberturas de ventilagdo com a mdo quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Experimente praticar primeiro num pedaco de
material inutilizado para testar o desempenho da ferramenta
em alta velocidade. Lembre-se de que a sua multiferramenta
terd um melhor desempenho colocando a velocidade ao seu
servigo, associado ao acessorio e a pegca de montagem Dremel
correta. Se possivel, ndo exerga forga na ferramenta durante
a utilizagcdo. Aproxime o acessério em rotagdo da peca a ser
trabalhada e encoste-o, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se em orientar a ferramenta ao longo da
superficie que esta a trabalhar, exercendo uma pressao muito
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Modelo 200

Posigdes do interruptor Variagdo de velocidade (RPM)
Low (baixa) 15.000

High (alta) 35.000

Modelo 3000

Posi¢oes do interruptor Variagédo de velocidade (RPM)

1-2 10.000-14.000
3-4 15.000-19.000
5-6 20.000-23.000
7-8 24.000-28.000
9-10 29.000-33.000

Modelo 4000 e 4200

Posigdes do interruptor Variagéo de velocidade (RPM)

5 5.000
10 10.000
*15 15.000




20 20.000
25 25.000
30 30.000
33 (apenas 4000) 33.000
35 (apenas 4200) 35.000

* N&o exceder as 15.000 RPM quando utilizar escovas de
arame.

Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas
4-7 para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessorio a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando a
ferramenta na posi¢cdo mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados
pelo calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados
a velocidades relativamente baixas. A operagéo de baixa
velocidade (15.000 r.p.m. ou menos) é geralmente melhor

para as operagdes de polimento que empregam acessorios

de polir em feltro. Todas as tarefas de escovar requerem
velocidades inferiores para evitar o desprendimento de arames
do suporte. Ponha o desempenho da ferramenta ao seu servigo
quando utilizar niveis de velocidade inferiores. As velocidades
superiores sdo melhores para madeiras rijas, metais e vidro e
para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e fazer sambladuras ou
frisos na madeira.

Algumas diretivas relativas a velocidade da ferramenta:

O plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverdo ser cortados a baixa velocidade.

«  Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar
usando uma escova de arame, terdo de ser executados
a velocidades nao superiores a 15.000 RPM, para nao
danificar a escova e o material.

* A madeira devera ser cortada a alta velocidade.

« O ferro ou 0 ago devera ser cortado a alta velocidade.

* Quando um cortante de ago rapido comega a vibrar,
normalmente isso significa que esta a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.

+ O aluminio, as ligas de cobre, as ligas de chumbo, as ligas
de zinco e o latdo sdo materiais que poderao ser cortados
a varias velocidades, dependendo do tipo de corte que
se pretenda efetuar. Aplique uma parafina (ndo agua) ou
outro lubrificante apropriado no cortante para impedir que o
material cortado adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a pressdo na ferramenta nao é a solugdo

quando néo esta a funcionar corretamente. Experimente um
acessorio ou nivel de velocidade diferente para conseguir o
resultado desejado.

i DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA DA
A ATE"GAO TOMADA ELETRICA ANTES DE AJUSTAR
OU SUBSTITUIR ACESSORIOS, EFETUAR QUALQUER
TRABALHO DE MANUTENGAO, LIMPEZA, ETC. ESTA
PRECAUGAO EVITA O RISCO DE LIGAR ACIDENTALMENTE A
FERRAMENTA.

i A SUA FERRAMENTA ELETRICA DEVE

A ATE“GAO SER REPARADA POR PESSOAL
TECNICO QUALIFICADO QUE UTILIZE APENAS PECAS DE
SUBSTITUIGAO IDENTICAS. RECOMENDAMOS QUE TODOS
0S SERVIGOS DE ASSISTENCIA SEJAM EXECUTADOS POR
UM CENTRO DE ASSISTENCIA DREMEL. DESTA FORMA, E
ASSEGURADA A SEGURANGA DA FERRAMENTA. 0S8
TRABALHOS DE MANUTENGAO EXECUTADOS POR
PESSOAL NAO AUTORIZADO PODEM RESULTAR NA
LIGAGAO INCORRETA DOS FIOS INTERNOS E DOS
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COMPONENTES, O QUE PODERA REPRESENTAR UM
PERIGO GRAVE.

NOTA
O utilizador apenas podera inspecionar e substituir as escovas
de carvdo. Nao deve mexer no interior da ferramenta.

LIMPEZA

1. Limpe as aberturas de ventilagéo, o interruptor e as patilhas

da ferramenta com ar comprimido seco.
A NAO LIMPE A FERRAMENTA
A ATENGAO INTRODUZINDO OBJETOS

PONTIAGUDOS NAS ABERTURAS.

A ATENCAO
2. Limpe a superficie da ferramenta com um pano humido.
NAO LIMPE A FERRAMENTA COM

A ATENGAO PRODUTOS DE LIMPEZA E SOLVENTES,
COMO GASOLINA, TETRACLORETO DE CARBONO,
SOLVENTES DE LIMPEZA A BASE DE CLORO, AMONIACO E
DETERGENTES DOMESTICOS CONTENDO AMONIACO.

ESSES PRODUTOS PODEM DANIFICAR OS PLASTICOS.

USE OCULOS DE PROTEGAO PARA
PROTEGER OS OLHOS.

MANUTENGAO DAS ESCOVAS DE CARVAO

Excluindo 4000

Para manter a eficacia maxima do motor, inspecione o desgaste
das escovas a cada 40-50 horas de utilizagdo. Inspecione
igualmente as escovas se a ferramenta funcionar de forma

irregular, perder poténcia ou produzir ruidos anormais.
i A UTILIZAGAO DA FERRAMENTA COM
A ATENGAO ESCOVAS GASTAS DANIFICARA
PERMANENTEMENTE O MOTOR. UTILIZE APENAS ESCOVAS
DE SUBSTITUIGAO ORIGINAIS DREMEL.

1. Desligue a ferramenta da corrente e coloque-a sobre uma
superficie limpa.

2. Remova as duas tampas das escovas utilizando a chave
da ferramenta como chave de fendas.

FIGURA 15 (200/3000), FIGURA 17 (4200).

3. Remova as duas escovas da ferramenta puxando para fora
as molas que estdo fixas nelas. FIGURA 16 (200/3000),
FIGURA 18 (4200).

4. Inspecione ambas as escovas. Se uma escova tiver menos
de 3 mm de comprimento, e/ou a respetiva superficie
estiver aspera ou corroida, substitua a escova de carvao
por uma nova.

a. Remova a mola da escova.
b. Deite fora a escova antiga e coloque a mola numa
escova nova.

NOTA

Se uma das escovas estiver gasta, deve substituir ambas as

escovas para um melhor desempenho da sua ferramenta.

5. Volte a colocar as escovas de carvdo (com as molas)
dentro da ferramenta. Existe apenas uma forma de a
escova caber exatamente na ferramenta.

6. Volte a colocar as tampas das escovas rodando-as no
sentido dos ponteiros do relégio. Para apertar, utilize a
chave, mas ndo aperte demasiado!

7. Consulte a secgdo Primeira utilizagdo para voltar a utilizar
a ferramenta.



i NAO MEXER NO INTERIOR DA
A ATE“ng FERRAMENTA. OS TRABALHOS DE

MANUTENGAO PREVENTIVA EXECUTADOS POR PESSOAL
NAO AUTORIZADO PODEM RESULTAR NA LIGAGAO
INCORRETA DOS FIOS INTERNOS E MONTAGEM
INADEQUADA DE COMPONENTES, O QUE PODERA
REPRESENTAR UM VERDADEIRO PERIGO. Recomendamos
que todos os servigos de assisténcia sejam executados por um
Centro de Assisténcia Dremel.
TECNICO: Desligue primeiro a ferramenta e/ou o carregador da
fonte de alimentagdo antes de iniciar os trabalho de manutengéo.

A garantia deste produto DREMEL esta em conformidade com a
legislagao de cada pais. A garantia ndo cobre avarias provocadas
pelo desgaste normal, sobrecargas ou utilizagéo indevida.

Em caso de reclamagéo, envie a ferramenta por desmontar,
juntamente com o comprovativo de compra, para o seu agente
autorizado.

DuAdére A TIS TPOEIGOTTOINTEIS Kal TIS 0dnyieS yia
peAAovTIKI avagopd.

O 6pog “NAeKTPIKG epyaeio” OTIS TTPOEIBOTTOINTEIS aVaépeTal O
NAEKTPIKG epyaleia mou Tpogodorolvrai e peupa amd 10 SiKTUO
pevparog (evoupuara) i o€ NAEKTpIKG epyaAeia mou Tpogodorolvral
e pelua amé prarapies (aouppara).

AZOAAEIA XQPOY EPTAZIAZ

a. Aiatnpeite T0 XWpPOo gpyaciog KaBapod kal KaAd
Qwriopévo. H aradia kai o1 OKOTEIVES TTEPIOXES TTPOKAAOUV
aruxnuara.

b. Mnv XpnoiJoTroleiTe NAEKTPIKA EPYOAEia O€ XWPOUG ME
EKPNKTIKI ATHOT@AIPA, OTTWG TT.X. TTAPOUTia EUPAEKTWV
Uypwv, agpiwv | oKOVNG. Ta NAEKTpIKG epyaleia
dnuioupyolv oTmvenpeg, ol orroiol uTTopoUV va avapAé§ouv
n okovn 1 T avabuuIGoEls.

c. Orav xpnoipotroigite éva NAEKTPIKO epyaleio, va
KPATATE HOKPIA TA TTaISIG Kol Ta GAAQ TTOPEUPICKOUEVA
ATopa. 2€ TTEPITTTWON améomacns g mPOTOXNS oas
UTTOPEi va XAOETe TOV EAEyXO TOU epyaAgiou.

CONTACTAR A DREMEL

HAEKTPIKH AZQAAEIA

Para obter mais informagdes sobre a gama de produtos da
Dremel, o apoio ao cliente e o nimero da linha direta, va a
www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Holanda

~ EL |META®PASH TON MPQTOTYNON OAHFION

AIABAXTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ

XPHZIMOMNOIHZTE NPOZTATEYTIKA AKOHZ

&
®

XPHZIMOMNOIHZTE MPOZTATEYTIKA IN'YAAIA

XPHZIMOMOIHITE MAZKA NPOXTAZIAZ
AMNO TH ZKONH

Q)

L
X

KATAZKEYH KAAZHZ Il

MHN METATE TA HAEKTPIKA EPFAAEIA, TA
EZAPTHMATA KAI TIZ ZYZKEYAZIEZ MAZI
ME TA OIKIAKA ATMOPPIMMATA

AIABAZTE OAEZ TIZ
MPOEIAOMOIHZEIZ
AZDAAEIAL KAI OAEZ TIZ
OAHTIEZ.
H un ouppdpewon e Tig TPOEISOTTOINCEIS Kal TIS 0dnYies UTTopEi va
odnynoel og nAektpomAnéia, ewrid kai/i oe goapd TpaUNATIoUO.
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a. To @Ig Tou NAEKTPIKOU epyaAEiou TTPETTEl va TaIPIGTE!
HE TNV pila peUPATOG. € KOPia TTEPITITWON eV
EMITPETETAI N PHETATPOTTH TOU @IG. Mnv XpnoipoTroleiTe
TTPOCAPHOYEIG PIG HE YEIWHEVA NAEKTPIKG epyaleia. Ta
un peTammoInuéva QIS Kai ol KaTaAANAeS pides peiwvouy tov
kivéuvo nAskrporrAnéiag.

b. ATO@UYETE TNV ETTAPI) TOU CWHATOG OOG HE YEIWHEVEG
EMPAVEIEG, OTTWG CWANVES, BEPUAVTIKG OWHATA, ECTIES
Kal yuyeia. Orav 10 owpa oag eivar yeiwpévo, auéaverai o
Kivduvog nAektpormAnéiag.

c. Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKG epyalgia oTn Bpoxn i otV
vypaoia. H dicioduan vepol og éva NAEKTPIKO epyalsio
auéaver Tov Kivduvo nAektpomAnéiag.

d. Mnv xpnoipotroigite To KaAwdio pe AdBog TpoTTOUG.
Mnv XpnNOIMOTIOIEITE TO KOAWSIO YIO VO PETOPEPETE 1
va TpaBneTe To NAEKTPIKO gpyaleio, i} yia va BydAeTe
TO @Ig a1ré TNV TPia. MpopuAdsTe To KaAwdio amd
BeppoTNTa, AGSI0, KOPTEPEG OKPEG ) KIVOUMEVA
avTikeipeva. Ta Bappéva i umepdepéva kaAwdia avéavouv
Tov Kivduvo nAektpormAnéiag.

e. Orav gpydleoTe pe £éva NAEKTPIKO EpyalEio oTnv
UTTaIBpo, va XPNOIHOTIOIEITE KAAWDIO ETTEKTAONG
(aAavréda) katdAAnAo yia xprion otnv UTraiBpo. H
xprion evég kaAwdiou kardAAnAou yia v UmraiBpo peiwver
1oV Kivéuvo nAektporrAnéiag.

f. Edv mpémel omMwoSATIOTE VA XPNOIUOTIOINCETE
€va NAEKTPIKO epyaleio o€ Evav uypo Xwpo,
XPNOIHOTIOINCTE HIA TTAPOXI) PEUHATOG HE AVIXVEUTH
peUpaTog Siappong TPog TN yn (peAé diauyng). H
XPron avixveutn peuuarog SIappons UEIWVEl TOV KivOuvo
nAekrpomAnéiag.

NPOZQMIKH AZOAAEIA

a. Na eioTe TPOTEKTIKOI, Va BiVETE TTPOCOXN OTNV £pyaagia
TTOU KAVETE KAl VO XEIPIJEOTE PE TTEPIOKEYN TO NAEKTPIKO
epyaAgio. Mnv xpnoipoTrolEite éva NAEKTPIKO epyaAgio
OTaV €i0TE KOUPOAOTHEVOI 1] UTTO TNV ETTHPEIN VAPKWTIKWY,
oIvoTrveUpaTog | appdkwyv. Mia oriyur ampooeéiag kard
TOV XEIPIOUO TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou utropei va odnyroel
o€ oofapols TPauuaTIoUoUS TOU XEIPIOTH.

b. Na xpnoipotoigite TPOOWTTIKS £OTTAICHO TTPOCTATIAG.
Na XPNOIHOTTOIEITE TTAVTOTE TTPOCTATEUTIKA YUaAId. H
Xxprion kardAAnAou eommAiouou aopaleiag, dmwg pdoka
mpoaoraaciag amod 1 okovn, avrioAiodnTika urrodnuara
aocpaleiag, TPOOTATEUTIKO KPAVOS 1) WTACTTIOES, LEIWVEI TOV
KivOUVO ToQUUQATIOUWY.

c. ATmo@UyeTe TNV aBEANTN €KKivON Kal AgIToupyia.
BeBaiwOeite 611 0 Sl0KOTTNG BpiokeTal oTn 8éon OFF
TPIV oUVSEDETE TO £pyalEio oTo pelpa Kal/f} PE TIG
HTTaTapPiEG, KABWG KAl TIPIV ONKWOETE | HETAPEPETE
To gpyaleio. Orav petapépere NAeKTPIKG pyaleia e To



OGKTUAG oag aTo SIaKOTTTN, 1 OTaV OUVOETETE NAEKTPIKA
Epyaleia og pia rapoxn peduarog e 1o SIakoTTTN
Aeiroupyiag otn 6éan ON, utrdpxel Kivduvog atuxiuarog.
ATtropakpUvete kGBe kAeISi pUBUIONG N KA€1Si TOOK
wpoToU B£0eTe TO NAEKTPIKO gpyaleio o€ AsiToupyia.
‘Eva kAgidi ook 1 éva kAgidi puBuiong mpooaptnuévo o’ éva
TTEPIOTPEPOLEVO EEGPTNIA TOU NAEKTPIKOU EpyaAsiou uTTopei
va 0dnynoel o€ TPaUEATIONOUS.

Mnv uTrepekTIpNaTE TOV £aUTO 00g. Na AapBdvere cwoTh
OTAON KOl VA KPATATE TTAVTOTE TNV I0OppoTTia oag. Autd
Bonbd arov kaAUTepo éAgyxo Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€
TTEPITITWON aTTPOCOOKNTWY KATAOTAOEWV.

Na @opdre cwoTh evdupaoia. Mnv @opdre @apdid
poUxa i kooppara. Kpardre Ta paAAid, Ta pouxa Kai
Ta YAVTIO 0AG HOKPIG aTrd Ta KIivoUpeva pépn. XaAapd
pouxa, koounpara 1 pakpid paAid umopei va eumAakouv
oTa Kivoupeva pépn.

Otav umrdpxouv diatdageig yia oUvdeon os avappognon
Kol cUAAoyr oKOvNnG, BeBaiwOBeiTe OTI €ival ouvdedepéveg
KOl XpNo1gotroloUvTal owaoTd. H xprion aurwv twv
OIaTGEEWV UTTOPEI va [IEIOEI TOV KiVOUVO TTOU TTPOKAAEiTal
armré 1N oKovn.

XPHZH KAl OPONTIAA HAEKTPIKQN EPIAAEIQN

Mnv “JopileTe” To NAEKTPIKO epyaAeio. Na
XPNOIUOTIOIEITE TO CWOTO NAEKTPIKO EPYAAEIO yia TNV
gpyacia oag. To owaoTé NAeKTPIKG pyaieio kabioTd v
epyaoia oag kaAUTepn kai aopaAéarepn érav epyaderar otnv
Tax0TnNTa yia TNV ommoia KaTaOKEUGOTNKE.

Mnv XpnoIPOTIOIEITE TO NAEKTPIKO £pyalgio dv o
B1aKOTITNG BV pTTopEi va gvepyotroinBei Kai va
amrevepyotroinBei. Eva nAekpiké epyaleio 1o orroio dev
pTTopEi va eAeyxBei e To dIaKOTITN Eival eTIKiVOUVO Kar
TTPETTEI VA ETTIOKEUAOTEI.

Mpiv kdveTe oTroleddnToTE PUBNiTEIG, AAAGgETE
£§apTAMATA 1] ATTOBNKEUTETE TO NAEKTPIKO EPYAAEio,
ATTOCUVSECTE TO PIG ATrd TNV TPia pevpaTtog 1/

KOl OTTOOUVSETTE TN CUCTOIXia UTTOTAPIWV ATTd TO
NAEKTPIKO epyaleio. Ta mpoAnTrTika pétpa acpalsiag
HEIWVOUV TOV KiVOUVO TNG EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU
gpyaeiou kard AdBog.

Na @QuUAATE Ta NAEKTPIKG EpyaAeia TTou B
XPNO1POTToIoUVTAl HAKPIA OTT6 Ta TTaISIA Kol pnv
EMITPEWPETE TN XPNON TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou

o€ dTopa Trou dev gival £§oIKEIWPEVA PE AUTO TO
NAEKTPIKG epyaleio 1 pe auTég Tig odnyieg AsiToupyiag
ToUu NAekTpIKOU gpyaleiou. Ta nAekTpIkG epyaleia ivar
emkivouva orav xpnaoiporroiolvral amé arreipa droua.
ZuvTnpeite Ta NAEKTPIKG epyaAeia. Na eAéyxeTe Tnv
£UBUYPAPUIOT KAl TIG CUVOECEIG TWV KIVOUPEVWV
ggapTnudTwy, £dv £Xouv @Bopég, KABWG Kal
oTidfroTe GAAo pTropei va eTnpedoel Tn AsiToupyia
TWV NAEKTPIKWV epyaAgiwv. Edv utrdpyouv gnuiég,
BWOoTE TO NAEKTPIKO EPYOAEiO YIa ETTIOKEUN TTPIV TO
XPNOIMOTOINCETE. H KaK OUVTHPNON TwV NAEKTPIKWV
epyaleiwv amoreAei aitia TOAAWY aruxnuaTwv.
Alatnpeite Ta epyaAgia KOTTAG KOPTEPA Kal kaBapd. Ta
OwaoTd oUVINENUEVA EPYaAsia KOTTIS UE KOPTEPES AKIES
KOTTNS MTTAOKGPOUV BUOKOAGTEPQ Kal EAEyXOVTAI EUKOAGTEPA.
Na xpnoigoTrolgiTe To NAEKTPIKO £pyaAgio kal Ta
£EapTAPATA TOU CUNPWVA HE AUTEG TIG OBNyiEg,
AapBdvovTag uTroyn Ti§ CUVBNRKEG Epyaciag Kai TV
gpyoaoia Tou TPETTEl va Yivel. H xprion Tou nAekTpikoU
epyaleiou yia epyaaieg mou dev TpoPAEmovTal yia autd
UTTOPET va BNUIoUPYNOE! ETTIKIVOUVES KATAOTAOEIS.

ZEPBIZ

H emiokeun Tou nAekTpIKOU epyaleiou oag TTPETTEl va
YiVETQI QTTO €15IKEUPEVO TEXVIKO, XPNOIHOTTOIWVTAG

MOVO avTaAAQKTIKG £OPTAHATA TTAVOUOIOTUTIO ME T
mpwTéTUTIA. ET01 eaopaliferar n diarripnon g acpdAsiag
TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou.

NPOEIAOMNOIHZEIZ AZQAAEIAZ KOINEZ TA
EPTAZIEZ TPOXIZMATOZ, AEIANZHZ, TPIWIMATOZ ME
ZYPMATOBOYPTZA, ITIABQZHZ, AAZEYZHZ H KOMHZ

a. To nAekTpIké epyaleio gival oxediaopévo yia
TpOXIoHA, Agiavon, Tpiyiyo pe cuppaTéfouptoa,
oTiABwon, Adgeuon fi kotr. Na Aaudvere uroyn
OAeg TIG TPOEISOTTOINOEIG aoPaALiag, TIG odnyigg, Tig
QTTEIKOVIOEIG KAl TIG TIPOJIAYPAPES TTOU TTAPEXOVTAI HE
auTd To NAEKTPIKO gpyaleio. H un ouuudpewan e Tig
Mo KdTw utrodeiéels umopei va odnyrioel og nAektporAnéia,
QwrId Kai/fy o cofapd TpauuaTioud.

b. Mnv xpnoiyotroigite e§apTripaTa Ta otoia Sev gival
€101KA oXeSIOOPEVA YIa TO EPYAAEIO KOl BEV CUVICTWVTAI
TG TOV KATOOKEUAOTH Tou. To yeyovdg Om éva eéaprnua
uTTopei va mpooaptnBei ato NAeKTPIKG Epyaleio oag, dev
gyyudral Tnv ao@aln Asiroupyia.

H ovopaoTiki TaxUTnTa TWV £{APTNHATWY TPOXioUATOG
TpETel va gival To AlyoTepo ion pe TN péyioTn TaxuTnTa
AgiToupyiag TTou ava@EpeTal oTO NAEKTPIKO EPYAAEio.
Ta e€apripara Tpoxiouarog mou AsiroupyoUlv o€ peyaAirepn
TaxuTnTa amé TNV OVOQOTIKI) TOUS UTTOPE va OTTA00UV Kail
va TeTaxTouV yUpw KOPuaTa Toug.

d. H ewrepikn SIGUETPOG KAl TO TTAXOG TOU E§APTANATOG
TPETEI va BpioKoVTal EVTOG TWV TTPOSIaYypaAPwWY ToU
NAeKTPIKOU epyaAeiou oag. Ta eéapriuara pe AdBog
LéyeBog bev umopolv va eAeyxBoUV ETAPKWS.

e. Oi Tpoyoi, Ta TéApaTa Agiavong Kal oTroladnTToTE
GAAa eSapTAPOTA TTPETTEI VO TTPOCAPHOJoVTal CWOTA
aTov afova 1 oTn PWAIG Tou NAeKTPIKOU gpyaAsiou.

Ta eéapripara mou Oev Taipiddouv akpiBws orn Sidraén
OUYKPATNONG TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou TTepIaTpépovral
EKKEVTPA, TTPOKAAOUV 10XUPOUS KpadaouoUs Kail UTTOpPEi va
odnyroouv o€ amwAeia Tou EAEyXOU Tou epyalciou.

f. O1 Tpoxoi TTou ToTroBeTOUVTAI O OTEAEXN, TO THEApOT
Agiavong, Ta KOTITIKA Kol Tar GAAa §apTApOTA TTPETTEL
va glodyovTal TARPWS péoa oTn GWAIA 1) TO TOOK.

Eav 10 0TéAEXOS OUYKpATEITAl QVETTAPKWS /KAl O TPOXOS
£&éxer urepPOAIKG, O TPOXOG eVOEXETAI va xaAapwaoel Kal va
EKTOEEUBET e peydAn raxurnra.

d. Mnv xpnoipotroigite xaAaopéva e§aptipara. Na
eAEyxeTE TTPIV TN XPAON KABE £§GPTNUA, OTTWG TOUg
TpoxoUg Agiavong yla TUXOV OTTaCiJaTa Kol pwYHEG, TO
TéAPa Agiavong yia pwypég, OXioIMo I} pEYAAES @BopEg
Kal Tn cuppaTtéfouptoa yia XaAapd | Koppéva ocupupara.
Ze TEPITITWOT TTOU TO NAEKTPIKO EpyalEio i} To e§dpTna
TETEl KATW, EAEYEETE yIa TUXOV {nNMIG 1] XPNOIUOTIOINCTE
éva dAAo dyoyo §apTnpa. Metd Tov éAgyxo Kal TNV
TOTroB£TNON £VOG EEUPTAHNATOG, ATTOUAKPUVOEITE £0EiG
KOl TO TTOPEUPIOKOPEVA GTOPO OTTO TO ETTITTESO TOU
TEPIOTPEPOUEVOU EEAPTAPATOG KAl BECTE TO NAEKTPIKO
epyaleio o AsiToupyia pE TOV PEYIOTO apiBuo
OTPOPWV, XWPI§ PopPTio, yia éva AemTd. Ta mpofAnuarikd
eéaprrpara ouvibws OTTave Katd 1n SiGpKeIa auTou Tou
XpOvou SOKIUNG.

Na @opdTe TPOCoWTTIKG £§OTTAICUO TTPOCTACIOG.
Avdloya pe TNV £pyacia, XPNOIMOTIOINCTE HAOKES
TTPOCWITOU, TTPOCTATEUTIKEG SIATASEIG HATIWV R
TPOOTATEUTIKA yuaAid. OTtav gival amapaitnTo,

POPECTE HIA HAOKA TIPOCTATIOG OTTO TN OKOVN,
WTAOTTI®EG, YAVTIA Kal pia KATGAANAN TTodid, Tou Ba
00G TTPOCTATEVEI ATTO TA EKOPEVIOVIJOPEVA CWHATISIO
Agiavong 1 amd Ta Bpavopara Tou emeEpyalopEvou
KoppaTioU. Ta mpooTareuTika yuaAid pémer va givar
kar@AAnAa yia nv mpoaoTacia amé 1a owyaridia Tou
ekapevoovidovral Kard IS SIGPopeS epyaoies. H udoka
mpoaTaaciag amod 1 OKOvN i N QVATTVEUOTIKN AOKA TTPETTEI
va givar kKatdAAnAn yia 1o QIATpApIoua Twv HIKPOoWUATIOIWY
Tou dnuioupyoUlvral Kard v epyacia oag. H maparerauévn
£kBean oe B6puPo uwnAng évraong umopei va odnynoer oe
amwAeia g akorg.



i. Na KpaTdTe Ta TTAPEUPICKOPEVA ATOPO OE ATTOOTAON
AoQaAEiag aTrd To XWpPo epyaaciag. Kabe dropo Tou
EICEPYXETAI OTO XWPO EPYOCIiOg TPETTEI VA QPOPAE!
TPOoWTIKS e§OTTAICNS TTpooTaagiag. Ta Bpavouara Tou
QVTIKEIPEVOU Epyaaiag 1) evog OTTaouévou e§apTiuarog
UTTOPET va eKTQEVOOVIOTOUV Kal VA TIPOKAAETOUV
TPQUUATIOUOUS, aKOUA Kal EKTOS TNG GUEDNS TTEPIOYXNAS
gpyaoiag.

j. Na mdvere 10 NAekTPIKS EpyalEio poVO AT TIG
Hovwuéveg AafEg OTaV EKTEAEITE EPYATieg KATA TIG
OTTOiEg TO £5APTNHA KOG UTTOPEi va £pBel o€ eTTagn
HE KPUQOUG NAEKTPIKOUG aywyoug 1} JE To KAAWSIO Tou

idlou Tou epyaleiou. H emagn ue évav nAEKTpopopo aywyo
purropei va Béoel Ta peTarAikG pépn Tou nAekTpikoU epyalsiou

umé 1don Kai pokaAéoer €1a1 nAektporrAnéia.

k. Na kpartdre Tavra 1o epyaleio oTabepd oTa XEPIA TAG
KOTG TNV €KKivnon. H porr avridpaong Tou Kivnripa,
kabwg emiTaxuver o€ mARpn Taxomnra, evoéxeral va
TTPOKQAETEI TV TTEPIOTPOQPI] TOU EPYaAEiou.

. XpNnOIYOTIOINOTE OPIKTHPES VIO TN OTEPEWON TOU
QAvTIKEINEVOU epyaaiag, 6TTou ival eQIkT6. Mnv
KPOTATE TTOTE éVa HIKPO OVTIKEIPEVO HE TO €va XEPI Kal
To gpyaAgio pe To GAAO KaBWG To Xpnoiyotroisite. H
OTEPEWON EVOS UIKPOU QVTIKEIEVOU EQYATIAS [IE TPIKTAPES
oag bivel n duvardTnTa va XpnoiUoTIOIEITE Ta Xépla oag yia
Tov éAgyxo Tou epyaleiou. Ta oTpoyyuAd UAIKE, omTwg ol
pdBdoI Kai of CWARVES, Exouv TNV TGON va TTEPIOTPEPOVTAl
Kard Tnv KOTTr) TOUS Kal UTTOpEl va TTpokaAéoouv “Gpmayua”
g pUTNS N TNV avamiénon g mpog 1a E0dS.

m. KpartoTte 1o KaAWSI0 peUPATOG HOKPIG AT TO
TEPIOTPEPOUEVO EEAPTNHA. S€ TTEQITTTWON TTOU XAOETE TOV

EAeyxo, T0 KaAwdIo peduaTog UTTOPEi va KOTTEl 1 va eUTTAGKET

Kai 10 XépI i TO uTPdToo oag va TpapnyTei mavw oTo
TTEPIOTPEPOUEVO EEGPTNLA.

n. Mnv akOUPTTATE TO NAEKTPIKO epyaAeio TTOTE KATW,
WOTToU VA OTAOMATHOEN EVTEAWG To e€dpTnua. To

TTEPIOTPEPOLEVO EEGPTNIA UTTOPET va “apmTaéel” TNV mipaveia
evaméBeons Kai va 1pafréel 1o NAEKTPIKO epyaAsio eKTOS Tou

eAéyxou oag.

0. A@oU aAAGEeTE HUTEG 1 KAVETE OTTOIECONTTOTE
pubpioeig, BeBaiwbeiTe OTI TO TAGIPASI TNG PWAIAG, TO
TooK 1 otroladrrote GAAN pubpIoTIKA didTagn givai
o@Iypévn KaAd. Or xaAapés pubuIoTIKES diardéeis uTopei
va UETQTOTTIOTOUV QTTPOCUEVA, TTPOKAAWVTAS ammwAeia
TOU EAEyXOU Kal EKTOEEUDN QVEEEAEYKTA TTEPIOTPEPOLEVWV
géaprnudrwy.

p. Mnv a@ivete To NAEKTPIKO EpyaAEio va AEITOUPYET KOTA
Tn SIGPKEIA TNG HETAPOPAG Tou. Ta polxa oag UITopei
va TUAIXToUV aBéAnTa oTo TTEPIOTPEPOUEVO EEGPTNUA Kal va
TpaBnéouv 1o e€dpTnua oTo owua oag.

q. Na kaBapileTe TAKTIKA TIG BUPideg agpiopol Tou
NAeKTPIKOU gpyaleiou. O aveuioTipag Tou Kivnripa
avappopd 1 okovn péoa aro mepiBAnua kai n umepBoAikn
OUYKEVTPWON OKOVNG LETAAAOU TTOPET va TTpoKaAéTE!
NAEKTPIKOUS KIVOUVOUG.

r. Mnv xpnoipgotroigiTe To NAEKTPIKO EpyaAeio KOVTA o€
gU@AekTa UAIKG. Or ommivOnpeg pmopouv va avapAé§ouv
aQurd Ta UAIKG.

s. Mnv xpnoipotrolgite e§apTAPATA TTOU aTTaITOUV XPHon
WUKTIKWV UypwV. H xprian vepou 1 GAAwv WUKTIKWV
uypwv ptropei va odnynoel o nAektporAnéia.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ

H avadpaon (kAdtonua) eivar pia Eagpvikhg avtidpacn oTo
oeAvVWHa | HAYKWHA £VOG TIEPIOTPEPOUEVOU TPOXOU, EVOG
méAPaTOG Agiavong, piag BoupToag fi otroloudnToTe GAAOU
£8aPTAPATOG. TO OPAVWHA i} HAYKWHA TIPOKAAET TO EaPVIKO
OTAPATNUO TOU TTEPIOTPEPOPEVOU EEAPTHHATOG, TIPAYHA TTOU
£XEl WG aTTOTEAEOHA TO NAEKTPIKG epyaAeio, EKTOG EAéyxou, va
TIVAeTal TTPOG TNV QVTIBETN KATEUBUVGN TNG TIEPIOTPOPHG TOU
£8apTANATOG.

Otav 1m.X. £vag TPOXOG Agiavong o@nvwoel 1 PTTAOKAPEI OTO
QVTIKEIPEVO EPYATIAG, TOTE N AKUN TOU TPOXOU TTOU EICEPXETAI
oT0 onpeio epTTAOKAG UTTopE va BuBioTel péoa aTnv em@Aveia
Tou UAIKOU Kal va TTPOKGAECE! TNV eKTivagn TTpog Ta €§w A TO
KASTOoNUa Tou TpoxoU. O TPOoXAG WTTOPET va TIVOXTEI TTPOG 1
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HakpI& atd Tov XEIPIOTH, avaAoya PE Tn Qopd TTEPIOTPOPHSG
TOU TPOXOU TN OTIYHN TNG EUTTAOKNAG. Z€ TETOIEG TTEPITITWOEIG Ol
TpoOXoi Agiavang WTTOpEi €TTioNG va OTTACOUV.

To “kA6TOnpa” gival 1o atmotéAeopa AavBaopévng xpriong

Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou kal/fj AdBog Siadikaaiag XeipIopou

| CUVONKWYV KaI UTTOPET va aTroQeuxBei Pe TN Ayn owoTwy
TIPOANTITIKWV PETPWY, OTTWG TIEPIYPAPOVTAI TIAPAKATW.

a. Na kpardre oTafepd T0 NAEKTPIKO EPYaAEio Kal va
TOTTOBETEITE TO CWHA KAl TA XEPIA OAG £TOI, WOTE VO
MTTOPEITE VO avTIoTABEITE OTIG Suvdpelg avadpaong
(kAétonpa). O xeipioTAg pmopsi va eAéyéel 1 duvaueis
avadpaongs AauBavovrag ta kardAAnAa mpoAnmrriké pérpa.

b. Na gioTe 1I510iTEPA TTPOCEKTIKOI OTAV EPYALECTE OF
YwvVieg, KOPTEPEG akuég KA. Mpooégre va pnv
avatrndnoel | oKaOAWOEl To eEAPTNHA. TO TTEPIOTPEPOLEVO
e€apTnUa oENVWVEI EUKOAQ O YwVIES Kal KOPTEPES QKUES, UE
armroréAeoua amwAsia eAéyxou i kKAdranua.

c. Mnv mpoooapTdre TPIoVWTEG AdpEG. AUTES Of Adues
TTPOKAAOUV TuXVE KAGTONUQ Kal atTwAEIa Tou EAEyxou.

d. Na odnyeite wavra Tn piTN péoa oTo UAIKG TTPOG TNV
id1a kaTeUBuUvoN PE TNV otroia Byaivel n aKPR KOTTAG
atré 10 UAIKG (n KatelBuvon TTpog TNV oTroia TETdyovTal
Ta Bpavopara). H mpowbnon tou epyaAsiou mpog AdBog
kareuBuvon mpokaAei Tnv €060 TNG aKUAS KOTTAS NS KUTNG
arré 1o avriKeiEVo pyaoiag Kai Tnv éAEN Tou epyalgiou
mPO¢ TNV Kareubuvon mpowenang.

e. Ortav XpnOIPOTIOIEITE TTEPICTPOPIKA AEIAVTIKA, TpOoXoUg
KOTTAG, KOTITIKG UWNARG TaxUTNTAG i} KOTITIKG a1réd
KapRidio BoA@payiou, va OTEPEWVETE TTAVTA TO
QVTIKEIPEVO EpyaTiag pe ao@aAeia. Auroi ol Tpoxoi
‘aprrddouv” eqv mapouv Aiyn kAion péoa ortnv auAdkwon
Kar ptropei va “kAororjioouv”. Orav apmdaéer évag 1poxo¢
KoTng, ouviBwg amadel. Orav aprraéer éva TePIOTPOPIKO
Agiavtikd, KomTikG uwnANS TaxdTnTag fj KOTTIKG armé
kappidio BoAppapiou, evdéxeral va avamndnoer E§w amo v
AUAGKWON Kai va XAOETE TOV EAEy O Tou gpyaAgiou.

EIAIKEZ NPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA EPFAZIEZ
TPOXIZMATOZ KAI KOIMHZ

a. Na xpnoipgoTrolgite u6vo TOoUg TUTTOUG TPOXWV TToU
OUVICTWVTAI VIO TO NAEKTPIKG EPYAAEio Tag Kal HOVO
YIO TIG CUVIOTWHEVEG EQappoyEG. Ma Tapdaderypa:

MNV XPNOIPOTIOIEITE Ta TTAdYIO EVOG TPOXOU KOTTHG Yia
TpoxIopa. Or Tpoxoi KOTTAS gival oxediaouévol yia Ko
UAIKWV [E TNV TTEPIPEPEIG TOUS Kal N EQAPUOYH TTAEUPIKWY
duvapewv o€ autoUs ToUS TPOXOUS UTTOPEI va TTPOKaAEoE! T
Bpauvon Toug.

b. Tia Ta KWVIKG Kal iola KOVOUAGKIO PE OTTEIpWHA, Va
XPNOIHOTIOIEITE HOVO Ayoya oTEAEXN TPpoXoU Xwpig
mpoegoxn, owoTou peyEBoug kai ufkous. Ta kardAAnia
aTeAéXN peivouy TS mlavoTnTes Bpadong.

c. Na amo@euyeTe TO0 “UTTAOKAPIONA” TOU TPOXOU KOTTAG 1
TNV epapuoyn utrepBoAIKNAG TTieang. Mnv eKTeAEITE TOPEG
pe utrepBoAik6 BdaBog. H ueydAn micon Tou TpoxoU auéaver
v emBdpuvon kai Tov Kivduvo oTpéBAwong 1 UTTAOKAS
TOU TPOXOU OTnV Toun Kai nv méavornta kAotoruarog n
Bpavaong Tou TpoxouU.

d. Mnv ToTroBETEITE TO X£PI COG OTNV TTEPIOXH UTTPOCTA Kol
oW OTr6 TOV MEPIOTPEPOHEVO TPOXO. OTav douAelere pe
TOV TPOXO VA QITOUAKPUVETAl aTTé TO X€PI 0aS, OF TTEPITTTWON
KAOTORUATOS O TTEPIOTPEPOLEVOS TPOXOS KAl TO NAEKTPIKO
epyaleio ptropei va TivaxTouv kareubeiav emavw oag.

e. Ortav paykwoel | PTTAOKAPEI 0 TPOXOG, 1 6TaV BEAETE
va SI0KOWETE TNV KOTTA yla otrolovdniTroTe Adyo,
OTTEVEPYOTTOINOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO KAl KPATAOTE
TO aKivnTO PEXPIG OTOU VO OKIVNTOTTOINBEi EVTEAWG
0 TpoX6G. Mnv mpooTTabrioeTe TOTE va aPQIPETETE TOV
TPOXG KOTTHS QIO TNV Toun OTav KIVETal akoua, OIapopETIKG
uttépxel kivouvog yia kAdronua. EéakpiBworte kai diopbwore
TNV QITia TTOU TTPOKAAEI TO PayKwua fi TNV EUTTAOKN TOU
TPOXOU.

f. Mnv apxioete {avd To KOWYINO OTO AVTIKEIUEVO EPYOTIngG.
A@noTe Tov TPOXO va @Tdoel o TARPN TaxiTnTa
Kl EICAYETE TOV TTPOCEKTIKA OTNV Topn. O 100x6¢
UTTOpPEi va paykwaoel, va meraxTel éw n va kAororjoer eqv



ETTAVEKKIVIIOETE TO NAEKTPIKO EPYaAgio g ToV TPOXO Léoa OTO
QVTIKEIEVO Epyaaiag.

g. Na otnpilete TIg TTAGKEG 1) Ta GAAQ peydAou peyéBoug
QAVTIKEIPEVA EPYATIiag, yia TNV gEAayIoTOTTOINON TNG
mBavoeTNTAG VA PTTAOKAPEI O TPOXOG Kal VO KAOTONOEL
Ta peydAa avrikeipeva epyaciag éxouv Tnv 1don va Auvyijouv
KdTw arré 1o idio Toug T0 Bapos. Kdrw armd 1o avrikeiuevo
gpyaoiag PETel va ToToBeTouvTal aTnpiyuara, Kovid
oTn ypapun KOTTAS Kal KOVIG OTNV GKpn ToU QVTIKEIUEVOU
epyaoiag, kai oTi dUO TTAEUPES TOU TPOXOU.

h. Na mwpooéxeTe 1810iTEPA OTAV KOBETE AVOiypOTA OE
UTTAPXOVTEG TOiXOUG 1] O GAAEG TTEPIOXEG XWPIG
opatoTNTa. O MPOEEEXWY TPOXOS UTTOPET va KOWel OwANRVeES
agpiou 1) vepoU, NAEKTPIKES KAAWBIWOEIS 1 QVTIKEUEVA TTOU
pmopei va mpokaAéoouv kAdTonua.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ A EPTAZIEZ
ME ZYPMATOBOYPTZA

FENIKEZ NMPOAIATPA®EZ
200 3000 4000 4200
OvopaoTikr 100G (W) 125 130 175 175
OvopaoTiki 1don  |230-240 V, {230 V, 230-240 V, |220-240 V,
Aeitoupyiag 50 Hz 50 Hz 50-60 Hz |50-60 Hz

MéyeBog To0K 0,8 xIA., 1,6 XIA.,, 2,4 XIA., 3,2 XIA.

OvopaoTIKR 35.000 33.000 35.000 33.000

TaxutnTa (n) ZAN ZAN ZAN ZAN
Karaokeur o B nns
Khdong I EpyaAeia Kataokeuwv pe AiTAy Mévwon

a. Na éxere uTTOYn OTI OI CUPUATORBOUPTOEG EKTOGEUOUV
oUppaTta akOpa Kai 6Tav AgIToupyouv Kavovikd. Mnv
aokeite uTrepBOAIKN Triean oTtn BoupToa, yia va unv
emiBapUvovTal TTOAU Ta gUppaTa. Ta Kopuéva oupuara
UTTOPOUV Va EI0XWPHOOUV EUKOAQ Og AETTTa poUxa Kai/y oTo
dépua oag.

b. A@noTe TIg BoUPTOEG VA EPYACTOUV YIQ TOUAGXIOTOV
£va AeTrT6 oTNV TaXUTNTA AEITOUPYIOG TIPIV TIG
Xpnoipotroinoete. Karda tn didpkeia autou Tou
SI0OTAPOTOG, KOVEIG SEV TIPETTEl VO OTEKETAI OTNV iSIa
ypappn pe T Bouptoa A epTrpég TNG. Of xaAapés Tpixes
n 1a ouppara a arrooTTacTouV Katd T SIGPKEIQ TOU XPOVoU
TTPOETOINATIAG.

c. KarteuBUveTe Ta ATTOCTIWHEVA CWHATIBIO TNG

TEPIOTPEPOUEVNG BOUPTOAG HOKPIA aTTd £0GG. SZwaTidia

Kal JIKPOOKOTTIKA KOPUATIa OUpuaTog utropei va ektoéeuBouv

e pey@An Taxurnta kara 1 xpnon piag téroiag Bouproag

Kail va eloéABouv aTo dépua oag.

Mnv utrepBaivete TiIg 15.000 OTPOPEG/AETITO OTAV

XPNOIYOTTOIEITE CUPUATORBOUPTOEG.

MHN KATEPFAZEETE YAIKA MIOY
P IUSEICUEEL FEPIEXOYN AMIANTO (O AMIANTOE

O©EQPEITAI KAPKINOIONO YAIKO).

NA AAMBANETE MPOZTATEYTIKA
METPA OTAN KATA THN EPTAZIA ZAZ

ENAEXETAI NA AHMIOYPIHOEI
EMIBAABHE, EYDAEKTH H EKPHKTIKH ZKONH (OPIZMENA
EIAH ZKONHZ OEQPOYNTAI KAPKINOTONA): NA ®OPATE
MAZKA MPOZTAZIAZ AMO TH ZKONH KAI NA
XPHEIMOMOIEITE AIATA=H ANAPPO®HEHE ZKONHE/
POKANIAIQN/PEZIQN OMOY EINAI AYNATON.

o

AMNOPPIYH

Ta unxavApara, Ta eEapTAHOTA Kal OI CUOKEUATIEG TTPETTEN Val
QAVOKUKAWVOVTAI PE TPOTIO QIAIKG TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

MONO TlA XQPEZ THZ EE

Mnv pixvete Ta NAEKTPIKE EpyaAEia oTa ammoppippaTa
Tou OTNTIOU gag!

Z0pewva pe TNV Eupwtraik Odnyia 2012/19/EK
OXeTIKG pe Ta ATTOBANTa HAeKTPIKOU Kal HAeKTpOVIKOU
E€ommAiopoU kai Tn petagopd Tng odnyiag autig oTto
£0VIKO dikalo, gival TTAEOV UTTOXPEWTIKG T GXPNoTa
NAEKTPIKG epyaleia va cUAAEyoVTal §EXWPIOTE Kal va
QAVOKUKAWVOVTAI PE TPOTTO QIAIKG TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

ENEKTAZEIZ KAAQAIOY PEYMATOX

Na xpnoipotoigite ao@aAf kaAwdia emékTaong (UTTaAavTédeg) 5
AuTrép, Ta oTroia va §ETUAIVETE TTARPWG.

NPOAIATPAOEZ KINHTHPA

Mévo ro 3000

AuTé T0 TTOAUEpYOAEio XpnalpoTIoIEl évav KivnTAPa pubpIfduEvng,
uynAng TaxuTtnTag. To epyaleio eival kKaAwdiwpévo yia epyaaia
He pedpa 230 V, 50 Hz. Na eAéyxete Tavta 611 n 160N TNG
TTaPOXNG PEUMATOG €ival idla PE TNV TAON TTOU avagépeTal oTnv
ETIKETA TUTTOU TOU €pyaAeiou.

NA AMOZYNAEETE MNMANTOTE TO MOAYEPTAAEIO AMO TO
PEYMA MPIN THN AAAATH EZAPTHMATQON H ZOIFKTHPQON,
H TH ZYNTHPHZH TOY EPIAAEIOY.

FENIKA

To moAuepyaAeio Dremel eivar éva upnAnig ToI6TNTAG PNXavnua
akpieiag, To OTToi0 PTTOPE] VO XPNOIPOTIOINBET yia TNV ekTEAEDN
AeTrTopEPWV Kai TTEPITTAOKWYV epyaciwyv. H Tholoia cuAhoyr
€COPTNUATWY Kal TIpooapTNUdTwy TNG Dremel oag emTpéTel va
eKTEAEITE TTANBWPA Epyaciwv. Autd oupTrepIAapBavel epyaacieg,
OTTwg Agiavon, okadAiopa Kal Xapayua Kabwg Kal gpeddpiopa,
KOWIPO, KaBApIopa Kal yudAiopa.

EIKONA: 2-5

A. TMagipdad ewAidg
B. ®wAid Movo yia ro 4200

C. Kamdki mepIBAipaTog i L. Moxhoi EZ Change
EZ Twist™ kdAuppa puyxoug e M. Took EZ Change
EVOWUATWHEVO KAEIDI

KoupTri kAeidwpatog Tou déova

AlakéTITNG AciToupyiag

(On/Off)

Avaptripag

KaAwdio pevpatog

Ké&Auppa wrkTpag

Oupideg agpiopol

KoupTri puBpiong Taxutntag

KAe1di pwAidig

MAnpogopieg EZ

mo

xe—Tom

OQAIEX

Ta egaptipata Dremel yia To TToAuepyaAeio SiatiBevTal pe
didpopa peyédn otehexwv. Eival dilaBéoipa Téooepa peyEdn
QWAIGG yia TNV TTPOCAPHOYT TwV SIAQopwY HEYEBWY OTEAEXOUG.
To péyeBog NG PwAIGG avayvwpileTal amd Toug dakTuAioug oTo
Tow GKPo TNG PWAIAG.



EIKONA 6

A. Magiuéad pwAidg

N. ®wAia 3,2 xIA. xwpig dakTUAIO (480)

O. ODwNiG 2,4 xIA. pe TpeIg SakTuAioug (481)

P.  ®whi& 1,6 xIA. pe 600 dakTuAioug (482)

Q. PwNid 0,8 xIA. pe évav dakTUAIo (483)

R. AakTtONioI avayvwpiong

YMOAEI=H: Opiouéva o€t moAuepyaleiwv urmopei va unv
mepiAauBavouv Kai ta 1éooepa ueyédn Qwiids. Or pwAiég
oiariBevrar EexwpIoTd.

XpnoiyoTIolEiTe TTAVTOTE TN QWAIG, TTOU TaIpIddel oTo péyeBog
TOU OTEAEXOUG TOU EGOPTANOTOG TTOU BEAETE VO XPNOIUOTIOINOETE.
Mnv TTpooTIOBRAOETE va XWPEDETE £va OTEAEXOG HE HEYOAUTEPN
OIGUETPO PETA O€ HIa HIKPOTEPN PWAIG.

AAAATH OQAIQN

EIKONA 7 (200)

EIKONA 11 (3000/4000)

EIKONA 19 (4200)

MNagipdad ewAidg

Kardki mrepiBAjparog (EZ Twist™)
KoupTri kAeidwpatog Tou dgova
KAe1di pwhidg

MNa xaAdpwon

MNa ouoign

A0xDO>

1. MatAoTe To KOUpTTi KAEIBWHATOG Tou Ggova, KPATAOTE TO
TIATNPEVO Kal TIEPIOTPEWTE TOV Agova HE TO XEPI, PEXPIG OTOU
epTTAKE 0 Ggovag. Mnv TTaTATE TO TTARKTPO KAEIBWHATOG
Tou dgova Katd Tn didpKeia TTou To TToAuepyaAeio BpiokeTal
o€ Aertoupyia.

2. Me maTnPévo TO KOUPTTI KAEIBWHATOG Tou Géova, XaAapwaoTe

Kal a@aipéaTe To TagIPadl TNG WAIGG. XpnoIPOTIoINOTE TO

KAeIdi wAIGG, €dv eival atrapaitnTo.

AgaipéoTe TN QWAIG, TPABWVTAG TNV atrd Tov dgova.

TomroBeTAOTE TN PWAIG KATGAANAOU peyEBOUG €I0GyovVTag TNV

TARPWG péoa aTov dgova kal KaTATTIV TOTTOBETAOTE {avd TO

TagIpadI TNG WAIGG Kal o@igTe To pe To Xépl. Mnv o@iyyeTe

TAPWG TO TTagIPGd! 6Tav dev gival TOTTOBETNPEVO Kavéva

£gapTNua.

Hw

AAANATH EZAPTHMATQN

EIKONA 8

1. TMatAoTe TO KOUPTTi KAEIBWHATOG TOU Gfova Kal TTEPIOTPEWTE
Tov Ggova pe To XEpI PEXPIG OTOU UTTAOKAPEL. Mnv TTaTdTe TO
TIAAKTPO KAEIBWHATOG Tou Ggova Katd Tn didpKela TToU TO
TroAuepyaAeio BpiokeTal ae AsiToupyia.

2. Me matnpévo To TTARKTPO KAEIBWHATOG Tou GEova, XaAapwaTe
10 TTAgINAdI TNG PWAIGS (UNV TO aPaIPECETE). XPNOIUOTIOIOTE
T0 KA€IOi QwAIdG, €dv gival amapaitnTo.

3. Eiodyete 10 €§dpTnua 1} To OTEAEXOG TOU €CAPTHAHATOG
TAPWG péoa aTn QWAIG.

4. Mg TTaTNPEVO TO KOUPTT KAEIBWHATOG TOU GEova, OIETe e
TO XEpI TO TTAgINGDI WOTTOU TO EEAPTNHA 1) TO OTEAEXOG TOU
€EAPTANATOG va OTEPEWBEI TN QWAIG.

YIOAEI=H: AiaBdare omwadnTToTe TIS 00NYIES TOU
ouvodelouv 1o e§dptnua Dremel yia mepioodrepes
TTANPOYOPIES TXETIKA IE TN XPHON TOU.

Na xpnoiyoTrolgite pévo SoKIpaopéva e§apTANATA UYNARG
amédoong TG Dremel.

EZ TWIST™ KAAYMMA PYTXOYZ ME
ENZQMATQMENO KAEIAI

Mévo 3000 kai 4000

EIKONA 11
C. KdAuppa puyxoug EZ Twist™ pe evowpatwpévo KAedi

AuTo TO KGAUPpa PUYXOUG SIABETEI EVOWHNATWHEVO KAEIDI, TO
0TT0i0 Oag Bivel TN dUVATOTNTA VA XAAUPWVETE KAl VA OPiYYETE
TO TTAgIPAdI TNG PWAIGG XWPIG VO XPNOIUOTIOIEITE TO TUTTIKO KAEIDT
PWAIGG.

1. ZePIdwoTe To KAAUPPO pUYXOUG aTTd TO pYaAEio Kal
€UBUYPaPMIOTE TO ATOGAIVO £VBEPT OTO ECWTEPIKO TOU
KAAUPPATOG PE TO TIagIuGd! TG QwAIdg.

2. Me kAeidwpévo Tov dgova, TePIOTPEWTE TO KAAUpHa pUyXoug
apIOTEPOOTPOPA YIa VO XOAAPWOETE TO TTAgINADI TNG WAIGG.
Mnv TTaTdTe TO TTARKTPO KAEIBWNATOG TOU Ggova Katd Tn
Sidpkela TTou To TToAuepyaAeio BpiokeTal oe AeItoupyia.

3. Eloayete 10 ££ApTNHA 1} TO OTEAEXOG TOU EGOPTANATOG
TARPWG péoa aTn QwAId.

4. Me kAeidwpévo Tov dgova, TePIOTPEWTE TO KAAUpPHA pUyXoug
0eg160TPOPa yia va OQigeTe TO TTAgINADI TNG PWAIGG.

5. BidwoTe To KAAUpPA pUYXOUG OTNV apxIKr Tou Béon.
YMOAEI=H: AiaBdore omwodnore 1ig 0dnyieg mou
auvodevouv 1o e€dprnua Dremel yia epioooTepegs
TTANPOYOPIES TXETIKA lIE TN XPNON TOU.

Na xpnoipoTolgite pévo dokipaopéva EapTAPATA UWnAng
amédoong Tng Dremel.

ZYTOZTAOMIZH EZAPTHMATON

MNa epyaoieg akpiBeiag, OAa Ta e§apTAPATA TIPETTEN VA Eival
owaoTd uyooTaBuIopéva (TTEPITTOU OTTWG T AAOTIXA TOU
auTokIvATou 0ag). MNa va eubuypappioeTe f va {uyooTabpioeTe
éva e§apTnua, XahapwoTe EAaPPd TO OPIKTAPA KAl YUPIOTE TO
€8apTNUA 1) TN QwWAIG kaTd 1/4 Tng aTpoPng. Z@igTe Lavd To
OQIKTAPa Kal B€0Te To epyaleio oe Aeitoupyia. Oa kataAdBeTe
€d@v 10 €§apTNHa gival uyooTabuIopévo 1) OxI atrd Tov fxo
TTOU TTapAyeTal Kal TNV aiobnaon TTou oag divel. ZUVEXIOTE TIG
pubpioelg P’ auTd TOoV TPOTIO PEXPI va ETTITUXETE TN BEATIOTN
CuyooTabuion.

XPHZH NPOZAPTHMATON

To Dremel oag ptropei va e@odlacTei ue didipopa
TIPOCAPTAHATA, TO OTTOIC ETTEKTEIVOUV TN AEITOUPYIKOTNTA TOU
epyaheiou.

SHMEIQSH

Aev mepiAauBavovral 6Aa Ta mpooapriuara mou avagépovral
mapakdarw oro kit oag. Na xpnoiuoroleite pévo dokiuaouéva
mpooaprAuara uwnAng amédoons 1ng Dremel! Mmopeite va
mapayyeilere mpooapriuara péow Tou Kévipou SEpPIS TG
Dremel 1j va evnuepwOsite péow NS 1I0TOTEAISAS www.
dremel.com yia 1n oupBaréTnTa TwWv TPOCAPTNUATWY KAl
géaprnudrwy.

1. XpnoipotroijoTe Tov Eukaptro Agova (225) yia AeTTTég
epyaocieg akpIBeiag f yia pépn pe SUokoAn TTpooRaon.
AEITE ZEAIAA 7.

SHMEIQSH

Ta BéAtiotn amédoan, mpiv amd 1 Xprion agnoTe TovV VEO
oag &éova Flexshaft va Asitoupynoer oto moAuepyaAeio yia 2
Aetrra, o€ uwnAn Taxornta kai o€ karakopuen Béon.

2. XpnoipotroijoTte TV MAat@opua Alapdppwaong
Dremel (576) yia Agiavon kai Tpoxiopa o€ ywvia 90 kai 45
Holpwv akpIBwe. AEITE ZEAIAA 9.

3. Xpnowpotroijote Tn MaAakr AaBr) Dremel (577) yia akéun
KaAUTEPO €Aeyxo Tou TToAuepyaheiou. AEITE ZEAIAA 8.

4. XpnopotroijoTe 10 ZeT KotrAg MoAAattAfg Xpriong
(565/566) yia eAeyxOpeEVN KOTIT) O€ TTOIKIAIG UANIKWV.

AEITE ZEAIAA 10.

5. Xpnoiyotroiote 1o ZeT A@aipeong Tolpeviokoviag Toixou Kai
Aatédou (568) yia ammopdkpuVon TNG TOIPEVTOKOVIG HETASU
TTAaKIdiwv Toixou kal datrédou. AEITE ZEAIAA 11.

6. Xpnoiygotroiote Tov Odnyd Kotrrig Mpappwy kai KukAwv
(678) yia TéAeieg OTTEG Kal eUBUYpappeg KoTrég. AEITE
SEAIAA 12.

7. XpnopotroioTe To Mpoodaptnua Opbrg Mwviag (575) yia Tn
xpron egaptnudTwy og opdr ywvia Kai TNV TpdoBaon ot
duoTrpéaoita onueia. AEITE ZEAIAA 13.

8. XpnoiyotroroTte 1o MpoodpTtnua Avetng MpooTtaciag yia
TrpooTacia amd okévn kal oTiverpes. AEITE ZEAIAA 14.



XPHZH

To TTpwTO Bria yia TN Xprion Tou TroAugpyaAegiou eival va
QATTOKTACETE TNV “aicOnor)” Tou. KpatroTe To 0TO XEPI Kal
aioBavbeite To Bapog Kal TV 1coppoTTia Tou. WnAagioTte To
KWVIKO OXAPa Tou TTEPIBARPATOG. AUTO TO KWVIKO OXAHA 0ag
ETMTPETTEI VA TTIAVETE TO epyaAgio OTTwG éva OTUAG 1 HOAURI.

Na kpardre mavrore 10 epyaleio pakpid amoé 1o mMPOowWITo 0ag.
Ta eéapriuara umopei va urroaTouv {nuiG Katd 1n xprHon Kai va
ekToEeuTOUV OTAV ATTOKTHOOUV LEYGAN TaxuTnra.

Orav kpardre 10 pyaleio, unv KaAUTTTeTE TIC BUPIdES aEPIOLOU
e 10 XépI oag. H kGAuywn Twv Bupidwv agpiouol uTopei va
TTPOKaAéoel utTepOEpuavan Tou KivnTripa.

ZHMANTIKO! AokipdoTe TTpWTa O€ €va KOUPATI GXPNoTo UAIKO
yia va Seite Ta amroTeAéopaTa TNG Kivnong uwnAig Taxutntag
Tou epyaheiou. Na éxete uTrown 6T To TToAuEpyaAeio oag Ba
atrodidel KaAUTEPa dTav aQAVETE TNV TaxUTNTA, O GUVOUAOHS
HE TO owOTO €§dpTnUa Dremel, va kavouv Tn SoUAeId yia €0GG.
‘Ortav eival duvatdv, Unv GOKEITE THiEON OTO £PYaAEio KATd Tn
xpnon. AvtiBera, TTANCIGOTE apyd To TTEPIOTPEPOPEVO €EAPTNH
oTNV EMQAVEIN EPYATIag KOl AQACTE TO va ayyiel To onueio amd

EIKONA 12

PuBpioeig yia Katd Mpooéyyion ApiBud Zrpopwv

MovTtéAo 200

PuBpioceig dlakoTrTn Eupog taxitntag (ZAA)
XapnAo 15.000

YynAé 35.000

MovTéAo 3000

PuBpioeig dlakoTrTn Eupog taxitntag (ZAA)

1-2 10.000-14.000
3-4 15.000-19.000
5-6 20.000-23.000
7-8 24.000-28.000
9-10 29.000-33.000

MovTéAo 4000 kou 4200

PuBpioeig dlakoTrTn Eupog taxitntag (ZAA)

70 OO0 B¢AETE Va EekiviioeTe. ETKEVTPWOEITE 0TV 08AYNon 5 5.000
Tou epyaAgiou TTAVW OTO QVTIKEIMEVO £PYOTIAG, OOKWVTAG 10 10.000
€NAXI0TN TTiEON PE TO XEPI 0aG. AQAOTE TO £EAPTNUA VA KAVEI TN
SoUAeId. *15 15.000
ZuvrBwg eival KaAUTEPO va kAveTe TTOAQTTAG TTEpEopaATa pe 20 20.000
TO epyaAeio, TTapd va TTpayUaTOTIOIEITE OAN TNV £pyacia o€ éva
BAua. H ammaAn emaer Tpoo@épel Tov KAAUTEPO EAeyXO Kal 25 25.000
MEIWVEI TOV KiVOUVO OQAAPATOG. 30 30.000
KPATHMA TOY EPFAAEIOY 33 (u6vo To 4000) 33.000
35 (u6vo To 4200) 35.000

Ma kaAUTEPO €AEyXO O AETTITEG EpPYQTiEG, KPATAOTE TO
TroAugpyaAeio OTTwG éva POAURI, HETAGU TOU QVTIXEIPA KAl TOU
Seiktn oag. EIKONA 13

H AaBr “yKoA@” xpnoipoToleiTal yia o BapIég pyacies, OTTWG
TO TPOXIONA 1) To KOWIpo. EIKONA 14

TAXYTHTEZ EPTAZIAZ

Ma va emAEEETE TN oWOTH TaxUTNTa yia KaBe epyaaia, KAvTe
OOKIPEG O’ €va GXPNOTO KOPHATI UAIKOU.

OAIZOAINQN AIAKOMTHE “ON/OFF”

To epyaAeio TiBeTan o€ Aeiroupyia (“ON”) peTaKIVWVTAG TOV
oAioBaivovTa SIaKOTITN TTou BPIoKETAl OTNV ETTAVW TTAEUPG TOU
KaAUPPATOG TOU KIVATHPA.

A NA ENEPIOMOIHZETE TO EPTAAEIO (ON), ohioBrioTe 1O
SIOKATITN TTPOG TO EPTTPOG.

A NA ANENEPIOMOIHZETE TO EPFAAEIO (OFF), ohiobnoTe
1O BIOKOTITN TTPOG TA TTHOW.

KINHTHPAZ YWHAHZ AMOAOZHZ

To epyaheio oag dIaBETEl TTEPICTPOPIKS KIVATAPA UWNARG
ammédoong. AUTOG 0 KIVNTAPOG eTTaugdvel Tnv eueNigia Tou
TIEPIOTPOPIKOU epyaAeiou, odnywvTag TTpdobeTa EapTripata
Dremel.

HAEKTPONIKH ANAAPAZH

To epyakeio oag dIaBETel £va OWTEPIKG NAEKTPOVIKO CUCTNHA
avadpacong To OTToi0 TTAPEXEl “OPOAR €KKIVNON KOl PEIWVEL

TNV KATaTTOVNON TTOU TTPOKAAET N ekKivnon pe uwnAn potr. To
ouoTnua cupBdAel TTiong oTn dlaTAPNCN TNG TTPOETTIAEYHEVNG
TaXUTNTAG TTPAKTIKE OTaBEPNG, €iTe XWPIg PopTio, EiTe PE QOpTIO.

KOYMIMI PYOMIZHE TAXYTHTAZ

To epyaAeio gag diabéTel €va kKouuTri pUBUIONG TNG TaxUTNTAG.
MTropeite va TrpooappddeTe TNV TaxUTNTa KATd TNV £pyacia oag
yupidovTag €§ apxng To KOUPTI o€ otroladrToTe Béon, 1| PETASU
Twv Sidpopwy Béoewy.

H taxutnTa Tou MepioTpoikol EpyaAeiou eAéyxeTal
TIEPIOTPEPOVTAG AUTO TO KOUMTI OTO TTEPIBANUa.
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* Mnv umrepfBaivere 1ig 15.000 oTpOQéG/AeTTé OTaV
Xpnoiuorroisite oupuaTéoupToEg.

Avarpégre oTo didypappa PuBpioeig Taxitntag, oTig oeAideg 4-7,
yla va TTpoodIoPICETE TN OWAOTH TaxXUTNTA avaAoya PE TO UAIKO
TIOU KOTEPYACEDTE KAl TO EEAPTNHA TTOU XPNOIPOTIOIEITE.

O1 TrepIoodTEPEG EPYATieg PTTOPOUV Va TTpaydaToToinfoly
XPNOIHOTIOIWVTAG TO epyaAgio oTn PéyioTn pUBuIon. QaTdoo,
OUYKEKPIPEVA UAIKG (OTTWG opIopéva TTAAOTIKG Kal HETAAAQ)
HTTOPEl va UTToaTOUV PBOPEG aTTd TNV UWNAR BeppdTnTa TTOU
TTapAyel N PeYAAN TaxUTnTa Kal TTPETTEl VA KaTEPYAdovTal O€
OXETIKG XapnAég TaxuTnTeg. H epyaaia otn xapnAf taxitnTa
(15.000 oTPOYEG avd AeTITO i XapunAdTEPQ) €ival ouUVHBWG
KOAUTEPN YIa TIG EpYacieg OTIABWANG, XPNOIKOTIOIWVTAG TO
eCdpTnua To6xag oTiABwaong. OAeg o1 epyaaieg BoupTtoiopatog
amaitolv XapnAoTepeg TaxUTNTES yia va pn @elyouv cUpuata
até 10 gopéa. APrioTe To epyaAeio va kavel Tn SOUAEId yia oag
étav xpnoidotoigite pubpioelg xapnAng Taxutntag. Or uwnAég
TOXUTNTEG €ival KAAUTEPES yia OKANPO §UAO, PETAAAT Kol YUaAi
Kal yIo TPUTTNHA, OKAANIoUA, KOWIPO, PPECEPIoUA, aKOVIOHT Kal
KOWIPO apHOKAAUTITWY Kal §UAappoywy o€ EUAO.

Opiopéveg KaTEUBUVTAPIEG YPOAPUES YIa TNV TaxUTNTA TOU

epyaAeiou:

*  Ta mAaoTIKG Kal Ta GAAa UAIKG TTou Aidvouv o€ XapnAég
Beppokpaaieg TPETTEN va KOBovTal O€ XOUNAEG TaxUTNTEG.

« H oTiABwon, 1o yudAiopa Kal o KaBapIopog Pe
ouppaTOBOUPTON TTIPETTEI VA YIVETAI PE TAXUTNTEG KATW
at6 15.000 oTPOPEG/AETITO, yia TNV aTToQuyYR {nUIGG OTn
BouUpToa kal oTo UAIKO.

*  To §uho mpémel va kOBeTal o€ uWnAR TaxuTnTa.

* O oidnpog i o xdAuBag TPETel va KOBETal 0 uWnAr
TaxuTnTa.

«  Orav éva xaAUBdIVO KOTITIKG UWNnAAG TaxUTNTag TTapousiadel
KpadaopoUg, auTd KavovikG onuaivel T To epyaAeio
TTEPIOTPEPETAI TTOAU apyd.

*  To aloupivio, Ta Kpdpata XaAkoU, poAUBdou 1
Weudapyupou Kal 0 AeuKoaidnpog UTTOpoUV va KOTToUV O€
SIGpopeg TayUTNTEG, avaAoya Pe To €id0G TNG EKTEAOUMEVNG
KOTTAG. XpnoipoToIoTe éva AITTAVTIKG pE Trapagivi 1 GAAn



KatdAANAn ouaia (6x1 vepd) 0To £§APTNHA KOTTAG YIa va
QATTOTPEWETE TNV TTPOTKOAANGN Tou UAIKOU TTou KOBeTe oTa
BOVTIO TOU €OPTAHATOG KOTTAG.

YIMNOAEI=H: H auénon tng micong aro epyaleio dev eivar n Auon
arnv mepimrwaon mou dev amodidel owaoTd. AokiudoTe éva dAAo
eéaprnua 1 pia SIAQYOPETIK PUBKION TaxuTNTaS yia TNV EMMITEUEN
TOU €MBUUNTOU QTTOTEAéOLATOG.

MPIN KANETE OMOIEZAHMOTE
PYOMIZEIZ, AMAZETE ESAPTHMATA,
ENIZKEYAZETE H KAGAPIZETE TO HAEKTPIKO EPFAAEIO
K.AM., AMOZYNAEZTE TO AMO THN MHIH TPO®OAOZIAL
PEYMATOZ. AYTO MEIQNEI TON KINAYNO EKKINHEHE TOY
EPFAAEIOY KATA AAGOX.

H EMIZKEYH TOY HAEKTPIKOY
EPTAAEIOY MPEMEI NA MINETAI AMO
EIAIKEYMENO TEXNIKO, XPHZIMOMOIQNTAE MONO
ANTAAAAKTIKA EZAPTHMATA MANOMOIOTYMA ME TA
MPQTOTYNA. A OMOIAAHMOTE EPFAZIA EYNTHPHEHE H
EMIZKEYHZ TQN EPFAAEIQN, ZAZ ZYNIZTOYME NA
AMNEYOYNEZTE ZE ENA KENTPO EMIZKEYQN DREMEL. ETZI
ESAZQAAIZETAI H AIATHPHEH THE AZQAAEIAZ TOY
EPFAAEIOY. EAN FINEI ZYNTHPHEZH AMO MH
EZOYZIOAOTHMENA ATOMA, TA EZQTEPIKA KAAQAIA, Ol
AFQrol KAl TA EEAPTHMATA MMOPEI NA ZYNAE@OYN KAI
NA TOMO®ETHOOYN ME AAGOZ TPOMO KAI NA
NPOKAHOOYN ZOBAPOI TPAYMATIZMOI.

SHMEIQSH

Eosic emrpérmerar pévo va embewpeite Kal va aviikabIoTaTe Tig
WhKTpeg. Agv umrdpyouv GAAa eapriuara oTo EOWTEPIKO TOU
EPYAAEIOU TTOU UTTOPEITE VA ETTIOKEUGOETE.

KAGAPIZMOZ

1. KaBapioTe Tig Bupideg agpiopol, Toug SIaKOTITEG Kal TOUG
HoxAoUG Tou epyaAeiou pe EnPO CUPTTIETPEVO aépa.

MHN KAGAPIZETE TO EPFAAEIO

AHPOEIAOHOIHZH EIZAFONTAZ MYTEPA ANTIKEIMENA

MEZA AMO TA ANOIrMATA.

A\ POEIAOMOIHEH

2. KobapioTe TG eTMIQAVEIEG TOU €pyaAgiou Pe éva uypd

Upaopa.
MHN KAGAPIZETE TO EPFAAEIO

XPHZIMOIMOIQNTAZ YAIKA KAGAPIZMOY
KAI AIAAYTEZ, ONQZ BENZINH, TETPAXAQPANOPAKA,
XAQPIQMENA AIAAYMATA KAGAPIZMOY KAI YAIKA
KAGAPIZMOY OIKIAKHZ XPHZHZ MOY NEPIEXOYN
AMMQNIA. ENAEXETAI NA NMPOKAHOEI ZHMIA ZTA
MAAZTIKA MEPH.

NA ®OPATE I'YAAIA AZOAAEIAZ A NA
MPOZTATEYETE TA MATIA ZAZ.

ZYNTHPHZH TQN WHKTPQN (KAPBOYNAKIA)

Ekt6¢ ToUu 4000

Ma diatipnon TG péyioTng ammdédoong Tou KIvnThpd, vVa
ETMOEWPEITE TIG WAKTPES YIa pBopég KGBe 40-50 wpeg Xpriong.
Na emBewpeite €TTiONG TIG YAKTPEG OTAV TO €pyaAeio AsiToupyei
akavéviaTa, xavel 1oV fj TTapdayel acuvriBioToug BopuBoug.

H XPHZH TOY EPTAAEIOY ME

AHPOEIAOHOIHZH ®OAPMENEZ WHKTPEZ GA

MPOKAAEZEI MONIMH ZHMIA TOY KINHTHPA.
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XPHZIMOMOIEITE MONO INHZIEZ ANTAAAAKTIKEZ
WHKTPEZ THZ DREMEL.

1. AmroouvdéoTe To epyaAgio atmd 1o peUpa Kal TOTTOBETHOTE TO
o€ pia kaBapn em@aveia.

2. AgaipéoTe Ta 000 KAAUUPOTO TWV WYNKTPWV
XPNOIHOTIOIWVTAG TO KAEISI TOu epyaleiou OTTwG éva
karoapidl. EIKONA 15 (200/3000), EIKONA 17 (4200).

3. AgaipéoTe TIG 800 WAKTPEG atTd To epyaAeio TpapwvTag Ta
eAaTrpIa OTa OTTOIa Eival TIPOOAPTNHEVEG.

EIKONA 16 (200/3000), EIKONA 18 (4200).

4. EmBeswpnoTe kai Tig dUo WhKTpeg. EQv pia whAkTpa £xel
pAkog Aiydtepo atmé 3 xIA. f/kal n emQAveia TNG YAKTPAG
ival TpaxId 1 SilaBpwpévn, AVTIKATAOTACTE TNV WHKTPA HE
Hia Kaivoupla.

a. A@aipéoTe To EAATAPIO aTTO TNV WAKTPOA.
b. Metdgre TNV TTOAIG WAKTPO Kal TOTTOBETAOTE TO EAATHPIO
o€ pia Kavoupia WAKTpa.

SHMEIQSH

¢ TEPITITWOn Tou pia amré TS WAKTPES gival pBapuévn, TPETel

va avTIKaraoTAOETE Kail TIS SUO WAKTPES yia KaAUTeEpn amédoon

ToU epyaieiou oag.

5. TomoBeTAOTE Eavd TIG WAKTPEG (UE TO AATAPIO) pECT OTO
epyaAeio. H wikTpa ptropei va TotmoBetnBei povo pe vav
TPOTIO pECa OTO EPYAAEio.

6. TomoBeTAOTE avd Ta KAAUPPATO TWV YNKTPWV OTO
epyaAeio, yupifovtdg ta de€idoTpoga. MNa 10 oPi§ipo
XPNOIHOTIOINGTE TO KAEID, GAAG pnv Ta o@igeTe UTTEPBOAIKA!

7. Avarpégte otV evoTnTa Xprion yia TpwTn Qopd yia va
XPNOIPOTIOINCETE VA TO EPYTAEio.

AEN YMAPXOYN EZAPTHMATA Moy
MMOPEITE NA EMNIZKEYAZETE MONOI
ITO EZQTEPIKO. EAN TINEI MPOAHMTIKH ZYNTHPHZH AMO
MH-EZOYZIOAOTHMENA ATOMA, TA EZQTEPIKA KAAQAIA,
Ol ArQrol KAl TA EEAPTHMATA MIMOPEI NA ZYNAEGOYN
ME AAGOZ TPOIMO KAI NA MPOKAHOOYN ZOBAPOI
TPAYMATIZMOL. a ormoiadhrore epyacdia ouvripnong n
ETTIOKEUNG TWV EPYaAEiwY, 0ag auvioToUlE va ameubiveoTe o€ éva
Kévripo Emokeuwyv Dremel. TEXNIKOI: Amoouvdéare 10 epyalsio
Kai/f To popTioTh armé v Ny 1p0podocias peduarog mEIv amo
TN OUVTHPNCN/ETTIOKEUN.

Auté 10 Trpoiév DREMEL €gival eyyunpévo oUp@wva Pe Tn
VOp0BETia Kal TOUG KavovIOPoUG TNG CUYKEKPIPEVNG Xwpag. Ol
BA&Beg TTOU o@eilovTal oe PUOIOAOYIKY PBOPE, UTTEPPOPTWON 1
e0@aApévo XelpIopd dev KaAUTIToVTal ammd Tnv eyyunon.

Ze TePITITwon TPORBAAATOG, OTEIATE TO EpYaAEio 1) TOV POPTIOTH
OTOV TIPOUNBEUTH 00G, XWPIG Va T ATTOCUVOPHOAOYNOETE, Hadi
HE TO TTAPACTATIKO AYOPES.

EMA®H ME THN DREMEL

MepiooodTepeg TTANPOPOPIEG OXETIKA Ue Ta TTpoidvTa Dremel,
utrooTApIgN kai hotline Ba Bpeite oTnv I0TooEAIda www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, OAAavdia

ORIJINAL YONERGELER

BU TALIMATLARI GUVENLI BiR SEKILDE
SAKLAYIN



iSITME KORUMASI KULLANIN

GOZ KORUMASI KULLANIN

@ TOZ MASKESI KULANIN
\&/

] SINIF li KONSTRUKSIYON

AMBALAJLARI EVSEL ATIK MALZEMELERI

K ELEKTRIKLI ALETLERI, AKSESUARLARI VE
ILE BIRLIKTE GOPE ATMAYIN.

TUM GUVENLIK UYARILARINI
A UYARI VE TUM TALIMATLARI

OKUYUN.
Uyarilara ve talimatlara uymadiginiz takdirde elektrik carpmasi,
yangin ve/veya agir yaralanma tehlikesi ile karsilasabilirsiniz.
Gelecekte basvurmak iizere tiim uyarilar ve talimatlari saklayin.
Uyarilardaki “Elektrikli alet” terimi ana elektrik sebekenize bagli
(kablolu) elektrikli aletleri ve pille ¢alisan (kablosuz) elektrikli
aletleri kapsamaktadir.

GALISMA ALANI EMNIYETI
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Calistiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik ve
karanlik alanlar kazalara davetiye gikarir.

b. Yanici sivilar, gazlar veya tozlarin bulundugu patlama
tehlikesi olan yerlerde elektrikli aletleri ¢alistirmayin.
Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin tutusmasina neden
olabilecek kivilcimlar gikarir.

c. Elektrikli el aleti ile calisirken gocuklari ve bagkalarini
ortamdan uzak tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin
kontroliinii kaybedebilirsiniz.

ELEKTRIK GUVENLIGI
a. Aletin fisi prize uymalidir. Figi hicbir zaman

degistirmeyin. Koruyucu (topraklanmig) aletlerle birlikte
adaptor fig kullanmayin. Degistiriimemis fisler ve uygun
prizler elektrik ¢arpma tehlikesini azaltir.

b. Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buz dolaplan gibi

topraklanmisg yiizeylerle bedensel temasa girmekten

kacinin. Bedeniniz topraklanmis ise bliyiik bir elektrik
carpma tehlikesi ortaya ¢ikar.

Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin.

Elektrikli el aletinin igine su sizmasi elektrik carpma

tehlikesini artirir.

d. Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan
tutarak tasimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya
fisi kablodan gekerek ¢ikarmayin. Kabloyu isidan,
yagdan, keskin kenarli cisimlerden veya aletin hareketli
parcalarindan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablo
elektrik carpma tehlikesini artirir.

e. Bir elektrikli el aleti ile agik havada calisirken, mutlaka
acik havada kullanilmaya uygun uzatma kablosu
kullanin. A¢ik havada kullanilimaya uygun uzatma
kablosunun kullaniimasi elektrik ¢carpma tehlikesini azaltir.

f.  Elektrikli bir aleti nemli bir ortamda kullanmaniz
gerekiyorsa, toprak sizintisi devre kesicisi (ELCB)
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korumal bir elektrik prizi kullanin. Toprak sizintisi devre
kesicinin kullaniimasi elektrik ¢carpma tehlikesini azaltir.

KISISEL GUVENLIK

Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve bir elektrikli
el aleti kullanirken sagduyulu olun. Yorgunsaniz,
aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin etkisinde iseniz
aleti kullanmayin. Aleti kullanirken bir anlik dikkatsizlik
énemli yaralanmalara neden olabilir.

Kigisel koruma donanimi kullanin. Her zaman go6z
koruyucu takin. Elektrikli el aletinin tiirti ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azaltir.

istemsiz galigmasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya
pile baglamadan, aleti almadan veya tagimadan 6nce
diigmesinin kapali konumda bulundugundan emin olun.
Aleti tasirken parmaginiz galter (izerinde durursa ve alet
acikken fisi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.
Aleti calistirmadan 6nce ayar aletlerini veya anahtarlar
aletten gikarin. Aletin dénen parcalari iginde bulunabilecek
bir yardimei alet yaralanmalara neden olabilir.

Cok fazla yaklagsmayin. Gahisirken durusunuz giivenli
olsun ve dengenizi her zaman koruyun. Béylece
beklenmeyen durumlarda elektrikli aleti daha iyi kontrol
edebilirsiniz.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saglarinizi, giysilerinizi ve eldivenlerinizi
aletin hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli parcalarina
takilabilir.

Toz emme ve toplama donanimlari cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donanimlarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

ELEKTRIKLI ALETLERIN KULLANIMI VE BAKIMI

Aleti asiri dlglide zorlamayin. Yaptiginiz iglere uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Dogru elektrikli el aleti

ile, belirlenen galisma derecesinde daha iyi ve gtivenli
calisirsiniz.

Salteri agilmayan veya kapanmayan elektrikli el aletini
kullanmayin. Salterden kontrol edilemeyen bir elektrikli el
aleti tehlikelidir ve onarilmalidir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya elektrikli aletleri kullanmayacaginiz
zamanlarda fisi elektrik kaynagindan c¢ekin ve/veya pili
cikarin. Bu énleyici giivenlik énlemleri, aletin yanlislikla
calismasini énler.

Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulasamayacag bir yerde saklayin ve elektrikli el aletinin
kullanimini bilmeyen veya bu talimatlardan haberdar
olmayan kisilerin elektrikli el aletini calistirmasina izin
vermeyin. Elektrikli el aletlerinin, aletin kullanimini bilmeyen
kigiler tarafindan kullaniimas: tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin bakimini 6zenle yapin. Aletlerin
kusursuz olarak igslev gérmesini engelleyebilecek

bir durumun olup olmadigini, hareketli pargalarin
kusursuz olarak islev goriip gormediklerini ve sikisip
sikismadiklarini, pargalarin hasarl olup olmadigini
kontrol edin. Alet hasarliysa, kullanmaya baglamadan
once aleti tamir ettirin. Birgok is kazasi aletin k6t
bakimindan kaynaklanir.

Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi
yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme iginde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim olanagi
saglarlar.

Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,

bu 6zel tip alet icin 6ngoriilen talimata gore kullanin.
Bu sirada galisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin amaglanan kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.



SERVIS

Elektrikli aletinizin bakimi, nitelikli bir personel
tarafindan, yalnizca benzer pargalar kullanilarak
yapilmalidir. Bu durum elektrikli aletin giivenligini korur.

TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI ILE
ZIMPARALAMA, TEL FIRCA ILE TASLAMA, POLISAJ,
KESICI TASLAMA VE UG KESME ISLERI IGIN

GUVENLIK UYARILARI

Bu elektrikli el aleti taglama, kumlu zimpara kagidi

ile zimparalama, tel firca ile taglama, polisaj,

kesici taglama veya ug¢ kesmede kullaniimak lizere
gelistirilmistir. Elektrikli el aleti ile birlikte teslim edilen
biitiin uyarilara, talimata, sekillere ve verilere uyun
hareket edin. Asagidaki talimatlara uymadiginiz takdirde
elektrik carpmasi, yangin veya agir yaralanma tehlikesi ile
karsilasabilirsiniz.

Uretici tarafindan bu alet igin éngériilmeyen ve tavsiye
edilmeyen higbir aksesuar kullanmayin. Ciinki aletinize
takabileceginiz her aksesuar giivenli kullanimi garanti
etmez.

Taslama aksesuarlarinin miisaade edilen devir sayilari
en azindan alet iizerinde belirtilen en yiiksek devir
sayisi kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha yliksek
devir sayisi ile ¢alisan taglama aksesuarlari kirilarak
cevreye savrulabilir.

Uglarin dis caplan ve kalinliklari elektrikli el aletinizin
olgiilerine uymalidir. Yanls élgiilere sahip aksesuarlar
yeterli élgiide kontrol edilemez.

Taglama diskleri, kumlama tamburlari veya diger
aksesuarlarin dingil boyutu elektrikli el aletinizin mil
saftina veya pensetine tam olarak uymahdir. Elektrikli el
aletinin montaj donanimina tam olarak uymayan aksesuarlar
dengesiz sekilde déner, yliksek oranda titresim yapar ve
aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden olabilir.

Mandrele monte edilmis diskler, kumlama tamburlan,
kesiciler veya diger aksesuarlar penset veya aynanin
igerisine tam olarak yerlestirilmelidir. Mandrel yeterince
siki tutturulmamigsa ve/veya diskin gikintisi fazla uzunsa,
monte edilmis tekerlek gevseyebilir ve yiiksek hizla
firlayabilir.

Hasarlh uglari kullanmayin. Her kullanimdan 6nce
taslama disklerini soyulma ve gizik, kumlama
tamburlarini gatlaklar, aginma ve yipranma, tel firgalarini
ise gevsek ve kopuk tel agisindan kontrol edin.
Elektrikli el aleti veya ug yere diisecek olursa, hasar
gorip gormediklerini kontrol edin veya hasar gérmemis
bir ug kullanin. Ucu kontrol edip taktiktan sonra
cevrede bulunanlari uzaklastirin ve elektrikli el aletini
denemek lizere bir dakika kadar en yiiksek devirde
calistinn. Hasarli uglar genellikle bu test ¢calismasinda
kirilir.

Kisisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz ise uygun
olarak tam koruyucu yiiz siperi veya koruyucu goézlik
kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa, kiigiik taglama
ve malzeme pargaciklarini sizden uzak tutacak olan toz
maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu is eldiveni veya
ozel galigma onlugi kullanin. Gozler, gesitli calisma tiirleri
sirasinda ortaya ¢ikan ve gevreye savrulan nesnelerden
korunmalidir. Toz veya soluma maskesi ¢alisma sirasinda
ortaya gikan tozu filtrelemelidir.

Uzun siire agiri ve ¢ok yiiksek gliriiltii altinda kalirsaniz
isitme kaybina ugrayabilirsiniz.

Bagkalarini calisma yerinizden yeterli uzaklikta tutun.
Galigma alaniniza giren herkes kisisel koruyucu
donanim kullanmalidir. /s pargasindan kopan pargalar
veya kirilan uglar firlayabilir ve ¢alisma alaninizin disinda
da yaralanmalara neden olabilir.
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j-  Alet ucunun goériinmeyen elektrik kablolarina veya
kendi baglanti kablosuna temas etme olasiligi olan igleri
yaparken aleti sadece izolasyonlu tutacaklarindan tutun.
Gerilim ileten kablolarla temas elektrikli el aletinin metal
pargalarini da elektrik akimina maruz birakabilir ve elektrik
garpmasina neden olabilir.

k. Calismaya baglarken el aletini her zaman elinizle
(ellerinizle) sikica kavrayin. Motor en yliksek hiza
cikarken, motorun reaksiyon torku el aletinin dolanmasina
sebep olabilir.

I.  Kelepgeleri pratik durumlarda is parcasini desteklemek
icin kullanin. El aletini kullanirken kesinlikle bir
elinizle is parcasini diger elinizle de el aletini tutarak
calismayin. Klglik bir is pargasini kelepcelemek elinizi
(ellerinizi) el aletini kontrol etmek igin kullanmanizi saglar.
Diibel gubuklari, borular veya boru tesisatlari gibi yuvarlak
malzemeler kesilirken yuvarlanma edgiliminde olurlar ve ucun
sikismasina veya size dogru sigramasina sebep olabilirler.

m. Sebeke baglanti kablosunu dénen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke
kablosu ug tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz
veya kolunuz dénmekte olan uca temas edebilir.

n. Ug tam olarak durmadan elektrikli el aletini higbir
zaman elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin
birakildigi zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin
kontroliinii kaybedebilirsiniz.

o. Uglan degistirdikten veya herhangi bir ayarlama
yaptiktan sonra mandrenin, aynanin veya ayarlamada
kullanilan diger tiim cihazlarin giivenli sekilde
sikistirildigindan emin olun. Gevsek ayarlanan cihazlar
beklenmedik sekilde kayabilir, kontrol kaybina sebep olabilir
ve gevsek doner pargalar siddetli sekilde firlayabilir.

p. Elektrikli el aletini tagirken ¢aligtirmayin. Giysileriniz
dbénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

q. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli
olarak temizleyin. Motor fani, tozlari aletin gévdesine geker
ve biriken metal tozlar elektrik carpmasina neden olabilir.

r. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeleri tutusturabilir.

s. Sivi sogutucu madde gerektiren uglari kullanmayin.

Su veya diger sivi sogutucu maddelerin kullanimi elektrik
carpmasina veya elektrik carpmasi sonucu 6liimlere neden
olabilir.

GERI TEPME VE BUNA ILISKIN UYARILAR

Geri tepme, taglama diski, kumlama bandi, tel firga ve benzeri
uglarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya gikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden gikan
elektrikli el aleti ucun dénme yoniniin tersine dogru ivmelenir.
Ornegin bir taslama diski is pargasi iginde takilir veya bloke olursa,
taslama diskinin is parcasi igine giren kenari tutulur ve bunun
sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme kuvveti olusturabilir.
Taglama diski blokaj yerinde dénme yonine gore kullaniclya
dogru veya onun bulundugu yerin tersine dogru hareket eder. Bu
durumda taslama diski kirilabilir.

Geri tepme elektrikli el aletinin yanlis veya hatali kullaniminin
bir sonucudur. Geri tepme kuvveti asagida belirtilen énlemlerle
onlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarinizi
geri tepme kuvvetlerini kargilayabilecek konuma getirin.
Kullanici, uygun énlemler alarak geri tepme kuvvetlerini
kontrol edebilir.

b. Ozellikle koseler, keskin kenarl nesneler ve benzeri
yerlerde ¢ok dikkatli calisin. Ucun is pargasina garpip
geri gtkmasini ve sikismasini 6nleyin. Dénmekte olan
ug koselerde, keskin kenarlarda veya ¢arpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri
tepme kuvvetlerinin olusmasina neden olur.

c. Disli testere bicagi kullanmayin. Bu tip uglar sik sik
geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el aletinin
kontroliiniin kaybina neden olur.

d. Ucu her zaman malzemenin igine kesici kenarin
malzemeden ¢iktigl yonde besleyin (Kiymiklarin sigrama



yonii). E/ aletinin yanlis yénde beslenmesi, ucun kesici
kenarinin ig pargasinin digina kaymasina sebep olur ve el
aletini besleme yo6niine dogru iter.

e. Doner cisimler, kesici diskler, yiiksek hizli kesiciler
veya tungsten karbiir kesiciler kullanirken her zaman
is parcasini giivenli sekilde kelepgeleyin. Bu diskler
yuvalarinda hafif¢e egilse bile zemine temas ettiginde geri
tepebilir. Bir kesici disk zemine temas ettiginde, ¢cogunlukla
kirilir. Bir déner cisim, yiiksek hizli kesici veya tungsten
karblir kesici zemine temas ettiginde yuvasindan firlayabilir
ve el aletinin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

BILEME VE ASINDIR|CI KESME UYGULAMALARI
IGIN OZEL GUVENLIK UYARILARI

a. Yalnizca elektrikli el aletiniz icin 6nerilen bileme
disklerini, bu diskler i¢in 6nerilen uygulamalarla birlikte
kullanin. Ornegin: Bir kesici bileme diskinin yan tarafi
ile bileme yapmayin. Kesici bileme uglari diskin kenari ile
malzeme kazima igin geligtiriimistir. Bu bileme diskine yan
taraftan kuvvet uygulaninca kirilabilir.

b. Digli agindirici koni ve figlerle birlikte her zaman
hasar gormemis tekerlek mandrelleri ve uygun boyut
ve uzunluktaki siirekli omuz gikinti kullanin. Uygun
mandreller kirilma riskini azaltir.

c. Bir kesme carkini “sikigtirmayin” veya asir basing
uygulamayin. Gok derin kesme isleri yapmayin. Kesici
bileme diskine asiri yiik bindirilecek olursa burulma veya
takilma olma olasiligi artar ve bunun sonucunda da geri
tepme kuvvetlerinin olugma veya diskin kirilma tehlikesi
ortaya ¢ikar.

d. Elinizi donmekte olan kesici bileme diskiyle ayni hizaya
veya ucun arkasina koymayin. Kesici bileme diskini
elinizden uzakta g¢alistirirsaniz, geri tepme durumunda
elektrikli ev aletinin dénmekte olan pargasi ve elektrikli el
aleti bedeninize dogru savrulabilir.

e. Kesici bileme diski sikisirsa, takilirsa veya herhangi
bir sebeple galismasi kesintiye ugrarsa, elektrikli el
aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya kadar aleti
sakince tutun. Halen dénmekte olan kesici bileme diskini
higbir zaman kesme hattindan ¢ikarmaya denemeyin, aksi
takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri gikabilir. Stkismanin
veya takilmanin nedenlerini tespit edin ve bunlari ortadan
kaldirin.

f.  Elektrikli el aletini is pargasi iginde bulundugu siirece
tekrar galistirmayin. Kesici bileme diskinin en yiiksek
devre ulagmasini bekleyin ve sonra kesme iglemine
dikkatli bicimde devam edin. Aksi takdirde disk agilanma
yapabilir, is pargasindan disari firlayabilir veya bir geri
tepme kuvvetine neden olabilir.

g. Kesici bilemenin sikismasi durumunda ortaya cikabilecek
geri tepme kuvvetlerinden diigiirmek icin levhalan veya
bliyiik is parcalarini destekleyin. Bliyiik is parcalar kendi
agdirliklari nedeniyle bikdlebilir. Bu gibi is parcalari her iki
taraftan da desteklenmelidir (hem kesici bileme diskinin
yanindan hem de kenardan).

h. Duvarlardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki “Cep
bicimli icten kesme” iglerinde 6zellikle dikkatli olun.
Malzeme igine dalan kesici taslama diski gaz, su veya
elektrik kablolarini veya baska nesneleri keserse geri tepme
kuvvetleri olusur.

TEL FIRGALARLA GALISMAYA AIT OZEL UYARILAR

a. Tel firganin normal kullaniminda da tel pargalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere ¢ok yiiksek
bastirma giicii uygulamayin. Firlayan tel parcalari
kolaylikla ince giysiler ve/veya cilt igine girebilir.

b. Firgalan kullanmadan 6nce en az bir dakika ¢aligma
hizinda deneyin. Bu siire boyunca firganin 6niinde veya
ayni hizada kimse bulunmamalidir. Gevsek pargalar veya
teller hazirlik esnasinda temizlenecektir.

c. Donmekte olan tel firgayi kendinizden uzak konumda
tutun. Bu firgalarin kullanimi sirasinda kiiglik parcaciklar
ve kiiclik tel parcalari yiiksek hizla savrulabilir ve cildinize
saplanabilir.

d. Tel firgalar kullanirken 15.000 dev/dak degerini agsmayin.

A UYARI ASBEST ICEREN MADDELERLE
CGALISMAYIN (ASBEST KANSEROJEN

BIR MADDE OLARAK KABUL EDILIR).

GALISMA SIRASINDA SAGLIGA
ZARARLI, YANICI VEYA PATLAYICI
TOZLARIN GIKMA OLASILIGI VARSA
GEREKLI KORUYUCU ONLEMLERI ALIN (BAZI TOZLAR
KANSEROJEN SAYILIR); KORUYUCU TOZ MASKESI TAKIN VE
EGER ALETINIZE TAKILABILIYORSA BIR
TOZ/TALAS EMME TERTIBATI BAGLAYIN.

IMHA ETME

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi ¢evre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek lizere geri dénistiim merkezine
go6nderilmelidir.

SADECE AVRUPA KOMISYONU UYESI ULKELER IiGiN

Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin igine atmayin!
Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligkin
2012/19/AT sayili Avrupa Birligi yonetmeligi ve
bunlarin tek Ulkelerin hukuklarina uyarlanmasi
uyarinca, kullanim émriinii tamamlamis elektrikli el
aletleri ayri toplanmak ve gevre dostu bir yontemle
tasfiye edilmek Uzere yeniden kazanim merkezlerine
goénderilmek zorundadir.

GENEL OZELLIKLER
200 3000|4000  |4200
Maksimum Giig (W) | 125 130 175 175

230-240 V, |230 V,
50 Hz 50 Hz

230-240 V, |220-240 V,

Nominal Gerilim 50-60 Hz |50-60 Hz

Penset Kapasitesi  |{0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

Nominal hiz (n) 35.000 33.000 35.000 33.000
dev/dak dev/dak dev/dak dev/dak
Sinif ll . R .
Konstriiksiyon Cift Yalitimli Konstriiksiyon aletleri

UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen agilmis, glivenli uzatma kablolari
kullanin.

MOTOR OZELLIKLERI

Sadece 3000

Bu elektrikli multi el aleti yiiksek devirli bir motora sahiptir. 230
volt, 50 Hz ile ¢alismak lizere kablolanmistir. Daima besleme
geriliminin aletin marka plakasinda belirtilen gerilim ile ayni
oldugunu kontrol edin.

UGLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN
BAKIMINI YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETININ
ELEKTRIK BAGLANTISINI MUTLAKA KESIN.



GENEL

Dremel multi el aleti, girintili ¢ikintili yizeylerdeki detayl isleri
gergeklestirmek Uzere tasarlanmis son derece hassas, yliksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel ug¢ ve aksesuar secenekleri
sayesinde, gok sayida islemi gerceklestirmeniz miumkiinddr. Bu
islemler arasinda taslama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme,
polisaj ve temizleme sayilabilir.

RESIM: 2-5

A. Mandren EZ bilgileri

B. Penset Sadece 4200

C. Koruyucu kapak veya L. EZ Degisim kollari

EZ Twist™ btinlesik
anahtar/burun kapagi

Mil kilitteme butonu
Acmal/kapama digmesi
Asabilmek igin aski

Elektrik kablosu

Firga kabi

Havalandirma agikliklari
Degisken hiz déner digmesi
Penset anahtari

M. EZ Degistirme levyeleri

xXe—IEMmMO

YUKSUKLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkh
govde boyutlari mevcuttur. Farkli gévde boyutlari ile kullanim
icin pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari,
pensetin arka tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 6

Mandren

3,2 mm’lik Halkasiz penset (480)

2,4 mm’lik Ug halkali penset (481)

1,6 mm'lik Iki halkali penset (482)

0,8 mm’lik Bir halkali penset (483)

Tespit halkalari

NOT: Bazi multi setlerinde bu dort farkli penset boyutu mevcut
olmayabilir. Pensetler ayri ayri da mevcuttur.

AOTVOZ>

Daima kullanmayi planladiginiz cihazin gévde boyutu ile uyumlu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kig¢lk bir gévdeye
yerlestirmek i¢in kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGISiMi

RESIM 7 (200)

RESIM 11 (3000/4000)

RESIM 19 (4200)

Mandren

Muhafaza kapagi (EZ Twist™)
Mil Kilitteme Butonu

Yikstik Anahtari

Gevsetmek icin

Sikmak igin

A0xDO>

1. Mil kilitteme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili
oturana kadar el ile dondiiriin. Multi alet ¢alisiyorken mil
kilitteme butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve
cikarin. Gerekiyor ise penset anahtar kullanin.

3. Penseti milden gekerek gikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica
tekrar yerlestirin. U veya aksesuar mevcut degil ise
mandreni ¢ok sikmayin.

AKSESUAR DEGiSiMi

RESIM 8

1. Mil kilitteme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar el
ile dondurin. Multi alet calisiyorken mil kiliteme butonunu
kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(ctkarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset gévdesine iyice oturtun.
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4. Mil kilitteme butonuna basili iken, mandreni ug veya
aksesuarin ortasi penset tarafindan kavranana kadar elle
sikistirin.

NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek icin
Dremel aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlari mutlaka
okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilen yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

EZ TWIST™ BUTUNLESIK ANAHTAR/BURUN KAPAGI

Sadece 3000 ve 4000

RESIM 11
C. EZ Twist™ butlnlesik anahtar/burun kapagi

Bu burun kapaginda, standart penset anahtarini kullanmaksizin
penset somununu gevsetmenizi ve sikmanizi saglayan bir
bitlnlesik anahtar bulunmaktadir.

1. Cihazdan burun kapagini sokiin, kapagin i¢ kismindaki celik
girintisini penset somunuyla hizalayin.

2. Mil kilidi kilitlenmis durumdayken burun kapagini saatin

tersi yonde gevirerek penset somununu gevsetin. Multi alet

caligiyorken mil kilitteme butonunu kullanmayin.

Ucu veya aksesuari penset gévdesine iyice oturtun.

Mil kilidi kilittenmis durumdayken burun kapagini saat

yoniinde gevirerek penset somununu sikin.

5. Burun kapagini tekrar gevirerek bastaki konumuna takin.
NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin
Dremel aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlari mutlaka
okuyun.

> w

Sadece Dremel tarafindan test edilen yliksek performansli
aksesuarlari kullanin.

DENGELEME AKSESUARLARI

Hassas galisma igin, tim aksesuarlarin iyi bir dengede olmasi
cok 6nemlidir (arabanizdaki lastiklerde oldugu gibi). Bir aksesuari
dogrultmak veya dengelemek icin, yliksiik somununu hafifce
gevsetin ve aksesuari veya ylkstgu 1/4 tur gevirin. Yuksik
somununu tekrar sikin ve Déner El Aletini ¢alistirin. Dinleyerek
ve hissederek aksesuarin dengeli calisip ¢alismadigini fark
edebilmeniz gerekir. En iyi denge elde edilinceye kadar bu
islemleri yapmaya devam edin.

BAGLANTILARIN KULLANIMI

Dremel'iniz el aletinin islevselligini artiran farkli baglantilarla
birlikte kullanilabilir.

NOT

Asagida listelenen baglantilarin hepsi kitinize dahil degildir.
Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
baglantilari kullanin! Baglantilari Dremel Servis Merkezi (izerinden
siparis edebilir veya size uygun baglanti ve aksesuarlari
incelemek igin www.dremel.com’u ziyaret edebilirsiniz.

1. Hassas ve ayrintili galismalar veya erisilmesi glg¢ yerler igin
Esnek Saft'i (225) kullanin. BKZ. SAYFA 7.

NOT

Optimum performans igin Flexshaft'inizi kullanmadan 6nce
2 dakika multi el aletinizde yiiksek hizda dikey konumda
calistirin.

2. 90 ve 45 derecelik agilarla mikemmel zimparalama ve
taslama igin Dremel Sekillendirme Platformu’nu (576)
kullanin. BKZ. SAYFA 9.

3. Multi el aletinizi daha iyi kontrol etmek igin Dremel Detayh
Kavrama'yi (577) kullanin. BKZ. SAYFA 8.

4. Farkli malzemeleri kontrollli olarak kesmek icin Cok Amach
Kesme Kitini (565/566) kullanin.

BKZ. SAYFA 10.
5. Duvar ve yer fayanslar arasindaki derzleri temizlemek icin



Duvar ve Yer Derzi Temizleme Kiti'ni (568) kullanin. BKZ.
SAYFA 11.

6. Mikemmel dlzginlikte delikler ve dizgin kesme islemleri
icin Dogrusal ve Dairesel Kesici'yi (678) kullanin. BKZ.
SAYFA 12.

7. Erisilmesi glc yerlerde aksesuarlari dogru agiyla kullanmak
icin Dogru Agi Baglantisi'ni (575) kullanin. BKZ. SAYFA 13.

8. Kendinizi toz ve kivilcimlardan korumak igin Konforlu

Déner El Aletinin hizi gévdedeki bu déner digme ayarlanarak
kumanda edilir. RESIM 12

Uygun Devir Sayilari igin Ayarlar

200 Modeli

Diigme Ayarlari Hiz Araligi (D/D)

Koruma Baglantisi’'ni kullanin. BKZ. SAYFA 14. Dustik 15.000
Yuksek 35.000
3000 Modeli
Digme Ayarlari Hiz Araligi (D/D)
KULLANIM 12 10.000-14.000
. - . e 3-4 15.000-19.000
Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi “hissi”
duymaktir. Onu elinize alin; agirhgini ve dengesini hissedin. 5-6 20.000-23.000
Muhafazasinin inceligini hissedin. Bu ¢ikinti, cihazin bir kalem 7.8 24.000-28.000
gibi kavranmasini saglar.
9-10 29.000-33.000

Elektrikli el aletinizi daima ytiziiniizden uzak tutun.

Calisma esnasinda aksesuarlar hasar gérebilir, hizla

birlikte yerlerinden firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarinin ttkanmasi motorun asiri iIsinmasina
neden olur.

ONEMLI! Aletin yilksek hizli etkinliginin nasil gerceklestigini
goérmek igin 6nce hurda malzeme lizerinde pratik yapin.
Elektrikli el aletinizin yliksek devrinin en iyi sonuglarini Dremel
aksesuarlari ve baglanti aksesuarlari ile alacaginizi unutmayin.
Mumkiin ise, kullanim esnasinda elektrikli el aleti (izerine kuvvet
uygulamayin. Bunun yerine dénen aksesuari ¢alisma ylizeyine
yaklastirin ve isleminin baslamasini istediginiz noktaya temas
etmesini saglayin. Elinizle gok az basing uygulayarak aleti
calisma Uzerine yonlendirmeye odaklanin. Aksesuarin igini
yapmasini saglayin.

TUm isi tek bir gegisle yapmaktansa genellikle aletle bir dizi
gecis yapmak daha iyidir. Hafif bir dokunus ile en miikemmel
kontrolii elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.

ALETIN TUTULMASI

Yakin islemlerde en iyi kontrol igin aleti, bir kalem gibi bas ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 13

“Golf” tipi kavrama yontemi, taglama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 14

GALISMA DEVIRLERI

Her is icin dogru hizi segmek icin, bir malzeme pargasi lzerinde
pratik yapin.

“ON/OFF” DUGMESINI KAYDIRIN

El aleti, motor gévdesinin Ustiindeki kayar anahtar kaydirilarak
acilr.

EL ALETINI “AGCMAK” ICIN kayar digmeyi ileriye dogru
kaydirin.

EL ALETINI “KAPATMAK” ICIN kayar digmeyi geriye dogru
kaydirin.

YUKSEK PERFORMANSLI MOTOR

El aletiniz bir yiiksek performansli déner el aleti motoruyla
donatilmistir. Bu motor, Dremel ek parcalarini strerek déner el
aletinin gok yonluligind artirir.

ELEKTRONIK GERI BESLEME

El aletiniz, yiiksek torklu baslatmalarda olusan zorlanmalari
azaltan “yumusak baslatma” saglayan bir dahili elektronik geri
besleme sistemiyle donatiimistir. Bu sistem ayni zamanda
ylikstiz ve yukll kosullar arasinda 6nceden segilmis hizin
nerdeyse sabit tutulmasina yardimci olur.

DEGISKEN HIZ DONER DUGMESI

El aletiniz bir degisken hiz doéner diigmesiyle donatiimistir. Hiz,
calisma sirasinda doner diigme 6n ayarli ayarlardan birine veya
bunlarin arasindaki bir ayara getirilerek ayarlanabilir.
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4000 ve 4200 Modeli

Digme Ayarlari

Hiz Araligi (D/D)

5 5.000

10 10.000
*15 15.000
20 20.000
25 25.000
30 30.000
33 (sadece 4000) 33.000
35 (sadece 4200) 35.000

* Tel firgalar kullanirken 15.000 dev/dak degerini asmayin.

Sayfa 4-7'da yer alan Devir Ayarlarina bakarak ¢alisan malzeme
ve kullanilan aksesuara uygun devir ayarini tespit edin.

Birgok islem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak
gergeklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yliksek devirlerde olusan isiya bagl olarak zarar gorebilir;

buna bagli olarak uygun bir diisiik devirde galigiimalidir. Distk
devirde isletim (15.000 DEV/DAK veya daha az) 6zellikle polisaj
aksesuarlari ile gergeklestirilen islemleri icin uygundur. Tim
fircalama iglemleri, kablonun tutucudan ayilmasini engellemek
icin dusuk devirde gergeklestirimelidir. Daha dusik devir
ayarlarinda kullanarak , elektrikli el aletinizin performansindan
faydalanin. Daha yiiksek devirler, sert ahsap, metal, cam
malzemeler veya delme, oyma, kesme, sekillendirme ile ahsap
icine oluk ya da yiv agma iglemleri igin uygundur.

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

« Plastik ve benzeri dustk isilarda eriyen malzemeler, disik
devirde kesilmelidir.

*  Metal firga ile polisaj, fircalama ve temizleme islemleri,
firganin ve malzemenin zarar gérmemesi igin 15.000 DEV/
DAK’dan daha distiik devirlerde yapilmalidir.

* Ahsap, ylksek devirde kesilmelidir.

*  Demir veya gelik, yliksek devirde kesilmelidir.

*  Yiksek devirli bir gelik kesici titresime basladiysa, bu durum
genellikle cok duslk devirde calistigini gosterir.

*  Aliminyum, bakir alagimlari, kursun alagimlari, ginko
alasimlari ve teneke, yapilan kesme isleminin tiriine bagh
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dise zarar vermesini 6nlemek i¢in, parafin (su degil)
veya baska uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin ¢alismiyorsa, alet (izerindeki
baskiyi arttirmak dogru bir hareket degildir. Istediginiz sonuglari
elde etmek icin farkli bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.



A UYARI HERHANGI BIR AYARLAMA YAPMADAN,

AKSESUARLARI DEGISTIRMEDEN VEYA
SERVIS VE TEMIZLIK ONCESINDE EL ALETINI MUTLAKA
FISTEN CIKARIN. BU EL ALETININ YANLISLIKLA CALISMA
RISKINI AZALTIR.

A UYARI ELEKTRIKLI EL ALETINIZIN BAKIMINI,

YALNIZCA AYNI PARCALAR KULLANAN
NITELIKLI BIR PERSONELE YAPTIRIN. TUM ALET
BAKIMLARININ, BIR DREMEL SERVIS MERKEZI TARAFINDAN
YAPILMASINI TAVSIYE EDERIZ. BU SAYEDE, EL ALETININ
GUVENLIGI SAGLANMIS OLUR. BAKIMIN YETKISIZ
PERSONEL TARAFINDAN YAPILMASI, DAHILI KABLO VE
BILESENLERIN YANLIS YERLESTIRILMESINE YOL AGABILIR,
BU DA CIDDI TEHLIKE YARATIR.

NOT

Yalnizca karbon firgalari kontrol edebilir ve degistirebilirsiniz.
El aleti igerisinde servis hizmeti verilecek baska parca yer
almamaktadir.

TEMIZLEME

1. El aletinin havalandirma deliklerini, salterini ve levyelerini
sikistirlmis kuru havayla temizleyin.

A UYARI EL ALETI AGIKLIKLARDAN SIVRI
CISIMLER SOKARAK TEMIZLEMEYIN.

GOZLERINIZI KORUMAK IGIN GUVENLIK
A UYARI GOZLUKLERI TAKIN.
2. El aletinin yiizeyini i1slak bir bezle temizleyin.
EL ALETI BENZIN, KARBON

A UYARI TETRAKLORUR, KLORLU TEMIZLIK

GOZUCULERI, AMONYAK VE AMONYAK IGEREN EV
DETERJANLARI GIBI TEMIZLIK MADDELERI VE
GOZUCULERLE TEMIZLEMEYIN. BU MADDELER PLASTIK
PARCALARA HASAR VEREBILIR.

KARBON FIRGALARIN BAKIMI

4000 Harig

Motordan en yiiksek verimi elde etmek icin, firgalari kullanirken
her 40-50 saatte bir aginma durumlarini kontrol edin. Ayrica el aleti
diizensiz bigimde ¢alisiyor, gii¢ kaybediyor veya alisiimadik sesler

cikariyorsa, firgalari yine kontrol edin.
A UYARI ELEKTRIKLI EL ALETININ KULLANIMI
SONUCU FIRCALARIN ASINMASI,
MOTORA HASAR VERIR. DEGISTIRMEK GEREKIRSE,
ORIJINAL DREMEL FIRGALARINI KULLANIN.

1. El aletini fisten ¢ikarin ve temiz bir ylzeye yerlestirin.

2. Her iki firca kapagini tornavida gibi bir el aletiyle gikarin.
RESIM 15 (200/3000), RESIM 17 (4200).

3. Takili yaylari gekerek iki fircayi el aletinden ayirin. RESIM
16 (200/3000), RESIM 18 (4200).

4. Her iki firgay! kontrol edin. Firga uzunlugu 3 mm’den kisa
velveya firga ylizeyi sert veya oyuklu ise, karbon fircayi
yenisiyle degistirin.

a. Yay firgadan cikarin.
b. Eski fircay atin ve yayi yeni bir fircaya takin.

NOT

Bir firga asinmis ise, el aletin daha iyi performans géstermesi

igin her iki fircayr da degistirmeniz gerekir.

5. Karbon firgalari (yayla birlikte) el aletinin igine geri yerlestirin.
Firca sadece tek bir konumda el aletine yeniden yerlesebilir.

6. Kapaklari saat yoniinde dondirerek firga kapaklarini
yeniden yerlestirin. Sikmak i¢in anahtari kullanin, ancak ¢ok
stkmayin!

7. El aletini yeniden kullanmaya baglamak icin ilk kullanima
bakin.

A UYARI CIHAZIN IGERISINDE KULLANICININ
BAKIM UYGULAYABILECEGI PARGALAR
BULUNMAMAKTADIR. ONLEYICI BAKIMIN YETKISIZ KISILER
TARAFINDAN YAPILMASI, DAHILI KABLO VE BILESENLERIN
YANLIS YERLESTIRILMESINE YOL AGABILIR, BU DA CIDDI
TEHLIKE YARATIR.
Tum alet bakimlarinin, bir Dremel Servis Merkezi tarafindan
yapilmasini tavsiye ederiz. SERVIS GOREVLISI: Servis igleminden
once aleti ve/veya gli¢ kaynadini elektrik kaynagindan ayirin.

Bu DREMEL uriind, yerel/ulusal yasal diizenlemelere uygun
bicimde, normal asinma ve eskimeden kaynaklanan hasarlara
karsi garanti kapsamindadir; asiri yiklenmeden veya uygun
olmayan kullanimdan kaynaklanan hasarlar garanti kapsamina
alinmaz.

Bir sorun halinde, i¢i agilmamis durumdaki aleti ve sarj aleti ile
aligveris fisinizi bayinize gonderin.

DREMEL’E ULASIN

Dremel alet donanimi, destek ve yardim hatti hakkinda daha
fazla bilgi igcin www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Hollanda

PREKLAD ORIGINALNICH POKYNU

PRECTETE SI TYTO POKYNY

POUZIVEJTE OCHRANU SLUCHU

&
®

POUZIVEJTE OCHRANU OCi

POUZIVEJTE PROTIPRACHOVOU MASKU

TRIDA Il SESTAVENO

SPOLECNE S DOMOVNIM ODPADEM
NEVYHAZUJTE ELEKTRICKE NASTROJE,
PRISLUSENSTVi A OBALY.
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A7l PRECTETE SI VSECHNA
A VAROVANI BEZPECNOSTNI
UPOZORNENI A VESKERE

POKYNY.
Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrzeny, muze dojit k
zasaZeni elektrickym proudem, k poZaru a/nebo k vdznému zranéni.
Vsechna upozornéni a pokyny si uloZte tak, abyste do nich
mohli v budoucnu nahlizet.
Termin ,elektricky pristroj*, ktery se vyskytuje v upozornénich, se
vztahuje k Vasemu elektrickému pristroji napajenému ze sité
(kabelem) nebo k elektrickému pfistroji napajenému baterii (bez
kabelu).

BEZPECNOST V PRACOVNi OBLASTI

a. Udrzujte své pracovni misto Cisté a dobie osvétlené.
Neporadek a neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k
Grazdam.

b. Se strojem nepracujte v prostredi s rizikem vybuchu,
napf. tam kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo
prach. Elektronaradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo
pary zapalit.

c. Déti a prihlizejici osoby udrzujte pfi pouziti
elektronaradi v bezpeéné vzdalenosti od pracovniho
mista. Pri rozptyleni muzete ztratit kontrolu nad strojem.

BEZPECNOST PRI PRACI S ELEKTRINOU

a. Pripojovaci zastrc¢ka stroje musi licovat se zasuvkou.
Zastrcka nesmi byt zadnym zpusobem upravena.
Spolecné se stroji s ochrannym uzemnénim
nepouzivejte zadné adaptérové zastrcky. Neupravené
zastréky a vhodné zasuvky snizuji riziko elektrického tderu.

b. Zabrante kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako
napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-li Vase
télo uzemnéno, existuje zvysené riziko elektrického tderu.

c. Chraiite stroj pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvySuje nebezpeci elektrického uderu.

d. Dbejte na spravné pouzivani kabelu. Nepouzivejte jej
jako pomticku k noseni ¢i zavéSovani stroje nebo k
vytahovani zastrcky ze zasuvky. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko
elektrického uderu.

e. Pii venkovnim pouziti elektrického pristroje pouzijte
prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouziti. PouZiti
prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZiti venku,
snizuje riziko elektrického uderu.

f. Je-li nevyhnutelné pouzivat pfistroj ve vihku, pouzijte
napajeni chranéné ochrannym jisticem (ELCB).
Nasazeni ochranného jistice snizuje riziko uderu elektrickym
proudem.

Sroubovak. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachazi v otacivém
dilu stroje, mize vést k poranéni.

Nepieceiujte se. Zajistéte si bezpeény postoj a vzdy
udrzujte rovnovahu. Tim mizZete stroj v neocekavanych
situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo
Sperky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od
pohybujicich se dilt. Volny odév, Sperky nebo dlouhé
vlasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci zarizeni, pfesvédcte se, ze
jsou pfipojeny a spravné pouzity. PouZiti téchto zafizeni
snizuje ohrozeni prachem.

SVEDOMITE ZACHAZEN| A POUZIVANI
ELEKTRONARADI

Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu
uréeny stroj. S vhodnym elektronéradim budete pracovat v
udané oblasti vykonu lépe a bezpecnéji.

Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spinac je
vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je
nebezpecné a musi se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilt pfisluSenstvi
nebo stroj odlozite, vytahnéte zastrcku ze zasuvky a/
nebo odstraiite akumulator. Toto preventivni opatreni
zabrani neimysinému zapnuti stroje.

Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah
déti. Nenechte stroj pouzivat osobami, které se

strojem nejsou seznameny nebo necetly tyto pokyny.
Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi
osobami.

Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé
dily stroje funguji a nevzpricuji se, zda dily nejsou
zlomené nebo poskozené tak, Zze je omezena funkce
stroje. Poskozené dily nechte pfed nasazenim stroje
opravit. Mnoho urazii ma pric¢inu ve spatné udrzovaném
elektronaradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Peclivé osetfované
fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji
a daji se lehceji vést.

Pouzivejte elektronaradi, prisluSenstvi, nastavce apod.
podle téchto pokynu a také pritom respektujte pracovni
podminky a provadénou ¢innost. PouZiti elektronéaradi
na jiné prace nez pro které jsou uréené, muze vést k
nebezpeénym situacim.

SERVIS

Opravu elektrického naradi svéfujte pouze
kvalifikovanym odbornym opravarim, ktefi pouzivaji
vyhradné originalni nahradni dily. Tim bude zajisténo, ze
bezpecnost stroje zlistane zachovana.

BEZPECNOST 0SOB

a. Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate a
pristupujte k praci s elektronaradim rozumné. Stroj
nepouzivejte pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo lékt. Moment nepozornosti pfi pouZiti
elektronaradi muze vést k vaznym poranénim.

b. Noste osobni ochranné pomiicky. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Noseni osobnich ochrannych
pomticek jako maska proti prachu, bezpecnostni obuv s
protiskluzovou podrézkou, ochranna pfilba nebo sluchétka,
podle druhu nasazeni elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

c. Zabrante neumysinému uvedeni do provozu. Presvédcte
se jesté nez zastrcite zastrcku do zasuvky, Ze je
elektronaradi vypnuté. Mate-li pii noseni stroje prst na
spinac¢i nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty,
pak to mize vést k urazam.

d. Nez stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo
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BEZPECGNOSTNI UPOZORNEN] SPOLECNA PRO
BROUSENI, KARTACOVANI, LESTENI, VYREZAVANI
NEBO ODREZAVANI

Toto elektrické naradi je ur€eno k pouziti jako bruska,
bruska smirkovym papirem, dratény kartac, lesticka,
fezak nebo rozbrusovacka. Dbejte vSech varovnych
upozornéni, pokynu, zobrazeni a udaju, jez jste s
elektronaradim obdrzeli. Pokud nasledujici pokyny
nedodrzite, mize to vést k tderu elektrickym proudem,
poZaru nebo tézkym poranénim.

Nepouzivejte zadné prislusenstvi, které neni vyrobcem
pro toto elektronaradi specialné uréeno a doporuceno.
Pouze to, Ze muzete prislusenstvi na Vase elektronaradi
upevnit, nezarucuje bezpecné pouZiti.

Jmenovité otacky brusného prislusenstvi musi byt
nejméné tak vysoké jako nejvyssi otacky uvedené na



elektrickém naradi. Brusné prislusenstvi, jez se otaci
rychleji nez je dovoleno, se muze porouchat a rozletét se.
Vnéjsi rozmér a tloustka klestiny pfisluSenstvi musi
odpovidat rozmérovym tGdajum Vaseho elektronaradi.
Prislusenstvi o nespravném rozméru nemize byt radné
ovladano.

Velikost trnu vyfezavacich kotoucu, valecky na brouseni
nebo jiné prislusenstvi musi presné odpovidat vietenu
nebo klestiné elektrického naradi. Prislusenstvi, které
presné nelicuje na montazni materiél elektrického naradi,
se nerovnomérné toci, velmi silné vibruje a mize vést ke
ztraté kontroly.

Kotouce namontované na trnu, valecky na brouseni,
fezaky nebo jiné pfislusenstvi musi byt do klestiny
nebo skli¢idla zcela zasunuto. Pokud trn neni dostatecné
upevnén a/nebo je presah kotouce prili§ dlouhy, mize se
namontované kolo uvolnit a vysunout vysokou rychlosti.
Nepouzivejte zadné poskozené prislusenstvi. Pfed
kazdym pouzitim prisluSenstvi zkontrolujte brusné
kotouce na odstépky a trhliny, unaseci valec na
trhliny, otér nebo silné opotiebeni, dratény karta¢ na
uvolnéné nebo zlomené draty. Spadne-li elektronaradi
nebo nasazovaci nastroj z vysky, zkontrolujte zda neni
poskozeny nebo pouzijte nepoSkozeny nasazovaci
nastroj. Pokud jste nasazovaci nastroj zkontrolovali

a nasadili, drzte se Vy a v blizkosti nachazejici se
osoby mimo rovinu rotujiciho nasazovaciho nastroje a
nechte elektronaradi bézet jednu minutu s nejvy$simi
otackami. Poskozena prislusenstvi vétsinou v této dobé
testovani prasknou.

Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace
pouzijte ochranu celého obli¢eje, ochranu oci nebo
ochranné bryle. Taktéz adekvatné noste ochrannou
masku proti prachu, ochranu sluchu, ochranné rukavice
nebo specialni zastéru, jez Vas ochrani pred malymi
casticemi brusiva a materialu. O¢i maji byt chranény
pred odletujicimi cizimi télisky, jez vznikaji pri riznych
nasazenich. Protiprachova maska ¢i respirator museji pri
nasazeni vznikajici prach odfiltrovat. Pokud jste dlouho
vystaveni siinému hluku, mizete utrpét ztratu sluchu.
Dbejte u ostatnich osob na bezpec¢nou vzdalenost

k Vasi pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do této
pracovni oblasti, musi mit osobni ochranné vybaveni.
Ulomky obrobku nebo éasti prislusenstvi mohou odlétnout a
zpusobit poranéni i mimo pfimou pracovni oblast.

Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
plochach. Kontakt fezaciho prislusenstvi s elektrickym
vedenim pod napétim muze privést napéti i na kovové dily
elektrického naradi a vést k Gderu elektrickym proudem.
Pri spousténi vzdy nastroj drzte pevné v ruce (rukach).
Reakcéni moment motoru, kdyz zrychluje na plnou rychlost,
mlzZe zplsobit pietoceni nastroje.

Je-li to mozné, k uchopeni obrobku vzdy pouzijte
svorky. Nikdy pfi pouzivani nedrzte maly obrobek v
jedné ruce a nastroj v druhé. Upnuti malého obrobku
vam umoZriuje pouZivat ruce k ovliadani nastroje. Kruhovy
material, jako jsou Eepy, trubky ¢i potrubi, méa tendenci se
pri fezani kutalet a muze zplsobit zablokovani prislusenstvi
nebo jeho odskoceni smérem k vam.

. Drzte sit'ovy kabel daleko od otacejiciho se
nasazovaciho nastroje. Kdyz ztratite kontrolu nad
elektronaradim, muze byt pferusen nebo zachycen sitovy
kabel a Vase paze nebo ruka se mize dostat do otacejiciho
se nasazovaciho nastroje.

Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se
nasazovaci nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otacejici
se nasazovaci nastroj se muze dostat do kontaktu s
odkladaci plochou, ¢imz muzete ztratit kontrolu nad
elektronaradim.

Po vyméné prislusenstvi nebo provedeni Uprav se
ujistéte, Ze matice klestiny, sklicidlo nebo jina zarizeni
podléhajici upravam jsou bezpecné zajisténa. Volné
nastavena zafizeni se mohou neocekavané posunout a
zpusobit ztratu kontroly nad nastrojem a volné se otacejici
soucasti nebezpecné vystreli.

p. Nenechte elektronaradi bézet po dobu, co jej nesete.
Vas odév mize byt nahodnym kontaktem s otacejicim se
nasazovacim nastrojem zachycen a nasazovaci nastroj
Vam muze zplsobit poranéni.

q. Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho elektronaradi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné
nahromadeéni kovového prachu mize zpusobit elektricka
rizika.

r. Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych
materiald. Jiskry mohou tyto materialy zapalit.

s. Nepouzivejte zadné prisluSenstvi, které vyzaduji
kapalné chladici prostfedky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostfedk( muize vést k tderu
elektrickym proudem.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENI

Zpétny raz je nahla reakce v disledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se brusného kotouce, pasu,
kartace nebo jakéhokoli jiného pfisluSenstvi. Zablokovani
nebo zaseknuti zpusobuje nahlé zastaveni otacejiciho se
pfislusenstvi, coz vede k k tomu, Ze nekontrolovany nastroj
bude nucen k chodu ve sméru opacném k otaceni pislusenstvi.
Pokud se napf. pfi¢i nebo blokuje brusny kotou¢ v obrobku,
muze se hrana brusného kotouce, kterd se zanofuje do
obrobku, zakousnout a tim brusny kotou¢ vylomit nebo
zpusobit zpétny raz. Brusny kotou¢ se potom pohybuje k nebo
od obsluhujici osoby, podle sméru otaceni kotouce na misté
zablokovani. Pfi tom mohou brusné kotouce i prasknout.
Zpétny raz je dusledek nespravného nebo chybného pouziti
elektronafadi. Lze mu zabranit vhodnymi preventivnimi
opatfenimi, jak je nasledné popsano.

a. Drzte elektronaradi dostatecné pevné a zaujméte
stabilni polohu. Pracovnik obsluhy muze kontrolovat sily
zpétného razu, pokud prijme odpovidajici bezpeénostni
opatreni.

b. Zvlast opatrné pracujte v mistech rohu, ostrych hran
apod. Zabraiite, aby se pfisluSenstvi odrazilo od
obrobku a vzpficilo. Rotujici nasazovaci nastroj je u rohu,
ostrych hran a pokud se odrazi je nachylny na vzpri¢eni se.
Toto zpusobi ztratu kontroly nebo zpétny raz.

c. Nepfipojujte ozubeny pilovy list. Takovy list ¢asto
zpusobuje zpétny raz nebo ztratu kontroly nad
elektronaradim.

d. Vzdy prisuiite prisluSenstvi k materialu ve stejném
sméru, jakym bfit vystupuje z materialu (coz je stejny
smér, v jakém odlétavaji trisky). Prisunuti nastroje ve
Spatném sméru zpusobi, Ze ostii prislusenstvi vystoupi z
obrobku a zatahne nastroj ve sméru tohoto prisunuti.

e. P¥i pouziti rotaénich pilnikd, odfezavacich kotouéu,
vysokorychlostnich fezakl nebo fezaku z tvrdokovu
vzdy méjte obrobek bezpecné uchycen. Tyto kotouce se
zachyti, pokud dojde k jejich mirnému naklonéni v drazce,
a mize dojit ke zpétnému razu. Kdyz se odrezéavaci kotouc¢
zachyti, obvykle se sam zlomi. Kdyz se zachyti rotacni
pilnik, vysokorychlostni fezak nebo rezék z tvrdokovu,
muze vyskocit z drazky a mize dojit ke ztraté kontroly nad
nastrojem.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI K BROUSENI
A ROZBRUSOVANI

a. Pouzivejte pouze kotouce doporucené pro vas
elektricky nastroj a pouze k doporué¢enym ucelum.
Napfiklad: neprovadéjte brouseni boéni ¢asti
rozbrusovaciho (fezaciho) kotouce. Délici kotouce jsou
uréeny k ubéru materialu hranou kotouce. Bocni plisobeni
sily na tato brusna télesa je muze rozlamat.

b. Pro zavitové brusné kuzele a trny pouzivejte pouze
neposkozené trny kotouc¢u s neuvolnénou ramenni
prirubou, které maji spravnou velikost a délku. Spravné
trny snizi mozZnost poskozeni.

c. ,Netlacte“ na fezaci kotou¢ a nevynakladejte priliSnou
silu. Neprovadéjte zadné nadmérné hluboké rezy. Velka
zatéZ na kotouc zvysuje jeho nachylnost ke zkrouceni nebo



zaseknuti kotouce v fezu, a prinasi s sebou riziko zpétného
razu nebo prasknuti kotouce.

d. Nestrkejte ruce do oblasti pied a za rotujicim kotoucem.
V okamziku, kdy se kotou¢ v pracovnim bodé pohybuje
smérem od vas, pfipadny zpétny raz muze odhodit rotujici
kotou¢ spolu s elektrickym naradim pfimo na vas.

e. Pokud se kotou¢ zasekne nebo je fezani z jakéhokoli
divodu preruseno, vypnéte elektrické naradi a drzte jej
nehybné, dokud se kotoué upIné nezastavi. Nikdy se
nepokousejte jesté bézici délici kotouc vytahnout z fezu,
Jinak mize nésledovat zpétny raz. Prozkoumejte a pfijméte
népravna opatreni, aby doslo k odstranéni priciny zaseknuti
nebo zablokovani kotouce.

f. Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotou¢ nejprve dosahnout svych
plnych otacek, nez budete v fezu opatrné pokracovat.
Jinak se muze kotouc vzpficit, vyskocit z obrobku nebo
zpusobit zpétny raz.

g. Desky nebo velké obrobky podepiete, aby se zabranilo
riziku zpétného razu od sevieného déliciho kotouce.
Velké obrobky se mohou pod svou viastni hmotnosti
prohnout. Obrobek musi byt podepien na obou stranach a
to jak v blizkosti déliciho fezu tak i na okraji.

h. Budte obzvlast’ opatrni u “kapsovitych fezi” do
stavajicich stén nebo jinych mist, kam neni vidét.
Zanorujici se délici kotou¢ mize pri zafiznuti do plynovych,
vodovodnich ¢&i elektrickych vedeni nebo jinych objektt
zpusobit zpétny raz.

BEZPECNOSTNI UPOZORNENI PRO BROUSENI
DRATENYMI KARTACI

4

Uvédomte si, ze dratény kartac i béhem bézného
uzivani ztraci kousky dratu. Nepretézujte draty prilis
vysokym pftitlakem. Odlétajici kousky dratu mohou velmi
lehce proniknout skrz tenky odév nebo pokozku.

Pred pouzitim nechte kartace bézet provozni rychlosti
alespoii po dobu jedné minuty. BEhem této doby nesmi
nikdo stat pred nebo vedle kartace. Béhem doby pripravy
se budou uvolriovat volné $tétiny nebo draty.

Namifte jejich uvolfiovani z otacejiciho se kartace
smérem od sebe. Béhem pouzivani téchto kartac se malé
castice a drobné draténé fragmenty mohou uvolnit vysokou
rychlosti a mohou vam vniknout do pokoZky.

d. P¥i kartacovani nepiesahujte 15 000 otacek za minutu.

A VAROVANi

A VAROVANi

1

o

NEOPRACOVAVEJTE ZADNY MATERIAL
OBSAHUJICi AZBEST (AZBEST JE
KARCINOGENNI).

UCINTE OCHRANNA OPATRENI, POKUD
PRI PRACI MUZE VZNIKNOUT ZDRAVi
SKODLIVY, HORLAVY NEBO VYBUSNY
PRACH (NEKTERY PRACH JE KARCINOGENNI); NOSTE

OBECNE SPECIFIKACE
200 3000 4000 4200
Jmenovity pfikon 125 130 175 175
" < |230-240V, 230V, 230-240 V, |220-240 V,
Jmenovité napéti |5 1, |50 Hz  |50-60 Hz  |50-60 Hz
Rozsah klestiny 0,8 mm; 1,6 mm; 2,4 mm; 3,2 mm
Jmenovité otacky |35 000 33 000 35 000 33 000
ot./min. ot./min. ot./min. ot./min.
Konstrukce . < PRI .
tridy I Dvojité izolované konstrukéni nastroje

PRODLUZOVACI KABELY

Bezpecné prodluzovaci sitové kabely o zatizitelnosti 5 A
pouzivejte Uplné rozvinuté.

SPECIFIKACE MOTORU

Pouze 3000

Toto univerzalni naradi pouziva vysokorychlostni motor s
proménnymi ota¢kami. Je urcen pro sitové napajeni 230 V, 50
Hz. Vzdy zkontrolujte, zda je napajeci napéti stejné jako napéti
vyznacené na firemnim $titku naradi.

PRED VYMENOU PRISLUSENSTVIi, UPINACIHO POUZDRA,
NEBO PRED PROVADENIM UDRZBY VZDY ODPOJTE
UNIVERZALNI NARADI OD SITE.

OBECNE

Univerzalni nafadi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné naradi na
jemné a slozité aplikace. Siroky rozsah prisluSenstvi a nastavc
Dremel Vam umoziiuje provadét velmi rozmanité ulohy. Tyto
ulohy zahrnuji brouseni, vyfezavani, ryti, frézovani, fezani,
Cisténi a lesténi.

STRANA: 2-5

A. Upinaci matice Informace o EZ

OCHRANNOU MASKU PROTI PRACHU A POUZIJTE, LZE-LI g- g;’g‘:pcc';v‘fcllfzﬂ;‘t’ka Hebo f"”ﬁ‘; ;z‘;‘l,’pééky -
JEJ PRIPOJIT, ODSAVANiI PRACHU €I TRISEK. E7 Twist™ integrovany M. SHitdo b7
kli¢/hubice
D. Tlacitko blokovani hridele
E. Spinac
F. Zavés
ZPRACOVANi ODPADU G. Sitovy kabel
H. Kryt kartacka
Elektronafadi, prisludenstvi a obaly by maly byt tfidény a 'J xel’_‘f"acn' 9“’;’“? st
sbirany k opétovnému zhodnoceni nepos$kozujici Zivotni K Uo’lc p'tolgllfn ve rychiosti
prostredi. . pinaci kli¢
POUZE PRO ZEME EU UPINACI POUZDRA

Sitova naradi nevyhazujte do komunalniho odpadu!
Podle evropské smérnice 2012/19/ES o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zakonech musi byt
vyfazené elektrické nafadi sbirano samostatné

a likvidovano zpusobem neposkozujicim Zivotni
prostredi.
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Pro univerzalni naradi je k dispozici pfislusenstvi od spole¢nosti
Dremel s rliznymi rozméry stopky. Pro upinani stopek riznych
rozmért jsou k dispozici také Gtyfi velikosti upinacich pouzder.
Velikost upinaciho pouzdra je vyznacena krouzky na zadni
strané pouzdra.

STRANA 6
A. Upinaci matice



3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)

2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)

1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)

0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)

. Identifikaéni krouzky

UPOZORNENI: Nékteré soupravy univerzélniho nafadi nemusi
obsahovat upinaci pouzdra vsech ctyr velikosti. Upinaci
pouzdra se dodavaji i samostatné.

2pVOZ

Vzdy pouzijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti
stopky. Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho primeéru
do mensiho upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

STRANA 7 (200)

STRANA 11 (3000/4000)
STRANA 19 (4200)

Upinaci matice

Krytka pouzdra (EZ Twist™)
Tlacitko blokovani hridele
Upinaci kli¢

Uvolfovani

Utahovani

HOx0O0>

1. Tisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
htidele netisknéte, dokud je univerzalni naradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte a sejméte upinaci matici.

Je-li potfeba, pouzijte upinaci klic.

Klestiny vyjméte jejich vytaZzenim z hfidele.

Do hfidele zcela zasurite upinaci pouzdro o vhodné
velikosti a opét rukou utahnéte upinaci matici. Matici
neutahujte pIné, neni-li nasazeno zadné pfislusenstvi.

Hw

VYMENA PRISLUSENSTVI

STRANA 8

1. Stisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hrideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
htidele netisknéte, dokud je univerzalni naradi v chodu.

2. Kdyz je hfidel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouzijte upinaci klic.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite piné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele prsty pevné
utahujte upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim
pouzdru fadné seviena.

UPOZORNENI: Nezapomerite si pfecist také pokyny
dodavané s pfislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi
informace o jeho poutZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfisluSenstvi testované firmou
Dremel.

EZ TWIST™ INTEGROVANY KLIi¢/HUBICE

Pouze 3000 a 4000

STRANA 11
C. EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice

Hubice nastroje obsahuje integrovany kli¢, ktery umoziuje
uvolnit nebo dotahnout upinaci matici bez pouziti standardniho
upinaciho klice.

1. Odsroubuijte hubici z nastroje, srovnejte ocelovou vlozku na
vnitfni strané krytky s upinaci matici.

2. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele otocte hubici
doleva, povolite tak upinaci matici. Tla¢itko blokovani
htidele netisknéte, dokud je univerzalni naradi v chodu.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite plné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele otocte hubici
doprava, utédhnete tak upinaci matici.

5. Utahnéte hubici zpét do jeji puvodni polohy.
UPOZORNENI: Nezapomerite si precist také pokyny
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dodavané s prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi
informace o jeho pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfislusenstvi testované firmou
Dremel.

SERIZENI PRISLUSENSTVI

Pro pfesnou préci je dulezité, aby veskeré prislusenstvi

bylo dobre sefizené (stejné jako kola automobilu). Chcete-

li spravné nastavit nebo sefidit pfislusenstvi, povolte mirné
upinaci matici a otoéte pfisluSenstvi nebo upnuti o 1/4 otacky.
Dotahnéte znovu matici a spustte rotacni nastroj. Podle sluchu
a hmatu byste méli byt schopni urcit, zda je prislusenstvi dobfe
sefizené. Stejnym zpusobem pokracujte v nastavovani, dokud
nedosahnete nejlepsiho sefizeni.

POUZIT PRISLUSENSTVI

Nastroj Dremel muze byt vybaven rGznym pfisluSenstvim, které
rozsifuje jeho funkénost.

UPOZORNENI

Ne vsechno nize uvedené prisluSenstvi je soucasti vasi sady.
PouZivejte jen vysoce vykonné prisluSenstvi testované firmou
Dremel. Mizete si prislusenstvi objednat prostrednictvim
servisniho strediska Dremel nebo za timto ucelem navstivit
stranku www.dremel.com, kde zjistite kompatibilitu
prislusenstvi a nastavcu.

1. Ohebnou htidel (225) pouzijte pro presné detailni
prace nebo pfi praci na tézko pfistupnych mistech.
VIZ STRANA 7.

UPOZORNENI

Pro dosazZeni optiméalniho vykonu umoznéte, aby pred
pouzitim byla vase novéa ohebna hridel Flexshaft na
multifunkénim nastroji ve vertikalni poloze v chodu pri
vysoké rychlosti po dobu 2 minut.

2. Dremel Pridavny Vodici Nastavec pouzijte k brouseni v
presnych Uhlech 90 a 45 stuprit. VIZ STRANA 9.

3. Dremel Opérny nastavec pouzijte k jesté lepSimu ovladani
svého viceucelového nastroje.

VIZ STRANA 8.

4. Univerzalni Reznou Soupravu pouzijte pro Fizené fezani
riznych materiald. VIZ STRANA 10.

5. Soupravu na Odstrafiovani Zalivkové Malty ze Spar.

VIZ STRANA 11.

6. Rezatku pfimo&arou a na kruhové otvory pouzijte k
vytvareni dokonalych otvort a piimych fezl.
VIZ STRANA 12.

7. Nastavec pro Pravouhly Prevod pouZzijte k pouziti
prisluSenstvi v pravém Uhlu na tézko pfistupnych mistech.
VIZ STRANA 13.

8. Nastavec Komfortni Bezpecnostni Kryt pouzijte k ochrané
pred prachem a jiskrami. VIZ STRANA 14.

PouZITi

Nejprve je tfeba pro univerzalni naradi ziskat cit. Potézkavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite ziZené misto na pouzdru nastroje. Toto
zUzeni dovoluje naradi uchopit velmi podobné jako pero nebo
tuzku.

Naradi nikdy nepriblizujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo
dojit k poskozeni prislusenstvi a to by se mohlo pfi zvysovani
otacek rozletét.

Kdyz naradi drzite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvor(i by mohlo zplsobit prehrati motoru.
DULEZITE! Vyzkouseite si praci nejdFive na odpadovém
materidlu, abyste vidéli, jak rychle nastroj pracuje. Méjte stale
na paméti, Ze univerzalni naradi, vybavené spravnymi nastavci



a pfislusenstvim, odvadi nejlepsi praci, kdyz jeho vysoké
otacky nebrzdite. Pokud mozno proto na nastroj pfi praci
netlaéte. Rotujici pfislusenstvi namisto toho lehce priblizujte k
obrabénému povrchu tak, aby se ho dotklo v bodé, ve kterém
chcete zacit. Soustredte se na vedeni nastroje podél obrobku
a rukou tlacte jen velmi lehce. Nechte prisluSenstvi, aby délalo
SVou praci.

Obvykle je lepsi provést s nastrojem nékolik tahl, nez se
shazit udélat celou praci na jeden zatah. Lehké dotyky nastroje
umozniuji lepsi kontrolu a snizuji pravdépodobnost chyby.

DRZENi NARADI

Pfi jemné praci ziskate nejlepsi kontrolu nad nastrojem,
kdyz univerzalni nafadi uchopite jako tuzku mezi palec a
ukazovacek. STRANA 13

Golfové drzeni se pouziva na hrubsi prace, jako je brouseni
nebo fezani. STRANA 14

PROVOZNi OTACKY

Chcete-li pro jednotlivé ¢innosti vybrat spravnou rychlost,
pouzijte testovaci kousek materialu.

POSUVNY VYPINAC

Pristroj zapnete posuvnym vypinacem, ktery se nachazi na
vrchni strané krytu motoru.

ZAPNUTI PRISTROJE provedete pfesunutim spinace dopfedu.
VYPNUTI PRISTROJE provedete presunutim spinage dozadu.

MOTOR S VYSOKYM VYKONEM

PFistroj je vybaveny rotaénim motorem s vysokym vykonem.
Tento motor rozsifuje univerzalnost tohoto rotacniho nastroje tim,
Ze umoziiuje pohanét dalsi nastavce Dremel.

ELEKTRONICKA ZPETNA VAZBA

Pristroj je vybaveny internim systémem pro elektronickou
zpétnou vazbu, ktery poskytuje ,mirné zapnuti®, a snizuje tak
zatéz pfi zapnuti vysokych otacek. Systém také pomaha udrzet
prakticky konstantni rychlost pfi provozu v zatézi i bez zatéze.

VOLIC PROMENLIVE RYCHLOSTI

Pristroj je vybaveny voli¢em proménlivé rychlosti.
Rychlost Ize pfi provozu upravit nastavenim voli¢e na
jednu z predvoleb nebo mezi predvolby.

Rychlost rotacniho nastroje je fizena nastavenim tohoto volice
na plasti pfistroje. STRANA 12

Nastaveni pfibliznych otacek

Model 200

Nastaveni spinace Rozsah otacek (ot./min.)
Nizké 15 000

Vysoké 35 000

Model 3000

Nastaveni spinace Rozsah otacek (ot./min.)

1-2 10 000-14 000
3-4 15 000 -19 000
5-6 20 000-23 000
7-8 24 000-28 000
9-10 29 000-33 000

Modely 4000 a 4200

Nastaveni spinace Rozsah otacek (ot./min.)

5 5000

10 10 000
*15 15 000
20 20 000
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25 25 000
30 30 000
33 (pouze 4000) 33 000
35 (pouze 4200) 35 000

* Pri kartadcovani nepresahujte 15 000 otacek za minutu.

Ohledné stanoveni spravnych otacek pro opracovavany material
a volbu pfisluSenstvi, viz tabulka nastaveni otacek na str. 4-7.

VétsSinu uloh Ize provadét pfi nejvyssich otackach nastroju. U
nékterych materialu (nékteré plasty a kovy) by v8ak mohlo dojit
k poskozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackach, a mély
by se tudiz opracovavat pfi relativné nizkych otackach. Nizké
otacky (15 000 ot/min nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepsi na
lesténi plsténym lesticim prislusenstvim. Veskeré kartacovani
vyzaduje nizsi otacky, aby nedochazelo k vylamovani dratk( z
drzaku. PFi pouziti niz§ich nastaveni otacek, nechte nastroj, aby
pracoval za Vas. VyS§Si otacky jsou lepsi na tvrdé drevo, kovy
a sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a
fezani obkladu a drazek do dreva.

Neéktera voditka ohledné volby otacek:

«  Plasty a ostatni materialy, které se tavi pfi nizkych
teplotach, je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

*  Lesténi, lesténi mékkym kotoucem a Cisténi draténym
karta¢em se musi provadét pfi otackach ne vyssich nez 15
000 ot/min, aby se predeslo poskozeni karta¢e a materialu.

« Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.

+  Zelezo nebo ocel by se mély fezat pfi vysokych otagkach.

*  Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamena
to zpravidla, Ze otacky jsou pFilis nizké.

« Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na nastroj pouzijte parafin (nikoliv vodu)
nebo jiné vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani
materidlu na fezné hrany nastroje.

UPOZORNENI: Neni-li vysledek uspokojivy, neni fesenim
zvy$eni tlaku na nastroj. K dosazeni Zadouciho vysledku zkuste
Jjiné prislusenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

T8l PRED PROVADENIM UPRAV, VYMENOU
A "_AROVANI PRISLUSENSTVI, SERVISU, CISTENi
ATD. VZDY NASTROJ ODPOJTE OD ZDROJE NAPAJENI. TiM
SE SNIZUJE RIZIKO NAHODNEHO SPUSTENi NASTROJE.

Tl TOTO NARADI NECHAVEJTE OPRAVIT

A VAROVANI POUZE KVALIFIKOVANYM ODBORNYM
PERSONALEM, KTERY POUZiVA POUZE ORIGINALNi
NAHRADNi DiLY. DOPORUCUJEME PROVADET VESKERY
SERVIS PRISTROJE V SERVISNIM STREDISKU DREMEL. TiM
SE ZAJISTi BEZPECNOST NASTROJE. UDRZBA PROVEDENA
NEPOVOLANOU OSOBOU MUZE MIT ZA NASLEDEK SPATNE
ZAPOJENI VNITRNICH SPOJU A DiLU, COZ MUZE
PREDSTAVOVAT VAZNE NEBEZPECi.

UPOZORNENI
Muzete pouze kontrolovat a vyménit uhlikové kartacky. Uvniti
nastroje nejsou zadné dalsi opravitelné soucasti.

CISTENI

1. Vycistéte vétraci otvory, vypina¢ a packy nastroje stlacenym
suchym vzduchem.

T8l NECISTETE NARADI VKLADANIM
A VAROVANI ZAHROCENYCH PREDMETU DO

OTVORU.



NOSTE OCHRANNE BRYLE
K OCHRANE OCi.

A VAROVANi

n 2. \Vycistéte nastroj vihkym hadfikem.

T NEPOUZIVEJTE K CISTENI NASTROJE
A VAROVANI CISTICi PROSTREDKY
A ROZPOUSTEDLA, JAKO JE BENZIN,
TETRACHLORMETHAN, CHLOROVANA ROZPOUSTEDLA,
CPAVEK A DOMACI CISTICi PROSTREDKY, KTERE OBSAHUJI
CPAVEK. MOHOU ZPUSOBIT POSKOZENi PLASTOVYCH DiLU.

UDRZBA UHLIKOVYCH KARTACKU

S vyjimkou modelu 4000

Aby si motor udrzoval maximalni vykonnost, kontrolujte kartacky
kazdych 40-50 hodin. Kartace zkontrolujte také tehdy, kdyz
nastroj bézi nepravidelné, ztraci vykon nebo vydava neobvyklé

zvuky.

T PouzivANiM NARADI S
A VAROVANI OPOTREBOVANYMI KARTACKY SE
TRVALE POSKODI MOTOR. POUZIVEJTE JEN ORIGINALNI
NAHRADNi KARTACKY DREMEL.

1. Odpojte nastroj a polozZte jej na Cisty povrch.

2. Sroubovanim kli¢em odstrarite dva kryty kartagku.
OBRAZEK 15 (200/3000), OBRAZEK 17 (4200).

3. Vyjméte dva kartacky z nastroje zatazenim za pruziny, které
jsou k nim pfipojeny. OBRAZEK 16 (200/3000), OBRAZEK
18 (4200).

4. Zkontrolujte oba kartacky. Je-li kartacek kratsi nez
3 mm, a/nebo je povrch kartacku dulkovany, vymérite
uhlikovy kartacek za novy.
a. Sejméte pruzinu z kartacku.
b. Stary kartacek vyhodte a umistéte pruzinu na novy

kartacek.

UPOZORNENI

| kdyz je opotiebovany jen jeden kartacek, méli byste presto

vyménit kartacky oba, aby naradi pracovalo lépe.

5. Vlozte uhlikové kartacky (s pruzinou) zpét do nastroje.
Existuje jen jeden zplsob, kterym Ize kartacek do nastroje
zasunout.

6. Sroubovanim po sméru hodin nasadte kryty kartagk(. Na
dotaZeni pouzijte kli¢, ale opatrné, nestrhnéte zavit!

7. Chcete-li nastroj znovu zadit pouzivat, postupujte podle
kapitoly Prvni pouziti.

T UVNITR SE NENACHAZEJi ZADNE
A VAROVANI CASTI URCENE K OBSLUZE
UZIVATELEM. UDRZBA PROVEDENA NEPOVOLANYM
PERSONALEM MUZE MIT ZA NASLEDEK SPATNE UMISTENI
DRATU A DILU, COZ MUZE PREDSTAVOVAT VAZNE
NEBEZPECI. Doporuéujeme provédét veskery servis pfistroje
v servisnim centru Dremel. OPRAVARI: Ped provadénim servisu
odpojte pristroj a nabijecku od zdroje napéjeni.

Na tento produkt DREMEL se vztahuje zaruka podle nafizeni
platnych v pfislusné zemi.Na poSkozeni v disledku béZzného
opotfebeni, nadmérného zatizeni nebo nespravného zachazeni
se zaruka nevztahuje.

V pfipadé reklamace za$lete naradi nebo nabijecku v
nerozmontovaném stavu spolu s dokladem o koupi vasemu
prodejci.

KONTAKTUJTE SPOLECNOST DREMEL

Dal$i informace o sortimentu, podporfe a lince hotline spole¢nosti
Dremel naleznete na webové strance www.dremel.com.
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TLUMACZENIE ORYGINALNEJ INSTRUK

NALEZY PRZECZYTAC INSTRUKCJE

NALEZY UZYWAC SLUCHAWEK
OCHRONNYCH

NALEZY UZYWAC OKULAROW
OCHRONNYCH

NALEZY UZYWAC MASKI
PRZECIWPYLOWEJ

KONSTRUKCJA KLASY I

NIE WYRZUCAC ELEKTRONARZEDZI,
OSPRZETU | OPAKOWAN WRAZ Z
ODPADAMI DOMOWYMI

: NALEZY PRZECZYTAC
AOSTRZEZENIE WSZYSTKIE ZASADY
BEZPIECZENSTWA ORAZ

CALA INSTRUKCJE.
Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji moze
spowodowac porazenie pragdem, pozar i/lub ciezkie obrazenia ciafa.
Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowa¢ do wykorzystania
w przysziosci.
Pojecie ,elektronarzedzie” uzywane we wszystkich ostrzezeniach
odnosi sig do elektronarzedzi zasilanych pragdem (z przewodem
zasilajgcym) lub na baterig (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

[

Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci i
zapewni¢ jego dobre oswietlenie. Nieuporzadkowane

i nieo$wietlone miejsce pracy moze byc¢ przyczyng
wypadkoéw.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w srodowiskach
zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie na
przyktad tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. W trakcie
pracy elektronarzedziami powstajg iskry, ktére mogg
podpali¢ pyt lub opary.

Podczas pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z daleka
od dzieci i innych oséb. Przy odwréceniu uwagi mozna
stracic¢ kontrole nad narzedziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

o

o

Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposoéb.
Nie nalezy uzywac¢ wtyczek adapterowych razem z



uziemionymi elektronarzedziami. Niezmienione wtyczki i
pasujgce gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.
Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. /stnieje
zwigkszone ryzyko porazenia pragdem, gdy ciafo jest
uziemione.

Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Wniknigcie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pragdem.

Nie obcigza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac¢ kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciagania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac¢ z daleka

od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable
zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz, nalezy
korzysta¢ z przedtuzacza przystosowanego do pracy
na wolnym powietrzu. Uzycie kabla dopuszczonego

do stosowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia
pradem.

Jezeli nie mozna unikna¢ uzytkowania elektronarzedzia
w wilgotnym otoczeniu, nalezy korzystac¢ ze zrodta
zasilania chronionego wytacznikiem réznicowo-
pradowym (ELCB). Zastosowanie wyfgcznika ochronnego
réznicowo-prgdowego zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

BEZPIECZENSTWO 0SOB

Nalezy zachowac ostroznos¢, kierowac sig rozsadkiem
podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywaé
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wplywem
narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata.

Nalezy zawsze nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne.
Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Noszenie
osobistego wyposazenia ochronnego jak maska
przeciwpytowa, antypo$lizgowe buty robocze, hetm
ochronny lub stuchawki ochronne, w zalezno$ci od rodzaju
i zastosowania elektronarzedzia zmniejsza ryzyko obrazen
ciafa.

Unikaé przypadkowego uruchomienia. Przed wiozeniem
wtyczki nalezy upewnic sig, czy przetacznik jest
wylaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem
potozonym na przetgczniku lub podigczanie do pradu
wigczonych elektronarzedzi moze doprowadzi¢ do
wypadkow.

Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé
narzedzie nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dba¢
o bezpieczna pozycje pracy i zawsze utrzymywac
réwnowage. Dzieki temu mozliwa jest lepsza kontrola
narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢
luznego ubrania lub bizuterii. Wiosy, ubranie i rekawice
nalezy trzymac z daleka od ruchomych elementow.
Luzne ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy mogg zosta¢
pociggniete przez poruszajgce sie czgSci.

Jezeli narzedzia dostosowano do podtaczenia odciagu
i poboru pytéw, to nalezy dopilnowac, aby zostaly one
podtaczone i byly odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzgdzen moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytami.

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

Elektronarzedzia nie nalezy przecigza¢. Nalezy uzywac
elektronarzedzia odpowiedniego do danego projektu.
Odpowiednim narzedziem pracuje sie lepiej i bezpieczniej
w podanym zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/
wylacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktérego nie mozna
wigczyé lub wytgczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed regulacja narzedzia, wymiang osprzetu lub po
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zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciagnaé¢
wtyczke z gniazda i/lub usunaé akumulator. Takie
$rodki zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko przypadkowego
wigczenia elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé poza
zasiegiem dzieci i nie nalezy pc la¢, aby urt iaty
go osoby nie znajace tego elektronarzedzia i mstrukcp
Elektronarzedzia uzywane przez osoby nieprzeszkolone
stwarzajg zagrozenie.

(o] elektronarzedzm nalezy dbac. Nalezy kontrolowac,
czy nie r ] pr ienie lub igcie ruchomych
czesci, uszkodzenie czesci lub inny stan, ktéry moze
wplywaé na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku
uszkodzenia elektronarzedzie nalezy odda¢ do naprawy.
Wiele wypadkéw spowodowanych jest przez niewtasciwg
konserwacje elektronarzedzi.

Osprzet tnacy powinien by¢ zawsze ostry i czysty.
Prawidfowo przechowywane akcesoria tngce z ostrymi
krawedziami tngcymi rzadziej sie blokujg i fatwiej sie je
prowadzi.

Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, osprzet itp.
nalezy wykorzystywac¢ zgodnie z podanymi instrukcjami
oraz w sposoéb okreslony dla konkretnego rodzaju
elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy oraz
projekt jaki nalezy wykonaé. Uzycie elektronarzedzia do
innych prac niz przewidziane moze byc niebezpieczne.

SERWIS

Naprawe elektronarzedzia nalezy zleca¢ tylko osobom
wykwalifikowanym i uzywa¢ wylacznie oryginalnych
czesci zamiennych. To gwarantuje, ze bezpieczeristwo
zostanie zachowane.

OGOLNE WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE WYKONYWANIA PRAC TAKICH
JAK SZLIFOWANIE, SCIERANIE, CZYSZCZENIE,
POLEROWANIE, DLUTOWANIE LUB CIECIE

Elektronarzedzie jest przeznaczone do szlifowania,
Scierania, czyszczenia, polerowania i ciecia. Nalezy
przestrzega¢ wszystkich wskazéwek ostrzegawczych,
przepisow, opiséw i danych, ktére zostaty przekazane
wraz z elektronarzedziem. Jesli nie bedg przestrzegane
nastepujgce przepisy, moze doj$¢ do porazenia pradem,
pozaru i/lub ciezkich obrazen ciata.

Nie nalezy uzywac osprzetu, ktory nie jest przewidziany
i polecany przez producenta specjalnie do tego
elektronarzedzia. To, Zze mozna przymocowac osprzet do
elektronarzedzia, nie gwarantuje bezpiecznego uzycia.
Dopuszczalna predkos¢ obrotowa uzywanego osprzetu
musi by¢é co najmniej tak wysoka, jak najwigksza
predkos¢ obrotowa podana na elektronarzedziu.
Osprzet, ktéry obraca sie szybciej niz jest to dopuszczalne,
moze zostac zniszczony.

Srednica zewnetrzna i grubo$é uzywanego

osprzetu musza odpowiada¢ danym technicznym
elektronarzedzia. Uzycie osprzetu o nieodpowiednich
rozmiarach moze spowodowac utrate kontroli nad
urzgdzeniem.

Rozmiary trzpieni $ciernic, tarcz szlifierskich lub
innego rodzaju akcesoriow musza odpowiadacé
rozmiarowi trzpienia lub tulei zaciskowej narzedzia.
Uzywany osprzet, ktéry nie pasuje dokfadnie do tulei
elektronarzedzia, obraca si¢ nierbwnomiernie, bardzo
mocno wibruje i moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.
Sciernice zatozone na trzpieniu, tarcze szlifierskie,
narzedzia tngce i innego rodzaju akcesoria musza
zosta¢ prawidiowo zatozone do konca na tulei
zaciskowej lub w uchwycie narzedziowym. Jezeli trzpier



akcesorium nie jest utrzymywany prawidtowo i/lub wystaje
z narzedzia na zbyt dfugi odcinek, koricowka osprzetowa
moze poluzowac sig i zosta¢ wyrzucona z narzedzia z duzg
predkoscig.

Nie nalezy uzywa¢ zadnych koncéwek osprzetowych,
ktore sa uszkodzone. Nalezy skontrolowa¢ przed
kazdym uzyciem uzywane koncoéwki, takie jak Sciernice
pod wzgledem odpryskow i peknigé, talerze szlifierskie
pod wzgledem peknigé, starcia lub silnego zuzycia,
szczotki druciane pod wzgledem luznych lub ztamanych
drutéw. W przypadku, gdy elektronarzedzie lub uzywany
osprzet upadnie, nalezy skontrolowaé¢, czy nie sa
uszkodzone, lub uzy¢ osprzet, ktory jest nieuszkodzony.
Jesli osprzet zostat sprawdzony i umocowany,

powinni przebywaé¢ Panstwo i osoby znajdujace sig

w poblizu poza obszarem obracajacego sie osprzetu,

a elektronarzedzie nalezy pozostawi¢ wiaczone przez
minute na najwyzszych obrotach. Uszkodzone koricowki
tamig sie w tym czasie probnym.

Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W
zaleznosci od uzycia, nalezy nosi¢ maske ochronng
pokrywajaca cata twarz lub okulary ochronne. Jesli to
mozliwe, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa, stuchawki
ochronne, rekawice ochronne lub specjalny fartuch,
ktory utrzymuje z daleka od operatora mate czastki
Scieranego i obrabianego materiatu. Oczy muszg byc
chronione przed poruszajgcymi sie w powietrzu ciatami
obcymi, ktore powstajg przy réznych sposobach uzycia.
Maska przeciwpytowa i ochrona drég oddechowych musza
filtrowac powstajgcy podczas pracy pyt. W przypadku, gdy
pozostaje sie diugo pod wptywem hatasu, mozna utraci¢
stuch.

Osoby postronne powinny pozostawa¢ w bezpiecznej
odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto wkroczy

w zakres pracy, musi nosi¢ osobiste wyposazenie
ochronne. Odfamki obrabianego przedmiotu lub
ztamanych uzywanych koncéwek osprzetowych moga
zostac odrzucone i spowodowac obrazenia réowniez poza
bezposrednim zakresem pracy.

Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy
izolowanych powierzchniach uchwytu, gdy
przeprowadza sig¢ prace, przy ktérych uzywane
narzedzie moze natrafi¢ na ukryte przewody elektryczne
lub na wlasny kabel zasilajacy. Kontakt z przewodem
sieci zasilajgcej moze spowodowac przekazanie napiecia na
czesci metalowe elektronarzedzia, co mogtoby spowodowac
porazenie pragdem elektrycznym.

Podczas uruchamiania nalezy zawsze mocno
przytrzymywac narzedzie reka(ami). Reakcja na moment
obrotowy silnika podczas przyspieszania do petnej
predkosci moze spowodowac przekrecenie narzedzia.

W miare mozliwosci nalezy zawsze zamocowac
obrabiany przedmiot. Nie wolno w zadnym wypadku
trzymac obrabianego przedmiotu w jednej rece, a
elektronarzedzia w drugiej. Zamocowanie niewielkiego
obrabianego przedmiotu umozliwia wykorzystanie obu ragk
do obstugi narzedzia. Materialy okragfte, takie jak kotki,
przewody rurowe lub rury majg tendencje do obracania sig
podczas obrobki, co moze spowodowac zeslizgnigcie sie i
wyskoczenie wiertta w strone uzytkownika.

. Kabel zasilajgcy nalezy trzymac z dala od obracajgcego
sie osprzetu. Jesli straci sie kontrole nad narzedziem,
kabel zasilajagcy moze zostac przeciety lub ujety i dfon

lub reka moze dostac sie w obracajgcy sie zamocowany
osprzet.

Nigdy nie wolno odkfada¢ elektronarzedzia zanim
koncoéwka osprzetowa zupetnie nie zatrzyma sie.
Obracajgca sie koricowka osprzetowa moze wejs¢ w
kontakt z powierzchnig, na ktérg jest odfozona, przez co
mozna straci¢ kontrole nad elektronarzedziem.

Po przeprowadzeniu wymiany wiertta lub wykonaniu
jakichkolwiek innych czynnosci regulacyjnych nalezy
upewnic sig, ze nakretka tulei zaciskowej, uchwyt
narzedziowy oraz inne elementy regulacyjne zostaty
zamocowane prawidtowo. Poluzowanie elementéw
regulacyjnych moze spowodowac ich nagfe przesunigcie,

a co za tym idzie - utrate kontroli nad urzgdzeniem i
gwattowne wyrzucenie czesci obrotowych.

p. Nie wolno pozostawia¢ elektronarzedzia wigczonego
podczas przenoszenia. Ubranie moze zosta¢ ujete przez
przypadkowy kontakt z obracajgcym sie osprzetem, ktéry
moze sie wwierci¢ w ciafo.

q. Otwory wentylacyjne narzedzia nalezy czysci¢ w
regularnych odstepach czasu. Dmuchawa silnika wcigga
pyt do obudowy, a duze nagromadzenie pytu metalowego
moze spowodowac zagrozenie elektryczne.

r. Nie nalezy uzywac¢ elektronarzedzia w poblizu
materiatéw tatwopalnych. Iskry moga zapali¢ te materiaty.

s. Nie nalezy korzysta¢ z akcesoriow wymagajacych
uzycia ptynnych srodkéw chtodzacych. Uzycie wody lub
innych ptynnych $rodkéw chtodzgcych moze doprowadzic
do porazenia pragdem.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sie lub zablokowane
obracajgce sie koncéwki osprzgtowe, takie jak $ciernica,

talerz szlifierski, szczotka druciana itd. Ich zaczepienie lub
zablokowanie moze spowodowa¢ nagte zatrzymanie si¢
osprzetu obrotowego, prowadzace do utraty kontroli nad
narzedziem, ktére zostanie odrzucone z duzg sitg w kierunku
przeciwnym do obrotéw osprzetu.

Gdy, np. $ciernica zahaczy lub zablokuje si¢ w obrabianym
przedmiocie, krawedzie $ciernicy, ktéra wgtebia sie w obrabiany
przedmiot, moze zakleszczy¢ sie i przez to $ciernica moze sig
wytamaé i spowodowaé odrzut. Sciernica porusza sie wtedy w
kierunku operatora lub w przeciwnym, w zaleznosci od kierunku
obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania. Przy tym $ciernice
moga si¢ rowniez ztamac.

Odrzut jest nastepstwem niewtasciwego lub btednego uzycia
elektronarzedzia. Mozna go unikng¢ przez zachowanie
odpowiednich $rodkéw ostroznosci, takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymag, a ciato i
rece ustawi¢ w pozycji, w ktérej mozna ztagodzi¢
sity odrzutu. Operator moze kontrolowac¢ site odrzutu
pod warunkiem przestrzegania odpowiednich wskazéwek
bezpieczenstwa.

b. Nalezy pracowac szczegdlnie ostroznie w zakresach
katow, ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiegac,
aby uzywany osprzet mogt zosta¢ odrzucony od
obrabianego przedmiotu i zosta¢ zablokowany.
Obracajacy sie osprzet moze zahaczac sie zwtaszcza przy
obrébce punktow naroznych lub przy ostrych krawedziach i
wtedy powstaje zagrozenie odrzutu.

c. Nie nalezy stosowa¢ brzeszczotéw pit zgbatych. Taki
osprzet czesto powoduje odrzut i utrate kontroli nad
elektronarzedziem.

d. Nalezy zawsze wprowadzac¢ wiertto w materiat w
kierunku odpowiadajacym wychodzeniu krawedzi
wiertta z materiatu (kierunku wyrzucania wiéréw).
Wprowadzenie narzedzia w nieprawidtowym kierunku
spowoduje wyrzucenie krawedzi wiertta z obrabianego
przedmiotu i pociggniecie narzedzia w tym kierunku.

e. Podczas wykorzystywania pilnikéw obrotowych,
Sciernic, tarcz tnacych o wysokiej predkosci lub
wykonanych z wegliku wolframu nalezy zawsze
bezpiecznie zamocowac¢ obrabiany przedmiot. Tego
rodzaju osprzet moze tatwo zostac¢ zablokowany w
wykonywanym wyztobieniu i zosta¢ odrzucony w tyt. Kiedy
Sciernica zostanie zakleszczona, tarcza najczesciej ulega
ztamaniu. W przypadku zakleszczenia pilnika obrotowego,
tarcz tngcych o wysokiej predkosci lub wykonanych z
wegliku wolframu, osprzet moze wyskoczy¢ z wyztobienia,
co grozi utratg kontroli nad narzedziem.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA | PRZECINANIA SCIERNICA

a. Nalezy uzywac jedynie osprzetu przeznaczonego
do elektronarzedzia, wytacznie do okreslonych
zastosowan. Na przyktad: nie wolno nigdy szlifowaé



boczna powierzchnia $ciernicy do cigcia. Sciernice do
ciecia przeznaczone sg do usuwania materiatu krawedzig
tarczy. Boczny wptyw sity na koricéwke osprzgtowg moze
doprowadzic¢ do jej uszkodzenia.

b. W przypadku gwintowanych sciernic i naktadek
stozkowych nalezy uzywac¢ jedynie znajdujacych
si¢ w nienagannym stanie trzpieni mocujacych z
nieobcigzonym kotnierzem o odpowiednich rozmiarach
i dtugosci. Uzycie odpowiednich trzpieni umozliwia
ograniczenie ryzyka ztamania.

c. Nalezy unika¢ zablokowania si¢ $ciernicy do ciecia
lub zbyt duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadzaé¢
nadmiernie gtebokich cie¢. Przecigzenie $ciernicy do
ciecia podwyzsza jej obcigzenie i sktonno$¢ do zahaczenia
sig lub zablokowania i tym samym mozliwo$¢ odrzutu lub
ztamania sig $ciernicy.

d. Nalezy unika¢ obszaru przed i za obracajaca sie
Sciernica tarczowa do ciecia. Jesli przesuwa sig Sciernice
tarczowg do ciecia w przedmiocie obrabianym od siebie,
elektronarzedzie moze odskoczy¢ i w razie odrzutu wraz z
obracajgcg sie $ciernicg zostanie skierowane w kierunku
osoby operujgcej elektronarzedziem.

e. Jesli sciernica tarczowa do cigcia zakleszczy sie
lub praca zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢
elektronarzedzie i trzymac je spokojnie az sciernica
sie zatrzyma. Nigdy nie nalezy prébowac poruszajgcg sie
Jjeszcze Sciernice tarczowg do cigcia wyciggac z miejsca
ciecia, w przeciwnym razie moze nastgpic¢ odrzut. Nalezy
znalez¢ i usungc przyczyne zakleszczenia lub zablokowania
Sciernicy.

f. Nie wolno wiacza¢ ponownie elektronarzedzia dopoki
znajduje si¢ ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy
najpierw pozwoli¢ $ciernicy tarczowej do cigcia
osiggnac jej petng predkosc obrotowa, zanim bedzie
sie ostroznie kontynuowac ciecie. W przeciwnym razie
Sciernica moze sie zaczepic, wyskoczy¢ z przedmiotu
obrabianego lub spowodowac odrzut.

g. Plyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy
podeprzec, aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu
spowodowane zablokowana $ciernica do cigcia. Duze
obrabiane przedmioty moga sie przegia¢ pod wtasnym
ciezarem. Obrabiany przedmiot musi zosta¢ podparty
z obydwu stron, zaréwno w poblizu linii cigcia jak i na
krawedzi.

h. Nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym przy cigciach
wgtebnych w scianach lub innych elementach trwatej
zabudowy. Przy cigciach wgtebnych w takich materiatach
mozna przecigé przewody gazowe, wodociggowe lub inne i
doprowadzi¢ do odrzutu.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE PRAC
Z UZYCIEM SZCZOTEK DRUCIANYCH

a. Nalezy zwréci¢ uwage na to, ze szczotka druciana
gubi kawatki drutu takze podczas zwykiego uzywania.
Nie nalezy przecigza¢ drutéw przez zbyt duzy nacisk.
Odskakujgce kawatki drutu mogg bardzo fatwo przeniknaé
przez cienkie ubranie i/lub skére.

b. Przed rozpoczeciem korzystania ze szczotek nalezy
pozwoli¢ im dziata¢ przez co najmniej jedng minute
z predkoscia robocza bez obcigzenia. W tym czasie
zadne osoby nie mogg znajdowac si¢ przed szczotka
lub w ptaszczyznie jej dziatania. W tym czasie rozruchu
odrzucane bedzie poluzowane wtosie lub druty.

c. Dziatanie obracajacej si¢ szczotki drucianej musi by¢
skierowane w kierunku od uzytkownika na zewnatrz.
Podczas korzystania ze szczotek niewielkie elementy i
fragmenty drutu moga by¢ wyrzucane z duzg predkoscig i
spowodowac skaleczenia skory.

d. Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢ 15.000
obr/min.

] NIE NALEZY OBRABIAC MATERIALU
AGSTRZEZENIE ZAWIERAJACEGO AZBEST (AZBEST

JEST RAKOTWORCZY).
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: W PRZYPADKU GDY PODCZAS PRACY
A\ OSTRZEZENIE ELEKTRONARZEDZIA POWSTAJA
SZKODLIWE DLA ZDROWIA,

LATWOPALNE LUB WYBUCHOWE PYLY, NALEZY
ZASTOSOWAC ODPOWIEDNIE $RODKI OCHRONNE
(NIEKTORE PYLY SA RAKOTWORCZE); ZALECA SIE
UZYWANIE MASKI PRZECIWPYLOWEJ, A PO ZAKONCZENIU
PRACY ODESSANIE PYLU | WIOROW.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
$rodowiska.

TYLKO DLA PANSTW NALEZACYCH DO UE

Nie nalezy wyrzuca¢ elektronarzedzi do odpadéw
domowych!

Zgodnie z europejskg wytyczng 2012/19/EG o
starych, zuzytych narzedziach elektrycznych i
elektronicznych i jej stosowania w prawie krajowym,
wyeliminowane, niezdatne do uzycia elektronarzedzia
nalezy zbiera¢ osobno i doprowadzi¢ do ponownego
uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony

$rodowiska.
OGOLNE DANE TECHNICZNE

200 3000 4000 4200
Moc znamionowa

125 130 175 175
(W)
Napigcie 230-240 V, |230 V, 230-240 V, |220-240 V,
znamionowe 50 Hz 50 Hz 50-60 Hz |50-60 Hz
Wielkos¢ tulei 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
Predkos$¢ 35.000 33.000 35.000 33.000
znamionowa (n) obr/min obr/min obr/min obr/min

Elgr;;tll'lukcja Podwajnie izolowana konstrukcja narzedzia

PRZEDLUZACZE

Nalezy stosowaé catkowicie rozwiniete i bezpieczne kable
odpowiednie dla pradu 5 A.

PARAMETRY SILNIKA

Tylko model 3000

To uniwersalne narzedzie wykorzystuje silnik o duzej,
zmiennej predkosci. Jego okablowanie umozliwia prace

przy 230 V, 50 Hz. Nalezy zawsze upewni¢ sie, ze napiecie
zasilania odpowiada warto$ci napiecia okreslonej na tabliczce
znamionowej narzedzia.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI |
SERWISEM NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODtACZYC
WTYCZKE.



INFORMACJE OGOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jako$ci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywac¢ do wykonywania
precyzyjnych i skomplikowanych prac. Szeroki asortyment
osprzetu i przystawek Dremel utatwia wykonywanie catej gamy
réznorodnych prac. szlifowanie oktadzing $cierna, rzezbienie,
grawerowanie, ztobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie.

RYSUNEK: 2-5

A. Nakretka tulei zaciskowej
B. Tuleja zaciskowa
C. Nasadka obudowy lub

Informacje dot.
osprzetu EZ
Tylko model 4200

wbudowany klucz/ostona L. Dzwignie osprzetu
EZ Twist™ EZ Change
D. Przycisk blokady watka M. Uchwyt osprzetu
E. Wytgcznik EZ Change
F. Zaczep
G. Kabel zasilajacy
H. Pokrywa szczotek
. Otwory wentylacyjne
J.  Pokretto zmiany predkosci
K. Klucz do tulei zaciskowych
TULEJE ZACISKOWE

Osprzet Dremel dostepny dla narzedzia moze mie¢ rézne
rozmiary trzpienia. Dostgpne sg cztery rozmiary tulei
zaciskowych pasujgce do réznych rozmiaréw trzpienia.
Rozmiary tulei zaciskowych mozna rozpoznac¢ po ilosci
pierscieni na tylnej czesci tulei zaciskowej.

RYSUNEK 6

Nakretka tulei zaciskowej

Tuleja zaciskowa 3,2 mm bez pierscienia (480)

Tuleja zaciskowa 2,4 mm z trzema pier$cieniami (481)
Tuleja zaciskowa 1,6 mm z dwoma pierscieniami (482)
Tuleja zaciskowa 0,8 mm z jednym piersécieniem (483)
Piersécienie identyfikacyjne

UWAGA: Niektore zestawy narzedzi mogg nie posiadac¢ na
wyposazeniu wszystkich czterech rozmiaréw tulei zaciskowych.
Tuleje zaciskowe dostepne sg oddzielnie.

xpovozZ>

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktora pasuje do
rozmiaru trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzystaé.
Nie nalezy na site wciska¢ trzpienia o wiekszej $rednicy do
mniejszej tulei zaciskowe;j.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 7 (200)

RYSUNEK 11 (3000/4000)
RYSUNEK 19 (4200)

Nakretka tulei zaciskowej
Nasadka obudowy (EZ Twist™)
Przycisk blokady watka

Klucz do tulei zaciskowych
Aby poluzowac

Aby dokreci¢

HOx0O0>

1. Nacisng¢ przycisk blokady watka, przytrzyma¢ go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac¢ i wyja¢

nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci uzy¢ klucza

do tulei zaciskowych.

Zdemontowac tuleje zaciskowg $ciggajac jq z watka.

Zamontowac¢ na watku tuleje zaciskowg o odpowiednim

rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei

zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokrgca¢ do konca, jezeli
nie zostata przymocowana koncéwka lub osprzet.

bl

WYMIANA OSPRZETU

RYSUNEK 8
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1. Nacisng¢ przycisk blokady watka, przytrzyma¢ go i obraca¢
watek reka, dopdki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiaé
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy witgczonym przycisku blokady watka poluzowac¢ (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozy¢ trzpien koncowki lub osprzetu do konca do tulei
zaciskowej.

4. Przy witgczonym przycisku blokady watka dokreca¢ palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpien koncowki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.
UWAGA: Wiecej informacji o zastosowaniu mozna
znalez¢ w instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem
dodatkowym Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowarto$ciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WBUDOWANY KLUCZ/OSLONA EZ TWIST™

Tylko modele 3000 i 4000

RYSUNEK 11
C. Wbudowany klucz/ostona EZ Twist™

Ostona posiada wbudowany klucz umozliwiajacy poluzowanie
lub dokrecenie nakretki tulei zaciskowej bez koniecznosci
stosowania standardowego klucza do tulei.

1. Nalezy odkreci¢ ostone narzedzia a nastgpnie przesung¢
znajdujgca sie wewnatrz ostony wktadke stalowg w taki
sposob, aby byta ustawiona w jednej linii z nakretkg tulei
zaciskowe;j.

2. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostone w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazoéwek zegara, aby
poluzowa¢ nakretke tulei zaciskowej. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

3. Wiozy¢ trzpien koncowki lub osprzetu do konca do tulei
zaciskowej.

4. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostong w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby
dokreci¢ nakretke tulei zaciskowe;j.

5. Przykreci¢ ostone z powrotem w poczatkowej pozycji.
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna
znalez¢ w instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem
dodatkowym Dremel.

Nalezy uzywac¢ tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WYWAZANIE ELEMENTOW WYPOSAZENIA
DODATKOWEGO

Wazne, aby podczas wykonywania pracy precyzyjnej elementy
wyposazenia dodatkowego byly zawsze dobrze wywazone
(podobnie jak opony w samochodzie). Aby wyréwnaé

lub wywazy¢ element wyposazenia dodatkowego, nalezy
nieznacznie poluzowa¢ nakretke tulei zaciskowej i przekreci¢
element lub tuleje o 1/4 obrotu. Nastepnie nalezy dokreci¢
nakretke tulei zaciskowej i uruchomi¢ narzedzie obrotowe.

Na podstawie dzwieku i odczu¢ uzytkownik powinien méc
okresli¢, czy element wyposazenia dodatkowego jest wywazony.
Catg procedure nalezy powtarza¢ do momentu osiggniecia
najlepszego wywazenia elementu.

KORZYSTANIE Z OSPRZETU

Narzedzie Dremel mozna wyposazy¢ w rézne rodzaje osprzetu,
zapewniajgcego wszechstronno$¢ zastosowan.

UWAGA

Nie wszystkie wymienione ponizej rodzaje osprzetu sg
dostarczane w zestawie z urzagdzeniem. Nalezy uzywac

tylko przetestowanego, pefnowarto$ciowego wyposazenia
dodatkowego Dremel. Wyposazenie dodatkowe i akcesoria
moggq by¢ zamawiane za pos$rednictwem Centrum Obstugi



Dremel lub strony internetowej www.dremel.com, na
ktérej znajduja sie takze informacje dotyczace ich
kompatybilnosci.

1. Trzpienie gietkie (225) sg przeznaczone do wykorzystania
podczas wykonywania precyzyjnych, drobiazgowych prac
lub w razie pracy w miejscach o trudnym dostgpie. PATRZ
STRONA 7.

UWAGA

Aby zapewnic¢ optymalne parametry wydajno$ciowe, przed
rozpoczeciem wilasciwej pracy nalezy wigczy¢ nowy trzpien
Flexshaft z duzg predko$cig na 2 minuty.

2. Platforma ksztattujgca Dremel (576) jest przeznaczona do
piaskowania i szlifowania pod doskonale réwnym katem 90
i 45 stopni. PATRZ STRONA 9.

3. Uchwyt precyzyjny Dremel (577) umozliwia jeszcze lepszg
kontrole narzedzia. PATRZ STRONA 8.

4. Uniwersalny zestaw narzedzi tngcych (565/566) zapewnia
doskonatg kontrole cigcia w réznorodnych materiatach.
PATRZ STRONA 10.

5. Zestaw do usuwania zaprawy ze $cian i posadzek (568)
umozliwia tatwe usunigcie zaprawy pozostajacej pomiedzy
ptytkami $ciennymi i podtogowymi. PATRZ STRONA 11.

6. NoOz liniowy i okrezny (678) umozliwia wykonywanie
doskonale réwnych otworéw i cie¢ prostoliniowych. PATRZ
STRONA 12.

7. Akcesorium do katéw prostych (575) umozliwia tatwe
wykorzystywanie osprzetu pod katem prostym w miejscach
o trudnym dostgpie. PATRZ STRONA 13.

8. Stanowigca akcesorium komfortowa ostona zapewnia
zabezpieczenie uzytkownika przed pytem i iskrami. PATRZ
STRONA 14.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego

to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczuc¢ jego
cigzar i rownowage. Wyczu¢ stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak piéro czy
otdwek.

Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzet i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiggnieciu wigkszej predkosci.
Trzymajgc narzedzie nie nalezy zakrywac rekg otworéw
odpowietrzajgcych. Zatkanie otworédw odpowietrzajgcych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Aby sprawdzié¢ dziatanie narzedzia na wysokich
obrotach, nalezy najpierw po¢wiczy¢ na materiale odpadowym.
Nalezy pamietac, ze narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy,
gdy pozwalamy aby predkos¢, razem z odpowiednim osprzgtem

i przystawkg Dremel, wykonywata prace za nas. Jezeli jest to
mozliwe, to nie nalezy wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas
pracy. Zamiast tego nalezy troche obnizy¢ obracajacy sie osprzet
w kierunku powierzchni roboczej i pozwoli¢, aby dotknat on
miejsca, w ktérym chcemy rozpoczaé prace. Skoncentrowaé sie
na prowadzeniu narzedzia po materiale

przy uzyciu bardzo matego nacisku. Nalezy pozwoli¢, aby prace
wykonato narzedzie i osprzet.

Zazwyczaj, lepiej jest wykonac serig przej$¢ narzedziem, zamiast
wykonywania catej pracy podczas jednego przejscia. Lekkie
dotknigcie zapewnia najlepszg kontrole i zmniejsza mozliwo$é
wystagpienia btedu.

TRZYMANIE NARZEDZIA

Aby uzyska¢ najlepszg kontrole podczas doktadnych prac,
nalezy chwyci¢ narzgdzie uniwersalne tak jak otéwek pomigdzy
kciukiem a palcem wskazujgcym. RYSUNEK 13

Metoda wykorzystujgca chwyt golfowy wykorzystywana jest
przy ciezszych projektach, takich jak szlifowanie lub cigcie.
RYSUNEK 14
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PREDKOSCI ROBOCZE

Aby wybraé odpowiednig dla danej pracy predkosc¢,
uzyj do préb niepotrzebnego kawatka materiatu.

PRZELACZNIK SUWAKOWY ,ON/OFF*

Narzedzie jest wigczane przesunieciem na pozycje

LON* przetacznika suwakowego, znajdujgcego sie na wierzchniej
stronie obudowy silnika.

ABY WEACZYC NARZEDZIE, nalezy przesunaé przetacznik do
przodu.

ABY WYLACZYC NARZEDZIE, nalezy przesunaé przetgcznik
do tytu.

SILNIK O WYSOKIEJ WYDAJNOSCI

Urzadzenie wyposazono w silnik obrotowy o wysokiej
wydajnosci. Dzigki zastosowanemu silnikowi oraz dodatkowym
przystawkom Dremel narzedzie obrotowe posiada réznorodne
zastosowanie.

ELEKTRONICZNE SPRZEZENIE ZWROTNE

Narzedzie wyposazono w wewnetrzny, elektroniczny system
sprzezenia zwrotnego zapewniajacy ,miekki start”, ktory
zmniejsza sity oddziatywajace podczas startu z wysokim
momentem obrotowym. System pomaga réwniez utrzymywac
wybrang predkos$¢ na statym, pozornym poziomie w warunkach
bez obcigzenia i z obcigzeniem.

POKRETLO ZMIANY PREDKOSCI

Narzedzie wyposazono w pokretto zmiany predkosci. Predko$¢
mozna dopasowaé podczas pracy ustawieniem pokretta na
konkretng warto$¢ lub pomigdzy wartosciami.

Predkos¢ narzedzia obrotowego jest regulowana ustawieniem
pokretta znajdujacego sie na obudowie. RYSUNEK 12

Przyblizone ustawienia obrotéow

Model 200

Ustawienia przetacznika Zakres predkosci (obr./min.)
Niska 15.000

Wysoka 35.000

Model 3000

Ustawienia przetgcznika Zakres predkosci (obr./min.)
1-2 10.000-14.000

3-4 15.000-19.000

5-6 20.000-23.000

7-8 24.000-28.000

9-10 29.000-33.000

Modele 4000 i 4200

Ustawienia przetacznika

Zakres predkosci (obr./min.)

5 5.000
10 10.000
“15 15.000
20 20.000
25 25.000
30 30.000
33 (tylko model 4000) 33.000
35 (tylko model 4200) 35.000

* Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢
15.000 obr./min.

Tabela ustawien predkosci na stronach 4-7 pomoze ustali¢
odpowiednig predkos¢ dla wykorzystywanego materiatu i
uzywanego osprzetu.



Wiekszo$é prac mozna wykona¢ uzywajac narzedzia przy
najwyzszym ustawieniu. Jednak niektére materiaty (niektére
tworzywa sztuczne i metale) moga zosta¢ uszkodzone przez
ciepto powstajgce w wyniku wysokich obrotéw i nalezy je
obrabia¢ wykorzystujgc wzglednie mate predkosci. Praca przy
matej predkosci (15.000 obr/min lub mniej) jest zwykle najlepsza
podczas polerowania z wykorzystaniem filcowego osprzetu do
polerowania. Wszystkie prace zwigzane ze szczotkowaniem
wymagajg mniejszych predkosci, aby unikng¢ wypadania drutéw
z uchwytu. W przypadku wykorzystywania nizszych ustawien
predkosci, pozwdlmy aby narzedzie wykonywato prace za nas.
Wigksze predkosci sg lepsze do twardego drewna, metali i szkta
oraz do wiercenia, rzezbienia, ciecia, ztobienia, ksztattowania
oraz wycinania wpustoéw lub ztobien w drewnie.

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

«  Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktére topig sie
w niskich temperaturach, nalezy cig¢ uzywajgc matych
predkosci.

«  Wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotkg
druciang nalezy wykonywac przy predkosciach nie
wigkszych niz 15 000 obr./min, aby zapobiec uszkodzeniu
szczotki i materiatu.

+  Drewno nalezy cig¢ przy duzej predkosci.

«  Zelazo i stal nalezy cig¢ przy duzej predkosci.

«  Jezeli wysokoobrotowy néz do stali zaczyna drgac, to
wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

*  Aluminium, stopy miedzi, stopy otowiu, stopy cynku i cyne
mozna cig¢ uzywajgc réznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego cigcia. Nalezy zastosowa¢ parafing (nie
wode) lub inny odpowiedni smar na néz, aby zapobiec
przyklejaniu cigtego materiatu do zebéw ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest
odpowiednim zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono
prawidfowo. W celu osiggnigcia pozadanego rezultatu, nalezy
wyprobowac inny osprzet lub ustawienie predkosci.

3 PRZED ROZPOCZECIEM
AOSTRZEZENIE JAKICHKOLWIEK PRAC DOTYCZACYCH
REGULACJI, WYMIANY OSPRZETU, SERWISOWANIA,
CZYSZCZENIA ITD. NALEZY ZAWSZE ODLACZYC
URZADZENIE OD ZRODLA ZASILANIA. UNIEMOZLIWI TO
NIEZAMIERZONE URUCHOMIENIE NARZEDZIA.
NAPRAWE ELEKTRONARZEDZIA NALEZY

A OSTRZEZENIE ZLECAC TYLKO WYKWALIFIKOWANYM

OSOBOM | UZYWAC TYLKO ORYGINALNYCH CZESCI
ZAMIENNYCH. ZALECAMY, ABY SERWIS NARZEDZIA
ODBYWAL SIE TYLKO W DZIALE SERWISU BOSCH. ZAPEWNI
TO BEZPIECZENSTWO NARZEDZIA. KONSERWACJA
PRZEPROWADZONA PRZEZ NIEUPOWAZNIONA DO TEGO
OSOBE MOZE DOPROWADZIC DO ZMIANY POLACZEN
WEWNETRZNYCH PRZEWODOW LUB KOMPONENTOW, A TO
MOZE STWORZYC POWAZNE NIEBEZPIECZENSTWO.

UWAGA

Uzytkownik moze we wtasnym zakresie jedynie kontrolowac¢
i wymieniac szczotki weglowe. Zadne inne czesci znajdujgce
sie wewnatrz narzedzia nie mogg by¢ naprawiane przez
uzytkownika.

CZYSZCZENIE

1. Otwory wentylacyjne, przetgczniki i dzwignie narzedzia
moga by¢ czyszczone suchym sprezonym powietrzem.
NIE NALEZY PODEJMOWAC PROB

A OSTRZEZENIE CZYSZCZENIA NARZEDZIA POPRZEZ

WKELADANIE OSTRYCH PRZEDMIOTOW W JEGO OTWOR.

62

: DLA ZABEZPIECZENIA OCZU NALEZY
AOSTRZEZENIE NOSIC OKULARY OCHRONNE.
2. Czesc¢ roboczg narzedzia nalezy czysci¢ nawilzong
Sciereczka.

DO CZYSZCZENIA NARZEDZIA NIE

A\ OSTRZEZENIE NALEZY UZYWAC JAKICHKOLWIEK
RODKOW CZYSZCZACYCH ANI ROZPUSZCZALNIKOW,
TAKICH JAK BENZYNA, CZTEROCHLOREK WEGLA,
ROZPUSZCZALNIKI CZYSZCZACE ZAWIERAJACE CHLOR,
AMONIAK BADZ JAKICHKOLWIEK DOMOWYCH SRODKOW
CZYSZCZACYCH Z AMONIAKIEM. MOGA ONE SPOWODOWAC

USZKODZENIE PLASTIKOWYCH CZESCI URZADZENIA.

KONSERWACJA SZCZOTEK WEGLOWYCH

Z wylaczeniem modelu 4000

Aby utrzymac¢ szczytowg wydajnos¢ silnika, nalezy sprawdzac
zuzycie szczotek co 40-50 godzin. Nalezy réwniez sprawdzaé
szczotki, jesli narzedzie pracuje nieréwno, traci moc lub wydaje

niecodziennie dzwieki.
5 UZYWANIE NARZEDZIA ZE ZUZYTYMI
A\ OSTRZEZENIE SZCZOTKAMI SPOWODUJE TRWALE
USZKODZENIE SILNIKA. NALEZY STOSOWAC TYLKO
ORYGINALNE SZCZOTKI WYMIENNE DREMEL.

1. Odtaczy¢ narzedzie od zasilania i utozy¢ na czystej
powierzchni.

2. Zdjg¢ dwie pokrywki szczotek uzywajgc odpowiedniego
narzedzia, takiego jak Srubokret. RYSUNEK 15 (200/3000),
RYSUNEK 17 (4200).

3. Zdemontowa¢ dwie szczotki narzedzia, wyciagajac
sprezyny, na ktérych sg zamocowane. RYSUNEK 16
(200/3000), RYSUNEK 18 (4200).

4. Sprawdzi¢ obie szczotki. Jezeli dlugo$é szczotki jest mniejsza,
niz 3 mm i/lub powierzchnia szczotki jest chropowata lub
nadzarta, nalezy wymieni¢ szczotke weglowg na nowa.

a. Zdjac¢ sprezyne ze szczotki.
b. Wyrzuci¢ starg szczotke i umiesci¢ sprezyne na nowej
szczotce.

UWAGA

Jezeli zuzyta jest jedna szczotka, nalezy wymienic¢ obie

szczotki, aby uzyskac lepsze dziatanie narzedzia uniwersalnego.

5. Z powrotem zamontowa¢ szczotki weglowe (ze sprezyna)
w narzedziu. Szczotka pasuje do narzedzia tylko w jeden
sposob.

6. Zalozy¢ pokrywki szczotek, przekrecajac je w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara. Do dokrecania uzy¢
klucza, lecz nie dokreca¢ ich zbyt mocno!

7. Informacje dotyczace ponownego korzystania
z narzedzia zawiera cze$¢ Pierwsze uzycie.

5 NIE NALEZY SAMODZIELNIE OTWIERAC
A\ OSTRZEZENIE NARZEDZIA. PROFILAKTYCZNA

KONSERWACJA PRZEPROWADZONA PRZEZ
NIEUPOWAZNIONA DO TEGO OSOBE MOZE DOPROWADZIC
DO ZMIAN W POLACZENIACH WEWNETRZNYCH
PRZEWODOW LUB KOMPONENTOW A TO MOZE STWORZYC
POWAZNE NIEBEZPIECZENSTWO. Zalecamy, aby serwis
narzedzia odbywat sie tylko w Dziale Serwisu Bosch.
SERWISANT: Nalezy odfgczy¢ narzedzie i/lub fadowarke od zrédfa
zasilania przed konserwacja.

Produkt DREMEL jest objety gwarancjg zgodng z przepisami
miedzynarodowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzen powstatych w wyniku normalnego zuzycia
elementow, przecigzenia lub nieprawidiowego uzytkowania.



W przypadku reklamacji, nalezy wysta¢ niezdemontowane
narzegdzie lub tadowarke wraz z dowodem zakupu do
sprzedawcy.

KONTAKT Z PRODUCENTEM MARKI DREMEL

Wiecej informacji dotyczacych asortymentu Dremel, obstugi
technicznej i infolinii znajduje sie na stronie www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Holandia

NPEBOA HA OPUTMHANHWUTE

WHCTPYKLIUA

NPOYETETE TE3U UHCTPYKLIUU

M3MON3BAUTE 3ALLIMTA 3A CITYXA

M3MNON3BAUTE 3ALLMTA 3A OUYUTE

M3MON3BAWTE NPOTUBOMPAXOBA
MACKA

KOHCTPYKUUA KNAC II

HE U3XBBLPNAUTE
ENEKTPOUHCTPYMEHTW, AKCECOAPU 1
OMAKOBKM 3AEIHO C IOMAKUHCKUTE
OTNAOBbLMU

&
L
X

MPOYETETE BCUYKU
MPEOYNPEXOEHUA 3A
BE30OMACHOCT U BCUYKKU

A BHUMAHVE

WHCTPYKLMWN.

HecnaseaHemo Ha rnocoyeHume rno-0osny npedynpexoeHus u
uHCMpyKkuuu moxe 0a npedussuka enekmpudecku ydap, noxap u/
Unu CepUO3HO HapaHsI8aHe.

3anazeme ecuyku npedynpexo u
6B0ewu crnpaeku.

TepmuHbM ,MexaHuU3UpaH UHcCmpymeHm” e npedynpexoeHusima ce
omHacs 3a eallus 3axpaHeaH om mpexama (¢ kaben) unu 3a
pabomew;, Ha 6amepuu (6e3 kabesn) MexaHu3upaH UHCMPYMEHM.

3a

PYKY

BE3OMACHOCT HA PABOTHATA 30HA

4

MopnbpxaiTe paGOTHOTO CU MACTO HUCTO U
noapeAeHo. besnopssdbkbm u HedocmambyHOMO
oceemreHue mMozam 0a npedudsukam mpydosu 3onomnyKu.
b. He pa6oteTe ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHTU BbB
B3pMBOONacHa cpeAa, NPy HanuuMe Ha necHosananumu
TEYHOCTH, ra3oBe UMK Npaxoo6pa3Hu mart

P
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EnekmpouHcmpymeHmume mo2am da omdensm uckpu,
Koumo mozam Oa 8b3r/IaMeHsim rpaxoobpasHu Mamepuanu
unu napu.

C. ﬂp'b)KTe Aeuarta v CTpaHU4YHUTEe nNuua aaneyd
OT eNleKTPOUHCTPYMEHTa No Bpeme Ha pabora.
OmekrioHsieaHe Ha eHuMaHuemo mMoxe 0a doeede 0o 3az2yba
Ha KOHMPOI1 8bpXy efeKmpouHcmpymeHma.

BE30MACHOCT MNPU PABOTA C ENEKTPUYECKU TOK

a. LllencenbT Ha eNneKTPOMHCTPYMeHTa Tps6Ba Aa
CbOTBETCTBA Ha U3MON3BaHUA eNIeKTPMYECKN KOHTaKT.
B HMKaKbLB criy4ail He NMPOMEHSINTe KOHCTPYKLUUATA Ha
wencena. Korato pa6otute cbc 3a3eMeHM (3aHyneHu)
€NeKTPOMHCTPYMEHTN He U3non3BainTe aganTepu
3a wencena. [loi3saHemo Ha opuauHarHu wencenu u
KoHmMakmu Hamarsiea pucka om mokos yoap.

b. W3Gsareainte ponupa Ha TaAnoto Bu go 3azemenun unu
3aHyneHn NoBBPXHOCTU, HaNp. TPL6MU, paguaTopwm,
neykn n xnagunuuum. Kozamo msnomo Bu e 3a3emeHo
Urnu 3aHyneHo, PUCKbM OmM 8b3HUK8aHe Ha MoKos ydap e
o-2015M.

c. [pepna3BaiTe eNneKTPOMHCTPYMEHTa OT AbLXA UNn
Bnara. [IpoHukeaHemo Ha 60da & eneKmpouHcMpymMeHma
rosuLasa oracHocmma om mokos ydap.

d. W3nonseauTe kaGena camo no npeaHa3HavyeHue. He
nonspanTe kabena 3a HoceHe Ha eNleKTPOUHCTPYMEHTa,
3a TerneHe UM 3a U3BaXAaHe Ha LLencena oT KOHTaKTa.
Ma3seTe kabGena oT HarpsiBaHe, oMacrisiBaHe, OCTpyU
pBLGOBE MNU ABUXELLM ce YacTu. [TospedeHu unu ycykaHu
kabernu ysenuyasam pucka om mokog ydap.

e. [pu pa6oTa ¢ eNeKTPOMHCTPYMeHTa Ha OTKPUTO
u3nonsBanTe yaobIKUTeNeH kaben, noaxoasiy 3a
paboTta Ha OTKpUTO. M3r105138aHemo Ha yobrxumer,
npedHasHayeH 3a paboma Ha OMKpPUMO, Hamarisiea pucka
om mokosg ydap.

f. Ako pabGoTtaTta ¢ MexaHU3MpaH UHCTPYMEHT Ha
BNaXHO MSICTO € Heu3bexHa, M3Non3BaiTe N3TOUHUK
c aedekTHOTOKOBa 3awmTa (ELCB). M3nonssaHemo
Ha npednaseH npekbceay 3a yme4yHU mokose Hamarsiea
onacHocmma om eb3HUKeaHe Ha MoKoe ydap.

JINYHKU NPEANA3HU CPELCTBA

a. Bbpaere BHMMaTenHu, criejleTe BHUMaTeNHO AeWCTBUsITa
cU 1 paboTeTe NpeAnasnMBo C eNeKTPOUHCTPYMEHTa.
He u3nonsgaiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa, Korato
CTe YMOPEeHU UMW Noj, BAUAHMETO Ha HapPKOTUYHU
BellecTBa, ankoxon Unu ynonsalyv nekapcrea. EOuH
Mue pascesHocm npu paboma ¢ e1leKmpouHCmpyMeHma
Mmoxe Oa dosede 00 CepuUO3HU HapaHsiBaHUsI.

b. WsnonseaiTe npeanasHa ekunupoBka. Bunaru HoceTe
npeAnasHu cpefcTBa 3a o4YuTe U ywuTte. HoceHemo Ha
rnodxodawu npedna3Hu cpedcmea kamo duxamesniHa Macka,
30pasu nnbLMHO 3ameopeHU cbe cmabuneH epalighep
006y8KU, Kacka, unu aHmugoHU Hamarsiea pucka om
HapaHsieaHUsl.

c. WsbsreaiiTe BKNIOYBAHETO Ha €MEKTPOMHCTPYMEHTa
no HeBHMMaHwue. MNpeau Aa BKMOYUTE Liencena B
3axpaHBaliaTta Mpexa ce yBepete, Ye NyCKOBUAT
npeKbLCBay e B NosloXeHne ,,U3KNYeHo”. Ako npu
HOCeHe Ha eflekKmpouHcmpymeHma Obpxume rnpbema
CU 8bpXy MyCcKOBUST MPeKbCeay Uu ako rnodasame
3axpaHeauo HarnpexeHue Ha eneKmpouHCMpyMeHma,
KO2amo e BKII0YeH, 8b3HUK8a OacHOCM OMm 3/10M0yKa.

d. MMpeau Aa BKNOYMTE €MEKTPOMHCTPYMEHTa OTCTpaHeTe
BCUYKM MOMOLUHM UHCTPYMEHTU U raeyHun Knovose oT
Hero. [aedeH Koy unu noMoweH UHcCmpymeHm, 3abpaseH
3aKkayeH Ha 8bpMAWA Ce Yacm Ha elleKmpouHCmpyMmeHma
Moxe 0a Mpu4YUHU HapaHsieaHUsl.

e. He ce nporsaraiite ¢ ycunue. PaboTete B cTabunHo
MornoxeHne Ha TANOTO CU U NoaAbpXKanTe paBHOBecue
npes3 usAnoto Bpeme. Taka we mMoxeme no-dobpe o0a
KoHmMponupame enekmpouHCMpyMeHma, ako 8b3HUKHE
HeoyakeaHa cumyauusi.

f. Hocete noaxopaswo obnekno. He pa6oTteTe ¢ WMPOKU
Apexu unu 6uxyTa. [lpbkTe KOcaTa cu, ApexuTe U



pBbKaBuuuUTE CU Ha 6e3onacHo pa3cTosiHue OT BbpPTALMU
ce yacTu. lllupokume dpexu, buxyma unu dbreume Kocu
Mozam Oa ce 3aka4yam om 8bPMSAWUME ce Yacmu.

Axko ce npeaBuaa U3non3BaHeTo Ha acnupauuoHHa
ypeab6a, ce yBepeTe, 4Ye TA e BKIllO4YeHa U paboTu
HopMarHo. M3ronseaHemo Ha makasa ypedba Hamarnsea
onacHocmma 3a 30pagemo Cebp3aHa CbC 3anpawiagaHe.

N3MNON3BAHE W NOAOBLPXAHE HA
ENEKTPOWHCTPYMEHTUTE

He npetoBapBaiiTe enekTPOUHCTPYMeHTa.

W3non3sBaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa caMo no

HEroBoTO NpeAHa3HayeHue. Llje pabomume no-dobpe

u no-6e3onacHo, Koeamo u3rnos3eame MoOXoosauuUs
eniekmpouHcmpymeHm & 3adadeHusi om npou3sodumersi
duanasoH Ha HamoseapsaHe.

He n3nonaBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT, YNIATO NYyCKOB
npekbLCBay e noBpeAeH. EnekmpouHcmpymeHm, Kolimo
He Moxe 0a ce eK/louea U U3K/oyea ¢ npekbceadya e
onaceH u mpsibea da 6b0e peMoOHMUpPaH.

Mpean na npoMeHsiTe HaCTPOMKUTE Ha
eNIeKTPOMHCTPYMEHTA, Aia 3aMeHsiTe paboTHN
VHCTPYMEHTU U AOMBIHUTENHU Npucnocobrnexus,
KaKTO M Korato NpoALIKMTENHO BpeMe HAMa Aa
n3nonssaTe efleKTPOUHCTPYMEHTA, U3KNiouBalTe
encena oT 3axpaHBallaTa Mpexa u/unu nsBaxgante
aKkyMynatopHarta 6atepusi. Ta3u Msipka npemaxea
onacHocmma om 3adelicmeaHe Ha efieKmpouHCMpyMeHma
10 HeeHUMaHUe.

KoraTto He usnonseate eNneKTPOUHCTPYMEHTa

ro cbXxpaHsiBanTe M3BBLH obcera Ha geua u

He No3BONsABaiTe Ha NMLa He3ano3HaTu ¢
€NIeKTPOMHCTPYMEHTa UMK C Te3U MHCTPYKLUM Aa
paboTAT ¢ Hero. EnekmpouHcmpyMeHmume ca onacHu 8
pbvueme Ha HeobyyeHu nompebumernu.

Mopnpwkxka Ha enekTponHcTpymeHTuTe. MNpoBepeTte 3a
pa3MecTBaHeTO UMK 3aTAraHeTo Ha NOABMXHUTE YacTu,
OTYYNEHW YacTu U BCUYKW ApYru o6CcTosTencTsa, KoMTo
MorarT Aa BNUsIAT Ha pa6oTaTa Ha eneKTPOMHCTPYMeHTa.
Ako e noBpeAeH, NonpaeeTe eneKTPOMHCTPYMeHTa
npeau Aa ro usnonasarte. MHO20 3/10M0/yKU ca
MPUYUHEHU om f10wo ModObPXKaHU eeKmpoUHCMpPYMeHmu.
MaseTe pexelnTe UHCTPYMEHT OCTPU U YUCTU.
[MpasunHo noddbpxaHume pexewu UHCMpyMeHmu ¢
ocmpu pexeuiu prbose ce 3aknuHeam no-psidko u ca ro-
nIecHU 3a ynpasneHue.

W3non3BaiTe eNneKTPOMHCTPYMEHTa, KOHCyMaTUBUTe

W HaKpalHMLMTE KbM Hero cropep Tesun

VHCTPYKLMM U NpeAHa3Ha4YeHUeTo Ha oTAeNHUs

TUN eNeKTPOMHCTPYMEHT, B3eMaiiku Noj BHUMaHue
ycrnoBusATa Ha pa6oTa u Buaa pabota, KonTo TpsaGBa Aa
ce U3BBLPLLN. M3r1051386aHEMO Ha eNeKmMpPOUHCMpyMeHma
3a pabomu, pasfuyHu om me3u, 3a Koumo e
npedHasHa4yeH, mozam O0a dosedam Ao onacHocmu.

OBCITYXBAHE

PeMoHTupaiTe Bawms enekTpOMHCTPYMEHT caMo

npu KBanudu1unpaH nepcoHan, U3nonssawj camo
OpUrMHanNHu pe3epBHU YacTu. Tosa we Bu eapaHmupa,
4e ce 3ana3ea 6e3onacHocmma Ha efeKmpoUHCMpPyMeHma.

OBI.I.IM NPE YI'IPE)KJ],EHVIFI 3A BE3OMACHOCTTA 3A

LWIUOOBAHE, WITAN®AHE, MOYNCTBAHE C TEJIEHA

UYETKA, NONNPAHE, PE3BOBAHE UMW PA3AHE C
ABPA3WBEH [IUCK.

To3M eNeKTPOMHCTPYMEHT e NpefHa3HayeH 3a
nonssaHe 3a wnandane, wnudosaHe, NOYUCTBaHe C
TerieHa 4YeTka, MoNnMpaHe U psisaHe ¢ aGpa3uBeH AUCK.
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CnasBaiiTe BCUYKM YKa3aHUA U NpeaynpexaeHus,
cbobpa3siBanTe ce C NPUBEAEHUTE TEXHUYECKU
napameTpu u usobpaxeHus. AKo He crassame
rocoyeHume no-0ory ykasaHusi, nocrnedcmeusima moaam
da 6b0am mokoe ydap, roxap U/unnu mexku mpasmu.

He n3nonspaiitTe AONBLNHMTENHM NPUCNOCOGNEHUS,
KOUTO He ce npenopbyBaT OT NPoM3BOAUTENSA
cneuuarnHo 3a To3n UHCTPYMeHT. Pakmbm, ye

Moxeme 0a 3aKpernume KbM UHCMpyMeHma orpedesneHo
npucrniocobneHue unu pabomeH UHCMPYMeHm, He
2apaHmupa 6e3onacHa paboma c Hezo.

HomuHanHute o6opoTu Ha akcecoapa TpsibBa Aa e He
no-manka Ha MakcuManHaTa usnucaHara Ha TabGenkarta
Ha eneKTPOUHCTPYMeHTa. Akcecoapu 3a wiugosaHe,
Koumo ce 8bpmsim C 10-8UCOKa CKOPOCM OM MaKCUMAasIHO
donycmumama 3a msix, mo2zam 0a ce cqynsm u 0a
usnemsm Hacmpau.

BBLHWHUAT agnameTbp M AeGenvHaTta Ha akcecoapa
TpsioBa Aa 6bAle B HOMUHANHUSA KanauuTeT Ha Bawus
€NeKTPOUHCTPYMEHT. AKCecoapu C HerpasusieH pasmep He
mo2am 0a 6b0am KoHmMponupaHu adekeamHo.

Pa3mepbT Ha onawkaTa Ha guckoBeTe, 6apabaHuTe

3a wnandaHe unu gpyru akcecoapu Tps6ea

Aa naceaT NAbLTHO B WNWHAENA WK LaHraTta

Ha eneKTPOMHCTPYMeHTa. AKcecoapu, KOUmo He

raceam mMoOYHO Ha MOHMAaXHOMO rpucnocobreHue Ha
e/1eKmpOoUHCMPYMeHMa We ce 8bpMmsim HepasHOMEPHO,
we subpupam cunHo u mozam Oa dosedam Ao 3azyba Ha
KOHMpOs Had uUHCMpymeHma.

[nckoBe, MOHTUPAHWU Ha AOPHUK, GapabaHu 3a
wnaidaHe, pe3un Unu Apyru akcecoapu Tpsi6ea Aa
6bAaT BKapaHu HambIIHO B LiaHraTa UnM naTpoHHMKa.
Ako dopHukbm He e docmamb4yHo obpe 3axeaHam u/
unu uzdasaHemo Ha Aucka Hanped e npekaneHo 20/15Mo,
MoHMupaHusim Auck moxe Oa ce pasxnabu u da 6boe
U3X8bpIIEeH MpU 20/15Ma CKOPOCM.

He u3nonssaite noBpeaeHU paGoTHU MHCTPYMEHTH.
Mpean Bcsika ynotpe6a npoBepsiBaiTe akcecoapure,
Hanpumep abpa3vBHUTE AUCKOBE 3a MyKHATUHU UNK
OTKbPTEHU pb6yeTa, 3a HanykBaHWUA no 6apabaHuTte

3a wnaiicpaHe, NyKHaTUHU UM CUITHO M3HOCBaHe,
TeneHUTe YeTKU 3a Heaobpe 3axBaHaTV UMW CHYNEHU
Tenyeta. AKO U3TbPBETE eNIEKTPOMHCTPYMEHTa Unn
PaGoTHUA UHCTPYMEHT, r'M NpoBepsiBaiTe BHUMATENHO
3a yBpeXAaH1si UNu U3non3BanTe HOBU HenoBpeaeHN
paboTHU MHCTpPYMeHTU. Crnied KaTo CTe NpoBepunu
BHMMATesIHO U CTe MOHTUPANU PaGoTHUSI MHCTPYMEHT,
ocTaBeTe eNeKTPOMHCTPYMEeHTa Aa paboTu Ha MakcUMarnHm
060poTM B NpoALINKEHWE Ha eAHa MUHYTa; CToNTe

W ApbXKTEe HaMUpPaLLM ce Habnuso nuua BCTpaHu ot
paBHMHaTa Ha BbpTeHe. Hal-yecmo rnospedeHu pabomHu
UHCMpPYMeHmU ce Yyrsm fpe3 mo3u mecmos nepuoo.
PaGoTeTe ¢ nu4YHM NpeanasHu cpeacTsa. B 3aBucumoct
OT NpunoxeHneTo paboTeTe C UAnNa mMacka 3a

nuue, 3alMUTa 3a OYMTe UNK NpeanasHu oyuna.

Ako e HeobxoauMo, pabGoTeTe ¢ AuxaTenHa Macka,
wymo3arnywutenu (aHTMdoHn), paboTHU o6yBKM UNu
cneuuanusvpaHa npecTunka, kosiro Bu npegnassa

OT Marnku oTKbpTeHU npu paGorara yacTuuku. Oyume
Bu mpsbea da ca 3aujumeHu om femsAuwume & 3oHama
Ha paboma yacmuyku. [pomusornpaxosama usnu
duxameniHama macka gunmpupam eb3HUK8aUUsl pu
paboma npax. AKO npOOBLIHKUMENTHO 8pemMe Cme U3/I0XeHU
Ha cuneH wym, mosa Moxe 0a dosede 0o 3azyba Ha CryX.
BHumaBaiiTe gpyrv nuua aa 6baat Ha 6e3onacHo
pa3cTosiHMe OT 30HaTa Ha pabota. Bceku, koiTo ce
Hamupa B 30HaTa Ha paboTa, TpsGBa Aa HOCU NUYHU
npeanasHun cpeactea. OmkbpmeHu napyeHya om
obpabomeaHusi demalin unu pabomHusi UHCMpPyMeHm
Mozam 8 pe3ysimam Ha CUITHOMO yckopeHue 0a omaemsim
Hadarneye u 0a npedussuKkam HapaHs8aHUs CbUWO U U38bH
30Hama Ha paboma.

KoraTto ussbpLiBaTe onepauum, npu KOUTo Mma
OMacHOCT peXeLuaT akcecoap Aa nonagHe Ha CKpUTH
noz NoBbLPXHOCTTa NPOBOAHWULIM UMM HAa COGCTBEHUS
cu kaben, ApbXTe MHCTPYMeHTa CaMo 3a M3oNMpaHuTe
MOBbLPXHOCTU Ha PbKOXBATKUTE. Pexewusm KoHcymamus



8 KOHMaKm ¢ MPOBOOHUK MO0 HarpexeHue mMoxe da
omeede HarnpexeHuemo Ao 020reHume MemarnHu
Jacmu Ha enekmpouHcmpymeHma u da ce cmueHe 3o
enekmpuyecku ydap Ha onepamopa.

k. BwuHaru npu ctapTupaHe ApbXKTe MNIBLTHO MHCTPYMEHTa
B pbKaTa (pbueTe) cu. ,PumaHemo” Ha Momopa, Ko2amo
ycKkopsiea A0 MbJIHS CKOPOCM, MOXe Oa MPUYUHU YCyKeaHe
Ha uHcmpymeHma.

. W3nonsBaiTe ckobu 3a noaabpxkaHe 3aroToBKaTa
npu Heo6xoauMocT. Hukora He ApbXTe Manku
3aroToBKM B eiHa pPbKa M MHCTPyMeHTa B Apyra npu
paboTa. 3axeawaHemo Ha MarKu 3a20moeKu 1103801s6a
dsuxkeHUEMO Ha pbkama (pbueme) 8u 3a yrnpasneHue Ha
uHcmpymeHma. lpbmos mamepuan kamo Orbernu, mpbou
u mpwvborposodu uma meHOeHyusima 0a ce mbpKarsi Mo
epeme Ha psizaHe U Moxe 0a MpuYUHU 3aKTuHeaHe unu
omckayaHe Ha pe3euya KbM eac.

m. [pbXTe 3axpa kaben Ha 6 ) pa3cTosiHne
OT BLPTAWMA ce akcecoap. Ako uzaybume KOHMpos Had
eneKmpouHcmpymeHma, kabermbm moxe da 6b0e npepsizaH
unu yenedeH om pabomHusi UHCMpPyMeHm u mosa da
npedussuka HapaHsieaHusi, Harp. Ha pbkama Bu.

n. Hwukora He ocTaBsiTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa, npeau
PaGoOTHUAT MHCTPYMEHT Aja Crpe HambiIHO BbPTEHETO
cun. Bbpmswusim ce uHcmpymeHm moxe da dorpe 0o
npedmem, 8 peaynmam Ha koemo 0a 3az2ybume KOHMPOs
Had eneKmpouHcmpymMeHma.

o. Cnep cMsiHa Ha HaKpalHULIM UK KaKBUTO U Aa e
perynupanus ce yeepeTe, 4e railkata Ha LaHrara,
naTPOHHMKA UMK ApYru yCTPOMCTBa ca 3aTerHatn
Aobpe. Xnabago peaynupaHu ycmpolicmea mozam da ce
omrnecHam eHe3arHo, npuyuHsiealiku 3a2yba Ha KOHMPOr,
Xxnabasume sbpmAWU ce KOMITOHeHMU we 6x0am
U3XEBbPIIEHU C 8UCOKa CKOPOCM.

p. [okaTo npeHacaTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, He ro
ocTaBsAWTe BKNIoYeH. [pexume unu kocume Bu mozam Oa
6B0am yeneyeHu om pabomHus UHCMPYMEHM & pedynmam
Ha HesoreH dornup, 8 pesynmam Ha koemo pabomHusim
uHcmpymeHm Moxe 0a ce epexxe & msimomo Bu.

q. PenoBHo nouncTBaiiTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU
Ha BawwusA enekTpouHCTpyMeHT. TypbuHama Ha
enekmpodsuzamerisi 3acMyKkea rpax e Kopryca, a
HampyreaHemo Ha MemarseH npax yeenuyaea ornacHocmma
om mokos yoap.

r. He usnonsBaiiTe eneKTPOMHCTPyMeHTa B 6nu3ocT Ao
necHosananumu matepuanu. /lemsawu uckpu mozam Oa
rpedu3suKam eb3raMeHsisaHemo Ha makuea Mamepuarnu.

s. He usnonsgaiite paGoTHN MHCTPYMEHTHU, KOUTO
M3MCKBaT MpUNaraHeTo Ha oxnaxaaliy TeYHOCTU.
WsnonssaHemo Ha eoda urnu Opyau oxnaxdauju meyHocmu
Moxe 0a npedu3suka mokos ydap.

OTKAT W CbBETU 3A U3BAMBAHETO MY

OTkaT e BHe3anHaTa peakuusi Ha UHCTPyMeHTa BCrieacTene
Ha 3aKnuHBaHe Unu GrnokupaHe Ha BbPTSLMS ce paboTeH
HakpalHuK, Hanp. abpasveeH auck, 6apabaH 3a wnandane,
TeneHa YeTka U Apyr akcecoap. 3aknuHBaHETo Unn
6MoKMpaHEeToO MPUYMHSIBA BHE3AMHO CrMpaHe Ha BbPTSALLWS

ce aKcecoap, KOeTo MpUYMHsIBa U3XBLPISIHETO Ha
HEKOHTPONMPaHUsi eNeKTPOUHCTPYMEHT B Mocoka, obpaTHa Ha
BbPTEHETO Ha akcecoapa.

Ako Hanp. abpasviBeH AWCK ce 3aKnuHU unu 6rnokupa B
obpaboTBaHoTO M3genue, prbbT Ha Aucka, KOUTO Aonupa
feTalina, Moxe fja ce OrbHe U B pesynTaT ANCKbLT Aa Ce cyHymnu
Unn fa Bb3HWKHE oTKaT. B TakbB cryyai AUCKBT ce yckopsiBa
KbM paboTelyus ¢ MHCTPyMeHTa unu B obpaTHa nocoka, B
3aBMCMMOCT OT MocokaTa Ha BbPTEHE Ha Avicka U MSCTOTO Ha
3aknuHBaHe. B TakuBa crnyyan abpasuBHUTE AVCKOBE MoraT U
[a ce cyynsT.

OTkaT Bb3HWKBA B pe3yNiTaT Ha HenpaBWITHO UMW U3MON3BaHe
Ha enekTPOMHCTPyMeHTa. Bb3HUKBaHETO My MoXe Aa Obae
npefoTBpaTeHO Ype3 Cnas3BaHeTo Ha NOAXOAALM NpeanasHn
MepkKW, KakTo € OMMCaHo Mo-Aony.

a. [IpbXTe eneKTPOUHCTPYMEHTa 3ApPaBo U ApbXKTe
pbLeTe U TAMOTO CY B TakaBa Nno3uuus, Ye Aa
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NPOTMBOCTOUTE HAa €BEHTYaNlHO Bb3HWKBaLL OTKaT.
Orniepamopbm Moxe da KoHmponupa cunume Ha omkama,
ako ca ezemu nodxodsiyume npednasHu MepKu.
Pa6orteTe oco6eHO NpeanasnuBo B 30HMTE Ha bIMW,
ocTpu pb6oBe u ap. U3bAreanTe oT6NbLCKBaHETO

WNK 3aKNMHBaHeTO Ha PaGoTHUTE MHCTPYMEHTU B
obpaboTBaHusa getann. [lpu obpabomeaHe Ha baniu unu
ocmpu pbbose unu npu psi3ko ombbCKeaHe Ha 8bPMAWUS
ce pabomeH UHCMpYMeHm Cblyecmeysa nosuwieHa
oracHocm om 3aknuHeaHe. Toea npedussuksa 3azyba Ha
KoHmMpon Had uHcmpyMeHma unu omkam.

He nocraBsiiiTe ocTpue cbC 36U 3a psizaHe. Takusa
ocmpuema 4ecmo npedussukeam omkam unu 3azyba Ha
KOHMPOIT Had efleKmMpPoUHCMPyMeHma.

BuHaru nopgaBsaiTe HakpalHWKa KbM MaTepuana B
cblljaTa NoCoKa, KaTo Ta3u, B KOATO pexelmsi pb6
WU3nu3a oT MaTepuana (KosiTo e chlyata Nocoka, B KOSiITo
WU3XBBLPYAT CTPYKKUTE). HacoysaHemo Ha uHCmpymeHma
8 2pewHa nocoka moxe da dosede o omckadaHe Ha
pexeuwjuss HakpaliHUK om 3azomosekama u 0a u3dbpra
UHCMpYMeHma 8 masu focoka.

KoraTto nsnonssate poTaLUMOHHW MUK, OTPE3HU
AWUCKOBe, BUCOKO CKOPOCTHM pe3Ly Unun pesum ot
BongpaMoBa cTOMaHa, BUHaru paboTeTe ¢ HafNexXHO
UKCHMpaHU 3aroToBKU. Te3u OucKose we ce 3aKIuHsMm,
ako 6b0am s1eko HakroHeHU 8 xineba u moxe 0a ce
cmuaHe 0o omkam. Kozamo Ouck 3a psi3aHe ce 3aK/uHU,
moli o6ukHoseHo ce 4Yyrnu. Kozamo pomayuoHHa nuna,
8UCOKO CKOPOCMeH pe3ely, uslu 80/ighpamMos pesey ce
3aKMUHAM, me Moxe Oa omcko4am om xneba u Moxe Oa
3azybume KOHMPOs Had UHCMpyMeHma.

CMNELIMANHN YKA3AHWA 3A BE3OMACHA PAEOTA
NPU TPYBO UJHM@O%AHCEK(V)IEE PA3AHE C PEXELLKX

M3nonseainTte camo TUNoBeTe AUCKOBE, KOUTO ca
npenopbLYBaHN 3a efIEKTPOUHCTPYMEHTa U CaMo 3a
npenopbyYBaHUTe NpunoxeHus. Hanpumep: HUKora He
wnudoBanTe CbC CTPAHUYHATa MOBBLPXHOCT Ha AUCK
3a pasaHe. [Juckogeme 3a ps3aHe ca npedHasHadeHu

3a omHeMaHe Ha Mamepuars ¢ pbba cu. CmpaHu4HO
npunazatqe Ha cuna Moxe 0a eu cyynu.

b. 3a 3aHMTeHM aGpa3vBHM KOHYCU U BIOXKM,

U3non3BanTe caMo 34paBu AOPHULU C HECMEHSEM
d)naHeu., KOUTO ca C npaBuUJTHUA pa3Mep U OAbJKUHA.
M3nonseaHemo Ha npasunHu (30pHUL4U we Hamarnu
8b3MOXHOCMMA 3a C4yneaHe.

He ,,6rnokupaiite” pexely AUCK U He ro NPUTUCKaWUTe
npekaneHo MHoro. He usnbnHsABanTe TBbpAe AbNGOKN
cpe3oBe. [IpemosapsaHemo Ha pexeujusi OUCK yeeruvaea
oracHocmma om 3ak/iuHeaHemo My unu 6ﬂOKUpEHEmD My,
a ¢ moea u om 8b3HUK8aHemo Ha omkam usu c4yreaHemo
My.

d. WU3bsAreanTe ga ctoute B 30HaTa NpeA U 3a4 BLPTAWMA

ce auck. Koezamo pexewusim Auck, rno epeme Ha paboma,
e 8 e0Ha pasHuHa ¢ msnomo Bu, 8 crniyyal Ha omkam
€/1eKmpPOUHCMPYMEHMBM C 8bPMAUUS ce AUCK Moxe 0a
omcko4u HerocpedcmeeHo KbM Bac.

AKo AuCK ce 3aKNMHM UMK KoraTo npekbcBaTte pa6ora,
WU3KIIOYBaWUTE eNeKTPOUHCTPYMEHTa M ro ocTaBsAnTe
eflBa crie/l OKOHYaTeNHOTO CnupaHe Ha BbPTEHETO Ha
avcka. Hukoza He onumeatime Oa u3sadume ebpmAUUS
ce Ouck om mexouHama Ha psi3aHe, 8 MPOMueeH cry4al
Mmoxe Oa 8b3HUKHe omkam. [Tpoydeme u enumuHupalime
npuyuHama 3a 3akiuHeéaHemo usnu 3adupaHemo Ha OUCK.
He BKntouBanTe NOBTOPHO €NEKTPOUHCTPYMEHTA, ako
AWUCKBT Ce Hamupa B paspsizBaHus getaiin. Mpeau
BHMMaTesnHo Aa NPoAbLIKUTE psi3aHeTo, u3vakanTe
PeXeLmAT AUCK Aa AOCTUTHE MbIHaTa CU CKOPOCT

Ha BbpTeHe. B npomuseH cryqali duckbm moxe da ce
3aknuHu, da omcko4yu om obpabomearusi demalin unu da
npedusguka omkam.

g. MMoanupanTe Nnoun unu ronemu paspssBaHu AeTannu

no noaxogsll Ha4uH, 3a Aa orpaHn4nuTe pucka ot
Bb3HUKBaHe Ha OTKaT B pe3ynTaT Ha 3aKfIMHeH pexeLy
pvck. o speme Ha psisaHe 2onemu demalinu mozam 0a



ce o2bHam nod delicmeue Ha cuslama Ha cob6cmeeHomo
cu meeno. [ematinbm mpsibea da e nodnpsiH om dseme
cmpaHu, kakmo 8 6nusocm 0o nuHUSMa Ha pa3spsiaeaHe,
maka u e dpyaus cu Kpad.

h. BbaeTte ocobeHo nNpeanasnuBY NpU NpopsisaBaHe Ha
KaHanu B CTEHU UMK APYrU 30HU, KOUTO MoraT Aa KpUAT
usHeHaau. Pexewusm Ouck moxe Oa rnpedusguka omkam
Ha uHcmpymerHma npu dornup 0o 2aso- unu 8000MpPosooU,
en1ekmponposoou unu opyau obekmu.

CNELMAITHN YKA3AHWA 3A BE30OMACHA PABOTA
NPU NOYUCTBAHE C TENIEHU YETKW

a. He 3a6paBsiiiTe, Ye Npu HopManHa pa6ora or
TeneHaTta 4eTka XBbpuaT Tenyeta. He npetoBapBaiite
TeneHaTa 4eTKa, kaTo sl NpUTUCKaTe TBbPAE CUITHO.
WN3xebpyawume om meneHama yemka menyema mMozam
niecHo 0a nNPoHUKHam rpes3 Opexume u/unu Koxama eu.
OcrTaBeTe 4eTkuTe Aa paboTAT Npu paboTHa ckopocT
NoHe 3a eiHa MUHYTa npeau Aa ru usnonseare. lMpes
ToBa Bpeme HUKOW He TpsAGBa Aa CTOM Npeau unu Ha
NUHUATa Ha 4YeTKaTa. PasxnabeHu menyema we 6s0am
o0c8o600eHU 1o 8peme Ha cpabomeaHemo.

HacouyeTe U3XBbLPNsHUTE OT BLPTEHETO Ten4yerara
paney ot cebe cu. Marku Yyacmuyu u mbHKU rnapyema
men moxe 0a 6b0am U3X8bPIIeHU C 8UCOKA CKOPOCM 10
epeme Ha yrnompeba u Moxe Oa ce spexam 8 Koxama.
He npeBuwagante15 000 06/MyH Npu Usnon3saHe Ha
TeneHn YeTKu.
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HE OBPABOTBAWTE MATEPWUA,
CbAbPXALL A3BECT (A3BBECTHT E
KAHLEPOTEHEH).

AKO BCIIEACTBUE HA U3BBPLUBAHATA

A BHUMAHUE
PRSI 1 fiocT MOXE [A CE OTAENM
BPELEH 3A 30PABETO,

NECHO3AMNANUM UNK B3PUBOONMACEH MPAX,
NPEABAPWUTENTHO B3UMAWTE NOAXOAALLM NPEANA3HN
MEPKW (HAKOW NPAXOBE CA KAHUEPOIEHHW); PABOTETE
C OUXATENHA MACKA U, AKO E Bb3MOXHO, BKMIOYETE
ACMUPALIMOHHA YPELBA.

BPAKYBAHE

C ornep onaseaHe Ha OKOMHaTa Cpeaa eNeKTPOUHCTPYMEHTbT,
[IONMbIHUTENHWTE NPUCMOCOBNEHUs 1 onakoBkara Tpsibea Aa
6bAaT NoANoOXeHU Ha Noaxodsiua npepaboTka 3a NoBTOPHOTO
13MOM3BaHe Ha CbAbPXKaLLUTE Ce B TAX CYPOBUHM.

CAMO 3A CTPAHU OT EC

He usxsbpnsaiTe enekTpouHCTPYMEHTUTE Npu
6uTtoBnTe oTnagbum!

CwrnacHo [vpekTtuBata Ha EC 2012/19/EC oTHocHO
6pakyBaHu enekTpPUYEeckn 1 enekTPOHHU yCTpoiicTBa
1 YyTBbpXOaBaHeTo /i KaTo HaLWOHaNeH 3aKoH
€NeKTPOUHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT Ja ce
n3rnonasear noeeye, TpsibBa Aa ce cbbupar oTAenHo
1 na 6bgat nognaraHy Ha noaxogsia npepabotka
3a OMon30TBOPsiIBaHe Ha ChAbPXKALLWTE Ce B THX
BTOPUYHM CYPOBUHU.

OBLLUK CNELN®OUKALIUA

200 3000 4000 4200

HomuHanxa

MotHocT (W) 125

130 175 175
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200 3000 4000 4200

HomuHanHo 230-240 V, |230 V, 230-240 V, |220-240 V,
HanpexeHue 50 Hz 50 Hz 50-60 Hz |50-60 Hz
O6xsat Ha uaHrata 0,8 Mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM
HomuHanna 35 000 33 000 35 000 33 000
CKOpOCT (n) OB/MUH  |OB/MWH  |OB/MUH  |OB/MUH

KoHeTpykuusa o

ot knag Il VIHCTPYMEHTM CABOIHO U30NMpaHa KOHCTPYKLUS

YOBITKUTENHWU KABENK

M3anonaBaiite M3LSANO pasBUTY U 30paBU yObIMKUTENHU kabenu
C MoLyHOCT 5 A.

CNELIM®UKALINA HA MOTOPA

Camo 3a 3000

Toaun yHuBepcarneH NHCTPYMEHT U3nons3esa BMCOKOOSDpOTeH
MOTOp C perynupaHe Ha o6opotuTte. Toil e npeaBuaeH 3a
pabota npu 230 BonTa, 50 Hz. BuHaru nposepsiBaiite ganu
HaMpPexXeHNETO Ha 3aXPaHBaHETO € CbLLOTO KaTo MOCOYEHOTO Ha
habpuyHata Tabena Ha WHCTPyMEHTa.

BUHATU N3BAXIAVTE LLUEMCENA OT KOHTAKTA HA
YHUBEPCANHUA ENEKTPOUHCTPYMEHT MPEAN CMAHA
HA KOHCYMATVBU, CMAHA HA LIAHTUA, U PEMOHT HA
WHCTPYMEHTA.

(0116}

YHUBepCanHUsT enekTpouHCTpyMeHT Dremel e
BMCOKOKa4eCTBEHa MalluHa 3a npeuusHa pabota, KosiTo Moxe
a Cce 13ronssa 3a 13BbplUBaHe Ha 06WYalHN 1 NO-CMOXHM
pa6otu. LLUnpokaTa rama akcecoapw v npuctaskv Dremel
no3BOsABAT U3BbPLUBAHETO Ha pa3HOobpasHK 3aaayun. Tosa
BKItOYBa paboTu kaTo wnudosaHe, AbpBOpe3sba, rpasupaqe,
psi3aHe, MOYNCTBaHe W MonMpaHe.

DUIYPA 2-5

A. 3arsrawa raiika Ha uaHrata EZ nHdopmaumsa

B. LUanra Camo 3a 4200

C. Kanak Ha kopnyca unu EZ L. JloctoBe EZ Change
Twist™ kanadyka c BrpageH M. [MartpoHHuk EZ Change
Kritoy

ByToH 3a 6nokupaHe

Ha Bana

MpeBknioyBaten

Bkn./Wakn.

Ckoba 3a 3akauBaHe

BaxpaHBaly kaben

Kanak Ha yeTkata

BeHTMnaunoHHu oTeopu

Perynatop 3a npomexnvsa

ckopocT

Kntoy 3a uaHrata

m

c—Iem

=

LIAHIU

KoHcymatusute Ha Dremel, kouTo ce npeagnarat 3a
YHUBEpCanHus enekTpouHCTPYMEHT, UMaT pasfuyHn pasmepu Ha
onawkara. l‘|eTI/IpI/I pasmMepu uaHrn ce npeanarar 3a 3axBallaHe
Ha pasnuyHuTe pasMmepun onaluku. Paamepme Ha uaHruTe morat
[la ce yCTaHOBSAT N0 KaHanuTe Ha 3ajHaTta CTpaHa Ha LaHrara.

PUTYPA 6
A. 3argrawa raiika Ha LaHrata
N. 3,2-munumetpoBa uaHra 6e3 kaHan (480)



2,4-MunumeTpoBa LaHra ¢ Tpu kaHana (481)
1,6-munumeTpoBa LaHra ¢ ABa kaHana (482)

0,8 -MMNMMETPOBa LiaHra ¢ eauH kaHan (483)

. NpeHTndukaumoHHn npbecteHn

BABEJIEXKA: Hskou OKOMIMIEKmMOosKU Ha yHUBEPCarHUs
€/1eKMPOUHCMPYMeHm Mo2am Oa He 6K/4Yeam 8cuyKume
4Yemupu pasmepa uaHau. LlaHaume ce npednazam omadesHo.

1OTO

BuHarn nsnonasaiite noaxoasliarta LaHra 3a pasmepa

Ha onalwlkata Ha KOHCymaTuBa, KOWTO Bb3HamMmepaBaTe a
nanonaearte. He nocrassiiTe cbC cuna onawika ¢ no-rossim
AvamMeTbp B Mo-mMarnka uaHra.

CMAHA HA LAHTUTE

DUTYPA 7 (200)

SUTYPA 11 (3000/4000)

DUTYPA 19 (4200)

Barsrala ravika Ha LaHrata
Kanauka Ha kopnyca (EZ Twist™)
ByToH 3a 6rnokupaHe Ha Bana
Kntoy 3a uaHrata

3a pasxnabsaHe

3a 3ardAraHe

HOx0O0>

1. HatucHerte GyToHa 3a GriokupaHe Ha WNUHAENa, 3aApbXTe
Hapony W 3aBbpTeTe LUNUHAENa Ha pbka A0oKaTo He
ce 3agenctsa bnokuposkaTa. He HaTuckaiiTe ByToHa
3a GriokupaHe Ha LINUHAENa [oKaTo YHUBEPCanHUST
VHCTPYMEHT paGoTu.
2. Tpu HaTucHaT ByTOH 3a GrnokupaHe Ha WnuHaena
pa3xnabete u ceaneTe raiikata Ha LaHrata. Manonssarite
Krtoya 3a LaHrata, ako € Heobxoaumo.
CBarneTe LaHraTa kaTo st u3gbprnare oT LNUHAena.
MocTaBeTe NOAXOASLUMAT pa3mep LiaHra ususno B
WNWHAENa 1 3aTerHeTe ¢ NPbLCTU rankata Ha LaHraTa.
He 3aTsraite HanbrHO raiikaTa, koraTo He e nocTaBeH
HaKpanHWK UK KOHCYMaTyB.

pw

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE

DUTYPA 8

1. HatucHete GyToHa 3a GriokupaHe Ha WnuHAena u
3aBbpTeTe WNUHAENa Ha pbka A0KaTo He Ce BKIYN
BnokuposkaTta. He HaTuckalite ByToHa 3a 6rokupaHe Ha
LINMHAEna A0KaTO YHUBEPCAIHUAT MHCTPYMEHT paboTu.

2. Tpw BkntoyeH GyToH 3a GrokvpaHe Ha LnuHAena,

pasxnabeTe (HO He cBanAinTe) raiikaTta Ha LaHrarta.

M3nonasanTe knioya 3a LaHrata, ako € HeobxoAnMmMo.

BkapaiTe onalukarta Ha akcecoapa AoKpal B LaHrata.

Mpw HaTucHaT BYTOH 3a GrnokupaHe Ha LNWHAena 3aTerHeTe

Ha pbka raiikata Ha LaHrata, JokaTo TS He 3axBaHe

onalukara Ha akcecoapa.

SABETIEXKKA: lMpoyememe uHcmpykyuume KoM eawus

enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a nosedye uHgopmauus 3a

usronizeaHe Ha KOHCyMamusume KbM He20.

Eall e

ManonagaiiTe camo M3NUTaHN BUCOKOEEKTUBHN KOHCYMaTUBU
Ha Dremel.

EZ TWIST™ KAMAYKA C BIPALIEH KNtOY

Camo 3a 3000 u 4000

DUTYPA 11
C. EZ Twist™ kanauka c BrpageH Kio4

Tasu kanayka uma BrpafeH Kritod, KOWTo no3sonsisa
pasxnabBaHeTO W 3aTsraHeTo Ha raiikata Ha LaHrata 6e3
NON3BaHETO Ha CTaHAAPTHUA KITOY 3a uaHra.

1. PasBuiiTe kanaykata oT MHCTPyMEHTa, U3paBHeTe
cToMaHeHaTa BMoXKa OT BbTpelUHaTa CTpaHa Ha kanadkara
C raiikata Ha LaHrarta.

2. Tpu BriokvipaH WNuHAen, 3aBbpTeTe kanaykara obpaTHo
Ha YacoBHMKOBATa CTperka, 3a Aa pasxnabute rankata

Ha uaHraTa. He HaTuckaiiTe 6yToHa 3a GnokupaHe Ha
WNuWHaena AokaTo YHUBEPCASTHUAT MHCTPYMEHT paboTu.
Bkapante onalkarta Ha akcecoapa [oKpai B LaHrata.

Mpw BriokMpaH WnuHaen, 3aBbpTeTe Kanaykara no

YacoBHMKOBATa CTperka, 3a [a 3aTerHete rainkara Ha

LaHrata.

5. 3aBuiiTe 06paTHO Kanaykata B OPUrMHANHOTO i MOMOXEHME.
BABEJIEXKKA: [Mpoyememe uHcmpyKkyuume KbM 8awiusi
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a noseve uHghopmayus 3a
u3ronasaHe Ha KOHCyMamueume KbM HEeo.

> w

W3nonaBaiite camo U3nutaHu BI/ICOKOereKTMBHVI KOHCymaTtuBu
Ha Dremel.

BAITAHCUMPAHE HA AKCECOAPUTE

3a pa ce ocurypu npeumsHa paboTa, € BaXHO BCUYKU
akcecoapu Aa ca aobpe G6anaHcupaHu (MO CbLUMA HAYMH
KaKTo rymute Ha aBTomobuna Bu). 3a Aa perynupare unm
GanaHcupare eavH akcecoap, pasxnabete neko rankara Ha
naTpoHa u 3aBbpTeTe akcecoapa Wiu natpoHa ¢ 1/4 o6opor.
3aTerHete OTHOBO raikarta Ha naTtpoHa U BKIOYETE BbPTALUNA
ce MHCTpyMeHT. TpsibBa fa MoxeTe [a npeLeHuTe no 3Byka u
yCeLLiaHeTo fanu akcecoapbT e GanaHcupaH. Mpoabmkasarite
Aa ro perynupare no 1031 Ha4uH, [OKAaTo NOCTUrHeTe Hawn-
pobpus GanaHc.

N3MON3BAHE HA NMPUCTABKW

Bawwust Dremel moxe aa 6bae obopyasaH ¢ pasnuyHn
NpYCTaBKKU, KOUTO pasLumpsBaT yHKLMUTE MY.

3ABEJIEXKA

He ecuyku npucmasku, rnoco4YeHu 170-60]7}/ ca BKI4YeHuU

8b8 sawusi KOMekm. M3nonseatime camo usnumaHu
sucokoeghekmusHu npucmasku Ha Dremel. Moxeme 0a
nopwvyame rpucmasku 4pe3 CepsuseH ueHmbp Ha Dremel, a
3acb e

www.dremel.com.
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1. Wsnonsgaiite MBkae Ban (225) 3a npeuusHa, AetannHa
paboTa Ha TPyAHOAOCTBLIMHM MecTa.
BWX CTP. 7.

SABEJIEXXKA

3a onmumarnHu xapakmepucmuku, rnpedu da o
usrionseame, ocmaseme eawusi ['bekae ean da pabomu npu
8UCOKa CKOPOCM b8 8EPMUKalIHO MO/IOXeHUe 3a 2 MUHymu.

2. Wsnonsgaiite nnatgopmarta 3a ogopmsiHe Dremel (576) 3a
CTeHA 1 3a WwnandaHe TOYHO NoA brbi OT
90 n 45 rpagyca. BMXK CTP. 9.

3. Wanonseaiite PbkoxBaTka 3a fAeTaiinHa pabota Dremel
(577) 3a oule no-Ao6bp KOHTPON Had MyNTU MHCTPYMEHTA.
BMX CTP. 8.

4. VisnonsBaiTe YHUBEpcanHus KOMNNekT 3a psizaHe (565/566)
3a KOHTPOMMPaHO psidaHe B pasnunyHn matepuani. BUK
CTP. 10.

5. Wanonseaiite Komnnekra 3a oTcTpaHsiBaHe Ha 3amaska oT
cTeHu n noa (568) 3a oTcTpaHsiBaHe Ha Maswurka oT TyXnu
Ha cTenu n nog. BVDK CTP. 11.

6. W3nonagaiite peseua 3a JluHus u kpbr (678), 3a Aa HanpasuTe
nepceKTHN oTBOPYK U Npaswu paspean. BVDK CTP. 12.

7. WsnonssaiiTe MpucTtaska 3a npae brbn (575) 3a ga
n3rnonasate akcecoapu nof npas brbil B TPYAHO JOCTbMHN
mecrta. BUXK CTP. 13.

8. WanonssaiTe Mpuctaskata KomcopTeH npeanasvten, 3a aa
ce npeanasute ot npax u uckpu. BMXK CTP. 14.

YNOTPEBA

MbpBaTa CTbMka B U3MOMN3BAHETO HAa YHUBEPCANHUS UHCTPYMEHT
e fa ro “novyectBaTe”’. XBaHeTe ro B pbka, 3a [ja CBUKHETE C



Ternoto n 6anaHca Mmy. MoYyBCTBaiiTe CKOCSIBaHETO Ha kopryca.
BrnarofapeHne Ha Hero MHCTPYMEHTBLT MOXe [a ce XBalla
noYTH KaTo nucarka U MonmuB.

BuHaeau Opwbxme uHcmpymeHma Oanede om nuyemo cu.
KoHcymamueume mozam Oa ce rnospedsim rno epeme Ha
paboma u da ce pasnadHam c yeeruyasaHe Ha o6opomume.
He 3akpusalime ¢ pbka eeHmunayuoHHUmMe omeopu, Ko2amo
dbpxume uHcmpymerma. [Jeuzamensam moxe 0a rnpezpee, ako
8eHMUNayUuoOHHUMe 0meopu ca 3aryweHu.

BAXXHO! MbpBo ce ynpaxHeTe Ha HEeHYXHO napye ot
MaTepuana, 3a Aa pasbepeTte kak ce OCbLLEeCTBsBa
BMCOKOCKOPOCTHaTa paboTa Ha MHCTpymeHTa. He 3abpassiiTe,
Ye BaLUMAT YHMBEPCArIeH MHCTPYMEHT Le ce npeacTaBn
Hal-pobpe, ako oCTaBWTe CKOPOCTTA, 3a€AHO C NOAXOASLLNA
KoHcymaTtve Ha Dremel unu gpyro npucnoco6nenve ga
cBbpLiaT paboTtata BMecTo Bac. pu Bb3MOXHOCT usbsrsante
YNPaXHSIBAHETO Ha HAaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTa Mo BpeMe Ha
paGota. BmecTo ToBa Npubnuxerte BbPTALLMA KOHCYMaTUB
neko Ao paboTHaTa MOBbPXHOCT U Fo OcTaBeTe Aa [JOKOCHe
ToyKaTa, B KOSITO uckate Aa 3anoyHete. KoHueHTpupante ce
BbpXY HanpaBnsiBaHETO Ha WHCTPYMEHTa Mo JeTaiina, kato
ynpaxHsiBaTe MHOTO ek HaTUCK ¢ pbka. OcTaBeTe akcecoapa
Aa cebpmn paborarta.

OBWKHOBEHO € No-Aobpe Aa ce Hanpasu HSAKOMKO MUHaBaHWS

C MHCTPyMeHTa, BMeCTO 1a ce CBbpLUK LisnaTta pabota ¢ eqHo
MuHaBaHe. [py BHUMaTenHa pabota umare Hai-ronsiM KOHTpOn
1 ce HamarisiBa OfMacHOCTTa OT rPeLUKU.

3AXBALLAHE HA UHCTPYMEHTA

3a Hain-gobpo ynpaenexue npu paborta XBaHeTe WHCTPYMEHTa
KaTo MONUB Mexay naneua v nokasaneua cu. PUCYPA 13
HaumHbT Ha xBalaHe “rond” ce M3nonssa npu No-TexXKn
pabotu kato rpy6o wnaidaHe unu pasare. PUNYPA 14

PABOTHU CKOPOCTH

3a pa nabepete npasunHaTa ckopocT 3a Besika paborta,
nanonaeanTte NpobHO napye oT matepuana.

MNB3HETE MPEBKIMIOYBATENA “BKIN./U3KIN.”
WHCTPYMEHTBT ce noctassi B cbeTosiHue “BKI1.” ypes nnb3arava,
pasnonoxeH OT ropHaTa CTpaHa Ha Kopryca Ha MoTopa.

3A [A BKIMIOYUTE MHCTPYMEHTA, nnb3HeTe GyToHa 3a
npeBKIloYBaHe Hanpes,.

3A A USKMIOYUTE MHCTPYMEHTA, nnb3HeTte 6yToHa 3a
npeBkIloYBaHe Hasaf.

BMCOKOE®EKTUBEH MOTOP

WHCTPYMEHTBT BM € CHabaeH C BUCOKOEdEKTUBEH MOTOP 3a
BBbPTSALM Ce MHCTPYMEHTU. TON yBenmyaBa yHUBepcanHocTTa Ha
BbpTALLNA C€ NHCTPYMEHT, TbiA KaTo No3BonsBa 3aaBmKBaHe Ha
AONbIAHUTENHN NPUCTaBKM OT Dremel

ENEKTPOHHA OBPATHA BPBH3KA

WHCTpYyMeHTBT BU e obopyaBaH CbC cUCTeMa 3a BbTpelluHa
eneKkTpoHHa obpaTHa Bpb3ka, KOATO ocurypsiea “nnaeeH ctapT’
C Lien HamarnsiBaHe Ha HaToBapBaHETO, KOETO ce Momnyyasa
npw BKMOYBaHe C BUCOK BbPTALL MOMeHT. CucTtemara cnomara
1 3a 3ana3saHe Ha NpuGNN3NTENHO NOCTOSIHHA CTOWHOCT Ha
npenBapuTenHo n3bpaHarta ckopocT npu ycrnosust 6e3 u ¢
HaToBapBaHe.

PEMYNATOP 3A NMPOMEHITMBA CKOPOCT

WHCTPYMEHTBT BU € 06opyaABaH C perynartop Ha npoMeHnmsa
ckopocT. CkopocTTa Moxe Aa Gbae perynupaHa rno Bpeme Ha
paboTa Ypes npeaBapuTENHO HACTPOVBaHe Ha perynatopa Ha
ONPEeAEneHo MoroXeHUe UK MeXay 4BE MOrOKeHUs.

CKOpOCTTa Ha BbPTSLUMA CE UHCTPYMEHT Ce ynpaernsiea 4pe3
HacTpoMBaHe Ha TO3W perynaTop, pasnonoXeH BbpXy Koprnyca.
DUMYPA 12

HacTpoiiku Ha npubnusutentus 6pot o6opoTn
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Mogen 200

HacTpoiikv 3a npeBknoyBaHe [vana3oH Ha cKopocT

(OB/MWH)
Hucka 15 000
Bucoka 35 000
Mopaen 3000

[vana3soH Ha ckopocT
(OB/MWH)

HacTpoiikv 3a npeskntoyBaHe

1-2 10 000-14 000
3-4 15 000-19 000
5-6 20 000-23 000
7-8 24 000-28 000
9-10 29 000-33 000

Mogen 4000 u 4200

HacTpoiikv 3a npeskntoyBaHe [vana3soH Ha ckopocT

(OB/MUH)

5 5 000

10 10 000
*15 15 000
20 20 000
25 25 000
30 30 000
33 (camo 3a 4000) 33 000
35 (camo 3a 4200) 35 000

* He npesuwasatime 15 000 06./MuH. npu u3nonssaHe Ha
meneHu Yemku.

BwxTe rpadpukata ,Hactpoiikm Ha ckopocTtTa“ Ha cTp.4-7,
KOSITO LLUE BW MOMOrHaT Aa u3bepeTe npasuiHaTa CKopocT 3a
06pa60TBava mMaTtepuan n KoHcymaTtuea, KOWTO M3nonaeare.

B noBeueTo cryyan Moxe [a ce MOCTUrHaT YCNelHn pesyntatu
npu Haii-BUCOKaTa ckopocT. Ho Hsikou maTtepuani (Hskou
nnacTMacu n MeTanu) Morat Ja ce yBpeAsiT oT TonnuHara,
KOSITO Ce OTAEnNs Npu BUCOKUTE 06opoTu, 1 3aToBa Tpsibea Aa
ce obpaboTBaTt Npu CpaBHUTENHO NO-HUCKN 06opoTu. Huckute
o6opotu (15 000 06/MUH UK No-HUCKK) 0BMKHOBEHO ca
Hal-NoAXoAsLLM 3@ NonupaHe ¢ U3rnonasaHe Ha PULOBUTE
nonupau koHcymatvsu. [py NOYNCTBAHETO C YeTka BUHArM
Ce U3NCKBaT MO-HUCKW 0BOPOTHM CKOPOCTW, 3a Aa ce naberHe
M3XBBLPISHETO OT Abpxaya. OcTaBeTe ABWKEHNETO Ha camust
VHCTPYMEHT Aa 13BbpLUBa paboTa Ha Mo-HUCKK 06OPOTH.
Mo-BrcoKMTEe 06OPOTU ca NO-NOAXOASLLM 33 TBbPAO AbPBO,
MeTan u CTbKro, KakTo u 3a npobusaHe, AbpBopesba, psi3aHe,
npodunHo hpe3osaHe, NpounupaHe n Hanpasa Ha dyrv unu
KaHanu B AbPBO.

Hsikon npenopbku Mo OTHOLLEHWE Ha CKOpOCTTa Ha

VHCTpyMeHTa:

« [nactmacy n Apyru matepuanu, KOUTO ce TOMST NPU HUCKK
Temnepatypy, Tpsabsa [ja ce pexar Npu HUCKK CKOPOCTH.

+ [onupaHe, U3nbCkBaHe U NOYNCTBAHE C TeneHa YyeTka
TpsibBa Aa ce U3BbPLUBA MPU CKOPOCT HE MO-BUCOKA OT
15 000 06/mMuH, 3a Aa ce usberHe nospena Ha yeTkarta u
Ballms matepuan.

« [ObpBoTo TpsibBa Aa ce pexe Ha BUCOKa CKOPOCT.

*  Xensi3zo unu ctomaHa TpsibBa Aa ce pexar Ha BUCOKa
CKOPOCT.

*  AKO BMCOKOOGOPOTHUSIT PeXeLl MHCTPYMEHT 3amnoyHe Aa
BuGpupa, 06UKHOBEHO TOBa nokasea, Ye Ton paboTn MHoro
6aBHO.

*  AnymuHuWiA, MeAHW, ONOBHWM, LIMHKOBU CNMaBu W Kanai morat
[la ce pexar C pasfiniHu CKOPOCTH, B 3aBUCUMOCT OT TUna
Ha cpsi3BaHe, KOeTo Le ro npasu. M3nonasaiite napadvH
(He BoAa) Unu Apyra noaxopsiilia cMaska 3a pexeLus
VHCTPYMEHT, 3a Aa npefnasuTe norensaHe Ha oTpsi3aHuns
maTepuan no 3bouTe Ha pexeLunst UHCTPYMEHT.



3ABEJIEXKKA: YeenuyasaHemo Ha Hamucka ebpxy
uHcmpymeHma He dasa 0m2080p Ha 8bMPOca, Ko2amo mol He
pabomu kakmo mpsibea. Onumealime pasnu4yHU KOHCymamueu
unu HacmpoHKu Ha cKkopocmma 3a rnocmueaHe Ha )xenaHus
pesynmam.

BMHATY U3KMIOYBAUTE
CRULERI /ricTRyMEHTA OT ENEKTPUUECKATA

MPEXA MPEQV JA NPABUTE KAKBUTO M IA E HACTPOMKM,
CMAHA HA AKCECOAPU, OBCNYXBAHE, MOYUCTBAHE U
NP. TOBA HAMANISIBA PUCKA OT MUHUMOEHTHO
CTAPTUPAHE HA UHCTPYMEHTA.

OBCNY>XBAWTE BALUUA
A BHMAHVE ENEKTPOMHCTPYMEHT CAMO MNPU

KBANTM®ULINPAHO JIULE, U3NMON3BALLO CAMO
OPUr'MHANHU PE3EPBHU YACTW. NPEMNOPBYBAME BU OA
W3BBPLUBATE UANOTO OBCNYXBAHE HA UHCTPYMEHTA B
CEPBU3HUA LEHTHP HA DREMEL. TOBA LLUE OCUTYPU
BE30MACHOCTTA HA UHCTPYMEHTA. NOOAPBHXKKA,
U3BBPLUIBAHA OT HEYNMb/IHOMOLLEH NMEPCOHAI, MOXE
OA OOBEQE O HEMPABUITHO CBBbP3BAHE HA
BbTPELWHOTO OKABENABAHE U KOMNOHEHTW, KOETO A
OOBE[E OO CEPUO3HA OMACHOCT.

SABEJIEXKA

Bue moxeme camo da uHcriekmupame U cMeHsime
2pachumHume Yemku. B uHcmpymeHma Hsima Opyau Yacmu,
roonexauwu, koumo mo2am Oa ce obCcry)sam om eac.

NOYUCTBAHE

1. ToyncTBanTe BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPU, NPEeBKoYBaTens v
NOCTOBETE HAa MHCTPYMEHTa CbC CyX Bb3yX NOA HandaraHe.

A BHUMAHUE HE CE OMNMUTBAWTE OA NOYUCTBATE

WHCTPYMEHTA YPE3 NOCTABAHE HA
3AOCTPEHU NMPEAMETU B OTBOPUTE MY.

A BHUMAHUE

2. TouncTeTe NOBLPXHOCTTA HA MHCTPYMEHTA C BMaxHa Kbpna.

HOCETE NPEONA3HU OYUNA 3A
3ALLUTA HA OYMTE.

HE NMOYUCTBAUTE UHCTPYMEHTA C
A BHUMAHVE MPENAPATU 3A MOYUCTBAHE U
PA3TBOPUTENWN, KATO BEH3UH, BbIMEPOOEH
TETPAXIIOPUA, XNOPHU NOYUCTBALLM NPEMNAPATH,
AMOHSAK U JOMAKUHCKWU PA3TBOPUTENN, KOUTO
CBbABLPXAT AMOHAK. TE MOTAT OA MPUYUHAT
YBPEXOAHE HA NMIIACTMACOBUTE YACTWU.

NOAAPBXKA HA TPAOUTHUTE YETKU

C usknrodeHue Ha 4000

MpoBepsiBaiTe YeTknTe 3a n3HocBaHe Ha Bceku 40-50

Yaca paboTa, 3a Aa nogabpxate moTopa B 4o6po paboTHo
cbeTosiHMe. OcBeH ToBa, NpoBepeTe YeTkuTe, Korato
MHCTPYMEHTBT paboTu HeycTON4MBO, ry6u MOLHOCT Unn n3gasa
HeobuyaeH Luym.

MU3MNON3BAHETO HA MHCTPYMEHTA C
A BHUMAHVE W3HOCEHW YETKW LUE OOBEAE OO
TPAVWHA MOBPE[A HA ENEKTPOMOTOPA. NOAMEHAUTE
CAMO C OPUTMHAINHU YETKU HA DREMEL.

1. WU3knovete WHCTPYMEHTa U ro noctaBeTe Ha 4yucta
MOBBPXHOCT.
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2. OrtcTpaHeTe ABeTe Kanayky Ha YeTkUTe C Kroya, KaTo
ro u3nonseare kato otseptka. PUMYPA 15 (200/3000),
OUTYPA 17 (4200).

3. [lemoHTWpaiiTe ABETE YETKM OT MHCTPYMEHTa KaTo
v3abpnarte npyXMHUTE, KbM KOMTO ca npukadenn. PUMYPA
16 (200/3000), PUIYPA 18 (4200).

4. TpoBepete n ABeTe YeTkn. CMeHeTe ¢ HOoBa YeTka, KOsiTo
€ C AbKMHA nog 3MM U/Mnu NOBLPXHOCTTA it e rpyba unn
HabpasgeHa.

a. [lemoHTMpaiTe nMpyxuHaTa oT YeTkaTa.
b. V3xBbprieTe cTaparta YeTka U MocTaBeTe MpyuHaTta
Ha HoBaTa.

SABEJIEXKA

Ako edHa Yemka e usHoceHa, mpsibea da ce cMeHsm u dgeme

yemku, 3a 0a nodobpume pabomama Ha C80s1 UHCMPYMEHM.

5. lMoctaBete rpacputHuTe YeTkn (C NpyxMHa) obpaTtHo B
WHCTpyMeHTa. MiMa caMo eavH HaumH YeTkaTta aa Brnese B
VHCTpYMeHTa.

6. [locTaBeTe KanaykuTe Ha YETKUTE U I 3aBUITE NO
YacoBHMKOBaTa cTperka. 3a 3aTsraHe, u3ronssainTe Kroya,
HO He npeHartsravTe!

7. 3a pa 3anovHeTe [a M3nornssaTe MHCTPyMEeHTa OTHOBO,
BuxTe MbpBa ynotpeba.

BbTPE HAMA YACTU, U3UCKBALLU

A BHUMAHVE OBCNYXBAHE OT NOTPEBUTENS.
MPEBAHTUBHATA NOAAPBXKA, U3BLPLLUBAHA OT
HEYMbIHOMOLLEH MEPCOHAN, MOXE OA NPEOU3BUKA
PA3MECTBAHE HA BbTPELLUHUTE KABENW U KOMMOHEHTH,
KOETO [IA IOBEAE 10 Bb3HUKBAHE HA CEPUO3HA
OMNACHOCT. lpernopbysame su 0a u3sbpwieame UsIomo
obcriyxeaHe Ha UHCMPYMeHma & CepausHusi ueHmbp Ha Dremel.
3A CEPBU3HUTE TEXHWLM: Mpedu usebpweare Ha
obcrnyxeaHe U3sKYeme uHCMpyMeHma u/unu 3apsi0Homo
ycmpoﬁcmea om 3axpaHeawus U3Mmo4YyHUK.

Tosu npopykt Ha DREMEL ce npegnara ¢ rapaHums,
CbOTBETCTBALLA Ha 3aKOHOBO OMpeerneHNTe/KOHKPETHU 3a
cTpaHaTa pasnopeabw; noBpeaw, NPUUYMHEHN OT HOPMarHO
M3HOCBaHe U n3xabsiBaHe, NpeToBapBaHe UNu HempasuIiHa
ekcnnoartauusi He ce BKIIOYBAT B rapaHUusiTa.

B cnyuait Ha peknamauus, u3npaTete Ha CBOSI AUMbP
VHCTPYMEHTa U/Mnu 3apsifiHOTO YCTPOWCTBO B HepaarnobeH Bua
3aeAHO C [JOKYMEHT 3a MoKynkara.

3A BPb3KA C DREMEL

3a noeeye MHGOPMALIS OTHOCHO aCOPTUMEHTa, noaapbXKaTa u
ropeLuata nuHns Ha Dremel nocetete www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, XonaHgus

AZ EREDETI ELOIRASOK FORDITASA | HU

OLVASSA EL EZEKET AZ ELOIRASOKAT

HASZNALJON FULVEDOT



HASZNALJON VEDOSZEMUVEGET

HASZNALJON PORMASZKOT

Il. OSZTALYU KESZULEK

NE DOBJA Kl A VILLAMOS GEPET,
TARTOZEKAIT ES CSOMAGOLASAT A
HAZTARTASI HULLADEKKAL EGYUTT

&
0
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OLVASSA EL AZ OSSZES
A FIGYELEM BIZTONSAGI

FIGYELMEZTETEST ES

MINDEN ELGIRAST!

Ha nem tartja be a figyelmeztetéseket és eldirdsokat, akkor az
aramiitéshez, tlizh6z és/vagy stlyos személyi sériilésekhez
vezethet.

Orizze meg a figyelmeztetéseket és az elGirdsokat késobbi
hasznélatra.

Az elektromos kéziszerszam” kifejezés az alabbi figyelmeztetések
mindegyikében a halozati feszliltségrél miikédé (vezetékes)
szerszamot vagy akkumulatoros (vezeték nélkiili) szerszamot jelenti.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

4

4

A munkahely legyen tiszta és jol megvilagitott. A
rendezetlen és nem megfeleléen megvildgitott munkatertilet
balesetekhez vezethet.

Ne dolgozzon az elektromos kéziszerszammal olyan
robbanasveszélyes kornyezetben, ahol égheté
folyadékok, gazok vagy porok vannak. Az elektromos
kéziszerszamok szikrakat keltenek, amelyek a port vagy a
g6zbket meggyujthatjak.

Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket

a munkahelytél, ha az elektromos kéziszerszamot
hasznalja. Ha elvonjak a figyelmét, elveszitheti az uralmat
a berendezés felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

[

A késziilék csatlakozédugéjanak illeszkednie kell

a dugaszoléaljzatba. A csatlakozédugé6t semmilyen
moédon sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel
ellatott elektromos kéziszerszamokhoz ne hasznaljon
csatlakoz6 adaptert. Ha nem mddositja a csatlakozédugot
és a dugo illeszkedik az aljzatba, azzal csékkentheti az
aramiités kockazatat.

Keriilje a foldelt feliiletek, pél | csovek, fiitot
kalyhak és hiitégépek megérintését. Az aramiitési
veszély megnévekszik, ha a teste le van foldelve.
Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az es6tol
vagy nedvességtol. Ha viz kertil egy elektromos
kéziszerszamba, az megnéveli az daramiités veszélyét.
Soha ne hasznalja az elektromos kabelt a
rendeltetésétdl eltéré célra. A szerszamot soha ne
hordozza a kabelnél fogva, és soha ne htzza ki a
halozati csatlakozé dugot a kabelnél fogva. Tartsa tavol
a kabelt héforrasoktol, olajtol, éles élektdl és mozgo
gépalkatrészektol. A megrongalédott vagy megtekeredett
kabel néveli az aramiités veszélyét.

A4 <ol
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Ha kiiltéren miikodteti a kéziszerszamot, akkor kuiltéri
hasznalatra alkalmas hosszabbitét hasznaljon. A
szabadban valo hasznalatra engedélyezett hosszabbitéd
hasznélata csékkenti az aramiités veszélyét.

Ha az elektromos kéziszerszamot nedves helyen kell
hasznalnia, akkor Fi-relés védelemmel ellatott aljzatot
hasznaljon! A féldzarlat-megszakité alkalmazasa csbkkenti
az aramiités kockazatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

Munka kézben mindig legyen 6vatos, ligyeljen arra,
amit csinal, és meggondoltan dolgozzon az elektromos
kéziszerszammal. Ha faradt, vagy gyogyszerek,
alkohol vagy orvossagok hatasa alatt all, ne hasznalja
a kéziszerszamot. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a
szerszam hasznalata k6zben komoly sériilésekhez vezethet.
Viseljen személyi védéfelszerelést. Mindig viseljen
védbészemiiveget. A személyi védbfelszerelések, mint
porvédé maszk, csuszasbiztos védéeips, védbsisak és
fiilvédé megfelel6 koriilmények kézétt térténé hasznalata
csOkkenti a személyi sériilések kockazatat.

Keriilje el a késziilék akaratlan lizembe helyezését.
Gy6z6djon meg arrél, hogy az elektromos kéziszerszam
ki van kapcsolva, miel6tt csatlakoztatna a hal6zathoz
és/vagy felszerelné az akkumulatort, felvenné vagy
hordozna a szerszamot. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kézben az ujjat a kapcsolon tartja, vagy ha

a késziiléket bekapcsolt allapotban csatlakoztatia az
aramforrashoz, az balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt
okvetleniil tavolitsa el a beallitészerszamot vagy
tokmanykulcsot. Az elektromos kéziszerszam forgd
részében felejtett bedllitbszerszam vagy tokmanykulcs
sériiléseket okozhat.

Ne prébaljon tual messzire nyulni a kéziszerszammal.
Ugyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és az
egyenstlyat megtartsa. igy az elektromos kéziszerszam
felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfelelé ruhat. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhajat és a
keszty(ijét a mozg6 részektdl. A bé ruhat, az ékszereket
és a hosszu hajat a mozgé alkatrészek magukkal
ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

a por elszivasahoz és 6 gylijtéséhez sziikség
berendezéseket, gy6z6djon meg réla, hogy azok
megfelelé médon hozza vannak kapcsolva a
késziilékhez és rendeltetésiiknek megfeleléen
miikédnek. Ezen berendezések hasznélata csbkkenti a
munka soran keletkez6 por veszélyes hatasat.

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAM KEZELESE ES
HASZNALATA

Ne terhelje tul a kéziszerszamot. A munkajahoz csak

az arra szolgalo elektromos kéziszerszamot hasznalja.
Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott
teljesitménytartomanyon bellil jobban és biztonsdgosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoléja elromlott. Az olyan elektromos
kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni,
veszélyes és meg kell javittatni.

Huzza ki a csatlakozé dugét a dugaszoléaljzatbol
és/vagy vegye ki az akkumulatort az elektromos
kéziszerszambol, miel6tt a szerszamon beallitasi
munkakat végez, tartozékokat cserél vagy a szerszamot
eltarolja. Ez az elévigyadzatossagi intézkedés meggatolja a
szerszam akaratlan (izembe helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek
hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak

az elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik a
szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az utmutatét.

Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznaljak.



Az elektromos kéziszerszamot megfeleléen tartsa
karban. Ellendrizze, hogy a mozgé alkatrészek
kifogastalanul miikodnek-e, nincsenek-e beszorulva,
és nincsenek-e eltérve vagy megrongalédva

olyan alkatrészek, amelyek hatassal lehetnek az
elektromos kéziszerszam miikodésére. A kéziszerszam
megrongalodott részeit a késziilék hasznalata el6tt
javittassa meg. Sok olyan baleset torténik, amelyet az
elektromos kéziszerszam nem kielégité karbantartasara
lehet visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagészerszamokat.
Az éles vagoélekkel rendelkez6 és gondosan &polt
vagoszerszamok ritkabban ékelédnek be és azokat
kdénnyebben lehet vezetni és iranyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat stb. csak ezen el6irasoknak
megfeleléen hasznalja. Vegye figyelembe a
munkakériilményeket és a kivitelezendé munka
sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti
rendeltetésétdl eltéré célokra vald alkalmazasa veszélyes
helyzetekhez vezethet.

SZERVIZ

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személy javithatja, kizarolag eredeti potalkatrészek
felhasznalasaval. Ez biztositja, hogy az elektromos
kéziszerszam biztonsdgos maradjon.

KOZQS B|ZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
KOSZORULESHEZ, CSISZOLASHOZ,
DROTKEFELE HEZ, POLIIQQZASHOZ ES CSIszoLO

GOTARCSAS MUVELETEKHEZ

Ez az elektromos kéziszerszam készérﬁként
pként, drétkefeként, polirozogépként,
gravirozégépkeént és darabolé csiszologépként
hasznalhato. Vegyen figyelembe minden figyelmezteté
Jelzest eldirast, abrat és adatot, amelyet az elektromos

i szamhoz mellékeltek. Ha nem tartja be a kdvetkez6
elbirasokat, akkor az aramiitéshez, tlizhéz és/vagy sulyos
személyi sériilésekhez vezethet.
Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarté
nem ehhez az elektromos kéziszerszamhoz tervezett,
illetve hasznalatat nem javasolta. Az a tény, hogy a
tartozékot régziteni tudja az elektromos kéziszerszamra,
nem garantalja annak biztonsagos alkalmazasat.
A csiszol6 tartozékok névleges fordulatszamanak
Iegalabb akkoranak keII lennie, mint az elektromos

szamon n dott legnagyobb fordulatszam.

A névlegesnél gyorsabban forgd csiszold tartozékok
széttérhetnek.
A tartozék kiils6 atméréjének és vastagsaganak meg
kell felelnie az elektromos kéziszerszam névleges
teljesitményének. A hibasan méretezett tartozékokat nem
lehet megfeleléen iranyitani.
A csiszol6korongoknak, csiszolétanyéroknak vagy mas
tartozékoknak pontosan illeszkedniiik kell az elektromos
kéziszerszam tengelyére vagy befogohiivelyébe. Az
olyan tartozékok, amelyek nem illeszkednek pontosan
a szerszam tengelyére, kiegyensulyozatlanul forognak,
erésen beremegnek és lehetetlenné tehetik a kéziszerszam
irdnyitasat.
A tiiskére szerelt korongokat, csiszolédobokat,
vagotarcsakat vagy egyéb tartozékokat megfeleléen
be kell illeszteni a befogoéhiivelybe vagy tokmanyba.
Ha a tiiskét nem megfeleléen fogja be és/vagy a korong
tulnyulasa tul nagy, a befogott korong kilazulhat és nagy
sebességgel kilbhet.
Ne hasznaljon megrongalédott tartozékokat. Vizsgalja
meg minden egyes hasznalat el6tt a tartozékot:

csiszol
g
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ellendrizze, nem pattogzott-e le és nem repedt-e meg
a csiszolékorong, nincs-e eltorve, megrepedve, vagy
nagy mértékben elhasznalédva a csiszolétanyér,
nincsenek-e a drétkefében kilazult, vagy eltorott
drotok. Ha az elektromos kéziszerszam vagy a tartozék
leesik, vizsgalja meg, nem rongalédott-e meg, vagy
hasznaljon egy hibatlan tartozékot. Miutan ellenérizte
és felszerelte a tartozékot, keriilje el a jelenlévo
személyekkel egyiitt a forgo tartozék sikjat, és jarassa
egy percig az elektromos kéziszerszamot terhelés
nélkiil a legmagasabb fordulatszamon. A megrongalédott
tartozékok ezalatt a probaidé alatt altalaban mar széttérnek.
Viseljen személyi védofelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfelelé védéalarcot, munkavédelmi
szemiiveget vagy védészemiiveget. Amennyiben
célszerti, viseljen porvédé alarcot, zajtompité fiilvédét,
védokesztyiit vagy kiilonleges kotényt, amely tavol
tartja a csiszoloszerszam-és anyagrészecskéket. A
munkavédelmi szemiivegnek meg kell védenie a szemét
a kireplil6 idegen anyagoktdl, amelyek a kiilénb6zé
alkalmazasok soran keletkeznek. A por- vagy védéalarcnak
meg kell sziirnie a hasznalat soran keletkezé port. Ha
hosszu ideig ki van téve az er6s zajnak, hallaskarosodast
szenvedhet.

Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos
tavolsagban maradjon az On munkateriiletétol.

Minden olyan személynek, aki belép a munkateriiletre,
személyi védofelszerelést kell viselnie. A munkadarab
vagy tartozék letort részei kireplilhetnek, és a kbzvetlen
munkateriileten kiviil is személyi sériilést okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogofeliileteknél fogja meg, ha fennall a veszélye,
hogy a vagasra hasznalt tartozék a rejtett vezetékeket
vagy a sajat halozati vezetékét is atvaghatja. Ha a
tartozék feszliltség alatt allo vezetékhez ér, az elektromos
kéziszerszam szabadon allo fémrészei szintén feszliltség
ala kertilhetnek és aramiitést okozhatnak.

Mindig fogja szilardan a szerszamot a kezében az
inditas soran. A motor reakciényomatéka a felgyorsitas
soran kifordithatja a szerszamot a kezébdl.

A munkadarabot fogja le pillanatszoritéval, ahol ez
lehetséges. A kisebb munkadarabokat soha ne fogja
az egyik kezében, hogy a masik kezében tartott
szerszammal megmunkalja. A kis munkadarabok
leszoritasa esetén a kezeivel kbnnyebben iranyithatja a
szerszamot. A kér alaki munkadarabok, példaul rudak,
csévek vagy hengerek elgurulhatnak vagas kézben, és
ezzel a korong megszorulhat vagy On felé ugorhat.

. Tartsa tavol a halézati csatlakozékabelt a forgé

tartozéktol. Ha elvesziti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett, az atvaghatja vagy magaval ranthatja
a hélozati csatlakozokabelt, és az On keze vagy karja is a
forgé tartozékhoz érhet.

Soha ne tegye le az elektromos kéziszerszamot, miel6tt
a tartozék teljesen ledllna. A forgasban lévé tartozék
beakadhat a feliiletbe, és On elveszitheti az uralmét az
elektromos kéziszerszam felett.

A tartozékok cseréje vagy beallitasa utan gy6z6djon
meg réla, hogy a befogohiively anyaja, a tokmany vagy
barmi mas rogzitéelem megfeleléen meg lett hizva.

A kilazult beallitéeszk6zok varatlanul elmozdulhatnak, az
iranyitas elveszitését okozhatjak, és az elszabadult forgd
alkatrészek nagy erével vagoédhatnak ki.

Az elektromos kéziszerszamot miikodés kézben

ne vigye masik helyre. A forgé tartozék egy véletlen
érintkezés soran beleakadhat a ruhajaba, és a tartozék
belefurédhat a testébe.

Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszam
szell6zényilasait. A motor ventilatora beszivja a port a
hézba, és a nagyobb mennyiségli fémpor felhalmozédasa
elektromos veszélyekhez vezethet.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot égheté
anyagok kozelében. A szikrak ezeket az anyagokat
meggytjthatjak.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyek
alkalmazasahoz folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz
és egyéb hitéfolyadékok alkalmazasa dramiitéshez vezethet.




VISSZARUGAS ES KAPCSOLODO FIGYELMEZTETESEK

A visszarugas a beékel6dd vagy leblokkold forgé tartozék,
példaul csiszolokorong, csiszoldszalag, drotkefe stb. hirtelen
reakcioja. A beékelédés vagy leblokkolas a forgé tartozék
hirtelen ledllasahoz vezet. Ez az iranyitatlan elektromos
kéziszerszamot a tartozéknak a leblokkolasi pillanatban fennallé
forgasi iranyaval szembeni iranyban meglenditi.

Ha példaul egy csiszoldkorong beékelddik, vagy leblokkol a
megmunkalasra keriil6 munkadarabban, a csiszol6korongnak
a munkadarabba bemertil6 éle ledll, és igy a csiszolokorong
kiugorhat vagy visszarugast okozhat. A csiszoldékorong ekkor

a korongnak a leblokkolasi pillanatban fennallé forgasiranyatol
fuggden a kezeld személy felé, vagy attol tavolodva mozdul el.
A csiszoldkorong ilyenkor el is torhet.

A visszarugas az elektromos kéziszerszam hibas vagy helytelen
hasznélatanak kovetkezménye. Ezt az alabbiakban leirt,
megfelelé dvintézkedésekkel meg lehet gatolni.

a. Tartsa szorosan az elektromos kéziszerszamot, és
hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben
fel tudja venni a visszarugé eréket. A kezel6 személy
megfelel6 évintézkedésekkel ellentarthat a visszarigé
eréknek.

b. A sarkok és élek kozelében kiilonésen 6vatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a tartozék
lepattanjon a munkadarabrél, vagy beékelédjon a
munkadarabba. A forgé tartozék a sarkoknal, éleknél és
lepattanas esetén kénnyen beékel6dik. Ez a késziilék feletti
uralom elvesztéséhez, vagy visszartuigashoz vezethet.

c. Ne fogjon be fogazott flirészlapot. Az ilyen tartozékok
gyakran visszarugashoz vezetnek, és a kezel6 elveszitheti
az uralmat az elektromos kéziszerszam felett.

d. Mindig abban az iranyban engedje a tartozékot az
anyagba, amelyben a vagéél kilép az anyagbdl (amely
iranyba a forgacsokat is szorja). Ha rossz iranyba tolja el6 a
szerszamot, a vagoél kilép a munkadarabbol és a szerszamot
az elétolas irdanyaba rantja.

e. Forgo fiirészkorongok, darabolokorongok, nagy
sebességli vagoszerszamok vagy wolfram-karbid
vagokorongok hasznalatakor mindig szorosan fogja
be a munkadarabot. Ezek a korongok megszorulnak, ha
enyhén megddnti ket a horonyban, és visszarughatnak.
Ha a darabolékorong megszorul, altaldban a korong maga
torik el. Ha fiirészkorong, nagy sebességli vagészerszam
vagy wolfram-karbid vagékorong szorul meg, kiugorhat a
horonybdl és elveszitheti az iranyitast a szerszam felett.

KULON BIZTONSAGI,FIGYELMEZTETESEK A
CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

a. Kizardlag az adott elektromos kéziszerszamhoz és az
adott alkal hoz ajanlott tar pusokat hasznalja.
Példaul soha ne csiszoljon egy darabolétarcsa
oldalaval. A darabolétarcsak arra vannak méretezve, hogy
az anyagot a tarcsa élével munkaljak le. Az ilyen tarcsakra
haté oldalirany( eré a tarcsa téréséhez vezethet.

b. Menetes csiszolokipokhoz és dugdkhoz kizarolag
sértetlen korongtiiskét hasznaljon leesztergalas nélkiili
gydriivel, amely megfelelé méretii és hosszusagu. A
megfelel6 befogétiiske csbkkenti a térés valoszinliségét.

c. Keriilje el a darabolétarcsa ,leblokkolasat”, és ne
gyakoroljon tul erés nyomast. Ne végezzen tal mély
vagast. A tulterhelés megndveli a tarcsa igénybevételét, a
beékelbdési vagy leblokkolasi hajlamat, és visszarigashoz
vagy a tarcsa toéréséhez vezethet.

d. Keriilje el a forgo tarcsa sikjaba es6, és a tarcsa
mogotti tartomanyt. Ha a tarcsa a munkadarabban
a kezel6tél tavolodé iranyban mozog, akkor egy
esetleges visszarigas a forgo tarcsat és az elektromos
kéziszerszamot egyenesen a kezel6 felé lenditi.

e. Ha a tarcsa megszorul, beékelédik, vagy ha a kezel6
megszakitja a munkat, kapcsolja ki az elektromos
kéziszerszamot, és tartsa azt mozdulatlanul, amig a
tarcsa teljesen leall. Soha ne prébalja meg kihlzni a még
forg6 tarcsat a vagasbol, mert ez visszarigashoz vezethet.
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Hatarozza meg és haritsa el a megszorulas, beékelédés
okat.

f. Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos
kéziszerszamot, amig az benne van a munkadarabban.
Varja meg, amig a tarcsa eléri a teljes fordulatszamat,
majd évatosan illessze be a vagasba. A tarcsa ellenkezé
esetben beékelédhet, kiugorhat a munkadarabbdl, vagy
visszarugashoz vezethet.

g. Ta meg a len vagy nagyobb
munkadarabokat, hogy csokkentse egy beékel6d6é
tarcsa kovetkeztében fellépd visszarugas kockazatat. A
nagyobb munkadarabok sajat stlyuk alatt meghajolhatnak.
A munkadarabot a tarcsa mindkét oldalan, a vagasi vonal
kozelében, és a szélénél ala kell tamasztani.

h. Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathato
teriileten hoz létre ,,zseb alaku beszurast®, jarjon el
kiilonos ovatossaggal. Az anyagba behatolé tarcsa
gaz- vagy vizvezetékbe, elektromos vezetékbe vagy mas
targyakba (itk6zhet, amelyek visszartgast okozhatnak.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK A DROTKEFEVEL
VEGZETT MUNKAKHOZ

a. Figyeljen arra, hogy a drétkefébdl a normalis hasznalat
kozben is kirepiilhetnek drétdarabok. Ne terhelje tal a
droétokat a berendezésre gyakorolt tul nagy nyomassal.
A kireplil6 drétdarabok igen kénnyen athatolhatnak a
vékonyabb ruhadarabokon és/vagy az emberi b6ron.

b. Jarassa a drotkefét lizemi fordulatszamon legalabb
egy percig, mielétt hasznalni kezdi. Ekdzben senki
nem allhat a drétkefe el6tt vagy vele egy vonalban.

A bejaratasi id6 alatt drétdarabok vagy sérték szallhatnak
ki a kefébdl.

c. A forgo drotkefe szérasat iranyitsa magatol tavol.
A drétkefék hasznalata soran a nagy fordulatszamokon
kisebb szemcsék és drotdarabok repiilhetnek ki és sértilést
okozhatnak a kezel6 bérén.

d. Drotkefe hasznalatanal ne haladja meg a

15.000 percenkénti fordulatszamot.
NE MUNKALJON MEG A
BERENDEZESSEL AZBESZTET

A FIGYELEM
TARTALMAZO ANYAGOKAT (AZ

AZBESZTNEK RAKKELTO HATASA VAN).

HOZZA MEG A SZUKSEGES
A FIGYELEM VEDOINTEZKEDESEKET, HA A MUNKAK
SORAN EGESZSEGKAROSITO HATASU,
EGHETO VAGY ROBBANEKONY POROK KELETKEZHETNEK
(EGYES PORFAJTAK RAKKELTO HATASUAK); VISELJEN
PORVEDO ALARCOT ES HASZNALJON, HA HOZZA LEHET
CSATLAKOZTATNI A BERENDEZESHEZ, EGY POR-/
FORGACSELSZiVO BERENDEZEST.

HASZNOSITAS

Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat és a csomagolast
a kornyezetvédelmi szempontoknak megfeleléen kell
ujrafelhaszndlasra el6késziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a
haztartasi szemétbe!

A hasznalt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkozd 2012/19/EG sz. Eurdpai Iranyelvnek és
ennek a megfelel6 orszagok jogharmonizécisjanak
megfeleléen a mar hasznalhatatlan elektromos
kéziszerszamokat kilon dssze kell gydjteni és

a kornyezetvédelmi szempontbdl megfeleld Gjra
felhasznalasra le kell adni.



ALTALANOS MUSZAKI ADATOK

200 3000 4000 4200

Névleges
teliesitmeny (W) | 128 130 175 175

230-240 V, |220-240 V,
50-60 Hz |50-60 Hz

Névleges fesziiltség ggoéz;m Vi ESOH\Q

Befogasi atméro 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

35 000
ford/perc

33 000
ford/perc

35 000
ford/perc

33 000
ford/perc

Névleges
fordulatszam (n)

II. osztalyu

PR Kettds szigetelésl szerszamok
készilék

HOSSZABBITO KABELEK

Hasznaljon teljesen letekert, 5 A terhelhet6ségti, biztonsagos
hosszabbité kabeleket.

A MOTOR JELLEMZOI

Csak 3000

Ez a tobbfunkciés szerszam valtoztathaté fordulatszamu, nagy
sebességii motorral miikddik. 230 V, 50 Hz-es tapfesziiltségrol
mukodik. Mindig ellendrizze, hogy a halozati feszlltség
megegyezik-e a szerszam adattablajan jeldlt fesziiltséggel.

MINDIG KAPCSOLJA KI A SZERSZAMOT, MIELOTT
TARTOZEKOKAT VAGY BEFOGOHUVELYT CSEREL, ILLETVE
SZERVIZELI A SZERSZAMOT.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tdbbfunkcios gép egy kivalé minéségi precizids
szerszam, amellyel aprolékos és bonyolult feladatok végezheték
el. A Dremel tartozékok és szerelvények széles valasztéka
sokféle feladat elvégzését teszi lehetévé. Ide tartozik a
homokszoras, vésés, metszés és hornyolas, vagas, tisztitas és
polirozas.

ABRA: 2-5

A. Befogdhiively-anya EZ informaciok

B. Befogohively Csak 4200

C. Burkolésapka vagy EZ L. EZ Karok cseréje
Twist™ integralt csavarkulcs/ M. EZ Tokmany cseréje
orrburkolat

D. Tengelyrogzité gomb

E. Be/Ki kapcsold

F. Akaszto

G. Halozati kabel

H. Kefefedél

. Szell6zényilasok

J.  Vdltoztathatd sebességet
allit6 tarcsa

K. Befogohively-kulcs

BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkciés szerszamhoz rendelkezésre allé tartozékok
kilénbozé szarméretekkel rendelkeznek.

A kiilénb6z6 szarméretekhez négy befogohiively-méret all
rendelkezésre. A befogdhlivelyek mérete a hatoldalukon levé
gydriikkel azonosithaté.

ABRA 6

A. Befogohiively-anya

N. 3,2 mm-es befogdhiively (480) gytri nélkal

0. 2,4 mm-es befogdhiively (481) harom gydrivel
P. 1,6 mm-es befogohively (482) két gydriivel

Q. 0,8 mm-es befogohiively (483) egy gydriivel
R. Azonosité gylrik

MEGJEGYZES: Eléfordulhat, hogy egyes tobbfunkcios
szerszamkészletek nem tartalmazzak mind a négy
befogohiively-méretet. A befogohiivelyek kiilon is
megvasarolhatok.

Mindig a hasznalni kivant tartozék szaranak megfelel6 méretii
befogdhlivelyt hasznaljon. Ne eréltessen be nagyobb atmérsji
szarat kisebb befogohivelybe.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

7. ABRA (200)

11. ABRA (3000/4000)

19. ABRA (4200)

A. Befogdhively-anya

C. Burkolésapka (EZ Twist™)
D. Tengelyrégzité gomb
K

S

T.

Befogohiively-kulcs
Kilazitas
Megszoritas

1. Nyomja meg a tengelybiztosité gombot és kézzel forgassa
meg a tengelyt amig a biztosité bekattan.
A tobbfunkciés szerszam miikddése kézben ne nyomja meg
a tengelybiztositd gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett csavarja le

a befogodhlively-anyat. Szlikség esetén haszndlja a

befogdéhiively-kulcsot.

A tengelyrél lehizva tavolitsa el a befogohiivelyt.

Szerelje fel a megfelelé méretli befogohiivelyt a

tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a

befogéhiively-anyat. Ne hizza meg teljesen az anyat, ha a

befogéhiivelyben nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

o

ABRA 8

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelyrégzité6 gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt, amig a régzité bekattan. A
tobbfunkcios szerszam miikodése kézben ne nyomja meg a
tengelybiztosité gombot.

2. Benyomott tengelyrégzité gomb mellett lazitsa meg
(ne tavolitsa el) a befogohiively-anyat. Sziikség esetén
hasznalja a befogdhtively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogdhiivelybe.

4. Lenyomott tengelyrégzité gomb mellett kézzel szoritsa meg
a befogohively-anyat, amig a tartozék szarat megfogja a
hively.

MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznélatérdl
tovabbi informéciokat a tartozékokhoz mellékelt hasznélati
utasitasban talalhat.

Csak a Dremel tesztelt, kivaléo minéségl tartozékait hasznalja.

EZ TWIST™ INTEGRALT CSAVARKULCS/
ORRBURKOLAT

Csak 3000 és 4000

ABRA 11
C. EZ Twist™ integralt csavarkulcs/orrburkolat

Az orrburkolatban beépitett cséfogé talalhatd, amellyel
meghlzhatja és meglazithatja a befogohiively-anyat szabvanyos
befogohiively-kulcs hasznalata nélkl.

1. Csavarja le az orrburkolatot a szerszamrol, majd a
burkolat belsején lévé acélbetétet helyezze egy vonalba a
befogéhiively-anyaval.



2. Benyomott tengelyrégzité gomb mellett csavarja el
az orrburkolatot az éramutaté jarasaval ellentétesen
a befogdhlvely-anya meglazitdsahoz. A tébbfunkcios
szerszam miikédése kézben ne nyomja meg a
tengelybiztosité gombot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogohiivelybe.

4. Benyomott tengelyrégzité gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az 6ramutaté jarasaval megegyezéen a
befogéhiively-anya megszoritasa érdekében.

5. Csavarja vissza az orrburkolatot eredeti helyzetébe.
MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznélatérol
tovabbi informéciokat a tartozékokhoz mellékelt hasznalati
utasitasban talalhat.

Csak a Dremel tesztelt, kivalé minéségi tartozékait hasznalja.

TARTOZEKOK KIEGYENSULYOZASA

A preciziés munkahoz fontos, hogy a tartozékok egyensulyban
legyenek (hasonléan, mint az On autéjanak kerekei). Egy
tartozék centirozasahoz vagy kiegyensulyozasahoz kissé
lazitsa meg a befogdanyat, és forgassa el a tartozékot vagy

a befogét 1/4 fordulattal. Szoritsa meg Ujra a befogéanyat, és
kapcsolja be a forgészerszamot. Hangra, illetve érzésre Onnek

kell tudnia megallapitani, hogy egyensulyban forog-e a tartozék.

Addig folytassa igy a kiegyensulyozast, mig el nem éri a lehetd
legkiegyensulyozottabb miikodést.

A SZERELVENYEK HASZNALATA

A Dremel késziilékhez kiilonbozé szerelvények kaphatok,
amelyek kiterjesztik az alkalmazasok korét.

MEGJEGYZES

A szerszamhoz adott készlet az alabb felsorolt szerelvények
ko6zil nem mindegyiket tartalmazza. Csak a Dremel tesztelt,
kivalo minéségli szerelvényeit hasznalja! Szerelvények a
Dremel szervizk6zpontjan keresztiil vagy a www.dremel.com
oldalon r ahol kintheti a szerelvények
kompatibilitasat is.

Aolhoték

1. A Rugalmas szar (225) preciz, finom munkahoz,
illetve nehezen elérhet6 részekhez hasznalhato.
LASD A 7. OLDALT.

MEGJEGYZES

Az optimalis teljesitmény eléréséhez jarassa a Flexshaft
tartozékot nagy fordulatszamon fiiggéleges allasban

2 percig a hasznélat elétt.

2. A Dremel Alakité platformmal (576) tokéletes 90 vagy
45 fokos szdgben csiszolhat és koszorilhet.

LASD A 9. OLDALT.

3. A Dremel Preciziés fogéval (577) hatékonyabban
iranyithatja a kéziszerszamot. LASD A 8. OLDALT.

4. A Tobbfunkcios vagokészlettel (565/566) iranyitott
vagasokat végezhet tobbféle anyagban.

LASD A 10. OLDALT.

5. A Fali- és padléfuga-eltavolitd készlettel (568) kénnyen
tavolithatja el a fugat a fali- és padlécsempék kéziil. LASD
A 11. OLDALT.

6. Az Egyenes- és korkivagoval (678) tokéletes karikakat és
egyenes vonalakat vaghat. LASD A 12. OLDALT.

7. A Derékszogli szerelvény (575) segit a tartozékokat
derékszogben hasznalni a nehezen elérhet6 helyeknél.
LASD A 13. OLDALT.

8. A Véddlemez megvédi a kezelbt a portdl és a szikraktol.
LASD A 14. OLDALT.

HASZNALAT

A tobbfunkciés szerszam hasznalatanak elsé lépése, hogy
megismerkedjen a szerszammal. Fogja a kezébe, hogy érezze
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a sulyat és az egyensulyat. Tapintsa meg a burkolat kipos
kiképzését. Ez a kupossag lehetévé teszi, hogy a szerszamot ugy
tartsa, mint egy tollat vagy egy ceruzat.

Mindig tartsa el a szerszamot az arcatél. A kezelés soran

a tartozékok megsériilhetnek, illetve a felgyorsulas soran
kireplilhetnek.

A gép megfogasanal ligyeljen arra, hogy kezével ne zérja

le a szellézényilasokat! A szell6z6nyilasok elzarasa esetén
tulmelegedhet a motor.

FONTOS! Gyakoroljon el6szér egy hulladék anyagon, hogy
megtapasztalja, hogyan miikodik a gép nagy fordulatszamon. Ne
feledje, hogy tobbfunkcidés szerszam a megfelelé fordulatszam
és tartozékok, illetve szerelvények alkalmazasa esetén

nylijtja a legjobb teljesitményt. Hasznalat kdzben lehetéleg ne
gyakoroljon nyomast a szerszamra. Ehelyett finoman engedje
ra a forgd tartozékot a munkadarab felllletére, és hagyja, hogy
megérintse az a pontot, ahol el szeretné kezdeni a munkat.
Arra koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyomassal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a
tartozék végezze el a munkat.

Altalaban jobb tébbszor végighaladni a szerszammal, mint az
egész feladatot egy menetben elvégezni. A finom mozdulatok
biztositjak a legjobb iranyitast és csokkentik a hiba esélyét is.

A SZERSZAM TARTASA

Finom munkak esetén a szerszamot a hivelyk- és a mutatéujja
koz6tt, ceruza maodjara tartva tudja a legjobban iranyitani.
ABRA 13

A ,golfszer(i” megfogasi modszert nehezebb miiveletekhez, pl.
csiszolashoz vagy vagashoz javasolt hasznalni.

ABRA 14

UZEMI FORDULATSZAMOK

Az egyes munkalatokhoz tartozé sebesség kivalasztasahoz
hasznaljon egy prébaanyagot.

CSUSZTATHATO “BE/KI” KAPCSOLO

A szerszamot a motor hazanak tetején 1évé csusztathaté
kapcsoloval lehet “BE” allasba kapcsolni.

A SZERSZAM “BEKAPCSOLASAHOZ” csusztassa elére a
kapcsolot.

A SZERSZAM “KIKAPCSOLASAHOZ” csusztassa hatra a
kapcsol6t.

NAGY TELJESITMENYU MOTOR

A szerszam egy nagy teljesitmény( forgémotorral rendelkezik.
Ez a motor tovabb noveli a forgdszerszam sokoldalisagat azzal,
hogy tovabbi Dremel tartozékokat is képes meghajtani

ELEKTRONIKUS VISSZACSATOLAS

A szerszam egy bels6 elektronikus visszacsatolasi rendszerrel
rendelkezik, amely “fokozatos inditast” biztosit, ami csokkenti

a nagy forgatényomatékkal valé indulasnal keletkezé
igénybevételt. A rendszer abban is segit, hogy a kivalasztott
sebesség virtualisan azonos maradjon a terheletlen és a terhelt
hasznalat kézben.

VALTOZTATHATO SEBESSEGET ALLITO TARCSA

A szerszam egy sebességallito tarcsaval is rendelkezik.

A sebesség a tarcsa barmely jeldlt llasba vagy azok kdzé
forgatasaval hasznalat kdzben is allithato.

A forgészerszam sebessége ezzel - a készilék hazan talalhato
- tarcsaval szabalyozhaté. ABRA 12

A fordulatszam szabalyozasa

200 modell

Kapcsoloallasok Sebességtartomany (ford/perc)
Alacsony 15 000

Magas 35 000

3000 modell




Kapcsoldallasok Sebességtartomany (ford/perc)

1-2 10 000-14 000
3-4 15 000-19 000
5-6 20 000-23 000
7-8 24 000-28 000
9-10 29 000-33 000

4000 és 4200 modell

Kapcsoloallasok

Sebességtartomany (ford/perc)

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOT
CSAK SZAKKEPZETT SZEMELY
JAVITHATJA, KIZAROLAG EREDETI POTALKATRESZEK
FELHASZNALASAVAL. AZT AJANLJUK, HOGY A SZERSZAM
JAVITASAT BizZA DREMEL SZERVIZKOZPONTRA. EZ
BIZTOSITJA,HOGY
A SZERSZAMGEP BIZTONSAGOS MARADJON.
A JOGOSULATLAN SZEMELY ALTAL VEGZETT
KARBANTARTAS A BELSO VEZETEKEK ES ALKATRESZEK
ROSSZ HELYRE TORTEN® BEKOTESEVEL KOMOLY
VESZELYT OKOZHAT.

5 5000 .
MEGJEGYZES
10 10 000 Csak a szénkefék ellendrizheték és cserélhetok.
“15 15 000 A szerszam nem tartalmaz mas javithato alkatrészt.
20 20 000 TISZTITAS
25 25 000
1. Stritett levegovel tisztitsa meg a szell6zényilasokat, a
30 30 000 kapcsolot és karokat.
33 (csak 4000) 33 000 L |
NE PROBALJA MEG A SZERSZAM
35 (csak 4200) 35 000 Y LS il ASAIT HEGYES TARGYAKKAL

* Drétkefe hasznalatanal ne haladja meg a
15 000 percenkénti fordulatszamot.

A megmunkalt anyagnak és a hasznalt tartozéknak megfelelé
fordulatszam kivalasztasa a 4-7. oldalakon talalhat¢ fordulatszam-
beallitasi diagramok alapjan végezhetd.

A legtébb munka elvégezheté a szerszam legmagasabb
fordulatszamu bedllitasaval. Néhany anyag azonban (egyes
mianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy fordulatszam
miatt fejl6d6 hétél, ezért megmunkalasukat viszonylag alacsony
fordulatszamokon kell végezni. Az alacsony sebesség (15.000
ford/perc vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a
polirozasi miiveletekhez a filcbevonatt polirozé tartozékok
alkalmazasa mellett.

A kefés alkalmazasokhoz alacsonyabb fordulatszamra van
sziikség, hogy elkeriilhet6 legyen a drétok kiszabadulasa a
tartébol. Alacsonyabb fordulatszam-beallitdsok mellett hagyja,
hogy a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb sebességek
jobban megfelelnek keményfahoz, fémekhez és liveghez, illetve
furashoz, véséshez, vagashoz, hornyolashoz, formazashoz és
hornyok vagy csapok készitéséhez faban.

Nehany iranyelv a szerszam fordulatszamara vonatkozoéan:

Az alacsony hémérsékleten olvadé miianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony fordulatszamon kell megmunkalni.

«  Adrétkefével végzett fényezés, csiszolas és tisztitas esetén
ne éllitsa a sebességet 15 000 ford/perc érték folé, hogy
elkerilje a kefe és az anyag megrongalodasat.

« Faanyagok vagasat magas fordulatszamon végezze.

* Vas vagy acél vagasat magas fordulatszamon végezze.

* Ha egy gyorsacél vagétarcsa elkezd vibralni - ez altalaban
arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.

*  Aluminium, rézotvozetek, dlométvozetek, cinkotvozetek és
badog vagasa kiilonbozd fordulatszamokon végezhetd, a
kivant vagas tipusatdl fliggéen. Paraffin (nem viz) vagy mas
megfelel6 kendanyag hasznalataval megelézheti, hogy a
levagott anyag a tarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vagéas nem megfelels, nem az eré
novelése a helyes megoldas. A kivant eredmény eléréséhez
probalkozzon masik tartozék vagy fordulatszam-beallitas
hasznalataval.

MINDIG ARAMTALANITSA A

SZERSZAMOT, MIELOTT
BEALLITASOKAT VEGEZ, TARTOZEKOT CSEREL, JAVIT,
TISZTIT STB. EZZEL ELKERULHETO A SZERSZAM VELETLEN
ELINDITASA.
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MEGTISZTITANL.

VISELJEN VEDOSZEMUVEGET A SZEMEI

A FIGYELEM VEDELME ERDEKEBEN.

2. Egy nedves tiszta ruhaval tisztitsa meg a szerszam kiils6é

feliletét.

NE TISZTITSA A SZERSZAMOT

A FIGYELEM TISZTITOSZEREKKEL ES

OLDOSZEREKKEL, PELDAUL GAZOLAJJAL, SZEN-
TETRAKLORIDDAL, KLOROS OLDOSZEREKKEL,
AMMONIAVAL ES AMMONIATARTALMU HAZTARTASI
TISZTITOSZEREKKEL. EZEK TONKRETEHETIK A MUANYAG
ALKATRESZEKET.

A SZENKEFEK KARBANTARTASA

Kivéve 4000

A motor maximalis teljesitéképességének megérzése érdekében
ellendrizze a szénkeféket 40-50 Gizemoranként. Akkor is
ellendrizze a szénkeféket, ha a szerszam szabalytalanul
miikodik, gyenge a teljesitménye vagy szokatlan zajokat bocsat
ki.

A SZERSZAM KOPOTT SZENKEFEKKEL
A FIGYELEM TORTENG HASZNALATA
MARADANDOAN KAROSITJA A MOTORT. CSAK EREDETI
DREMEL TARTALEK SZENKEFEKET HASZNALJON.

1. Aramtalanitsa a szerszamot és helyezze tiszta feliiletre.
2. Szerelje le a két szénkefe-fedelet csavarhuzoéval.
15. ABRA (200/3000), 17. ABRA (4200).
3. Vegye ki a két szénkefét a szerszambol a rugok
kihizasaval. 16. ABRA (200/3000), 18. ABRA (4200).
4. Vizsgalja meg mindkét szénkefét. Ha a szénkefe 3 mm-nél
révidebb és/vagy a feliilete durva/kigédrosodott, cserélje ki.
a. Tavolitsa el a rugot a szénkeférdl.
b. Dobja el a régi szénkefét és erdsitse fel a rugot
az Uj szénkefére.
MEGJEGYZES
Ha egy kefe kopott, a szerszam jobb teljesitéképessége
érdekében mindkét kefét ki kell cserélni.

5. Helyezze be a szénkeféket (rugéval) a szerszamba.
A szénkefék csak egyféleképpen helyezhetdk be.

6. Helyezze vissza a szénkefék fedelét és forgassa Oket
éramutatéval egyezéen. A meghlzashoz hasznalja a
dugdkulcsot, de ne huzza tul!

7. A szerszam haszndlatanak folytatasahoz tekintse meg az
Elsé hasznalat cim( részt.



FELHASZNALO ALTAL NEM JAVITHATO

A FIGYELEM BELSO ALKATRESZEKET TARTALMAZ.
A JOGOSULATLAN SZEMELY ALTAL VEGZETT MEGELOZ6
KARBANTARTAS A BELSO VEZETEKEK ES ALKATRESZEK
ROSSZ HELYRE TORTENO BEKOTESEVEL KOMOLY
VESZELYT OKOZHAT. Azt ajanljuk, hogy a szerszam javitasat
bizza Dremel szervizkbzpontra. ZERVIZESEKNEK: A javitas el6tt
szlintesse meg a szerszam és/vagy a tolté csatlakozasat az
aramforrashoz.

A DREMEL termék garancidja megfelel a torvényi, illetve
orszagspecifikus eldirdsoknak; a normalis hasznalatbol eredé
kopas és elhasznalddas, tulterhelés és helytelen kezelés miatt
bekévetkez6 karosodasokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot vagy a toltét
szétszerelés nélkil a vasarlast igazoléd dokumentumokkal egyutt
a keresked6hoz.

A DREMEL ELERHETOSEGEI

A Dremel termékvalasztékaval, tamogatasaval és barmilyen
kérdéssel kapcsolatban a www.dremel.com cimen talal
informaciot.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Hollandia

TRADUCERE A INSTRUCTIUNILOR

ORIGINALE

CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI

FOLOSITI CASTI DE PROTECTIE

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
VIZUALA

FOLOSITI MASCA DE PROTECTIE
ANTIPRAF

CLASA DE CONSTRUCTIE II

NU ARUNCATI UNEALTA ELECTRICA,
ACCESORIILE $I AMBALAJUL ACESTEIA
IMPREUNA CU GUNOIUL MENAJER.

&
L
B

CITITI TOATE

INSTRUCTIUNILE DE

SIGURANTA $I DE
UTILIZARE.
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Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,
incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati instructiunile pentru referinte ulterioare.

Termenul ,unealta electrica” din aceste instructiuni se refera la
unealta electrica alimentata de la retea (prin cablu de alimentare)
sau acumulatori (fara cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata.
Dezordinea si sectoarele de lucru neluminate pot duce la
accidente.

b. Nu lucrati cu scule electrice in medii cu pericol de
explozie, precum cele in care exista lichide, gaze sau
pulberi inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei
care pot aprinde praful sau vaporii.

c. Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Dacd va este distrasa
atentia puteti pierde controlul asupra uneltei.

SIGURANTA ELECTRICA

a. Stecherul uneltei trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este in niciun caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la uneltele legate la
pamant de protectie. Stecherele nemodificate si prizele
corespunzatoare diminueaza riscul de electrocutare.

b. Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamant
ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere. Exista
un risc crescut de electrocutare atunci cand corpul véa este
legat la pamaént.

c. Feriti unealta de ploaie sau umezeala. Patrunderea apei
intr-o scula electrica méareste riscul de electrocutare.

d. Nu trageti de cablu. Nu utilizati niciodata cablul pentru
a transporta, a atarna sau a deconecta unealta electrica.
Feriti cablul de caldura, ulei, muchii ascutite sau
componente aflate in migcare. Cablurile deteriorate sau
incurcate maresc riscul de electrocutare.

e. Cand lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati
un cablu prelungitor potrivit pentru lucrul in aer liber.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

f. Daca operarea unei unelte electrice intr-o locatie umeda
este inevitabila, utilizati o sursa de alimentare protejata
prin disjunctor cu scurgere la pamant (ELCB). Folosirea
unui intrerupdtor de circuit cu impamdéntare reduce riscul de
electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

a. Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi unealta cand sunteti obositi sau va aflati sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul utilizarii uneltei poate
duce la raniri grave.

b. Purtati echipament personal de protectie si intotdeauna
ochelari de protectie. intotdeauna purtati protectie
pentru ochi si urechi. Purtarea echipamentului personal
de protectie, precum mascé antipraf, incaltaminte de
protectie antiderapanta, cascé de protectie sau casti de
protectie, in functie de tipul si utilizarea sculei electrice,
diminueaza riscul de rénire.

c. Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de
a introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula
electrica este oprita. Dacd atunci cand transportati unealta
electrica tineti degetul pe intrerupétor sau daca porniti
unealta electrica inainte de a o racorda la reteaua de
curent, puteti provoca accidente.

d. Tnainte de pornirea uneltei electrice indepértati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie lasata intr-o componenta a uneltei
electrice care se roteste poate duce la raniri.

e. Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabila si
mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea
controla mai bine unealta electrica in situatii neasteptate.



f.  Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea si
manusile de piesele aflate in migcare. imbracamintea
larga, parul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele
aflate in migcare.

g. Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea acestor
echipamente diminueazé poluarea cu praf.

UTILIZAREA $| MANEVRAREA ATENTA A SCULELOR
ELECTRICE

a. Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electrica potrivita lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.

b. Nu folositi scula electrica daca aceasta are
intrerupatorul defect. O sculd electrica, care nu mai poate
fi pornita sau oprita, este periculoasa si trebuie reparata.

c. Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje la unealta
electrica, a schimba accesorii sau de a pune unealta
electrica la o parte. Aceastad masura de prevedere
impiedica pornirea involuntara a uneltei electrice.

d. Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu lasati sa lucreze cu unealta persoane
care nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au
citit aceste instructiuni. Nu ldsali sa lucreze cu masina
persoane care nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu
au citit aceste instructiuni.

e. Intretineti-va unealta electricd cu grija. Controlati daca
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si daca nu se blocheaza, sau daca exista
piese rupte sau deteriorate astfel incat sa afecteze
functionarea uneltei. inainte de utilizare dati la reparat
piesele deteriorate. Cauza multor accidente a fost
intretinerea necorespunzatoare a sculelor electrice.

f. Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu taisuri ascutite
se intepenesc in mai micd masuréd si pot fi conduse mai
usor.

g. Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni si in asa
fel cum este prevazut pentru acest tip special de
unealta electrica. Tineti cont de conditiile de lucru si de
activitatea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decét pentru utilizarile prevazute, poate
duce la situatii periculoase.

SERVICE

a. Incredintati scula electrici pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel veti fi siguri cd este mentinutéa siguranta
uneltei.

_AVERTIZARILE REFERITOARE LA SECURITATE
iN UTILIZARI COMUNE PENTRU OPERATIILE DE
POLJZARE, SLEFUIRE, CURATAREA CU PERII D

SARMA, LUSTRUIRE, (iﬁAR\IK\RE SAU TAIERE CU DISC

a. Aceasta scula electrica este conceputa pentru a fi
folosita ca polizor, unealtd de slefuire, perie de sarma,
unealtéd de lustruire, gravare sau de taiat. Respectati
toate avertismentele, instructiunile, reprezentarile si
datele primite impreuna cu scula electrica. in cazul in
care nu veti respecta urmatoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii si/sau raniri grave.
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d.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceasta scula electrica. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica,
nu garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.

Turatia admisa a accesoriului de polizare trebuie sa fie
cel putin egala cu turatia maximéa specificata pe scula
electrica. Un accesoriu de polizare care se roteste mai
repede decét viteza de rotatie admisé se poate sparge si
poate fi aruncat.

Diametrul exterior gi grosimea dispozitivului de lucru
trebuie sa corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Accesoriile de marimi incorecte
nu pot fi controlate in mod adecvat.

Marimea axului discurilor, tamburilor de slefuit sau al
altor accesorii trebuie sa se potriveasca in mod adecvat
la pinola sau penseta sculei electrice. Accesoriile

care nu se potrivesc exact la arméaturile de montare ale
sculei dumneavoastra electrice isi vor pierde echilibrul de
rotatie, vor vibra foarte puternic, ceea ce poate conduce la
pierderea controlului.

Discurile montate pe fus, tamburii de slefuit, discurile
de taiere si alte accesorii trebuie sa fie introduse
complet in penseta sau mandrina. Dacé fusul nu este
sprijinit suficient si/sau lungimea axului discului este prea
mare, discul montat se poate elibera si poate fi aruncat cu
mare viteza.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte de
fiecare utilizare controlati daca accesoriile cum ar fi
discurile abrazive nu prezinta sparturi sau crapaturi,
dacéa tamburii de slefuire nu prezinta capaturi, nu

sunt uzati sau tociti excesiv, daca periile de sarma nu
prezinta fire desprinse sau rupte. Daca scula electrica
sau dispozitivul de lucru cade pe jos, verificati daca

nu cumva s-a deteriorat sau folositi un dispozitiv de
lucru nedeteriorat. Dupa ce ati controlat si montat
dispozitivul de lucru, fineti persoanele aflate in preajma
in afara planulului de rotatie al dispozitivului de lucru,
si lasati scula electrica sa functioneze un minut la
turatia nominala. De cele mai multe ori, dispozitivele de
lucru deteriorate se rup in aceasta perioada de proba.
Purtati echipament personal de protectie. in functie de
aplicatie, folositi masca de protectie, ochelari de sudura
sau ochelari de protectie. Daca este cazul purtati masca
de protectie impotriva prafului, protectie auditiva,
manusi de protectie sau sort special care sa va
fereasca de micile aschii si particule de material. Ochii
trebuie protejati de corpurile straine aflate in zbor, aparute
in cursul diferitelor aplicatii. Masca de protectie impotriva
prafului sau masca de protectie a respiratiei trebuie sa
filtreze praful degajat in timpul utilizérii. Daca sunteti expusi
timp indelungat zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.
Mentineti privitorii la distanta de zona de lucru.

Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmente din

piesa de lucru sau dispozitivele de lucru rupte pot zbura
necontrolat si provoca raniri chiar in afara sectorului direct
de lucru.

Apucati masina numai de manerele izolate, daca
executati lucrari la care dispozitivul de tadiere poate
contacta conductori ascunsi sau propriul cablu de
alimentare al masinii. Contactul cu un cablu aflat sub
tensiune poate pune sub tensiune si componentele metalice
ale sculei electrice si poate conduce la electrocutarea
operatorului.

intotdeauna la punerea in functiune tineti cu putere
scula in mana sau maini. Momentul reactiv al motorului,
atunci cand accelereaza la viteza maximd, poate provoca
torsionarea uneltei.

Utilizati menghine pentru prinderea piesei de prelucrat
ori de cate ori acest lucru prezinta avantaje. Nu tineti
niciodata intr-o mana o piesa de prelucrat si in cealalta
mana unealta aflata in functiune. Fixarea unei piese mici
de prelucrat va permite s& va utilizati ména sau maniile
pentru a controla unealta. Materialul rotund cum ar fi
baghetele de diblu, tevile sau tuburile care au tendinta de
a se roti atunci cand sunt debitate si care pot determina



blocarea setului de lucru sau proiectarea lui in directia in
care vé aflati.

m. Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele
de lucru care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra
masginii cablul de alimentare poate fi taiat sau prins
iar mana sau bratul dumneavoastré poate nimeri sub
dispozitivul de luru care se roteste.

n. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul
de lucru care se roteste poate ajunge in contact cu
suprafata de sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti
controlul asupra sculei electrice.

o. Dupa schimbarea seturilor de lucru sau dupa
efectuarea oricaror reglaje, asigurati-va ca bucsa
pensetei, mandrina sau orice elemente de reglare
sunt bine stranse. Elementele de reglare destranse pot
aluneca pe neasteptate, determinénd pierderea controlului,
componentele destranse aflate in miscare de rotatie vor fi
proiectate cu putere.

p. Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce
o transportati. in urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbracamintea si chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

q. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage praf
in carcasa iar acumularea puternica de pulberi metalice
poate provoca pericole electrice.

r. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scénteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

s. Nu folositi accesorii care impun o racire cu lichide.
Folosirea apei sau a altor agenti de récire lichizi poate duce
la electrocutare.

RECUL $I AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este o reactia brusca a unui disc in rotatie, a unei

benzi de slefuire, a unei perii sau oricarui alt accesoriu ciobit
sau stirbit. Ciupirea sau stirbirea determina pierderea rapida

de viteza a accesoriului aflat in rotatie ceea ce la randul sau
determina ca scula electrica necontrolata sa fie fortata sa se
deplaseze in directia opusa rotatiei accesoriului.

Daca, de exemplu, un disc de slefuit se agata sau se blocheaza
in piesa de lucru, marginea discului de slefuit care penetreaza
direct piesa de lucru se poate agata in aceasta si duce astfel la
smulgerea discului de slefuit sau provoca recul. Discul de slefuit
se va deplasa cdre operator sau in sens opus acestuia, in
functie de directia de rotatie a discului in punctul de blocare. in
aceasta situatie discurile de slefuit se pot chiar rupe.

Un recul este consecinta utilizarii gresite sate defectuoase a
sculei electrice. El poate fi impiedicat prin masuri preventive
adecvate, precum cele descrise in continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul.
Utilizatorul poate controla fortele de recul daca se iau
madésurile adecvate de precautie.

b. Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze
dupa izbirea de piesa de lucru si sa se blocheze.
Dispozitivul de lucru aflat in miscare de rotatie are
tendinta sa se blocheze in colturi, pe muchii ascutite sau
cénd ricoseaza in urma izbirii. Aceasta duce la pierderea
controlului sau la recul.l.

c. Nu atasati o panza de ferastrau cu dinti. Asemenea
dispozitive de lucru provoaca frecvent recul sau duc la
pierderea controlului asupra sculei electrice.

d. Avansati intotdeauna setul de lucru in material pe
aceeasi directie cu care elementul activ de taiere sau
aschiere iasa din material (care este aceeasi directie
cu cea in care sunt aruncate aschiile de material).
Avansarea uneltei pe o directie gresité face ca elementul
activ de taiere sau aschiere al setului de lucru sé& iasa din
taieturd si sé traga unealta in directia acestui avans.

e. in cazul utilizarii pilelor rotative, discurilor de taiere,
discurilor de taiere de inalta viteza sau a celor din
carbura de wolfram, este necesar ca piesa de prelucrat
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sa fie intotdeauna fixata bine. Aceste discuri se vor
intepeni in santuri atunci cdnd acestea se ingusteazéa

si pot prezenta recul. Atunci cdnd un disc de taiere se
intepeneste, de obicei el se rupe. Atunci cand o pild
rotativa, un disc de taiere de mare viteza sau unul din
carburé de wolfram se infepeneste, el poate séri din sant si
puteti pierde controlul asupra sculei.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND SLEFUIREA
S| TAIEREA

Utilizati doar acele tipuri de discuri care sunt
recomandate pentru scula electrica si doar pentru
utilizérile recomandate. De exemplu: nu slefuiti
niciodata cu partea laterala a unui disc de taiere.
Discurile de taiere sunt destinate indepartarii de material
cu marginea discului. Exercitarea unei forte laterale asupra
acestui corp abraziv poate duce la ruperea sa.

Pentru conurile abrazive si cilindri cu filet utilizati doar
fusuri de disc intacte, cu un umér plat de flansa, de
marimea si lungimea corecta. Fusurile corespunzétoare
vor reduce posibilitatea de rupere.

Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati taieri exagerat de adanci. O
suprasolicitare a discului de tdiere méreste sarcina la care
este supus si tendinta acestuia de torsionare sau ciobire si
posibilitatea unui recul sau a ruperii discului.

Nu va puneti mana in fata sau in spatele discului aflat
in rotatie. Daca discul, la punctul de taiere se deplaseaza
dinspre mana dumneavoastrd, in caz de recul, scula
electrica impreuna cu discul care se roteste pot fi proiectate
direct inspre dumneavoastra.

Daca discul de taiere este ciupit sau stirbit sau daca
intrerupeti taierea din orice motiv, deconectati scula
electrica si nu o miscati pana cand discul nu se opreste
complet. Nu incercati niciodatd sa extrageti discul de taiere
din taietura, altfel se poate produce un recul. Examinati

si luati masurile de corectie pentru a elimina cauzele de
ciupire sau stirbire a discului.

Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceasta
se mai afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de
taiere sa atinga turafia nominala si numai dupa aceea
continuati sa taiati cu precautie. in caz contrar discul

se poate agdta, sari afara din piesa de lucru sau provoca
recul.

Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a
diminua riscul reculului cauzat de blocarea discului de
taiere. Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate.
De aceea piesa de lucru trebuie sprijinita pe ambele parti,
atat in apropierea liniei de taiere cat si pe margine.

Fiti extrem de atenti in cazul ,taierii de cavitati“ in
pereti deja existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate.
La penetrarea in sectorul vizat, discul de taiere poate cauza
un recul dacé nimereste in conducte de gaz sau de apa,
conductori electrici sau alte obiecte.

AVERTIZARI DE SECURITATE SPECIFICE.
REFERITOARE LA LUCRUL CU PERIILE DE SARMA

Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde bucati
de sarma chiar si in timpul utilizarii obignuite. Nu
suprasolicitati firele de sarma printr-o apasare prea
puternica. Bucdtile de sdrméa desprinse pot patrunde cu
usurintad prin imbracdmintea subtire si/sau in piele.
Permiteti periilor sa functioneze la viteza de lucru cel
putin un minut inainte de a le utiliza. In acest tip nimeni
nu va sta in fata sau pe directia periei. Periile sau firele
de sarméa desprinse vor fi indepartate in perioada de
punere in functiune a uneltei.

Directionati indepartarea firelor periilor de sarma
departe de dumneavoastra. Particulele mici si fragmentele
minuscule de sdrméa pot fi antrenate la viteza mare in timpul
utilizérii acestor perii si vi se pot implanta in piele.

Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 RPM la
utilizarea unei perii de sarma.




NU PRELUCRATI MATERIALE CARE
CONTIN AZBEST (AZBESTUL ESTE

A ATENTIE
CONSIDERAT A FI CANCERIGEN).

LUATI MASURI DE PROTECTIE DACA IN
A ATENTIE TIMPUL LUCRULUI SE POT PRODUCE

PULBERI NOCIVE, INFLAMABILE SAU
EXPLOZIBILE (ANUMITE PULBERI SUNT CONSIDERATE A FI
CANCERIGENE); PURTATI O MASCA DE PROTECTIE
ANTIPRAF $1 FOLOSITI O INSTALATIE DE ASPIRARE A
PRAFULUI/ ASCHIILOR, IN SITUATIA IN CARE EXISTA
POSIBILITATEA RACORDARII ACESTEIA.

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
catre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE CE

Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
Conform Directivei Europene 2012/19/CE privind
masinile si aparatele electrice si electronice uzate si
transpunerea acesteia in legislatia nationala, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat si
directionate catre o statie de revalorificare ecologica.

SPECIFICATII GENERALE

200 3000 4000 4200
Putere nominala 125 130 175 175
(W)

. s 1x 1230-240V, (230 V, 230-240 V, | 220-240 V,
Tensiune nominald | 5", 50 Hz 50-60 Hz |50-60 Hz
Dimensiuni penseta |0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
Viteza nominala (n) |35.000 33.000 35.000 33.000

RPM RPM RPM RPM
Clasaall-a | neie oy izolatie dubla
de constructie

CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

SPECIFICATII MOTOR

Numai 3000

Aceasta scula multifunctionala utilizeaza un motor de inalta
viteza cu turatia variabild. Motorul este cablat pentru utilizare
la 230 V, 50 Hz. Verificati intotdeauna daca tensiunea furnizata
coincide cu tensiunea indicata pe placuta de identificarea a
uneltei.

DECONECTATIATNTOTDEAUNA SCULA MULTIFUNCTIONALA
DE LA RETEA, INAINTE DE A SCHIBA ACCESORII, DE A
SCHIMBA PENSETE SAU DE A INTRETINE SCULA.
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GENERALITATI

Scula multifunctionald Dremel este o unealtd de precizie de
nalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrari complicate,
cu detalii fine. Gama larga de accesorii si dispozitive Dremel
permite efectuarea diverselor lucrari de o mare varietate.
Acestea includ slefuirea, cioplirea si gravura, frezarea, taierea,
curatirea si lustruirea.

FIGURA: 2-5
A. Piulita de prindere Informatii EZ
B. Penseta Numai 4200

C. Capac de protectie sau cheie/ L.
capat integrat
EZ Twist™ M.

Dispozitive de
schimbare EZ
Mandrina de schimbare

Orificii de ventilare
Rozeta de control a turatiei
Cheie de penseta

D. Buton de blocare arbore
E. Comutator Pornit/Oprit
F. Agatatoare

G. Cablu de alimentare

H. Capac perie

l.

J.

K.

PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionala
sunt construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile
patru pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor.
Dimensiunea pensetelor se poate identifica prin inelele de la
baza patronului.

FIGURA 6

A. Piulita de prindere

N. Penseta 3,2 mm fara inele (480)

O. Penseta 2,4 mm cu trei inele (481)
P. Penseta 1,6 mm cu doua inele (482)
Q. Penseta 0,8 mm cu un inel (483)

R. Inele de identificare

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot s& nu
includa toate cele patru dimensiuni de pensete. Pensetele sunt
disponibile separat.

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui
accesoriului pe care doriti sa- utilizati. Nu fortati un accesoriu
de diametru mai mare intr-o penseta mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 7 (200)

FIGURA 11 (3000/4000)
FIGURA 19 (4200)

Piulita de prindere

Capac carcasa (EZ Twist™)
Buton de blocare arbore
Cheie de penseta

Desface

Strange

A0xoO0P

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pana se blocheaza. Nu apasati butonul
de blocare arbore in timpul functionarii masinii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepartati piulita de

prindere. Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

Indepértati penseta, extragand-o liber de pe arbore.

Introduceti complet penseta potrivita pe arbore si reinstalati

piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti

complet penseta pana nu aveti burghiu sau accesoriu
instalat.

Ealiod

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

FIGURA 8

1. Apasati si mentineti apasat butonul de blocare arbore si
rotiti arborele cu mana, pana se blocheaza. Nu apasati
butonul de blocare arbore in timpul functionarii masinii.



2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de penseta, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita
de prindere cu degetele, pana la prinderea in penseta a
burghiului sau arborelui accesoriului.
NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

CHEIE/CAPAT INTEGRAT EZ TWIST™

Numai 3000 si 4000

FIGURA 11
C. Cheie/capat integrat EZ Twist™

Acest capat dispune de o cheie integrata care va permite sa
slabiti sau sa strangeti piulita de prindere fara a utiliza cheia de
penseta standard.

1. Desurubati capatul unealtei, aliniati insertia din otel in
interiorul capacului cu piulita de prindere.

2. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in invers acelor
de ceasornic pentru a slabi piulita de strangere. Nu apasati
butonul de blocare arbore in timpul functionarii maginii.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in sensul acelor
de ceasornic pentru a strange piulita de prindere.

5. Tnsurubati la loc capul in pozitia originala.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

ACCESORII DE ECHILIBRARE

Pentru lucrari care necesita precizie este important ca toate
accesoriile sa fie bine echilibrate (foarte asemanator cu
necesitatea echilibrarii rotilor de la unealta electrica). Pentru a
ajusta sau echilibra un accesoriu slabiti putin piulita mandrinei
si rotiti mandrina cu 1/4 de tura. Strangeti piulita mandrinei si
puteti utiliza unealta electrica. Ar trebui sa va dati seama dupa
sunet si sa simtiti daca un accesoriu functioneaza echilibrat.
Continuati Tn modul descris pana ce reusiti o echilibrare
perfecta.

UTILIZAREA ATASAMENTELOR

Scula dumneavoastra Dremel poate fi echipata cu diferite
atasamente care maresc functionalitatea uneltei dumneavoastra.

NOTA

Nu toate atasamentele enumerate mai jos sunt incluse in setul
dumneavoastra. Folositi numai accesorii de performante ridicate,
testate Dremel! Puteti comanda atasamentele prin intermediul
centrului de service Dremel sau mergeti pe site-ul www.
dremel.com pentru a vedea compatibilitatea atasamentelor
si accesoriilor.

1. Utilizati axul flexibil (225) pentru lucrari migaloase, de
precizie sau pentru locurile cu acces dificil. VEZI PAGINA 7.

NOTA

Pentru a obtine performantele optime, inainte de utilizare,
lasati noul dumneavoastra ax flexibil s& functioneze

cu viteza ridicata timp de doud minute, atasat la scula
multifunctionald, in pozitie verticala.

2. Utilizati atasamentul platforma& de modelare Dremel (576)
pentru a slefui si poliza la unghiuri perfecte de
90 si 45 grade. VEZI PAGINA 9.

3. Utilizati atasamentul maner pentru detaliu Dremel (577)
pentru a obtine un control si mai bun asupra uneltei
dumneavoastra multifunctionale. VEZI PAGINA 8.

4. Utilizati trusa de taiere multifunctionala (565/566) pentru
taierea controlata a unei varietati de materiale.

VEZI PAGINA 10.

5. Utilizati trusa de indepartare mortar de pe pereti si podea
(568) pentru indepartarea mortarului de pe faianta si gresie.
VEZI PAGINA 11.

6. Utilizati dispozitivul pentru taieri liniare si circulare (678)
pentru a realiza orificii perfecte si taieturi drepte.

VEZI PAGINA 12.

7. Utilizati dispozitivul de unghi drept (575) pentru a utiliza
accesoriile in unghi drept in locurile cu acces dificil. VEZI
PAGINA 13.

8. Utilizati atasamentul Comfort Guard pentru a va proteja de
praf si scantei. VEZI PAGINA 14.

UTILIZARE

Primul pas in utilizarea unei scule multifunctionale consta in a o
,simti”. Tineti unealta in mana, sa i simtiti greutatea si balansul.
Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere va permite sa
prindeti unealta in modul in care tineti un creion sau un stilou.
Totdeauna tineti unealta astfel, ca sa aveti fata ferita de
aceasta. Accesoriile deteriorate in timpul utilizarii se pot
desprinde si pot fi proiectate la demarare.

Cénd tineti unealta, nu acoperiti cu méana fantele de aerisire.
Blocarea fantelor de aerisire poate duce la supraincélzirea
motorului.

IMPORTANT! Exersati mai intai pe o bucata din materialul care
urmeaza a fi prelucrat, pentru a vedea comportamentul uneltei
la turatie mare. Aveti in vedere, ca scula dumneavoastra va
produce rezultate optime daca permiteti ca turatia, ih combinatie
cu accesoriul sau dispozitivul Dremel corespunzator sa lucreze
pentru dumneavoastra. Daca e posibil, nu apasati scula in
timpul functionarii. Tn schimb, I&sati scula in rotatie usor pe
suprafata de lucru si permiteti sa atinga punctul in care doriti
sa incepeti lucrul. Concentrati-va la dirijarea sculei pe piesa

de lucru cu o foarte usoara apasare cu mana. Permiteti piesei
auxiliare sa lucreze.

De reguld, este mai bine sa se execute o serie de treceri cu
unealta, decat sa se efectueze intreaga lucrare dintr-o singura
trecere. O atingere fina va asigura un control mai bun si reduce
sansele unei erori.

PRINDEREA UNELTEI

Pentru un control mai bun a lucrarilor fine, tineti scula intre
degetul mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 13
Metoda de prindere golf este recomandata pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau taierea. FIGURA 14.

TURATIA DE LUCRU

Pentru a alege turatia adecvata pentru fiecare lucrare faceti mai
intéi o proba pe o bucata de material.

ACTIONAREA COMUTATORULUI “ON/OFF”

Unealta se comuta pe “ON” prin impingerea comutatorului aflat
pe partea superioara a carcasei motorului.

PENTRU PORNIREA UNELTEI, glisati butonul comutatorului
nainte.

PENTRU OPRIREA UNELTEI, glisati butonul comutatorului inapoi.

MOTOR PERFORMANT

Unealta dumneavoastra este echipata cu un motor pentru unelte
rotative foarte performant. Acest motor mareste versatilitatea
uneltei rotative facand posibila folosirea unor atagsamente
Dremel suplimentare.

CONTROL ELECTRONIC
Unealta este echipata cu un sistem electronic intern de control
care asigura o “pornire usoara”, prin reducerea tensiunii care



apare la pornirea la un cuplu de torsiune nalt. Acest sistem
ajuta si la pastrarea turatiei selectate intre mersul in gol si in
conditii de lucru.

ROZETA DE CONTROL A TURATIEI

Unealta dumneavoastra este prevazuta cu o rozeta pentru
controlul turatiei. Turatia poate fi reglata prin rotirea prealabild a
rozetei sau in timpul oricarui alt reglaj.

Selectarea turatiei uneltei electrice se poate face prin rotirea
rozetei aflate pe carcasa. FIGURA 12

Reglajul aproximativ al turatiei

Modelul 200

Setari comutator Domeniul de reglarea a vitezei
(rpm)

Scazut 15.000

Crescut 35.000

Modelul 3000

Setari comutator Domeniul de reglarea a vitezei

(rpm)

1-2 10.000-14.000
3-4 15.000-19.000
5-6 20.000-23.000
7-8 24.000-28.000
9-10 29.000-33.000

Modelul 4000 si 4200

Setari comutator

Domeniul de reglarea a vitezei

(rpm)
5 5.000
10 10.000
15 15.000
20 20.000
25 25.000
30 30.000
33 (numai 4000) 33.000
35 (numai 4200) 35.000

* Nu reglati scula la o turatie de peste 15.000 RPM la utilizarea
unei perii de sarma.

Pentru a determina turatia corespunzatoare materialului
prelucrat si accesoriului utilizat, consultati tabelul Reglajelor de
turatie de pe paginile 4-7.

Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula reglata la

turatia maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite
mase plastice si metale) se pot deteriora de caldura generata

la turatia Tnalta si se vor prelucra la turatii relativ scazute.
Functionarea la viteze scazute (15.000 rot/min sau mai mici)
sunt in general cele mai potrivite pentru operatii de lustruire

cu accesorii de lustruire din pasla. Toate operatiile utilizand
perie necesita viteze mai reduse, pentru a evita desprinderea
sarmelor din suport. Lasati ca performanta sculei sa lucreze
pentru dumneavoastra, cand utilizati turatii mai scazute. Turatiile
mai ridicate sunt potrivite pentru lemnele tari, metale si sticla si
pentru gaurire, gravura, taiere, frezare, formare si pentru taierea
falturilor sau soclurilor in lemn.

Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

+ Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scazuta, vor fi prelucrate la turatie scazuta.

* Lustruirea, slefuirea si curatirea cu peria de sarma se va
face la turatii care nu depasesc 15.000 rot/min, pentru
prevenirea deteriorarii periei sau materialului.

* Lemnul se taie la turatie ridicata.

«  Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.
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« Daca o freza de otel incepe sa vibreze, aceasta indica in
general ca turatia este prea scazuta.

*  Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajel
de zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de
tipul taieturii executate. Aplicati parafina (nu apa) sau
alt lubrifiant corespunzator pe freza, pentru a preveni ca
materialul tdiat sa se lipeasca de dintii frezei.

NOTA: Cresterea presiunii sculei nu este méasura adecvata cand
scula nu functioneaza corespunzator. Incercati un accesoriu
diferit sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

DECONECTATI INTOTDEAUNA SCULA

DE LA SURSA DE ALIMENTARE CU
CURENT INAINTE DE A FACE ORICE FEL DE REGLARI, DE A
SCHIMBA ACCESORIILE, ACTIVITATI DE SERVICE,
CURATARE, ETC. ACEASTA REDUCE RISCUL DE PORNIRE
ACCIDENTALA A SCULEL.

INCREDINTATI SCULA ELECTRICA

PENTRU REPARARE NUMAI
PERSONALULUI DE SPECIALITATE, CALIFICAT IN ACEST
SCOP, REPARAREA FACANDU-SE NUMAI CU PIESE DE
SCHIMB ORIGINALE. RECOMANDAM CA TOATE LUCRARILE
LA SCULA ELECTRICA SA FIE EXECUTATE LA UN CENTRU
SERVICE DREMEL. ACEASTA VA ASIGURA SECURITATEA
UNELTEI. LUCRARILE DE INTRETINERE EXECUTATE DE
PERSOANE NEAUTORIZATE POT AVEA CA URMARI
LEGAREA INCORECTA A CABLAJULUI S| COMPONENTELOR
INTERNE, CEEA CE POATE CAUZA ACCIDENTE GRAVE.

NOTA
Puteti doar verifica si inlocui periile de carbune. In interiorul
uneltei nu exista componente care necesita intretinere.

CURATARE

1. Curatati cu aer comprimat uscat orificiile de ventilatie,

ntrerupétorul si parghiile sculei.
NU CURATATI SCULA PRIN
A ATENTIE INTRODUCEREA iN ORIFICII A UNOR

OBIECTE CU VARF ASCUTIT.

2. Curatati suprafata sculei cu o carpa umeda.

PURTATI OCHELARI DE PROTECTIE
PENTRU A VA PROTEJA OCHIL

NU CURATATI SCULA CU AGENTI DE

CURATARE S| SOLVENTI, CUM AR FI
BENZINA, TETRACLORURA DE CARBON, SOLVENTI
CLORURATI DE CURATARE, AMONIAC S| DETERGENTI
CASNICI CARE CONTIN AMONIAC. ACESTIA POT DETERIORA
COMPONENTELE DIN PLASTIC.

INTRETINEREA PERIILOR DE CARBUNE

Cu exceptia 4000

Pentru a pastra randamentul maxim al motorului, examinati
periile dupa fiecare 40-50 de ore de functionare. Verificati de
asemenea periile atunci cand unealta functioneaza neregulat,
pierde putere sau scoate zgomote neobisnuite.

UTILIZAREA SCULEI CU PERII UZATE VA

PRODUCE AVARII PERMANENTE iN
MOTOR. FOLOSITI NUMAI PERII DE SCHIMB ORIGINALE
DREMEL.



Scoateti unealta din priza si puneti-o pe o suprafata curata.

2. Scoateti cele doua capace ale periilor cu ajutorul capatului
surubelnitd al cheii fixe. FIGURA 15 (200/3000), FIGURA
17 (4200).

3. Scoateti cele doua perii din unealta tragand arcurile
de care sunt atasate. FIGURA 16 (200/3000),

FIGURA 18 (4200).

4. Verificati periile. Daca o perie este mai scurta de 3 mm si/
sau daca suprafata periei este aspra sau poroasa, inlocuiti
peria de carbune cu una noua.

a. Scoateti arcul de la perie.
b. Aruncati vechea perie si atasati arcul la o noua perie.

NOTA

Chiar daca numai una din perii este uzata, ar trebui sa inlocuiti

ambele perii, pentru o functionare mai buna a sculei.

5. Introduceti la loc Tn unealta periile de carbune (cu arc).
Peria se va putea introduce Tnapoi in unealta doar intr-un
singur mod.

6. Montati capacele periilor prin stréangerea lor in sens
orar. Pentru strangere folositi cheia, dar aveti grija sa nu
strangeti exagerat!

7. Consultati Prima utilizare pentru a incepe sa utilizati scula
din nou.

N INTERIOR NU EXISTA COMPONENTE

CARE POT FI REPARATE DE
UTILIZATOR. IN URMA LUCRARILOR DE iNTRETINERE
PREVENTIVE EXECUTATE DE PERSOANE NEAUTORIZATE
CONDUCTORII §| COMPONENTELE INTERIOARE i$l POT
SCHIMBA LOCUL, CE POATE DUCE LA ACCIDENTE
SERIOASE. Recomandam ca toate lucrérile la scula electrica sa
fie executate la un Centru Service Dremel. PERSONAL SERVICE:
Inaintea executarii unor lucréri de reparatii la scula electrica /
incarcator, intrerupeti alimentarea de la retea.

Garantia pentru acest produs DREMEL este stabilita in
conformitate cu reglementarile legale specifice fiecarei tari; nu
oferim garantie in cazul uzurilor specifice la o utilizare normala,
respectiv in cazul in care scula a fost supraincarcata sau
utilizatéd necorespunzator.

n caz de reclamatie, expediati furnizorului dvs. scula demontat&
sau incarcatorul si dovada achizitionarii.

CONTACT DREMEL

Pentru mai multe informatji despre sortimentele Dremel, suport
si telefon suport clientj, vizitati pagina www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Olanda

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

PREBERITE TA NAVODILA

UPORABITE GLUSNIKE

UPORABITE ZASCITO ZA OCI
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UPORABITE PROTIPRASNO MASKO

IZDELANO V RAZREDU Il

ELEKTRI(::NIH ORODIJ, NASTAVKOV IN
EMBALAZE NE ODLAGAJTE SKUPAJ Z
OSTALIMI GOSPODINJSKIMI ODPADKI

= O] @

PREBERITE VSA VARNOSTNA
A OPOZORILO OPOZORILA IN NAVODILA.
Neupostevanje vseh opozoril in
navodil lahko povzroci elektricni udar, poZar in/ali resne poskodbe.
Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.
Izraz “elektricno orodje“ v opozorilih se nanasa na vase orodje,
priklju¢eno na elektricno omrezje (s kablom) ali orodje, ki ga
napaja akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA OBMOCJA

o

Poskrbite, da bo delovno obmocje ¢isto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so
nezgode pogostejse.

b. Elektriénih orodij ne uporabljajte v eksplozivni
atmosferi, npr. ob prisotnosti vnetljivih tekocin, plinov
ali vnetljivega prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, ki
lahko vnamejo prah ali hlape.

c. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmocja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRICNA VARNOST
a. Vtic elektricnega orodja se mora ujemati z vti¢nico.

Vtic¢a nikoli ne spreminjajte na kakr$enkoli nacin. Pri
uporabi ozemljenega elektricnega orodja ne uporabljajte
adapterskih vti€ev. Z uporabo nespremenjenega vtica in
ustrezne vticnice zmanj$ate nevarnost elektricnega udara.

b. Preprecite stik telesa z ozemljenimi povr§inami, kot so

cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno, ste

izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.

Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne

uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektricno

orodje poveca tveganje elektricnega udara.

d. Z elektricnim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne
nosite orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za kabel
in ne odklapljajte vtica tako, da vlecete za kabel.

Kabel zavarujte pred vroéino, oljem, ostrimi robovi in
premikajocimi se deli. Poskodovani in zavozlani kabli
povecajo tveganje elektricnega udara.

e. Kadar elektricno orodje uporabljate na prostem,
uporabite podaljSek kabla, ki je za to primeren. Uporaba
kabla, ki je primeren za zunanjo rabo, zmanj$a tveganje
elektricnega udara.

f. Ce se uporabi elektri¢nega orodja na vlazni lokaciji
ni mogoce izogniti, uporabite napajanje, zasciteno
s prekinjacem za uhajavi tok (ELCB). Prekinjevalec
elektricnega tokokroga zmanjsuje tveganje elektricnega
udara.

o

OSEBNA VARNOST

a. Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte
zdravo pamet pri rokovanju z elektricnimi orodji. Ne
uporabljajte elektri¢nih orodij, ¢e ste utrujeni ali pod



vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti
med uporabo elektricnega orodja lahko povzroci resne
telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno
uporabljajte zas¢ito za o€i. Uporaba osebnih zascitnih
sredstev, na primer maske proti prahu, nedrsecih zascitnih
cevijev, zascitne Celade in glusnikov, odvisno od vrste in
uporabe elektricnega orodja, zmanjSuje tveganje telesnih
poskodb.

Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vti¢a preverite, ali je stikalo v polozaju za
izklop. Ne prenasajte elektricnega orodja s prstom na
stikalu in ne vklapljajte elektricnega orodja z vklju¢enim
stikalom.

Pred vklopom elektri¢nega orodja odstranite
nastavitvene kljuce. Kljuc, ki je ostal namescen na
vrtliivem delu elektricnega orodja, lahko povzroci telesne
poskodbe.

Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drzo in
poskrbite za ravnotezje. Tako boste lahko bolje obdrzali
nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidljivih situacijah.
Nosite ustrezno obleko. Ne nosite vise¢ih oblagil in
nakita. Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne
pridejo v stik s premikajocimi se deli. Premikajoci se deli
lahko zagrabijo viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s prikljuékom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljucitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanj$a tveganja
zaradi prahu.

UPORABA IN NEGA ELEKTRIENEGA ORODJA

Ne preobremenjujte elektricnega orodja. Uporabite
pravo elektricno orodje za vase potrebe. Z ustreznim
elektricnim orodjem boste delo opravili bolje in varneje z
mocjo, za katero je bilo zasnovano.

Elektriénega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za vklop/
izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce
vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov pribora
ali odlaganjem naprave izvlecite vtika¢ iz elektricne
vti€nice in/ali odstranite akumulator. Ta previdnostni
ukrep onemogoca nepredviden zagon orodja.

Elektriéno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok.Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektricnim orodjem. Elektricno orodje postane nevarno v
rokah neizkuSenih uporabnikov.

Vzdrzujte elektricno orodje. Kontrolirajte orodje glede
napaéno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov,
poskodb delov ali kakr$nihkoli drugih stanj, ki bi lahko
vplivala na delovanje elektriénega orodja. Ce je orodje
poskodovano, ga pred ponovno uporabo predajte

v popravilo. Veliko nezgod se zgodi prav zaradi slabo
vzdrZzevanega elektricnega orodja.

Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in €isto.
Pravilno vzdrZzevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi robovi
S0 manj nagnjena k zatikanju in jih je lazje voditi.
Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte

v skladu s temi navodili za uporabo in v namen,
predviden za dolocen tip elektricnega orodja, ter pri tem
upostevajte delovne pogoje in vrsto dela, ki ga zelite
opraviti. Z uporabo elektricnega orodja za dela, katerim
orodje ni namenjeno, povecate tveganje.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA NALOGE BRUSENJA,

PESKANJA, ZICNEGA KRTACENJA, POLIRANJA,
REZBARJENJA ALI BRUSILNEGA REZANJA.

SERVIS

Elektri¢no orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vasega elektricnega orodja.

To elektricno orodje lahko deluje kot brusilnik za fino
in grobo brusenje, zicnata krtaca, polirnik in rezalno
orodje. Upostevajte vsa opozorila, navodila, slikovne
prikaze in podatke, ki ste jih prejeli skupaj z elektricnim
orodjem. Zaradi nespostovanja spodaj navedenih navodil
lahko pride do elektricnega udara, pozara in/ali tezkih
telesnih poskodb.

Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to

orodje ni specialno predvidel in katerega uporabe ne
priporoca. Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na
vase elektricno orodje, $e ne zagotavija varne uporabe.
Nazivna hitrost pribora mora biti najmanj enaka najvisji
hitrosti, navedeni na elektricnem orodju. Pribor, katerega
hitrost vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko pokvari.
Zunanji premer in debelina pribora morata ustrezati
nominalni moci vasega elektri¢nega orodja. Dodatni
pribor, nepravilne velikosti se ne more ustrezno nadzorovati.
Brusilni koluti, peskalni bobni ali kateri koli drugi
pribor se mora pravilno prilegati vpenjalno puso

ali vretenu orodja. Visadna orodja, ki se natancno ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo moc¢no vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodjem.

Koluti vpenjalne osi, brusilni krozniki, rezila ali drugi
dodatki morajo popolnoma prilegati v vpenjalno puso
ali vretenu. V kolikor vpenjalna os ni zadostno trdna in/ali
Strli preko kolutov, lahko postane namesceni kolut ohlapen
in ga lahko izvrze pri veliki hitrosti.

Ne uporabljajte poSkodovanih vsadnih orodij. Pred
vsako uporabo preglejte brusilne kolute, ¢e se ne
luséijo oziroma ¢e nimajo razpok, brusilne kroznike,

¢e nimajo razpok oziroma ¢e niso mo¢no obrabljeni

ali izrabljeni, Zicne $cetke pa, ¢e nimajo zrahljanih

ali odlomljenih zic. Ce pade elektriéno orodje ali
vsadno orodje na tla, poglejte, ¢e ni poSkodovano in
uporabljajte samo neposkodovana vsadna orodja. Po
kontroli in vstavljanju vsadnega orodja se ne zadrzujte
v ravnini vrteCega se vsadnega orodja, kar velja tudi za
druge osebe v blizini. Elektricno orodje naj eno minuto
deluje z najvisjim Stevilom vrtljajev. Poskodovana vsadna
orodja se najveckrat zlomijo med tem poizkusnim ¢asom.
Nosite osebno zascitno opremo. Uporabljajte s¢it za
obraz in zascitna ocala, odvisno od izvedbe orodja.

Ce je potrebno, nosite zaséitno masko proti prahu,
zascéitne glusnike, zaséitne rokavice ali specialni
predpasnik , ki vas bo zavaroval pred manjSimi delci
materiala, ki nastajajo pri brusenju. Zascita za o¢i mora
varovati oci pred delci, ki odletavajo pri razlicnih delih.
Protiprasna maska ali respirator mora filtrirati delce, ki
nastajajo pri delu. Dolgotrajna izpostavijenost hrupu lahko
povzroci izgubo sluha.

Poskrbite za varnostno razdaljo drugih oseb. Vsakdo,
ki se nahaja v delovhem obmo¢ju, mora nositi osebno
zascitno opremo. Odlomljeni delci obdelovanca ali
zlomljena vsadna orodja lahko odletijo stran in povzrocijo
telesne poskodbe, tudi izven neposrednega delovnega
obmodja.

Med delom, pri katerem lahko rezalni pribor pride v stik
s skrito elektricno napeljavo ali kablom orodja, drzite
elektriéno orodje la za izolirane prijemalne povrsine.
Stik z napeljavo, ki je pod napetostjo povzroci, da so
posledi¢no tudi kovinski deli orodje pod napetostjo in to vodi
do elektricnega udara.

Pri zagonu, vedno drzite orodje trdno v roki/rokah.
Reakcijski navor motorja, ko pospesuje do polne hitrosti,
lahko povzroCi da se naprava zasuce.

Uporabite kleS¢e za podpiranje obdelovancev,

kadar koli je potrebno. Nikoli ne drzite majhnega
obdelovanca v eni roki in v drugi roki pa orodje, kadar
ga uporabljate. UkleS¢enje majhnih obdelovancev vam



omogoca, da z roko/rokama upravijate orodje. Okrogli
materiali, kot so valjaste palice, cevi ali cevovodi imajo
nagnjene k kotaljenju med rezanjem in lahko povzrocijo da
se rezilo ustavi oz. odsko¢i proti vam.

m. Kabel orodja napeljite v varni razdalji od vrtljivega
nastavka. Ce izgubite nadzor nad elektriénim orodjem,
lahko orodje prereze ali zagrabi kabel, vasa roka pa zaide v
vrtee se vsadno orodje.

n. Nikoli ne odlozite elektricnega orodja, dokler se
nastavek povsem ne ustavi. Vite¢e se vsadno orodje
lahko pride v stik z odlagalno povr$ino, zaradi ¢esar lahko
izgubite nadzor nad elektricnim orodjem.

o. Po zamenjavi rezil ali po prilagoditvah, se prepri¢ajte da
so matica vijaka vpenjalne puse, vrat ali katerikoli drugi
nastavljivi deli zavarovani tesno. Ohlapno nastavijene
naprave se lahko nenadzorovano premaknejo, kar povzroci
izgubo nadzora, ter vrteci se deli lahko silovito poletijo.

p. Ko drzite orodje ob telesu, mora biti le-to izklju¢eno. Ob
nenamernem stiku lahko nastavek med vrtenjem zagrabi
va$o obleko in pride v stik s telesom.

q. Redno cistite prezracevalne odprtine elektricnega
orodja. Zaradi ventilatorja motorja se v ohi$ju nabira prah.
Vedje kolicine prahu lahko povzroéijo elektricni udar.

r. Ne uporabljajte elektricnega orodja v bliZini gorljivih
materialov, saj se lahko vnamejo zaradli isker.

s. Ne uporabljajte pribora, za katerega je potrebna
uporaba hladilne tekoc¢ine. Uporaba vode ali drugega
tekoc¢ega hladilnega sredstva lahko povzroci elektricni udar
in smrt.

POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija, ki nastane zaradi
zagozdenja ali blokiranja vrteCega se vsadnega orodja, na
primer brusilnega koluta, brusilnega kroznika, Zi¢ne $¢etke in
podobnega. Zagozdenje ali blokiranje povzro¢a nenadno izgubo
rotacije vsadnega orodja, kar ima lahko za posledico, da orodje
zasuka v nasprotni smeri, kot je smer rotacije vsadnega orodja.
Ce se na primer brusilni kolut zatakne ali zablokira v
obdelovancu, se lahko rob brusilnega koluta, ki je potopljen

v obdelovanec, zaplete vanj in brusilni kolut se odlomi ali
povzro€i povratni udarec. Brusilni kolut se nato premakne

proti uporabniku ali pro¢ od njega, odvisno od smeri vrtenja
brusilnega koluta na mestu blokiranja. Blokirni koluti se lahko pri
tem tudi zlomijo.

Povratni udarec je posledica napacne ali pomanjkljive

uporabe elektricnega orodja. Preprecite ga lahko z ustreznimi
previdnostnimi ukrepi. Navedeni so v nadaljevanju besedila.

a. Dobro drzite elektri¢no orodje in premaknite telo in
roke v polozaj, v katerem boste lahko prestregli mo¢
povratnega udarca. Uporabnik lahko nadzoruje povratne
udarce, ¢e so sprejeti ustrezni varnostni ukrepi.

b. Posebno previdno delajte v kotih, na ostrih robovih in
podobnih povrsinah. Preprecite, da bi vsadna orodja
odskocila od obdelovanca in se zagozdila. Vitece se
vsadno orodje se v kotih, na ostrih robovih ali ¢e odskoci,
zlahka zagozdi. To povzro¢i izgubo nadzora ali povratni
udarec.

c. Ne priklapljajte zobatega lista Zage. Ta vsadna orodja
pogosto povzrocijo povratni udarec ali izgubo nadzora nad
elektricnim orodjem.

d. Rezilo mora vstopati v material vedno v isti smeri kot
izstopa rezilo iz materiala (kar je enako smeri Cipsov pri
metu). Vstopanje orodja v nasprotni smeri lahko povzroci
da rezilo odskoci in poviece orodje v svojo smer.

e. Kadar uporabljate rotacijske dodatke, rezilne obroce,
hitro rezilne sekalce ali noze iz volframovega karbida,
vedno pravilno zavarujte obdelovance. Koluti se lahko
zagrabijo, ¢e postanejo malenkostno robati v utorih in lahko
povzrocijo povratni udarec. Kadar rezalno koluto zagrabi,
ponavadi samo rezilo poci. Kadar rotacijski dodatki, hitro
rezilni sekalci ali nozi iz volframovega karbida zagrabijo,
lahko izko¢ijo iz utora in vi lahko izgubite nadzor nad
orodjem.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE GROBEGA
BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA REZANJA

a. Uporabljajte samo tipe ki so priporocljivi za vase orodje
in samo za priporocljive namene. Na primer: Nikoli ne
brusite s stransko ploskvijo rezalne plosce. Rezalni
koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z robom in se
lahko unicijo, e nanje delujejo bocne sile.

b. Za navojne brusilne stoZce ali vijake uporabite samo
neposkodovane kolute vpenjalnih osi z neprekinjenim
ramenskimi robovi, ki so pravilne velikosti in dolzine.
Pravilne vpenjalne osi bodo zmanjsale moznost loma.

c. Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne
pritiskajte premocno na orodje. Ne delajte pretirano
globokih rezov. Preobremenjenost rezalne plosce se
poveca, prav tako dovzetnost za zatikanje ali blokiranje in s
tem moznost povratnega udarca ali zloma brusila.

d. lzogibajte se podroc¢ja pred in za vrteco se rezalno
ploséo. Ce boste rezalno ploséo, ki je v obdelovancu,
potisnili stran od sebe, lahko elektricno orodje v primeru
povratnega udarca skupaj z vrte¢im se kolutom odleti
naravnost v vas.

e. Ce se rezalna ploséa zagozdi ali e prekinete z delom,
elektri¢éno orodje izklopite in ga drzite pri miru, dokler
se kolut popolnoma ne ustavi. Nikoli ne poskusajte
rezalne plo$ce, ki se Se vrti, potegniti iz reza, ker lahko
pride do povratnega udarca. Razicite in sprejmite pravilne
ukrepe za zmanjSevanje vzrokov zagozdenja ali blokiranja
kolutov.

f. Dokler se elektricno orodje nahaja v obdelovancu, ga
ne smete ponovno vklopiti. Pocakajte, da bo rezalna
plosca dosegla polno Stevilo vrtljajev in Sele potem
previdno nadaljujte z rezanjem. V nasprotnem primeru
se lahko plos$¢a zatakne, skoci iz obdelovanca ali povzroci
povratni udarec.

g. Plosce ali velike obdelovance ustrezno podprite in
tako zmanjsajte tveganje povratnega udarca zaradi
zataknjene rezalne plosce. Veliki obdelovanci se lahko
zaradi lastne teZe upognejo. Obdelovanec mora biti podprt
z obeh strani, pa tudi v blizini reza in na robu.

h. Se posebno previdni bodite pri ,,rezanju Zzepov* v
obstojece stene ali v druga podrocja, v katera nimate
vpogleda. . Pogrezajoca se rezalna plosca lahko pri
zarezovanju v plinske ali vodovodne cevi ter elektriche
vodnike in druge predmete povzroci povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKEKRTACENJA
Z ZICNATO KRTACO

[

Pazite, ker zicnate Scetine lahko odpadejo s krtace tudi
med obiéajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno
na krtaéo, da ne preobremenite ziénatih $éetin. Ziénate
$cetine lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.
Dovolite krtacam da tecejo pri obratovalni hitrosti za
vsaj 1 minuto, preden jih uporabite. Med tem ¢asom,
nihée ne sme stati pred krtacami. Sproscene $cetine ali
Zice bodo odpadle v tem casu.

c. Usmerite izmet vrtece se Zice stran od vas. Majhni delci
in majhni drobci Zic se lahko sprostijo pri visoki obremenitvi
in uporabi krtac in se lahko zapicijo v vaso koZo.

d. Ne presegajte 15.000 vrt./min, ko uporabljate Scetke.

NE OBDELUJTE MATERIALOV, Kl
A OPOZORILO VSEBUJEJO AZBEST (AZBEST JE

RAKOTVOREN).

CE PRI DELU NASTAJA ZDRAVJU
A OPOZORILO SKODLJIV PRAH (NEKATERI PRAHOVI
SO RAKOTVORNI), VNETLJIV ALI
EKSPLOZIVEN PRAH, POSKRBITE ZA USTREZNE ZASCITNE
UKREPE; NOSITE PROTIPRASNO MASKO IN UPORABITE
NAPRAVE ZA ODSTRANJEVANJE PRAHU/IVERI, CE SO
PREDVIDENE.

T



ODSTRANJEVANJE

Odsluzene stroje, pribor in embalazo morate razvrstiti in predati
v okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA DRZAVE CLANICE ES

Elektricnega orodja ne odstranjujte s hiSnimi odpadki!
Skladno z evropsko direktivo 2012/19/ES o odpadni
elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
v nacionalni zakonodaji je treba odsluzeno elektri¢no
orodje zbirati lo¢eno in ga odstranjevati na
okoljuprijazen nacin.

SPLOSNI PODATKI

200 3000 4000 4200

Nazivna mo¢ (W) [125 130 175 175

230-240 V, |230 V,

. 230-240 V, | 220-240 V,
Napetostni razred 50 Hz 50 Hz

50-60 Hz |50-60 Hz

Kapaciteta 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

vpenjalne puse

Nominalna hitrost | 35.000 33.000 35.000 33.000
(n) vrt./min vrt./min vrt./min vrt./min

Konstrukcija

II. razreda gradbeno orodje z dvojno izolacijo

ELEKTRICNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektri¢ne podaljSke
s kapaciteto 5 A.

TEHNICNI PODATKI MOTORJA

Samo 3000

To ve¢namensko orodje uporablja motorz nastavljivo hitrostjo.
Ozicen je za delovno napetost 230 V, 50 Hz. Vedno preverite,
da je napajalna napetost enaka kot napetost, ki je ozna¢ena na
orodju, na plos¢ici z imenom.

ORODJE VEDNO ODKLOPITE Z ELEKTRICNEGA OMREZJA
PRED ZAMENJAVO PRIBORA, VPENJALNIH PUS ALI
POPRAVILAORODJA.

SPLOSNO

Veénamensko orodje Dremel je natan¢no orodje visoke
kakovosti, ki omogo¢a opravljanje natan¢nih in zahtevnih
nalog. Sirok izborpribora in nastavkov Dremel omogo¢a
Stevilna razlicna opravila. To vkljuuje naloge, kot so
brusenje,rezbarjenje, graviranje, rezkanje, rezanje, is¢enje in
poliranje.

SLIKA: 2-5

A. Matica vpenjalne puse
B. Vpenjalna pusa
C. Pokrov ohisja oz.
EZ Twist™ integrirani
klju¢/zgornji pokrovéek pusa

EZ informacije
Samo 4200
L. EZ zamenjalne rocice

M. EZ zamenjalna vpenjalna

Gumb za zaporo vretena
Stikalo Vklop/Izklop
Obesalnik

Elektricni kabel

Pokrov krtace
Prezracevalne odprtine
Tipka za nastavljanje hitrosti
Klju¢ za vpenjalno puso

xXe~Temmo

VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za ve¢namensko orodje z razli¢nimi
velikostmi stebel. Na voljo so $tiri velikosti vpenjalnih pu$, ki
ustrezajo razlicnim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pu$ so
oznacene z obroc¢ki na zadnji strani vpenjalne puse.

SLIKA 6
. Matica vpenjalne puse

3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480)

2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki (481)

1,6 mm vpenjalna pusa z dvema obro¢koma (482)

0,8 mm vpenjalna pusa z enim obro¢kom (483)

. Identifikacijski obroci

OPOMBA: Nekateri kompleti ve¢namenskega orodja ne

vsebujejo vseh $tirih velikosti vpenjalnih pus. Vpenjalne puse so

na voljo posebej.
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Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla
z vedjim premerom v manj$o vpenjalno puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 7 (200)

SLIKA 11 (3000/4000)

SLIKA 19 (4200)

Matica vpenjalne puse
Pokrov ohisja (EZ Twist™)
Gumb za zaporo vretena
Klju¢ za vpenjalno puso
Odvijanje

Zategovanje

A0X0O0P>

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrzite in roéno
zavrtite vreteno, da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte
gumba za zaporo vretena, dokler je ve€namensko orodje
vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
odstranite matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite klju¢
za vpenjalno puso.

3. Odstranite vpenjalno pu$o, tako da jo izvlecete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno pu$o ustrezne velikosti do konca v
vreteno in roéno zategnite matico vpenjalne puse. Ce ni
names$cenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zategujte do konca.

MENJAVA PRIBORA

SLIKA 8

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in ro¢no zavrtite vreteno,
da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, dokler je ve€namensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite
klju¢ za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, roéno zategnite

matico vpenjalne puse, dokler se steblo nastavka ali pribora

ne zaskoci v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki

so priloZzena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkuSen, visokozmogljiv pribor Dremel.



EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/ZGORNJI
POKROVCEK

Samo 3000 in 4000

SLIKA 11
C. EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji pokrovéek

Zgornji pokrovéek orodja ima integriran klju¢, ki vam omogoca,
da odvijete in privijete matico vpenjalne puse brez uporabe
standardnega klju¢a za vpenjalno puso.

1. Odvijte zgornji pokrovéek iz orodja, z matico vpenjalne puse
razporedite jekleni vstavek na notranjo stran pokrovéka.

2. Z vkljuéeno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek
v nasprotni smeri urnega kazalca in razrahljajte matico
vpenjalne puse. Ne pritiskajte gumba za zaporo vretena,
dokler je ve¢namensko orodje vklopljeno.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Z vklju¢eno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v
smeri urnega kazalca in zatesnite matico vpenjalne puse.

5. Privijte zgornji pokrovéek nazaj v prvotni polozaj.
OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki
so priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

IZRAVNALNA OPREMA

Za natan¢na dela je pomembno, da je vsa oprema dobro
uravnove$ena (tako, kot kolesa vasega avtomobila). Da
naravnate ali uravnovesite opremo, rahlo odpustite obro¢no
matico ter zavijte opremo ali obro¢ za 1/4 obrata. Znova
zategnite obro¢no matico in zazZenite vrtljivo orodje. Po zvoku
in obCutju boste lahko ugotovili, ali vasa oprema obratuje v
ravnovesju. Nadaljujte z opisanim nastavljanjem, dokler ne
doseZete ravnovesja.

UPORABA DODATKOV

Vase orodje Dremel je lahko opremljeno s Stevilnimi dodatki, ki
razsirijo funkcionalnost vasega orodja.

OPOMBA

Vsi dodatki napisani na seznamu, niso vklju¢eni v vas komplet.
Uporabljajte samo preizku$en, visokozmogljiv pribor Dremel.
Dodatke lahko narocite preko Dremel Servisnega Centra ali
obiscite spletno stran

www.dremel.com za dodatke in zdruZljivi pribor.

1. Uporabite upogljiv drzaj (225) za natan¢no, nadrobno ali
trdno delo, da bi dosegli mesta. GLEJTE SLIKO 7.

OPOMBA

Za optimalni ucinek pred zacetkom uporabe pustite, da

se vas$ novi Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na vasem
rotacijskem orodju v navpi¢nem poloZaju priblizno 2 minuti.

2. Uporabite Dremel platformo oblikovanja (576) za peskanje
ali brusenje pod odli¢nim 90 in 45 stopinjskim kotom.
GLEJTE SLIKO 9.

3. Uporabite Dremel Detailer’s Grip (577) za Se boljSi nadzor
na vasim multifunkcijskim orodjem.

GLEJTE SLIKO 8.

4. Uporabite ve€namenski komplet za rezanje (565/566) za
nadzorovano rezanje v razlicne materiale.
GLEJTE SLIKO 10.

5. Uporabite komplet odstranjevanje Wall & Floor Grout
(Vezivno sredstvo sten in tleh) (568) za odstranjevanje
vezivnih sredstev med plo$¢icami na stenah in tleh.
GLEJTE SLIKO 11.

6. Uporabite rezalec Line & Circle (Linijski in Krozni) (678) za
odli¢ne luknje in pravilne reze. GLEJTE SLIKO 12.

7. Uporabite Right Angle (Pravokotne) dodatke (575) za
uporabo pribora na pravih kotih in tezko dostopnih mestih.
GLEJTE SLIKO 13.

8. Uporabite dodatek Comfort Guard (Komfortno varovalo) za
varovanje pred prahom in iskrami. GLEJTE SLIKO 14.

UPORABA

Najprej si morate pridobiti “ob&utek” za ve¢namensko orodje.
Drzite ga v rokah, da boste obcutili njegovo teZo in ravnotezje.
Dotaknite se koni¢astega ohisja. Koni¢asta oblika omogoca
oprijem kot pri peresu ali svinéniku.

Orodje vedno drzite stran od svojega obraza. Med delom se
lahko pribor poskoduje in se zato pri hitrejSem vrtenju razleti.
Ko drzite orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate
prezracevalnih rez. Ce zakrijete prezracevalne reze, lahko
povzrocite pregrevanje motorja.

POMEMBNO! Najprej vadite na odpadnem materialu, da vidite,
kako deluje visoka hitrost orodja. Ne pozabite, da ve¢namensko
orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z ustreznim priborom
in nastavkom Dremel, opravi delo namesto vas. Po moznosti
med uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto tega spustite
vrtljivi pribor na delovno povrsino, da se dotakne tocke, kjer
Zelite zaceti. Osredotocite se na to, da upravljate orodje med
delom tako, da le rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi delo
namesto vas.

Obicajno je bolj$e, da z orodjem naredite ve¢ potez, kot da bi
celotno delo opravili v eni sami potezi. Rahel dotik omogoca
najboljsi nadzor in zmanjSuje moznosti za napako.

DRZANJE ORODJA

Za najbolj$i nadzor pri natanénem delu primite veénamensko
orodje s palcem in kazalcem kot svin¢nik. SLIKA 13

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejsih
postopkih, kot sta brusenje ali rezanje. SLIKA 14

DELOVNE HITROSTI

Da izberete ustrezno hitrost za vsako nalogo, preizku$ajte na
delu materiala.

POTISNO STIKALO VKLOP/IZKLOP (“ON/OFF”)
Orodje se vklopi (“ON”) s pomocjo potisnega stikala,
ki se nahaja na zgornji strani ohi§ja motorja.

ZA “VKLOP” ORODJA, potisnite stikalo naprej.

ZA “IZKLOP” ORODJA, potisnite stikalo nazaj.

VISOKO ZMOGLJIVI MOTOR

Vase orodje je opremljeno z visoko zmogljivim motorjem za
vrtljiva orodja. Ta motor izbolj§a mnogostranost vrtljivega orodja
z poganjanjem dodatnih Dremel-ovih dodatkov.

ELEKTRONSKA POVRATNA ZVEZA

Vase orodje je opremljeno z notranjim sistemom z povratno
zvezo, ki omogoca “mehki zagon”, kar zmanjSuje trzljaje
povzro€ene z zagonom z velikim navorom. Sistem tudi pomaga
ohraniti konstantno nastavljeno hitrost med pogojih z in brez
obremenitve.

TIPKA ZA NASTAVLJANJE HITROSTI

Vase orodje je opremljeno s tipko za nastavljanje hitrosti. Hitrost
se lahko nastavi s postavljanjem tipke na ali med katerim koli
polozajem.

S hitrostjo vrtljivega orodja se upravlja z nastavljanjem te tipke
na ohisju. SLIKA 12

Nastavljanje pribliznega Stevila obratov

Model 200

Nastavitve stikala Razpon hitrosti (RPM)
Nizka 15.000

Visoka 35.000




Model 3000

Nastavitve stikala Razpon hitrosti (RPM)

1-2 10.000-14.000
3-4 15.000-19.000
5-6 20.000-23.000
7-8 24.000-28.000
9-10 29.000-33.000

Model 4000 in 4200

Nastavitve stikala Razpon hitrosti (RPM)

ELEKTRIENO ORODJE LAHKO

A OPOZORILO POPRAVLJA SAMO USPOSOBLJENO
STROKOVNO OSEBJE, IN TO IZKLJUCNO Z ORIGINALNIMI
NADOMESTNIMI DELI. PRIPOROCAMO VAM, DA VSAKRSNO
SERVISIRANJE ORODJA IZVAJA SERVISNI CENTER DREMEL.
TO BO ZAGOTOVILO VARNOST VASEGA ORODJA.
PREVENTIVNO VZDRZEVANJE, KI Bl GA I1ZVAJALE
NEPOOBLASCENE OSEBE, LAHKO POVZROCI PREMIK
NOTRANJIH ZIC IN SESTAVNIH DELOV, KAR LAHKO
POVZROCI RESNO NEVARNOST.

OPOMBA
Lahko samo pregledujete in zamenjujete ogljikove Scetke. Ne
vsebuje nobenih drugih delov, ki bi se lahko zamenjali.

5 5.000

10 10.000 CISCENJE

15 15.000 1. Cistite odprtine prezradevanja, stikala in rogice orodja s

20 20.000 stisnjenim suhim zrakom.

% 25.000 P L] ORODJA NE POSKUSAJTE CISTITI

30 30.000 Z VSTAVLJANJEM OSTRIH PREDMETOV
SKOZI| ODPRTINE.

33 (samo 4000) 33.000

35 (samo 4200) 35.000

* Ne presegajte 15.000 vrt./min, ko uporabljate Scetke.
Da dologite ustrezno hitrost za obdelovanca in pribor
v uporabi, glejte razpredelnico nastavitev hitrosti na
straneh 4-7.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvisjo
hitrost. Vendar se nekateri materiali (nekateri plasti¢ni in
kovinski) lahko pri vro€ini zaradi visoke hitrosti poskodujejo in
jih je treba obdelati pri relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost
delovanja (15.000 vrt./min. ali manj) je obi¢ajno najboljSa za
poliranje s polirnim priborom iz filca. Pri vseh vrstah krtacenja je
potrebna nizka hitrost, da Zi¢nate $¢etine ne izpadajo iz drzala.
Naj orodje s svojo ucinkovitostjo pri nizki hitrosti opravi delo
namesto vas. Visje hitrosti so bolj primerne za trd les, kovino,
steklo, vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje, oblikovanje in
rezanje opazev ter utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

« Plasti¢ne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

« Poliranje, losc¢enje in ¢iscenje z Zicnato krtaco je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni ve¢ja od 15.000 vrt./min., da nepride
do poskodb krtace in vasega obdelovanca.

* Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

«  Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

«  Ce se visokohitrostni rezkar jekla zaéne tresti, to obitajno
pomeni, da deluje prepocasi.

* Rezanje aluminija, bakrove, svinéene, cinkove zlitine in
plocevine se lahko izvaja pri razli¢nih hitrostih, odvisno od
vrste rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode)
ali drugo ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na
zobe rezkala.

OPOMBA: Kadar ne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.

VEDNO IZKLOPITE ORODJE 1Z
A OPOZORILO ELEKTRICNEGA VIRA, PREDEN BOSTE
SESTAVLJALI, SPREMINJALI DODATKE, SERVISIRALI, CISTILI
IPD. TO ZMANJSA TVEGANJE SAMODEJNEGA ZAGONA
ORODJA.
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NOSITE ZASCITNA OCALA ZA
ZAVAROVANJE VASIH OCI.

A OPOZORILO

2. Ocistite povrsino orodja z vlazno krpo.
NE CISTITE ORODJA Z CISTILNIMI
A OPOZORILO SREDSTVI IN RAZTOPINAMI, KOT
SO BENCIN, OGLJIKOV TETRAKLORID, KLORIRANO
CISCENJE RAZTOPINE AMONIAKA IN GOSPODINJSKI
DETERGENTI, KI VSEBUJEJO AMONIAK. LAHKO
POVZROCIJO POSKODBE NA PLASTIENIH DELIH.

VZDRZEVANJE OGLJIKOVIH KRTAC

Brez 4000

Za vzdrzevanje maksimalne zmogljivosti motorja preglejte
krtace po vsakih 40-50 urah delovanja. Prav tako preglejte
krtace kadar orodje deluje neredno, izgublja mo¢ ali povzro¢a

nenavadne zvoke.
UPORABA ORODJA Z OBRABLJENIMI
A OPOZORILO KRTACAMI LAHKO TRAJNO
POSKODUJE MOTOR. UPORABLJAJTE SAMO ORIGINALNE
NADOMESTNE KRTACE DREMEL.

1. lIzklopite orodje in ga poloZite na €isto povrsino.

2. Odstranite dva pokrova krta¢ z orodjem za izvijanje, kot je
izvija€. SLIKA 15 (200/3000), SLIKA 17 (4200).

3. Odstranite dve krtaci z orodja, s potegom vzmeti, ki so
pritrjene. SLIKA 16 (200/3000), SLIKA 18 (4200).

4. Preverite obe krtaci. Ce je krtaca kraj$a od 3 mm in/ali je
povrsina krtace groba ali ko$¢i¢asta, zamenjajte ogljikove
krtace z novo.

a. Odstranite vzmet z krtace.
b. Zavrzite staro krtao in namestite vzmet na novo
krtaco.

OPOMBA

Ce je obrabljena ena krtaéa, zamenjajte obe krtadi za boljse

delovanje vasega orodja.

5. Namestite ogljikove krtace (z vzmetmi) nazaj na orodje.
Obstaja samo en nacin kako bo krtaca $la nazaj v orodje.

6. Zamenjajte pokrova krta¢ z obracanjem pokrovov v smeri
urinega kazalca. Za zategovanje uporabite klju¢, vendar ne
zategujte prevec!

7. Glejte sliko da bi priceli ponovno uporabljati orodje.



NE VSEBUJE DELOV, Kl JIH LAHKO

A OPOZORILO SERVISIRA UPORABNIK. PREVENTIVNO
VZDRZEVANJE, KI Bl GA IZVAJALE NEPOOBLASCENE
OSEBE, LAHKO POVZROCI PREMIK NOTRANJIH ZIC IN
SESTAVNIH DELOV, KAR LAHKO POVZROCI RESNO
NEVARNOST. Priporo¢amo vam, da vsakr$no servisiranje orodja
izvaja servisni center Dremel. SERVISERJEM: pred servisiranjem
izklopite orodje in/ali polnilec iz vira napajanja.

Ta DREMEL izdelek nosi garancijo v skladu z zakonskimi
predpisi/predpisi specifiénimi za posamezno drzavo; ta garancija
izklju¢uje Skodo zaradi normalne obrabe, preobremenitve ali
neustreznega ravnanja.

V primeru pritozbe, posljite nerazdrto orodje ali polnilec, skupaj
z dokazilom o nakupu, vasemu trgovcu.

STOPITE V STIK Z DREMELOM

Za vec¢ informacij o ponudbi Dremel, podpori in liniji za pomo¢,
podjite na www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Nizozemska

“HR | PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

PROCITAJTE OVE UPUTE

KORISTITE ZASTITU ZA USI

&
®

KORISTITE ZASTITU ZA OCI

KORISTITE MASKU ZA PRASINU

KLASA Il KONSTRUIRANA

ELEKTRIQNE ALATE, PRIBOR | AMBALAZU
NE ODLAZITE ZAJEDNO S OSTALIM
KUCNIM OTPADOM

>4 [0 @

PROCITAJTE SVA
A UPOZORENJE SIGURNOSNA UPOZORENJA
| SVE UPUTE.
U slucaju ne pridrzavanja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,
moZe doci do pojave elektricnog Soka, poZara i/ili ozbiljnih ozljeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute u slucaju da vam kasnije
zatrebaju.
Izraz “snazni alat” u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat
koji se prikljucuje na struju (s kabelom) ili snazni alat na baterije
(bez kabela).
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SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

Odrzavajte radno mjesto Cistim i dobro osvijetljenim.
Nered i neosvijetlieno radno podrucje mogu dovesti do
nezgoda.

Ne radite s elektri¢nim alatima u eksplozivnoj atmosferi
u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu

ili pare.

Tijekom uporabe elektricnog alata djecu i ostale osobe
drzite dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti
mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST

Prikljuéni utika¢ uredaja mora odgovarati uti¢nici. Na
utikacu se ni na koji nacin ne smiju izvoditi izmjene.

Ne koristite adapterski utika¢ zajedno sa zastitno
uzemljenim uredajem. Utikac¢ na kojem nisu vrSene
izmjene i odgovarajuca utiénica smanjuju opasnost od
elektricnog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama kao
Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji
povecana opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase
tijelo uzemijeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.
Ne unistavajte prikljuéni kabel. Nikada nemojte koristiti
prikljucéni kabel za prenosenje, povlacenje ili izvlacenje
utikaca iz uti¢nice. Priklju¢ni kabel drzite dalje od izvora
topline, ulja, ostrih rubova ili pomicnih dijelova uredaja.
Ostecen ili usukan prikljucni kabel povecava opasnost od
elektricnog udara.

Kad vani radite s elektricnim alatom, koristite produzni
kabel koji je prikladan za vanjsku uporabu. Primjena
produznog kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
opasnost od elektricnog udara.

Ako je rad s alatom na mokrom mjestu neizbjezan,
koristite napajanje zasticeno prekidacem za propustanje
u zemlju (ELCB). Upotrebom sigurnosne sklopke za
propustanje u zemlju smanjuje se opasnost od elektricnog
udara.

SIGURNOST LJUDI

Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte oprezno
kod rada s elektricnim alatom. Ne radite s uredajem ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaznje kod uporabe uredaja moze dovesti do
ozbiljnih ozljeda.

Nosite sredstva osobne za: i uvijek zastitne naocale.
Uvijek nosite zastitu za oci i usi. NoSenje sredstava
osobne zastite, kao $to je zastitna maska, sigurnosne cipele
koje ne klize, zastitne kacige ili $titnika za sluh, ovisno od
vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje opasnost od
nezgoda.

Izbjegavajte nehotiéno pustanje u rad. Prije nego Sto
cete utaknuti utika¢ u uti¢nicu, provjerite je li elektri¢ni
alat iskljucen. Ako kod noSenja uredaja imate prst na
prekidacu ili se uklju¢en uredaj prikljuci na elektri¢no
napajanje, to moZe dovesti do nezgoda.

Prije ukljucivanja uredaja uklonite alate za podeSavanje
ili vijéani klju€. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em
dijelu uredaja moze dovesti do nezgoda.

Ne precjenjujte svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno

i stabilno uporiSte i u svakom trenutku odrzavajte
ravnotezu. Na taj nacin mozete uredaj bolje kontrolirati u
neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odje¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili
nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od pomicnih
dijelova. Siroku odjeéu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti
pomicni dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
prasine, provjerite da li su iste prikljucene i da li se
mogu ispravno koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugroZenost od prasine.




BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE
S ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to
predviden elektri¢ni alat. S odgovarajucim elektri¢nim
alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.

Ne koristite elektri¢ni alat ¢iji je prekidac¢ neispravan.
Elektricni alat koji se vise ne mozZe ukljucivati i isklju¢ivati
opasan je i mora se popraviti.

Izvucite utika¢ iz mrezne uticnice i/ili izvadite
akumulator prije podesavanja uredaja, zamjene pribora
ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza izbjeci ce se
nehoticno pokretanje uredaja.

Elektriéni alat koji ne koristite spremite izvan dosega
djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama koje

nisu s njim upoznate ili koje nisu procitale ove upute.
Elektri¢ni alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomicni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,
da li su dijelovi polomljeni ili tako osteceni da se ne
moze osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove
ostecene dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju
svoj uzrok u slabo odrzavanim elektri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo odrzavani
rezni alati s o$trim o$tricama rjede ¢e se zaglaviti i lakSe se
S njima radi.

Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
ovim uputama i na nacin kako je to propisano za
poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za
druge primjene nego $to je to predvideno, moze dovesti do
opasnih situacija.

SERVISIRANJE

Popravak elektricnog alata prepustite samo
kvalificiranom struénom osoblju te ga izvrsite samo
s originalnim rezervnim dijelovima. Na taj ¢e se nacin
osigurati da ostane sacuvana sigurnost uredaja.

SIGURNOSNA UPOZORENJA UOBICAJENE ZA
RADOVE GLODANJA, GRAVIRANJA, BRUSENJA,
CETKANJA ZICOM, CISCENJA/POLIRANJA ILI
REZANJA SKIDANJEM CESTICA.

Ovaj elektricni alat namijenjen je za glodanje,
graviranje, brusenje, ¢etkanje zicom, poliranje i rezanje.
Pridrzavajte se svih naputaka s upozorenjem, uputa,
prikaza i podataka koje ste dobili s elektricnim alatom.
Ako se ne pridrzavate sljjedecih uputa, moglo bi doci do
elektricnog udara, pozara i/ili te$kih ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvodac nije specijalno
predvidio i preporuéio za ovaj elektriéni alat. Samo $to
ste pribor pricvrstili na vas elektricni alat, ne jam¢i njegovu
sigurnu primjenu.

Nazivna brzina nastavaka mora biti najmanje jednaka
maksimalnoj brzini navedenoj na elektricnom alatu.
Pribor koji bi se vrtio brze nego $to je dopusteno, mogao
bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju
odgovarati dimenzionalnim podacima vaseg elektricnog
alata. Nastavke neispravne velicine ne moZe se adekvatno
kontrolirati.

Veli¢ine plo¢ica, brusnih bubnjeva ili bilo kojeg drugog
pribora mora ispravno pristajati na osovinu ili steznu
c¢ahuru elektriénog alata. Nastavci koji ne odgovaraju
sustavu za pricvrséivanje na elektricnom alatu okrecu se
neuravnotezeno, jako vibriraju i mogu uzrokovati gubitak
kontrole nad uredajem.

Plocice montirane na osovinu, brusni bubnjevi, rezni
alat i ostalu opremu treba do kraja umetnuti u steznu
¢ahuru ili stegu. Ako je osovina nedostatno obuhvacena
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i/ili je prevjes plocice predugacak, montirana plo¢a moze
olabaviti i alat ga moze izbaciti velikom brzinom.

Ne koristite oStecene radne alate. Prije svake

uporabe provjerite nastavke kao $to su brusne ploce
da sluéajno nisu odlomljene ili napuknute, brusne
bubnji¢e provjerite da sluéajno nemaju pukotine ili

na nisu pretjerano istroseni, a zicane cetke da na
njima nema labavih ili puknutih Zica. Ako bi elektriéni
alat ili radni alat pao, provjerite da li je oStecen ili
koristite neosteceni radni alat. Kada radni alat imate
pod kontrolom i kada s njim radite, drzite ga tako da
se druge osobe nadu izvan ravnine rotirajuceg radnog
alata, i ostavite da se elektricni alat jednu minutu vrti s
maksimalnim brojem okretaja. Osteceni radni alati pucaju
najée$ce u ovo vrijeme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu ociju ili zastitne
naocale. Ukoliko je potrebno, nosite masku za

zastitu od prasine, Stitnik za sluh, zastitne rukavice

ili specijalnu pregacu, koja ¢e vas zastititi od manjih
cestica od brusenja i materijala. O¢i treba zastititi od
letecih stranih tijela, koja bi mogla nastati kod razlicitih
primjena. Maska za zastitu od prasine ili maska za disanje
mora kod primjene filtrirati nastalu prasinu. Ako ste dulje
vrijeme izloZeni glasnoj buci, mogli bi doZivjeti ostecenje
sluha.

Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran
razmak do vaseg radnog podrucja. Svatko tko bi stupio
u radno podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu.
Odlomljeni komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i
uzrokovati ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.
Uredaj drzite samo na izoliranim podruéjima, ako
izvodite radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti
skrivene elektricne vodove ili vlastiti priklju¢ni kabel.
Kontakt nastavka za rezanje s vodom pod naponom moze
pod napon staviti i izloZene metalne dijelove elektricnog
alata te uzrokovati strujni udar.

Tijekom ukljucivanja, alat uvijek drzite €vrsto u ruci/
rukama. Reakcijski okretni moment motora dok ubrzava do
pune brzine moZe uzrokovati zakretanje alata.

Kad god je to moguce, koristite stezaljke za
pridrzavanje izratka. Nikada male izratke ne drzite

u jednoj ruci dok drugom rukom koristite alat.
Pri¢vrsc¢ivanje malih izradaka stezaljkama omogucuje Vam
da koristite ruku/ruke kako biste kontrolirali alat. Okrugli
materijali poput Sipki ili cijevi imaju tendenciju kotrijanja
prilikom rezanja, te mogu izazvati svijanje ili odskakanje
nastavka prema Vama.

. Mrezni kabel drzite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako

ste izgubili kontrolu nad elektricnim alatom, mrezni kabel bi
se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vase ruke
bi mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

Elektricni alat nikada ne odlazite prije nego Sto se radni
alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao
zahvatiti povr$inu odlaganja, te bi moglo do¢i do gubitka
kontrole nad radnim alatom.

Nakon mijenjanja nastavaka ili podesavanja, pobrinite
se da su utori stezne ¢ahure, stega, i bilo koje druge
naprave za podesavanje ¢vrsto zategnuti. Labave
naprave za pode$avanje mogu se neocekivano pomaknuti,
uzrokovati gubitak kontrole, te nasilno izbacivanje labavih
rotirajucih dijelova.

Ne dopustite da elektri¢cni alat radi dok ga nosite. Kod
slucajnog dodira vasu bi odje¢u mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

Redovito Cistite otvore za provjetravanje elektricnog
alata. Ventilator motora uviaci prasinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine moze uzrokovati elektricne
opasnosti.

Elektricni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala.
Iskre mogu zapaliti ovaj materijal.

Ne koristite pribor koji zahtijeva rashladne tekucine.
Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih sredstava moze
dovesti do elektricnog udara.



POVRATNI UDAR | ODGOVARAJUCE NAPOMENE
UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili
blokiranog rotiraju¢eg alata kao $to su brusne ploce, brusni
bubniji¢i, Cetke i drugi pribor. Pritiskanje ili trganje uzrokuje naglo
kocenje rotiraju¢eg nastavka koje nekontrolirani elektri¢ni alat
prisiljava u smjeru suprotnom od smjera rotacije nastavka.

Ako bi se npr. brusna ploca zaglavila ili blokirala u izratku,
mogao bi se rub brusne ploce koji je zarezao u izradak zahvatiti
i time odlomiti brusnu plocu ili uzrokovati povratni udar. Brusna
plo¢a ¢e se u tom slucaju pomaknuti prema osobi koja rukuje

ili od nje, ovisno od smjera rotacije brusne ploce na mjestu
blokiranja. Kod toga bi se brusne ploc¢e mogle i odlomiti.
Povratni udar je posljedica pogresne ili manjkave uporabe
elektricnog alata. On se moze sprijeciti prikladnim mjerama
opreza, kako je to opisano u daljnjem tekstu.

a. Elektriéni alat drzite ¢vrsto i dovedite vase tijelo i ruke
u polozaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog udara.
Korisnik mozZe kontrolirati sile povratnog udara ako se
poduzmu odgovarajuc¢e mjere predostroznosti.

b. Radite posebno oprezno u podrucju uglova, ostrih
rubova, itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag
od izratka i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima,
ostrim rubovima ili kada bi odskocio, sklon ukljestenju.

To dovodi do gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog
udara.

c. Ne priklju¢ujte nazubljene rezne listove. Takvi radni
alati ¢esto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

d. Nastavak uranjajte u materijal u istom smjeru u kojem
rezni rub izlazi iz materijala (smjer u kojem se izbacuju
Cestice). Pomicanje alata u pogresnom smjeru uzrokuje
izlazak rezni kraja nastavka iz materijala i poviacenje alata
u tom smjeru.

e. Prilikom koristenja rotirajucih brusilica, reznih ploca
ili reznih nastavaka od volfram karbida izradak uvijek
ucvrstite stezaljkama. Te ¢e plocice zahvatiti materijal ako
se neznatno svinu u utoru i mogu uzrokovati povratni udar.
Ako rezna plo¢ica zahvati materijal, najcesce pukne. Ako
rotacijska brusilica, rezni alat visoke brzine ili rezni alat od
volfram karbida zahvati materijal, isti mogu iskociti iz utora i
moZete izgubiti kontrolu nad alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA BRUSENJE
| REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite samo vrste plocica koje se preporucuju za
Vas elektricni alat i samo za preporuc¢ene namjene.
Primjerice, nikada ne brusite s boénom povr§inom
rezne ploce. Brusne ploce za rezanje su predvidene za
skidanje materijala s rubom ploce. Bocno djelovanje sile na
ova brusna tijela moze ih odlomiti.

b. Za navojne brusne ¢unjeve i ¢epove koristite iskljucivo
neostecene osovine s neprekidnom prirubnicom
ispravne velic¢ine i duzine. Ispravne osovine smanijit ¢e
mogucnost pucanja.

c. lzbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke
rezove. Preopterecenje nastavaka povecava njihovo
naprezanje i sklonost svijanju u rezu, a time i mogucnost
povratnog udara ili loma brusne plo¢

d. Ruku nikada ne stavljajte u liniji ili iza rotirajuce
plocice. Ako se kotaci¢ na mjestu rada krece od Vase ruke,
u slu¢aju povratnog udara rotirajuca ploca i elektricni alat
mogu se odbaciti izravno prema Vama.

e. Ukoliko se brusna ploca zaglavi, ili ako iz bilo kog
razloga zaustavite rezanje, iskljucite elektricni alat i
drzite ga mirno sve dok se brusna plo¢a potpuno ne
zaustavi. Nikada ne poku$avajte brusnu ploc¢u za rezanje
koja se jos okrece vaditi iz reza, jer inace moze doci do
povratnog udara. Provjerite i poduzmite korektivne mjere
kako biste otklonili uzrok pritiskanja ili trganja plocica.

f. Nikada ponovno ne ukljucujte elektricni alat, sve dok
se on nalazi u izratku. Dopustite da brusna ploca za
rezanje postigne svoj puni broj okretaja, prije nego Sto
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oprezno nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna plo¢a
mogla zaglaviti, odskociti iz izratka ili uzrokovati povratni
udar.

g. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbog uklijeStene brusne
ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom
teZinom. Izradak se mora osloniti na obje strane i to kako
blizu reza, tako i na rubu.

h. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece
zidove ili u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne ploce
za rezanje koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih
ili vodovodnih cijevi, elektricnih vodova ili nekih drugih
objekata uzrokovati povratni udar.

POSEBNE SIGURNOSNE_NAPOMENE ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA

[

Obratite pozornost da zicane cetke i tijekom uobicajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrlo
lako probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u kozu.

b. Dopustite da se cetkice vrte radnom brzinom barem
jednu minutu prije nego ih po¢nete koristiti. Tijekom
toga vremena nitko ne smije stajati ispred ili u ravnini
cetkica. Labave Cekinje ili Zice iskoCit ¢e prilikom postizanja
radne brzine.

Smijer izbacaja rotirajuce zicane cetke uvijek okrenite
od sebe. Male Cestice i sitni fragmenti Zice mogu se
tijekom uporabe ovih Cetki izbaciti velikom brzinom i zabiti
se u kozu.

Ne premasujte 15.000 okretaja kad koristite Zicane

Cetke.
SADRZI AZBEST (AZBEST SE SMATRA

A UPOZORENJE
KANCEROGENIM).

PODUZMITE MJERE ZASTITE AKO
A\ UPOZORENJE TIJEKOM RADA MOZE NASTATI
PRASINA KOJA JE STETNA ZA
ZDRAVLJE, ZAPALJIVA ILI EKSPLOZIVNA (NEKE SE PRASINE
SMATRAJU KANCEROGENIMA); NOSITE MASKU ZA ZASTITU
0D PRASINE | KORISTITE SE UREDAJEM ZA USISAVANJE
PRASINE/STRUGOTINA AKO SE MOZE PRIKLJUCITI.
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NE OBRADUJTE MATERIJAL KOJI

ZBRINJAVANJE

Elektri¢ni alat, pribor i ambalaZu treba dovesti na ekolo$ki
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA ZEMLJE EU

Ne bacajte elektricni alat u kuéni otpad!

Prema Europskim smjernicama 2012/19/EZ za
elektriéne i elektronicke stare uredaje, elektricni alati
koji viSe nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
odloziti na ekoloski prihvatljiv nacin.

OPCE SPECIFIKACIJE
200 3000 4000 4200
Nazivna snaga (W) [125 130 175 175
- 230 - 240V, 230 V, 230 - 240 V,[220 - 240 V,
Nazivni napon 50 Hz 50 Hz 50 - 60 Hz |50 - 60 Hz




200 3000 [000  |4200
Kapacitet stezne 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
Cahure
Nazivna brzina (n) |35.000 33.000 35.000 33.000
o/min o/min o/min o/min
Klasa " dvostruko izolirani konstrukcijski alati
konstrukcije Il

PRODUZNI KABELI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kabele
kapaciteta 5 A.

SPECIFIKACIJE MOTORA

Samo 3000

Ovaj visefunkcijski koristi se motorom s varijabilnom brzinom.
Namijenjen je za napon 230 V, 50 Hz. Uvijek provjerite da li
je napon u mrezi isti kao i napon naveden na tipskoj plocici
uredaja.

PRIJE NEGO STO ZAMIJENITE RADNI ALAT ILI STEZNU
CAHURU | PRIJE SERVISIRANJA IZVUCITE UTIKAC MULTI-
ALATA.

OPCENITO

Visenamjenski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i slozene radove. Sirok izbor Dremel
pribora i dodataka omogucuje vam izvodenje velikog broja
zadataka. To izmedu ostaloga uklju¢uje i bruSenje brusnim
papirom, rezbarenje i graviranje, rezanje, ¢isc¢enje i poliranje.

SLIKA: 2-5

A. Stezna matica Informacije o EZ-u

B. Stezna ¢ahura Samo 4200

C. Kapica kucista ili EZ Twist™ L. Rucice EZ Change
integrirani klju¢ / poklopac M. Stega EZ Change
nosa

Gumb za blokiranje osovine

Prekida¢ za ukljucivanje/

isklju¢ivanje

Vjesalica

Kabel za napajanje

Poklopac cetke

Otvori za ventilaciju

Biranje varijabilne brzine

Klju¢ za steznu ¢ahuru

mo

xemTom

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za vi§enamjenski alat dolazi s razli¢itim
dimenzijama drska. Stezne ¢ahure u Cetiri velicine primaju drske
razli¢itih veli¢ina. Dimenzija stezne ¢ahure moZe se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 6

A. Stezna matica

N. 3,2 mm stezna ¢ahura bez prstena (480)

O. 2,4 mm stezna ¢ahura s tri prstena (481)

P. 1,6 mm stezna ¢ahura s dva prstena (482)

Q. 0,8 mm stezna ¢ahura s jednim prstenom (483)

R. Identifikacijski prsteni

NAPOMENA: Neki kompleti visefunkcijskog alata ne sadrze
stezne ¢ahure u sve Cetiri velicine. Stezne ¢ahure moguce je
nabaviti odvojeno.
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Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji dréka
radnog alata. Ne silite drzak velikog promjera u manju steznu
Cahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 7 (200)

SLIKA 11 (3000/4000)

SLIKA 19 (4200)

Stezna matica

Kapica kuc¢ista (EZ Twist™)
Gumb za blokiranje osovine
Klju¢ za steznu ¢ahuru
Popustanje

Stezanje

A0ROO»

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrzite i rukom
okrecite osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne
aktivirajte gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski
alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
¢ahuru.

3. Povucite steznu ¢ahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu ¢ahuru prave veli¢ine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

SLIKA 8

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
Cahuru.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
¢ahuru sve dok stezna ¢ahura ne zahvati
drzak radnog alata odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel
za daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.
EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/POKLOPAC NOSA

Samo 3000 i 4000

SLIKA 11
C. Integrirani klju¢ / poklopac nosa EZ Twist™

Poklopac nosa vaseg alata ima integrirani klju¢ koji vam
omogucuje da otpustite i zategnete steznu maticu bez koristenja
standardnim klju¢em za steznu ¢ahuru.

1. Odvijte poklopac nosa sa alata i poravnajte ¢eli¢ni umetak
na unutradnjoj strani poklopca steznom maticom.

2. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa suprotno od smjera kazaljke na satu kako
bi popustili steznu maticu. Ne aktivirajte gumb za blokiranje
osovine dok visefunkcijski alat radi.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
Sahuru.

4. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa u smjeru kazaljke na satu kako bi pritegli
steznu maticu.

5. Zavijte poklopac nosa natrag u njegov prvobitni polozaj.
NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel
za daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.



PRIBOR ZA BALANSIRANJE

DRZANJE ALATA

Za precizan rad vazno je da sav alat bude u dobrom

balansu (kao gume na vaSem automobilu). Za namjestanje ili
balansiranje pribora lagano otpustite maticu ¢ahure i okrenite
pribor ili kolut za 1/4 okretaja. Ponovno zategnite maticu ¢ahure
i ukljucite rotirajuci alat. Trebate biti u stanju prepoznavati zvuk
i osjecati radi li va$ alat izbalansirano. Nastavite namjestati na
ovaj nacin dok ne postignete optimalan balans.

KORISTENJE NASTAVCIMA

Vas Dremel moze se opremiti razli¢itim nastavcima koji prosiruju
funkcionalnost vaseg alata.

NAPOMENA

U komplet nisu ukljuceni svi dolje navedeni nastavci. Koristite
samo visoko produktivni alat koji je provjerila tvrtka Dremel.
Nastavke mozete naruciti putem Servisnog centra tvrtke Dremel,
a za informacije o kompatibilnosti nastavaka i pribora
posjetite stranicu www.dremel.com.

1. Koristite fleksibilno vratilo (225) za precizan, detaljan rad ili
za tesko dostupna mjesta. VIDJETI STRANICU 7.

NAPOMENA

Za optimalnu ucinkovitost, prije uporabe pustite novi
Flexshaft da radi 2 minute u okomitom poloZaju pri visokoj
brzini na viSenamjenskom alatu.

2. Upotrebljavajte Dremel platformu za oblikovanje (576)
za brusenje i glodanje pod savr§enim kutom od 90 i 45
stupnjeva. VIDJETI STRANICU 9.

3. Upotrijebite Dremel hvataljku za detaljne poslove (577) kako
biste imali jo$ bolju kontrolu nad visenamjenskim alatom.
VIDJETI STRANICU 8.

4. Upotrebljavajte viSenamjenski komplet za rezanje (565/566)
za kontrolirano rezanje razliCitih materijala.

VIDJETI STRANICU 10.

5. Upotrebljavajte komplet za uklanjanje Zbuke sa zidova i
podova (568) za uklanjanje Zbuke izmedu zidnih i podnih
plo¢ica. VIDJETI STRANICU 11.

6. Upotrebljavajte ravni i kruzni reza¢ (678) za savrSene rupe i
ravne rezove. VIDJETI STRANICU 12.

7. Upotrebljavajte pravokutni nastavak (575) za koristenje
opremom pod pravim kutom za teSko dostupna mjesta.

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite visefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaziprsta kao olovku. SLIKA 13
Metoda drzanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama
kao $to su brusenje i rezanje. SLIKA 14

RADNE BRZINE

Da biste izabrali pravu brzinu za svaki rad koristite prakti¢ni
komad materijala.

KLIZNI PREKIDAC ZA UKLJ/ISKLJ (“ON/OFF”)

Uredaj se ukljucuje (polozaj “ON”) preko kliznog prekidaca koji
se nalazi na gornjoj strani kucista motora.

UKLJUCITE ALAT, pomaknite tipku sklopke naprijed.
ISKLJUCITE ALAT, pomaknite tipku sklopke nazad.

MOTOR VISOKE IZVEDBE

Vas alat je opremljen rotirajuéim motorom visoke izvedbe. Taj
motor poveéava univerzalnost rotiraju¢eg alata pokretanjem
dodatnih komponenti tvrtke Dremel.

ELECTRONICKA POVRATNA INFORMACIJA

Vas alat je opremljen internim sustavom za elektroni¢ke
povratne informacije koje omogucuju “meko pokretanje” koje
smanjuje naprezanja nastala uslijed pokretanja s velikim brojem
okretaja. Ovaj sustav takoder pomaze u odrzavanju prethodno
izabrane brzine gotovo konstantnom izmedu stanja napunjenosti
i nenapunjenosti.

BIRANJE VARIJABILNE BRZINE

Vas$ alat je opremljen biranjem varijabilne brzine. Brzina se
moze namjestati tijekom rada tako $to ¢ete prethodno namijestiti
biranje ili na neku ili izmedu nekih od ovih postavki.

Brzina rotiraju¢eg alata kontrolira se postavkom ovog biranja na
kucistu. SLIKA 12

Postavke za priblizne revolucije

Model 200

Postavke prekidaca Raspon brzine (o/min)

VIDJETI STRANICU 13. Niska brzina 15.000
8. Upotrebljavajte komforni zastitni nastavak za zastitu od " -
praine i iskri. VIDJETI STRANICU 14. Velika brzina 35.000
Model 3000
Postavke prekidaca Raspon brzine (o/min)
1-2 10.000-14.000
UPORABA 3-4 15.000-19.000
5-6 20.000-23.000
Prvi korak je dobivanje osjecaja za uporabu visenamjenskog
alata. Drzite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu. 7-8 24.000-28.000
Primijetite koni¢ni oblik kuciSta. Koni¢ni oblik omogucava 9-10 29.000-33.000

drzanje alata poput olovke.

Elektricni alat uvijek drzite dalje od vaseg lica. Ostecen radni
alat se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drzanja
alata. U sluéaju blokiranja otvora za provjetravanja moze
uslijediti pregrijavanje motora.

VAZNO! Prvo vjezbajte na otpadu materijala da vidite izvedbu
velike brzine alata. Uzimajte u obzir da va$ viSenamjenski alat
najbolje obavi posao svojom brzinom, u kombinaciji s ispravnim
radnim alatima i priborom Dremel. Ako je moguée, za vrijeme
uporabe ne pritis¢ite na alat. Umjesto toga polako spustite
rotirajuci radni alat na radnu povrsinu u tocki gdje Zelite poceti
raditi. Koncentrirajte se na vodenje alata preko izratka lagano
pritiskajuci rukom. Dopustite da radni alat obavi posao.
Obicno je bolje proci vise puta alatom nego obaviti sav posao
jednim prelaskom. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i
smanjuje vjerojatnost pogreske.
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Model 4000 i 4200

Postavke prekidaca

Raspon brzine (o/min)

5 5.000
10 10.000
“15 15.000
20 20.000
25 25.000
30 30.000
33 (samo 4000) 33.000
35 (samo 4200) 35.000

* Ne premasujte 15.000 okretaja u minuti kad se koristite
Zi¢anom cetkom.



Vidi tabelu s postavkama brzina na stranicama 4-7 za pomo¢
kod odredivanja prave brzine za odredeni materijal i radni alat.

Vecinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No,
neki materijali (plastike i metali) se mogu ostetiti zbog topline
koja se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s
relativno niskim brzinama. Niske brzine (15.000 o/min ili manje)
najbolje su za poliranje s pomoc¢u pribora od filca. Cetkati samo
niskim brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz
drzaca. Pri uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat.
Visoke brzine su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i
za busSenje, rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje
utora u drvo.

Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:

« Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

« Najveca brzina za poliranje, glancanje i ¢iS¢enje Zi€anom
Eetkom iznosi 15.000 o/min kako ne bi do$lo do ostec¢enja
Cetke i vaseg materijala.

«  Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

«  Zeliezo ili gelik treba rezati pri visokim brzinama.

* Ako bi noz od brzoreznog Celika poceo vibrirati, onda to
znaci da radi premalim brojem okretaja.

*  Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cin¢ane legure
i kositar mozete rezati pri razli¢itim brzinama, ovisno o
vrsti rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno
mazivo na nozu za spre¢avanje lijepljenja materijala na
zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postize loSe rezultate ne pritiscite
na alat. Poku$ajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za
traZeni rezultat.

UVIJEK ISKLJUCITE NAPAJANJE ALATA
A UPOZORENJE PRIJE BILO KAKVIH IZMJENA,
PROMJENE NASTAVAKA, SERVISIRANJA, CISCENJA ITD. NA
TAJ SE NACIN SMANJUJE RIZIK OD SLUCAJNOG
POKRETANJA ALATA.

POPRAVAK ELEKTRICNOG ALATA

A UPOZORENJE PREPUSTITE SAMO KVALIFICIRANOM
STRUCNOM OSOBLJU KOJE SE KORISTI SAMO
ORIGINALNIM REZERVNIM DIJELOVIMA. M|
PREPORUCUJEMO DA SE SERVISIRANJE SVIH ALATA I1ZVODI
U DREMEL SERVISNOM CENTRU. OVO CE OSIGURATI
SIGURNOST ALATA. ODRZAVANJE KOJE OBAVLJAJU
NEOVLASTENE OSOBE MOZE UZROKOVATI NEISPRAVNU
ZAMJENU UNUTARNJIH ZICA | KOMPONENTI STO MOZE
PROUZROCITI OZBILJNU OPASNOST.

NAPOMENA
Pregledati i zamijeniti mozZete samo ugljene Cetkice.
Unutar alata nema drugih dijelova koji se mogu servisirati.

CISCENJE

1. Ocistite ventilacijske otvore, prekidac i poluge alata suhim
komprimiranim zrakom.

NE POKUSAVAJTE CISTITI ALAT
A UPOZORENJE UMETANJEM OSTRIH PREDMETA KROZ

OTVOR.

NOSITE ZASTITNE NAOCALE KAKO
A UPOZORENJE BISTE ZASTITILI OCI.

2. Povrsinu alata ogistite vlaznom krpom.

ALAT NE CISTITE SREDSTVIMA ZA
A\ UPOZORENJE CISCENJE | OTAPALIMA KAO STO SU
BENZIN, TETRAKLORMETAN, KLORIRANA OTAPALA,
AMONIJAK | DETERDZENTI ZA DOMACINSTVO KOJI SADRZE
AMONIJAK. ONI MOGU OSTETITI PLASTICNE DIJELOVE.

ODRZAVANJE UGLJENIH CETKICA

Osim 4000

Za odrzavanje maksimalnog ucinka motora provjerite trosenje
etkica nakon svakih 40-50 sati rada. Cetkice pregledajte i
ako alat radi neuravnotezeno, ako gubi snagu, ili ako proizvodi
neobicne zvukove.

UPORABA ALATA S ISTROSENIM
A UPOZORENJE CETKICAMA MOZE TRAJNO OSTETITI
MOTOR. KORISTITE SAMO ORIGINALNE REZERVNE CETKICE
DREMEL.

1. Iskljucite alat iz struje i polozite ga na ¢istu povrsinu.
2. lzvadite obje kapice Cetkica pomocu alata kao $to je
primjerice odvijag. SLIKA 15 (200/3000), SLIKA 17 (4200).
3. Skinite obje Cetkice s alata izvlatenjem priklju¢enih opruga.
SLIKA 16 (200/3000), SLIKA 18 (4200).
4. Pregledajte obje Cetkice. Ako je Cetkica kraéa od
3 mm i/ili je povrSina Cetkice gruba ili ulubljena, ¢etkicu
zamijenite novom.
a. Skinite oprugu s cetkice.
b. Bacite staru Cetkicu i stavite oprugu na novu cetkicu.
NAPOMENA
Ako je istroSena samo jedna cetkica, zamijenite obje Cetkice za
bolji rad vaseg alata.

5. Ugliene &etkice (s oprugom) stavite natrag u alat. Cetkice u
alat pristaju samo na jedan nacin.

6. Vratite kapice Cetkica nazad okrecéuéi ih u smjeru kazaljke
na satu. Pritegnite klju¢em ali nemojte pretjerano zatezati!

7. Pogledajte poglavlje Prva uporaba za ponovno koristenje
alatom.

NEMA DIJELOVA KOJE KORISNIK MOZE

A UPOZORENJE SAM SERVISIRATI. PREVENTIVNO
ODRZAVANJE KOJI 1ZVODE NEOVLASTENE OSOBE ZA
REZULTAT MOZE IMATI ZAMJENU UNUTARNJIH ZICA |
SASTAVNICA STO MOZE PROUZROCITI OZBILJNU
OPASNOST. Mi preporu¢ujemo da se servisiranje svih alata izvodi
u Dremel servisnom centru. SERVISERI: Iskljucite alat i/ili punja¢
iz izvora struje prije servisiranja.

Ovaj DREMEL proizvod posjeduje jamstvo sukladno odredbama
propisanim zakonom/specificnim za zemlju; oStecenja uslijed
normalne uporabe i troSenja, preopterecenja ili neprikladnog
rukovanja isklju¢ena su iz okvira jamstva.

U sluéaju prituzbi, nerastavljeni alat ili punja¢ posaljite
prodavacu zajedno s dokazom o kupnji.

KONTAKT DREMEL

Za daljnje informacije o asortimanu tvrtke Dremel, podrsci i
telefonskoj sluzbi, posjetite www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Nizozemska
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MPOYUTAJTE CBA
Ayn030PEH’E BE3BE[HOCHA

YNO30PEHA U YNYTCTBA.
Henowimosarse 08uX yrio3operba U ynymcmasa mMoxe 0a
POY3POKYje enekmpuyHU WOK, noxap u/unu o3burbHe nospede.
Cayyeajme cea ynosopera u ynymcmea kao 6ydyhy
pecbepeHuy.
TepMuH ,erekmpu4HU anam*y yrnoaoperuma 0OHOCU ce Ha
enleKmpuUYHU anam Koju ce Harnaja u3 enekmpuyHe Mpexe
(nosesaH kabnoguma) unu enekmpuyHu anam Koju padu Ha
b6amepuje (6e3 kabrnoea).

BE3BEOHOCT PALHOI NOAPYYJA

4

OppxaBajTe pagHo noAapyuje YACTUM U fobpo
ocBeTIbeHUM. HeypedHa u mamHa padHa nodpyyja mozy
0a 6ydy y3pok He3zo0e.

b. HeMmojTe KOPUCTUTK eNEKTPUYHM anaT y eKCnno3uBHOM
OKpY>XeHsY, Kao LUTO je HApP. NPUCYCTBO 3anarbMBuX
Te4YHOCTU, racoBa Unu nape. EneKmpuqHu anam
pou3godu UcKpe Koje moay Oa 3anasne napy unu Oum.

c. Tokom pykoBaha eNeKTPMYHUM anaTom ofMakHUTE ce
oA Aeue M nocmartpava. Henaxra moxe da byde y3pok
2ybrbera KoHmporne.

ENEKTPUYHA CUTYPHOCT
a. YTuKau enekTpuyHOr anata mopa aa oaroBapa

yTUYHUUM. HUKaaa M HU Ha KOju Ha4YMH HeMojTe Aa
moaudukyjete yTukade. Hemojte ga kopucTute HUKakBe
apjanTepe yTMKaya ca y3eMIbeHUM eNeKTPUYHUM
anatuma. HemooughukosaHu ymukadu u o0zoeapajyhe
YMUYHUUE CMatbyjy pu3uK 00 e1eKmpuyHo2 Woka.

b. W3bGeraBajTe TenecHMW KOHTAKT ca y3eMIbeHUM
NoBpLIMHaMa Kao LWTO Cy LeBW, paanjaTopu, LINOpeTu u
chpwxupepun. Pusuk 00 enekmpuyHoe woka je nosehaH ako
Je eawe mero y3emMrbeHo.
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HemojTe uanarati enekTpuMyHM anat KWW Unu
BRaXHUM ycrnoBuma. Boda koja docrie y yHympawHocm
enekmpuyHoe anama rnosehahe pusuk 00 ernekmpu4yHo2
woka.

HemojTte owTteTuTn kabn. Hemojte HUKapa KOpUCTUTU
kabn 3a Holueke, By4y UM UCKIbY4MBae eneKkTpUYHor
anara. [lpxuTte kabn ganeko og Tonnore, yrba, OWTPUX
MBMLA M NoKpeTHUX aenosa. OwmeheHu unu 3ampueHu
Kabnosu rnosehasajy pusuk 00 enekmpuyHo2 Woka.

Kap pagute ca eneKTpMYHMM anaTom Ha OTBOPEHOM,
KOpUCTUTE NPOAYXHU kabn npukKnaAaH 3a CrorbHy
ynoTpeby. Yrnompeba kabna npuknadHoz 3a CriosbHy
yrnompeby cmarbyje pu3uk 00 eekmpuyHo2 Woka.

Ako je ynpaBrbatbe enekTPUYHUM anaTom Ha BRaXHOM
noapyujy Hem3GexHo, KOpUCTUTe Hanajake 3awTuheHo
CKITONKOM 3a 3alTuty oA nyncupajyhux crtpyja (ELCB).
Yrnompe6a kabna npuknadHoz 3a CriosbHy ynompeby
cMarbyje pusuk 00 enekKmpuyHo2 WoKa.

NNYHA CUIYPHOCT

ByauTte onpesHu, nasuTe wWTa paguTe AoK pykyjeTe
eneKTPUYHMUM anaTtom u 6yaute pas6opuTtu. He
KOPUCTUTE eNeKTPUYHM anaT ako cTe YMOPHM Mnu nop
yTuuajem agpore, ankoxona unu nekosa. TpeHymak
Herlaxitbe MOKOM pyKoearba eleKmpUYHUM anamom Moxe
dosecmu do 036urbHe rnospede.

Hocute nuuHy 3alwTutHy onpemy. YBek HocuTe
3awTuTy 3a oun. CuaypHocHa ornpema Kao Wmo je mMacka
3a 3awmumy 00 fpawuHe, yurnese 3a 3awmumy 00
Knu3arba, 3aWmumHa Kayuaa unu sawmuma 3a yuwu Koja
ce yrnompebrbasa y o0zoeapajyhum ycrosuma cmaruhe
mozyhHocm rospeoa.

Cnpeuute PHO YKIbY MoTtBpauTe pa je
npeknAay Ha UCKIbY4YeHOj Mo3nLMju npe NnoBe3nBakba
Ha U3BOp Hanajawa u/unu G6aTtepujy, noausawa unu
HoleHa anara. Howerbe eflekmpuyHoa anama c
rpcmom Ha npekudady Unu NpuK/byqusar-e enekmpu4Ho2
anama 00K je npekuday y yKrby4eHoj no3uyuju Moxe
rpoy3pokosamu Hecpehy.

Mpe ykrbyunBawa enleKTPUYHOr anata oACTPaHUTe cBa
cpeacTBa 3a noAeliaBaksa UNu Krbyuese. Kibyy unu
cpedcmeo 3a nodewasar-e Koju ce ocmase MpuKIbyYyeHU
Ha pomauyuoHu 0eo eflekmpuyHoe arnama moay 0a
poy3poKyjy nospede.

He pasBnauute. CBe Bpeme oapxaBajte oarosapajyhu
nonoxaj u pasHoTexy. To omozyhasa 6orby KOHmMposny
e/leKmpuYHo2 anama y HeoyeKkusaHuMm cumyauyujama.
O6yuuTe ce npumMepeHo. HemojTe HOCUTH LIMPOKY
onehy unu Hakut. Kocy, oaehy u pykaBuue apxute
[aneko oA NOKpeTHUX Aenosa. lllupoka odeha, Hakum
unu Oyea Koca moey 0a ce 3arnemrbajy Mely nokpemHe
derose.

Axo noctoje ypefaju 3a nosesmBsake ypehaja 3a
ycucaBake U caKynibakse npalluvHe, yBepuTe ce aa
Cy crnojeHu u ga ce npaBuUnHo Kopucte. Kopuwhere
o8ux ypehaja Moxxe da cMarbU OracHOCMU roge3aHe ca
MpawuHoM.

KOPULUREHKE W OOPXABAKE ENIEKTPUYHOI ANATA

a.

HemojTte dopcupatu enektpuynu anat. Kopuctute
oproBapajyhu enekTpuMyHM anar 3a Bale norpede.
Odeosapajyhum enekmpudyHum anamom ypaduheme nocao
borbe u cuaypHuje y 6p3uHU 3a Kojy je KOHCmpyucaH.
HeMmojTe KOPUCTUTU eNEKTPUYHM anaTt ako npeknaad
on/off He papu. EnekmpuyHu anam Koju He Moxe 0a ce
KoHmpornuwe nomohy npekudaya je onacaH u mopa da ce
rornpasu.

U3Byuute kaban U3 usBopa Hanajawa n/unu G6atepujy
U3 eNfleKTPUYHOr anarta npe 610 kakBUX MoAellaBakba,
3ameHe nNpuGopa UNu CKNaaullTeHa enekTPUYHNX
anara. Takse npeseHmueHe 6e36e0HOCHe Mepe cMatbyjy
PU3UK 00 HeHaMepHO2 yKIbyyuearba eleKmpuyHo2 anama.
EnexkTpu4HM anar Koju He ynoTtpeGrbaBaTe ApXuTe
M3BaH AoMallaja Aelle U HemojTe AO3BONUTY Aa anaTom
PYKyjy ocobe Koje HUCY yno3HaTe ca UM UMY OBUM



ynyTCTBOM. EleKMPUYHU anamu cy onacHu y pykama
KOPUCHUKa KOju HUCY 0By4YeHU.

OppxaBajTe enekTpuyHe anarte. MpoBepuTe ga nu cy
MOKPETHU AerioBU A0o6po noAelleHu unu npuysplihexn,
Kao U TO [ja N1 Cy AerioBU y UCMIPABHOM CTaky U

CBe Apyre ycrniose Koju 6u Mornu ga yTuuy Ha pag
eneKkTpUYHOr anara. AKo je eneKTpUYHU anat owTeheH,
AajTe ra Ha NonpaBKy Npe NOHOBHe ynoTpebe. Y3pok
MHo2ux Hecpeha je nowe odpxaearbe elekKmpuyHo2
anama. h.
Anart 3a pe3ake ofpXxaBajTe OLITPUM U YUCTUM.
lpasun+Ho odpxaeaH anam 3a cedyerbe ca oWmpum
usuyama 3a ceqerbe pefje ce 3aznasrbyje U nakwe aa je
KOHmMposnucamu.

Kopuctute enektpuyHu anat, npu6op u genose anata y
cknagy ca OBUM ynyTcTBUMa y3umajyhu y o63up pagHe
ycroBe U nocao Koju Tpeba ga ce o6aBu. Ynompeba
e/lekmpu4Ho2 anama 3a r1oc06e Koju Hucy npedsuheHu
Moxe 0a rpoy3poKyje onacHe cumyauuje.

CEPBUCUPAKE i.

h

YBaHU

Heka Baw enekTpuyHu anart cep pa KBar
cepBucep y3 kopuwherwe UCKIbYYMBO MAEHTUYHUX
pe3epBHUX AenoBa. Ha maj HayuH obe3beduhe ce
o0pxasarbe Cu2ypHOCMU eeKmpuUYHoe anama.

BE3BEEAHOCHA YMO30PEA KOJA BAXE 3A
BPYLUEHE, XOBNTOBAKE, KOPULUREHE XUYAHE
UETKE, NONUPARSE, PE3SAPEHE/PABUPAKSE k.

ABPA3VBHO CEYEHE

OBaj eneKkTPUYHM anaT Moxe Aa Ce KOpUCTH 3a 1.
Opylwekre, xobrnoBame, Kao YennyHa YeTka, nonupatse,
pe3bapetbe/rpaBupare 1 ceverse. OGpaTuTe naxmwy

Ha CBa yno3opeta, ynyTcTBa, Npukase u nogarke,

Koje AobujaTe ca enekTpU4HUM anatom. Ako He

obpahame naxtby Ha cnedeha ynymcmea, moxe 0ohu 00
enekmpuy4Hoz ydapa, noxapa u/unu mewkux nospeda.

He ynotpe6rbaBajte npubop koju oa npoussohava

HuWje cneuunjanHo npeaBuljeH M NpenopyyeH 3a oBaj

€erieKTPUYHU anat. Camo 3amo wmo moxeme I'Ipl.l60p m.

np4Yspcmumu Ha Bawem enekmpuyHoM anamy He

2apaHmyje cuaypHy ynompeby.

HomuHanHa 6p3vHa npubopa 3a 6pyLiere mopa

Aa 6yne Beha of MakcumanHe 6p3vHe o3HavyeHe Ha
eNeKTPMYHOM anaTy Wnu jegHaka woj. [lpubop 3a n.
bpywerse Koju ce okpehe 6p3uHoM Koja je eeha 00 Hwezose
HOMUuHarHe 6p3uHe Moxe Oa ce rofIoMu U ucrnaoHe u3

anama.

CnorsHu npecek u aebrbuHa ynotpebrbeHor npubopa

Mopajy oarosapaTtv MepHUM nopauuma Bawer o.
eneKkTpuYHor anara. [Ipubop rnozpewHe eennuyuHe He

MOXe ce KoHmponucamu Ha odzoeapajyhu HaqyuH.

YHyTpalikM NpevyHUK KonyTa, Barbka 3a Xo6rnoBate

vnu 6uno Kor apyror npu6opa Mopa Ta4yHo Aa oArosapa
BPeTEeHY UNU CTEe3HOj Yaypu enekTpuyHor anara. [lpubop

Koju ma4Ho He odz208apa enemeHmy rymem Kojee mpeba

0a 6yde npuyspwheH 3a enekmpu4Hu anam Hehe 6umu p.
neno 6anaHcupaH, subpupahe seoma jako u Moxe dosecmu

do eybumka koHmporne Had ypehajem.

KonyToBu, BarbkoBM 3a xo6noBakse, cekauu n apyru

npu6opu ca 0COBMHOM MOpajy Ao Kpaja Aa ce ybaue q.
y CTe3Hy uaypy vunu rnaBy. AKO 0CO8UHa Huje O080SbHO

ybadyeHa unu ako je OyxuHa ocosuHe uamely anama u

Kofyma npeeesnuka, Komym ca 0CO8UHOM MOxe rocmamu

nabae u Moxe omnacmu npu 6esuKoj 6P3uUHU.

He kopuctute owTeheHe ynotpebrbeHe npubope. Mpe r.
cBakor kopuwheta nposepute npubop. Ha npumep,
npoBepuTe Aa nu abpasuBHU KONYT CaZipXu HanyKnuHe

VNU Ja N1 cy HeKu AerioBU oTnanu, Aa Nv Barbak 3a s.
Xx06noBake UMa HanyknvHe, 4a fv je U3Nu3aH unu

jako noxabaH, na N YenuyHe YeTke cagpxe nabase
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WNK nonoMrbeHe xuue. AKO enekTpUYHKU anaTt unu
ynotpe6rbeHu NpUGop nagHe Aorne, NPOKOHTPOMULLIUTE
Aa nu je owTteheH unu ynorpebmaBajte HeowTeheH
npuGop. AKo cTe y3eTu NpUGOpP NPOKOHTPONMcanu u
ynotpe6unu, apxuTe ce Kao U ocobe Koje ce Hanase y
GnU3MHN U3BaH paBHU ynoTpebrbeHor npubopa Koju ce
okpehe 1 nycTuTe enekTPUYHU NpUGOp Aa jedaH MUHYT
paau ca Hajsehum ob6pTtajuma. Owmeheru ynompebrbeHu
npubopu yanasHoM ce y 080M 8peMeHy rpobe fome.
Hocute nuyHy 3aluTMTHY onpemy. 3aBUCHO oA MpUMeHe,
KOpUCTUTE 3alITUTY 3a Nuue, 3alUTUTY 3a 04U UnKn
3alWTUTHe Haouyape. AKO oAroBapa, HOCUTe Macky

3a NpalunHy, 3alWTUTY 3a CryX, 3alUTUTHE uunene

Wnu cneumjanHy Keuerby, koja he mane yectuue og
Gpylwera u MaTepujana aApxatm aare og Bac. Ouu
mopajy bumu 3awmuherHe 00 cmpaHux mena Koja neme
0KoJ10, Koja Hacmajy ko0 pa3Hux yrnompeba. Macka 3a
npawuHy u mMacka 3a ducarbe Mopajy gunmpupamu
npawuHy Koja Hacmaje npunukom ynompebe. Ako cme
usnoxeHu Oye2oj 2anamu, Moxeme us2ybumu criyx.

Ma3uTte koA ApyrMx ocoba Ha CUIypHO pacTojake A0
Bawer pagHor nogpyuja. Jluua koja ctyne Ha pagHo
noapyuje Mopajy HOCUTK ONpeMy 3a NIUYHY 3alUTUTY.
lMonomrbeHu denosu padHo2 komada Unu MoIOMIbLEHU
yrnompebrbeHu npubopu Moy fiemenu u rpoy3pokosamu
rnospede ussaH OupekmHoz padHoz nodpyyja.

EnexkTpu4HM anart AOTUYMUTE CaMO Ha M30NoBaHUM
[enosvMa Kaf M3BoAMTe pagoBe Npu Kojuma anat

3a ceyerbe Moxe Aa Aolje y KOHTaKT ca CKpUBEHUM
eNeKTPUYHMM BOOBMMA UNMN BNACTUTUM MPEXHUM
kabnom. KoHmakm ca 6000M Koju je nod HaroHoOM Moxe
da cmasu o0 HaroH MmemariHe dernoee ypehaja ycrned yeea
pyKosaoya Moxe da ydapu cmpyja.

TokoMm cTapToBaksa anaT yBek ApXuUTe YBPCTO Y pyuu.
PeakmuegHu o6pmHu MomeHam momopa, ok ybp3asa o
nyHe 6p3uHe, Moxe Oa rpPoy3poKyje ulsujarbe anama.
Mpeamet Ha KojeM paguTe NPUYBPCTUTE cTerama

kapa rog je To moryhe. Ako pagute Ha manom
npeaMeTy, HUKafa ra He ApXWTe Y jeAHOj pyuu AOK
anaTom pykyjeTe Apyrom pykom. Ako masnu npedmem

Ha Kojem padume npu4yspcmume cmeeom, Mmohu heme

da Kopucmume pyke 3a pykosare anamom. Barbkacmu
Mamepujanu, Kao Wmo Cy Momke u yesu umajy
meHdeHyujy Oa ce okpehy 0ok ux ceyeme u mozy dosecmu
do moea 0a ce bypauja casuje unu 0a UCKOYU Ka 8ama.
[pxuTe MpexHU Kabn aarse op potupajyher npubopa.
AKo us2ybume KOHMPOIy Had eneKmpuYHUM MPuU6oOpPoOM,
moxe ce npecehu MpexHu kabn unu Moxe Oa 3axeamu

u Bawa pyka unu Bawa waka docriemu y enekmpuyHu
npubop Koju ce okpehe.

He ocTaBrbajTe HMKaga enekTPUYHKU anaT npe Hero WTo
ce ynoTpe6rbeHn NpmMéop NOTNYHO YMUPU. EflekmpuyHU
npubop Koju ce okpehe moxe dohu y KOHmMakm ca
rospwuHoM 3a odnazarse, ycred yeza ce Moxe usaybumu
KoHmMposna Had enekKmpuYyHUM anamom.

HakoH npomeHe Gypruje unu 6uno kakesor nogeluaBaka,
yBepuTe ce Aa je 3aBpTak CTe3He 4aype, MmaBa unu
6uno koju ypehaj 3a nopewasate ukcupan. /labasu
ypehaju 3a nodewasar-e Mo2y HeoyekusaHo 0a rpomeHe
ronoxaj, wmo moxe dosecmu 0o eybumka KoHmpore, a
nabase pomupajyhe KomrnoHeHme mMo2y HacunHo 6umu
odbayeHe.

He ocTaBrbajte enekTpuyHu anat ga paau, AoK ra
HocuTe. Bawe odenno mMoxe 6umu 3axeaheHo criyqajHum
KOHMaKmoM ca efleKmpu4yHUM aramom Koju ce okpehe u
ynompebrbeHu npubop moxe ce 3abumu y Bawe meno.
YucTtute peaoBHO npopese 3a BeHTUNauujy Bawer
enekTpUYHoOr anarta. Be#munamop mMomopa npuenadyu
npawuHy y yHympauwrocm Kyhuwma u cysuHo
HaKyrn/bake MemarsHoa rnpaxa Moxe 0a rpoy3pokKyje
efleKmpuYHy ornacHocm.

He ynortpe6roaBajte enekTpMyHM anat y 6nM3mHu
3anarbMBuXx mMartepujana. Mckpe 6u moane da 3anane me
Mamepujarne.

He kopucTute ynotpebrbeHe npuéope Koju 3axteBajy
TeyHa pacxnagHa cpepcTBa. Yrompeba eode unu opyaux



meyYHuUx pacxnadHux cpedcmasa Moxe 0a npoy3poKyje
e/IeKmMpPUYHU WOK.

NOBPATHW YOAP W OOrOBAPAJYRA YNO3OPEHA

MoBpaTHK yoapal je usHeHagHa peakumja Ha poTupajyhem
KONyTY, KONyTy 3a X06noBake, YENNYHOj YETKU Unm

61no koM Apyrom npuGopy Koju 3anukse unu Griokmpa.
Banumare nnu Griokrpare Npoy3pokyjy 6p3o 3aycTaBrbake
poTupajyher npu6opa LuTO AOBOAW A0 HacumHor ofbaumBarba
HEKOHTPOMMCaHOT ENEKTPUYHOT anaTa y cMepy CynpoTHOM Of
cmepa poTupara npubopa.

Ako Ha npumep Heka GpycHa nnoya 3anuke unu bnokvpa

y pagHoOM komagy, Moxe ce uBuUa GpycHe nnoye koja

yparba y pafHu komaz yBpHYTU 1 ycrief Tora 6pycHa nrnoya
Npoy3poKOBaTH NIOMIbEH:E WU NoBpaTaH yaapal. bpycha
nroya ce oHaa kpehe Ha ocoby koja paau WK Of He, 3aBUCHO
o[l cMepa KpeTakba nroye Ha mecTy 6rnokupatsa. MNputom ce
6pycHe nnoye mMory u CroMUTU.

MoBspataH yaapal je nocneauua norpeLiHe unu marekase
ynotpebe enektpuyHor anarta. OH ce MOXe CrpeynTy NOroAHUM
Mepama orpe3a, Kao LUTO je Aarbe Onm1caHo.

a. [lpxuTe YBPCTO eneKTPUYHM anaT u goBeauTe
Bawe Teno u Bawe pyke y no3uumjy y Kojoj moxeTe
NpUXBaTUTK cune NoBpaTHoOr yaapua. Ako ce npedysmy
o0zoeapajyhe mepe, pykosanay MOXe Haydumu Kako 0a
caenada curne nospamHoe yoapya.

b. PaguTe noceGHo onpe3Ho y NoApyyjy YrnoBa, owTpux
vBuuUa, UTA. Cnpeyute Aa ce ynotpebrbeHun npuéopu
oa6ujy oa paaHor komaga u ,cnene‘. Pomupajyhu
ynompebrbeHu npubop Hazure KOO yaroea, owmpux
usuya unu ako ce o0buje, moxe Oa ,cnenpyje”. Ogo
MPOYy3pOKyje aybumak KoHmposne unu nospama ydapau.

c. Ha kopuctute Hasybr.eHe TecTepe. Taksu npubopu
MPOY3POKYjy Yecmo rnospamaH ydapay, unu 2ybumak
KOHMPpoOsie Had eneKmpUYHUM anamom.

d. Byprujy yeek y6auyjTe y matepujan y uctom cmepy
HaKOH WTo BpX u3ahe n3 marepu;j (wTo je ng ]
y kojem aenuhu otnagajy). Ako 6ypeujy ybauyjeme y
rozpewHom cmepy, weH epx he uzahu us mamepujana Ha
Kojem padume u rnosyhu anam y mom cmepy.

e. Kapa kopuctute porupajyhe Typnuje, nnoye 3a ceueme,
cekaye BeNMKMX Gp3vHa uUnu cekaye oz Bondpam-
Kapbupaa, yBek cTerama npeTxogHo huKkcupajte
maTtepujan Ha Kojem pagute. Oge niove he 3anurbamu
ako ce mMarsno HazHy y xneby, wmo mMoxe dosecmu Ao
rnospamHoz ydapuya. 1roya 3a ceyerbe ce 06UYHO MonoMu
4yum 3arnHe. Kada pomupajyha mypnuja, cekad eernuke
6p3uHe unu cekad 00 8onighpam-kapbuoa 3arnHe, MOxe
Oda ucnadHe u3 xneba, a pykosanay Moxe uzeybumu
KoHmporty Had anamom.

CUrYPHOCHA YM30PEHA CNELN®UYHA 3A
BPYLIEHE U ABPA3UBHO CEYEHE

a. KopucTtute uckrbyumBo nnoye/konyToBe penopyueHe
3a Balll eNeKTPUYHM anaT U KOPUCTUTE UX CaMo y
npenopyyeHe cBpxe. Ha npumep: He 6pycuTe HMKaga
604YHOM MOBPLUMHOM Mroye 3a ceyekse. [oye 3a
npeceyatrbe cy odpefeHe 3a ckudarbe Mamepujana ca
usuyom nnove. BouHo denosarse cune Ha oge Mamepujane
3a bpywere Moxe ux crioMumu.

b. 3a 6pycHe yenoBe U KOHYCHU GpycHu npubop ca
HaBoOjMa KOpUCTUTe camo HeoluTeheHe ocoBUHe ca
paBHMM 060AMMa UCNpaBHEe BenUYMHe U JYXUHe.
UcnpaeHe ocosuHe he ymarumu moz2yhHocm nomrberba.

c. Hemojte 3arnaBrbmBaTti nnoyy 3a ceyewe U HeMojTe je
cyBulle nputuckatu. He usBoauTe npetepaHo ayGoka
ceyetba. [lpekomepHa cuna Had nno4om rosehasa HeEHO
onmepehere u NoONoXKHOCM y8ujarby U 3arnutbakby MOKOM
ceqerba U Moxe dosecmu Ao nospamHoz ydapya usnu
JIomMIberba noye.

d. He craBrbajte pyky ucnpea, HATK usa potupajyhe
nnove. [Jok ce nnoya kpehe darpe 00 sawe pyke
mokom pada, moz2yhu rnospamHu ydapay Moxe 006umu
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pomupajyhy nnody u enekmpuyHU anam OUPeKmMHo Ka
sama.

Ako nnoya 3anHe unu GrokMpa UNK ako BM nNpekuaare
paa 13 6uno Kor pasnora, UCKIbyuuTe eneKTpU4HM anat
W ApXWUTe ra MMPHO AOK Ce Nyioya NOTMNyHO He 3aycTaBMu.
He nokywasajme Hukada 0a nnody 3a rnpeceyarbe Koja ce
okpehe u3syyeme u3 pesa, jep Moxe ycredumu nospamax
ydapau. Ymepdume y3pok briokuparba unu 3anurbarba u
npedysmume odz08apajyhe mepe.

f. He ykrbyuyjTe enekTpM4yHU anaT NOHOBO AOKNe rog
ce Hanasu y pagHom komagy. [Myctute ga nnoua 3a
npeceuake NOCTUrHe CBOje NyHe o6pTaje, Npe Hero WTo
onpe3Ho HacTaBWUTe Aarke ceuerbe. Y Opyaom cryyajy
MOXe fio4a 3akaqyumu, uckodumu u3 padHoe komada unu
rpoy3pokoeamu rospamaH yoapau.

g. YYBpCTUTe Nrioye UNK Benvke pagHe komage Aa 6u
CMaHUnu pU3nK NOBPaTHOT yaapua ycrnep 3arnaBrbeHe
nnoye 3a npeceuae. Benuku padHu komadu mozy ce
u3sujamu o0 ceojoM CoOrncmMeeHoM mexuHoM. PadHu
Kkomad ce mopa rnodynpemu Ha obe cmpaHe, Kako y
6r1u3uHU npeceyarba Mako U Ha usuyu.

h. Byaute noce6HO 0Gpe3HU KOA ,,llenHUX npeceka“ y
noctojehuM 3uaoBMMa UNKU APYTUM HEBUATLUBUM
noapyujuma. Yparajyha nnova 3a npeceyare mMoxe K00
ceyerba eacogoda unu sodosa 800e, enekmpuyHuUx eodoea
unu dpyeux objekama rnpoy3pokosamu rnogpamar yoapay.

BE3BEHOCHA YNO30PEA 3A PAL CA XXWUYAHUM
YETKAMA

a. Y3aumTe y 063up TO Aa XKu4aHe YeTKe U TOKOM
yobuyajeHe ynotpebe ry6e napuap xuue. Hemojre
npeontepehnBaTh Xulle BpLIEHEM NpeBenuKor
npuTUCKa Ha 4YeTky. Komaduhu xuye nako moay 0a ce
npobujy kpo3 maHKy odehy u/unu npodpy Ao Koxe.

b. YkrbyuuTe anat u octaBuUTe YeTke Aa page Npu pagHoj
6p3uHM Hajmakse jedaH MUHYT npe kopuwhera. Tokom
OBOI MMHYTa HMKO He CMe [la CTOju Ucnpen HeTku
Wnu y kbuxoBoM npasuLy. J/labase yekure unu xuue he
omnacmu moKoM 0802 yxodasarba.

c. Anart noctaBuUTe TaKo Aa Yekut-elkule oTnagajy Aarbe

op Bac. Kada kopucmume 08e yemke rpu 8e/ukoj 6p3uHu,

marne yecmuuye u denuhu xuya moa2y omnacmu u 3abumu
8aM ce y KOXy.

He npemawyjre 15000 o6pTaja kaAa KOPUCTUTE KUYaHE

yeTke.

HEMOJTE OA PAOUTE CA
A YNO30PEHE MATEPUJATIUMA KOJU CALPXE

A3BECT (A3BECT CE CMATPA

o

KAHLEPOTEHUM).

NPEAY3MUTE 3ALUTUTHE MEPE AKO
A YNO30PEHE TOKOM PAOA MOXE [IA HACTAHE

MPALLMHA KOJA JE WUTETHA NO
30PABJBE, 3ANATbUBA UIU EKCMITO3UBHA (HEKE BPCTE
MNPALUWHE CE CMATPAJY KAHLUEPOIEHUM); HOCUTE
SALUTUTHY MACKY NPOTUB NPALUMHE U KOPUCTUTE
YCUCUBAY 3A NMPALLUNHY/OTNATKE AKO MOXE OA CE
NPUKIbYYN.

ONMNATAKE

Anar, npubop u ambanaxy Tpebano 61 copTupaTh 3a eKonoLLKy
peumknaxy.

CAMO 3A 3EMJBbE EY

He Gauajte enekTpuyHy anat 3ajegHo ca KyhHum
ortnagom!

Y cknagy ca EBponckom aupektrsom 2012/19/EC
0 OTnagy of enekTpuUyHe U erleKTPOHCKe onpemMe



N HeHe NpumeHe y cknagy ca HauuMoHarHUM 3aKOHOM,
eneKTPUYHN anatu Kojuma je uctekao Bek Tpajawa Mopajy Aa
ce CKynrbajy OABOjeHO M OANaxy Ha eKOMOLLUKW MCnpaBaH HauuH.

OMLUTE CNELMOUKALIUIE
200 3000 4000 4200
HomuHanwHa cHara
125 130 175 175
W)
230-240 V, (230 V, 230-240 V, |220-240 V,
HomyHanKy Hanow |5y, 50 Hz 50-60 Hz |50-60 Hz
CresHa vaypa 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
HomwuHanHa 6p3auHa |35.000 33.000 35.000 33.000
(n) obpTajay |obprajay |obprajay |obpTajay
MUHYTY MUHYTY MUHYTY MUHYTY
Ypenaj Anat ca ABOCTPYKOM W3onaunjom
knace Il A Py 1

NPOOYXHW KABIIOBK

KopvcTute notnyHO ogMOTaHe u curypHe npogyxHe kabnose
KanauuteTta 5 amnepa.

CNELNOUKALIMJE MOTOPA

Camo 3000

OBaj MynTUYHKLMOHAMHM anaT KOpUCTK MOTOp ca BapujabunHo
BEnuKom Gp3vHoM. HamerseH je 3a paa ca HanoHom 230 V,

50 Hz. YBek npoBepute Aa N je HanoH Hanajaka UCTU Kao U
HamMoH MCKa3aH Ha Noyu ca Has3nBoM anara.

YBEK UCKIbYYUTE MYNTUGYHKLIMOHATNIHWN ATNTAT MNPE
3AMEHE MPUBOPA, BAMEHE CTE3HMX YAYPA 1NN
CEPBUCUPAHA ATATA.

CTE3HE YAYPE

Dremel npu6op koju je Ha pacnonarawy 3a
MyJ'ITVId)yHKLlVIOHaJ'IHVI anar gonasu ca pasnuintum
AMMeH3njama ocHoBe. YeTvpy BenuymHe cTesHe yaype cy
AoCTynHe 3a npmnarof]aaa&.e pPasnnunTnX BennydmMHa ocHoBe.
BenuunHa cTesHe yaype npenosHaje ce no npcTeHy Ha
nonefuHun crtesxe vaype.

CIVKA 6

3aBpTats CTe3He Yaype

CresHa yaypa of 3,2 mm 6e3 npcreHa (480)

CresHa yaypa of 2,4 MM ca Tpu npcTeHa (481)

CresHa yaypa of 1,6 Mm ca ABa npcTeHa (482)

CresHa vaypa of 0,8 mm ca jegHum npcteHom (483)

. WMipeHTudmkaumoHm npcreHoBu

HAIMOMEHA: Heku komnnemu mynmugpyHKyUOHanHoe anama
He cadpxe cee Yyemupu sefiuduHe cmesHe yaype. CmesHe
yaype moey Oa ce Habase 0080jeHO.

xpvoz>

YBek KOpPUCTUTE CTe3Hy Yaypy Koja ofroBapa BENU4YMHKM OCHOBE
npubopa koju HamepasaTe Aa kopucTute. Hemojte dopcupatin
OCHOBY Beher MpeyHuka y Maky CTeaHy yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CINKA 7 (200)

CIKA 11 (3000/4000)

CIKA 19 (4200)

3aBpTak CTesHe vaype

Kana kyhuwTa (EZ Twist™)
[yrme 3a 6rokupakse 0CoBUHE
Krbyy 3a cTesHy yaypy
OTnywTare

Cresate

A0xooP

1. TMpuTucHute gyrme 3a Grnokuparse OCOBUHE, ApPXWUTE ra n
okpehuTe 0COBWHY PYKOM [OK [yrMe He Briokupa OCoBUHY.
HemojTe akTuBMpaTu ayrme 3a Gnokupare 0CoBUHE [OK
MyNTUMYHKLUMOHAMNHY anat paau.

2. [ok je ayrme 3a Grokvpare OCOBUHE aKTUBMPaHO,
OTMyCTUTE W OACTPaHWUTE 3aBpTak CTe3He Yaype.
YnoTpebute krbyy 3a CTE3Hy Yaypy ako je notpebHo.

3. OpctpaHuTe cTe3Hy vaypy Tako wTo hete je nosyhw ca
OCOBUHE.

4. WHcTanupajTe cTe3Hy Yaypy oaroBapajyhe BenuuvHe v
npuTerHuTe 3aBpTak CTe3He yaype. Hemojte notnyHo
NPUTETHYTU 3aBpTaks ako HUCY NOCTaBrbEHU GUT unu npuGop.

OnwTE

3AMEHA NPUBOPA

Dremel MynTudyHKUMOHaANHW anaT je anaT BUCOKOr KBanuTeTta u
NPELM3HOCTM KOjU MOXE [ia Ce KOPUCTU 3a M3Bohere AeTarbHUX
1 croxeHux pagosa. Benuku n36op Dremel npubopa n
popataka omoryhaea Bam [a “3BoauTe BENukU 6poj pasnuuntmx
pagosa. To ykrbyuyje pagoBe GpyLuera ca 6pycHAM nanupom,
pesbapetbe U rpaBupakse, rmoaake, cevere, Ynherse u
nonvpase.

CINUKA: 2-5

A. HaBptka 3a cTesHy yaypy EZ VHdopmauvije
CresHa yaypa Camo 4200

EZ Twist™ uHTerpucanu L. EZ MNonyra 3a npomeHry
Krby4/HOCHa Kanuua M. EZ Cre3nu ypehaj 3a
[yrme 3a 6riokmpamre npomMeHy

OCOBUHE

Mpeknaay 3a ykrbyunBame/

uckrbyumnsarse (On/Off)

Bewanuua

Kabn 3a cTpyjy

Hasnaka 3a yeTky

OTBOpU 3a BeHTUNAUUjy

Bpojay npomeHmuBor

Bpoja obpTaja

K. Krby4 3a ctesHy vaypy

B.
C.
D

m

c—xTeEm
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CIVKA 8

1. [MpwuTucHute ayrme 3a Grnokvpakse 0coBUHE U okpehute
OCOBUHY PyKOM [OK AyrMe He Griokvupa OCOBMHY.

HemojTe akTuBMpaTn Ayrme 3a Grokupare 0coBUHE [OK
MYNTUYHKLUMOHAMNHN anat paau.

2. [ok je pyrme 3a Gnokupare OCOBUHE aKTUBUPaHO,
OTnycTUTE (M HEMOjTe OACTPaHMBATU) 3aBpTak CTe3He
Yaype. Ynotpebute krbyy 3a CTe3Hy Yaypy ako je notpebHo.

3. YmeTHuTe 6UT unu ocHoBy npuGopa Ao Kpaja y CTesHy
vaypy.

4. [ok je pyrme 3a Gnokupare OCOBUHE aKTUBHO, NPUTETHUTE
3aBpTaks CTE3HE Yaype [OK CTe3Ha Yaypa He 3axeaTu 6uT
WK ocHoBy Mpudopa.

HAIMOMEHA: Yeepume ce da cme npodumanu ynymemea
npunoxena y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHgopmayuje
0 He2080j yrompebu.

KopucTtute camo Dremel anat Koju je TecTpaH v Koju je BUCOKO
NpOAYKTUBAH.

EZ TWIST™ WHTEFPUCAHW KIbYY/HOCHA KAMULIA

Camo 3000 u 4000

CIKA 11
C.EZ Twist™ uHTerpucaHmu krbyy/HocHa kanuua



HocHa kanuua Ha Baluem anaty uma UHTerpucaHu Krbyy Koju
omoryhasa 3aTesate 1 OTrylTawe cTesHe yaype 6e3 ynorpebe
CTaHAapAHOT Kiby4a 3a CTeaHy yaypy.

1. OpBujTe HOCHY KanuLly ca anarta, pacnopeauTe YenmyHn
yMeTaK YHyTap Kanuue ca CTE3HOM YaypoMm.

2. [lok je ocoBuHa GnokvMpaHa 3aBpPHUTE HOCHY Kanuy
y CMepy CYMpOTHOM Off KpeTak-a Kasarbke Ha caTty Aa
oTnycTUTE CTe3Hy Yaypy. Hemojte akTuBupatn gyrme sa
6rokuparbe 0COBUHE JOK MYNTUGYHKLMOHANHA anaTt pagu.

3. YmeTHuTe 6uT unm ocHoBy npubopa Ao kpaja y CTe3Hy
Haypy.

4. [lok je ocoBuHa GnokupaHa 3aBpHUTE HOCHY Kanuuy y
CMepy KpeTaka kasarbke Ha caTy Aa 3aTerHete CTesHy
Haypy.

5. 3aBpHUTE HOCHY Kanwuuy ¥ BpaTuTe je Y MOYEeTHY Mo3uuujy.
HAMOMEHA: Yeepume ce 0a cme npo4umanu ynymemea
npurnoxeHa y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHghopmauuje
0 He2080j yriompebu.

Kopuctute camo Dremel anar koju je TeCTvpaH 1 Koju je BUCOKO
NpoAYKTUBaH.

NOOATHA OMPEMA 3A BANTAHCUPAKE

3a npeuusaH pap, BaxHO je Aa je cBa foaaTHa onpema Ao6po
GanaHcupaHa (NoTNyHO WCTO Kao ryMe Ha Ballem ayTomobuny).
[a ueHTpupaTte ofgH. GanaHcvpate Bally JodaTHY onpemy,
6naro oaBpHWUTE CTE3HY Yaypy U okpeHuTe 3a 1/4 kpyra.
BaTerHute CTe3Hy Yaypy 1 nokpeHute anar. Tpebano 6u nytem
3Byka 1 ocehaja fa BuauTe aa nu Bam je anat GanaHcupat.
Hacrasute nogewasamwe Ha 0Baj HA4YMH [OK HE NOCTUTHETE
Hajborbe pesynrare.

KOPULIREHKE JOOATAKA

Ha Dremel moxeTte aa npukaunte pasHe gogatke koje
npowwupyjy yHKUMOHANHOCT OBOr anarta.

HAMOMEHA

Heku 00 do0amaka HasedeHUX y HacmasKy HUCY yKIby4YeHU

y saw komnnem. Kopucmume camo 0odamke 8UCOKUX

nepghopmaHcu Koje je Dremel mecmupao! [Jodamke moxeme

da Hapy4ume rymem Dremel cepgucHoe yeHmpa umnu

nocemume adpecy www.dremel.com 3a uH¢ghopmayuje o
yemu do0. u npu6opa.

1. Kopuctute dnekcubunHy ocHosy (Flexible Shaft) (225) 3a

npeunsaH U CNoXeH paj Ha TeWKOo NpuUcTynavyHum mectuma.

BUOETW CTPAHY 7.

HATTOMEHA

3a onmumar+e nepghopmarce nycmume Oa sawa Hoea
¢nekcubunHa ocHoga padu npu 8enuKoj 6P3UHU Ha
MynmuGyHKUUOHAIHOM anamy y 8epmukasHoM rosnoxajy y
mpajarby 00 2 MuHyma rnpe yrnompebe.

2. Kopuctute Dremel nnatcopmy 3a obnukosarbe (Dremel
Shaping Platform) (576) 3a xo6noBatse 1 GpyLuerse nog
caBpLUeHuM yrnoeuma og, 90 u
45 crenenn. BUOETW CTPAHY 9.

3. Kopuctute Dremel pykoxsat 3a crnoxeHu pag (Dremel
Detailer’s Grip) (577), 3a jow 6orby KOHTpONy Hap
MynTUdyHKUMoHanHum anatom. BUAETU CTPAHY 8.

4. KopucTuTe BMLLEHAaMEHCKM KOMMIET 3a ceyetbe
(Multipurpose Cutting Kit) (565/566) 3a koHTponucaHo
ceyere pasHux matepujana. BUOETU CTPAHY 10.

5. Kopuctute komnnet 3a yknarawe yr mace ca 3mgosa
n nogosa (Wall & Floor Grout Removal Kit) (568) 3a
yknawakse yr Mace ca nrouuua Ha 3ugosuma n
nogosuma. BUOAETU CTPAHY 11.

6. Kopuctute npaBonuHujcku U KpyxHU cekad (Line & Circle
Cutter) (678) 3a uspeauBare caBpLUEHVX pyna U1 3a
npasonuHujcke pesose. BUOETU CTPAHY 12.

7. Kopuctute npaBoyraonu gogatak (Right Angle Attachment)
(575) 3a kopuwhere goaaTaka noa npaevM yrrom 3a
Tewko npuctynadHa mecta. BUOETW CTPAHY 13.
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8. Kopwuctute 3awTntHu goaatak (Comfort Guard Attachment)
3a 3alWTuUTy of npawuHe u BapHuua. BUOETU CTPAHY 14.

KOPUWTREHE

MpByK kopak y ynotpebun MynTUdyHKLMOHANHOT anara je
nobujawe ocehaja 3a weroy ynotpeby. [ipxute anat y pyum

M NPOLIEHUTE HeroBy TEXWHY 1 paBHOTexy. Obnuk kyhuwTa je
KOHycHW. TakaB o6nuk omoryhaea Aa ce anat ApXu Kao OrloBKa.
Yeek Opxxume anam okpeHym o0 eawee nuya. lpubop moxe
da ce owmemu 3a epeme pyKosara U Moxe 0a ce pacradHe y
nap4yal rnpu eernuKkoj 6p3uHu.

Kad dpxxume anam, Hemojme pykoMm rokpusamu omeope 3a
eeHmunayujy. briokuparse omeopa 3a seHmunayujy moxe da
POY3POKyje rnpezpesarbe Momopa.

BAXHO! MNpeo Bexbajte Ha oTnagHoM matepwjany ga 6ucte
BUIENW Kako Aenyje Benuka 6pavHa anata. Mmajte Ha ymy aa
Ball MynTUYHKUMOHANHM anaT Hajborbe paau npu J03BOILEHO]
6p3nHK, y kKoMBUHauwju ca ncnpasHum Dremel npu6opom n
popaumma. Hemojte nputuckaTu anat 3a Bpeme kopuwwhetba
ako je moryhe. YMecTo Tora crycTuTe poTaLmoHn npubop
nonako Ha pajHy NOBPLUMHY Ha MeCTO Ha KojeM xenuTe fa
noyHeTe ca pagom. KoHUeHTpuwuTe ce Ha Bofeke anara no
pagHOM KoMazy y3 NpvMMeHy BeoMa Maror nputmcka pykom.
[ossonute aa npubop o6aBu cBoj nocao.

O6u4Ho je Gorbe HanpaBWUTW cepujy NoTesa anaToM Hero
06aBuTK Lieo nocao y jeaHom notedy. HexaH goavp omoryhyje
Hajborby KOHTPONY M cMakbyje MOryhHOCT NpaBrbersa rpeLuke.

OPXAHE ANATA

3a Hajborby KOHTpony koA AeTarbHUX pafjoBa y3muTte
MYNTUYHKLMOHAMHN anaT pykoM Kao OfoBky Mamehy nanua v
kaxunpcra. CMUKA 13

HauuH apxatra gplike ,golf' ce kopucTy 3a Texe pagoBe kao
wTo je 6pywetrbe nnu cedewe. CITMKA 14

PALHE BP3VHE

[a opabepeTe npaBy Gp3uHy 3a CBaku NMocao, KOPUCTUTE
npakTMyaH Aeo martepuvjana.

Knunsumn “ON/OFF” npekuaay

Anar je ykrbyyeH Ha ,ON” kafa je KNU3HW Npeknaay Ha ropk0j
CTpaHu Kyhuwta motopa.

OA BUCTE YKIbYYUIN ATAT, rypHuTe npekvugad Hanpea.
OA BUCTE UCKIbYYUITN ANAT, rypHuTte npekvaay Hasag.

MOTOP BVCOKWX MEP®OPMAHCH

Baw anar je onpemrbeH poTauvoHUM MOTOPOM BUCOKMX
nepcopmancu. OBaj MOTOp NpoLUMpyje pa3HOBPCHOCT
poTaumoHor anata nokpeTaweM aoaatHux Dremel nogaraka.

ENEKTPOHCKA MOBPATHA MH®OPMALINJA

Baw anat je onpemMibeH NHTePHUM CUCTEMOM eneKTPOHCKOr
Haf3opa koju o6e3befyje jenaH “meku ctapt’, koju he
cMamuTW onTepehersa koja ce jaBrbajy npu ctaptoBuMa ca
BENVKUM OBPTHUM MoMeHToM. OBaj cucTem Takohe nomaxe
y oApxaBaky NpeTxofHo n3abpaHe GpavHe BUPTYENHO
KOHCT@aHTHOM mamehy CTaka HeHanykheHOCTU U CTakba
HanyHeHOoCTH.

BPOJAY MPOMEHIBbMBOI BPOJA OBPTAJA

OBaj anar je onpemrbeH Npekuaayem 3a NpoMeHy GpanHe.
Bp3anHy MOXeTe MeHaT TOKOM paja Tako LTo heTe yHanpen
NoAecUTU Npekupay Ha Heky of crniefehux 6psuHa unm usmehy
HoUX.

BpaunHa anata ce koHTponuLLe nofellaBakeM OBOT Npekuaada
Ha kyhuwTty. CITMKA 12



Mopewasake npubnmkHor 6poja obpraja

Mogen 200

Mopewasawa npekuaaya Oncer 6pauHe (6poj obpTaja y
MUHYTY)

Mana 15.000

Benwuka 35.000

Mopen 3000

Oncer 6p3uHe (6poj obpTaja y
MUHYTY)

Mopewasatrba Npeknaada

1-2 10.000-14.000
3-4 15.000-19.000
5-6 20.000-23.000
7-8 24.000-28.000
9-10 29.000-33.000

4000 u 4200 mogen

OBABE3HO UCKIbYYUTE ANAT
AYHO:;OPEl'bE U3 CTPYJE NPE BUNO KAKBOI
NOAELLABAKA, MPOMEHE NMPUBOPA, CEPBUCUPAIBLA,
YUWTREHWA UTA. OBUM HETE YMAHUTU PUSUK OO
HEXOTUYHOI CTAPTOBAHA AJATA.

OBAJ ENEKTPUYHU ANAT TPEBA OA
A YNO30PEE CEPBUCUPAJY CAMO

KBAITM®UKOBAHU CEPBUCEPU KOJU KOPUCTE
UCKIbYYUBO UOEHTUYHE PE3EPBHE AENOBE. MU
MPENOPYYYJEMO A CE CEPBUCUPAHE CBUX ANATA
M3BOOM Y DREMEL CEPBUCY. TAKO hE BUTU OCUT'YPAHA
BE3BEAHOCT AJIATA. OOPXXABAHE KOJE BPLUE
HEOBNALIREHA NIMUA MOXE OA UMA 3A PE3YNTAT
MOrPELWIHO NOCTABJ/LEHE YHYTPALLHE XULE U
KOMMOHEHTE LUTO MOXE [A MPOY3POKYJE O3BUILHE
OMACHOCTW.

Mopewasarsa Npeknaada Oncer 6p3uHe (6poj obpTaja y HATOMEHA
MUHyTY) Camocman+o Moxeme da nposepasame U Metame camo

5 5.000 kapboHcke yemke. Hema Opyaux denosa y anamy Koje Moxeme

10 10.000 da cepsucupame.

*15 15.000 YULIREHE

20 20.000
1. BeHTunauuoHe oTBOpe, MPEKkMAaY 1 nomnyre anata YncTute

25 25.000 KOMMPVMOBaAHVM CyBUM Ba3dyXxoM.

30 30.000 e o ag HEMOJTE A UMCTUTE ANIAT

33 (camo 4000) 33.000 YMETAHEM OLUTPUX MPEOMETA KPO3
OTBOP.

35 (camo 4200) 35.000

* He npemawyjme 15.000 o6pmaja kada Kopucmume Xu4aHe
qemke.

Mornepajte Tabeny 3a nopellexwa 6p3vHe Ha cTpaHam 4-7 Kako
6ucte ogpeaunu oprosapajyhy 6p3uHy 3a Aatu matepujan u
npnbop Koju kopucTuTe.

BehuHa pagoBa Moxe fa ce obasu ynotpebom Hajsehe
6panHe. MeRyTum, onpeheHn matepujanu (Heke BpcTe
nnacTuke u MeTana) Mory fia ce olTeTe npu BenuKuM
6p3nHama 36or Tonnote koja ce ocnobaha u mopajy Aa ce
obpafyjy ca penatvBHo manum 6p3uHama. Pagosu ca manum
6p3nHama (15.000 obpTaja unu make) cy 06u4HO Hajborbn
3a nonupame y3 ynotpeby npubopa 3a nonvpare. Pagose
YeTkarba 0b6aBrbajTe Npy ManuM GpanHama kako 6ucte
CMpeYnny pacvnawe napyagm xmue 13 Hocava yetke. Kag
paguTe ca Manum Gp3vHama, Heka anar ob6aBu nocao 3a Bac.
Beha 6p3auHa je 6orba 3a TBpAO APBO, MeTane v CTakno u 3a
bylwere, pesbapere, cevere, pyTpare 1 yobnmyasare.

Heke cmepHuLe y Bean ca 6panHom anara:

« [nacTuky u gpyre matepujane Koju ce Tone npy HUCKAM
Temnepatypama Tpebano 6u cehu npu manum GpavHama.

« [onupatbe, rmaHuamwe v Yuwherwe Xn4aHoM YeTKom
Mopa fa ce BpLum npu 6p3vHn Maroj oa 15.000 obpTaja y
MUWHYTY Kako 61 ce cnpeunrno owTehuBare YeTke 1 Baller
Matepujana.

« [peo Tpeba Aa ce ceye npu BeNuKoj 6p3avHu.

« [BoxNe unu yenuk Tpeba aa ce ceky Npv BENUKOj GP3NHW.

* Ao HOX oA Yenuka ca 6p3um ceverem nouHe aa Bubpupa,
TO 06MYHO 3HauM Aa anaT paaw cyBuLE Cropo.

*  AnymuHujym, nerype op 6akpa, nerype of onosa, LuHka
1 kanaja Mory fja ce ceky npu pasnuuntum GpsnHama,
3aBWCHO Of BpCTe ceverba. Kopuctute napaduH (He Boay)
VNN ApYro NPUMEpEeHo CPEACTBO 3a Masake HoXa 3a
crnpevaBak-e fnenrbera Matepujana Ha 3ynie Hoxa.

HAIMOMEHA: lNMosehasar-e npumucka Ha anam Huje pewere
ako anam He padu ucrpasHo. [lokywmajme ca opyaum
npubopom unu nodewer-em opyee b6p3uHe kako bucme
rocmuarnu xesrbeHu pesynmam.
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HOCUTE 3ALUTUTHE HAOYAPE A
AYHOBOPEH)E BUCTE 3ALUTUTUNN OYN.
2. CnorbHe fAerose anata Y/1CTOM BIaXHOM KProM.

HE YUCTUTE ANAT CPEOCTBUMA UNKU
A YMO3OPEHE PACTBAPAYUMA 3A YULIHEHE KAO
LWITO JE BEH3UH, YITbEH-TETPAXIIOPUA, XNTOPUCAHU
PACTBAPAYM 3A YALLIREHE, AMOHUJAK U KYRHU
LOETEPLIEHTU KOJU CAOPXE AMOHWUJAK. OHU MOTI'Y
HAHETW WUTETY NNACTUYHUM OENOBUMA.

OOPXABAHE KAPBOHCKMX YETKU

N3y3ee 4000

3a makcumanaH papg motopa ceakux 40-50 caTu nposepaBajTe
ia nn cy ce YeTke uctpolumne. Takofe npoBepuTe YeTke ako
anat pagy HepaBHOMEPHO, rybu Hanajawe unu nNponssoan
HeobuyHe 3BYKOBE.

YMNOTPEBA ANATA CA UCTPOLLEHUM
A YMO30PEE YETKAMA MOXE TPAJHO [A OLUTETKU
MOTOP. KOPUCTUTE CAMO OPUTMHAITHE DREMEL
PE3EPBHE YETKE.

1. VckrbyunTe anat v cTaBuTe ra Ha YNCTY MOBPLUMHY.

2. Krbyyem ogepHuTe kanuue ca yeTku. CITIUKA 15 (200/3000),
CITUKA 17 (4200).

3. [MosyuuTe npukaveHe onpyre ga Gucte yknoHunu obe yetke
ca anarta. CJIMKA 16 (200/3000), CIIKA 18 (4200).

4. TlposepuTe 0be yeTke. AKo je YeTka kpaha of 3 mm w/vnu
aKo je MoBpLUMHA YeTke rpyba unu usbylueHa, 3ameHuTe
KkapBOHCKy YeTKy HOBOM.

a. YKIoHWUTe onpyry ca yeTke.
b. Bauute crapy 4YeTky u cTaBuTe ONpyry Ha HoOBY.

HATTOMEHA

Ako je ucmpoweHa camo jeOHa yemka, mpebasno 6u O0a

3ameHume obe yemke padu borbee pada anama.



Bpatute kap6oHcke yeTke (ca onpyrom) Ha anart. Yetka
CaMO Ha jelaH Ha4YMH MOXe [ja HanerHe y cBoje nexwuiuTe
Ha anatku.

3aBpHUTE Kanuue Ha YeTke y cMepy kasarbke Ha caty. 3a
nputesawe ynotpebute krbyy, anv HemojTe npeBuLle ga
3aTexere!

Mornepajte ofnerbak 3a NOHOBHY ynotpedy anara.

YHYTPA HEMA [IENOBA KOJE MOXE

Ayn03OPEH3E [A CEPBUCUPA KOPUCHUK.
MPEBEHTUBHO OP)XABAHE KOJE BPLLE HEOBIALUHEHA
JIULIA MOXE A UMA 3A PE3YNTAT MOrPELLUHO
MOCTABJLEHE YHYTPALUHE XULIE U KOMMOHEHTE LUTO
MOXE [A NPOY3POKYJE O3BUIbHE OMNACHOCTU. Mu
nperiopy4yjemo Oa ce cepsucupare ceux anama usgoou y Dremel
cepsucy. CEPBUCEPU: Uckrbydume anam u/unu nyray u3
usgopa Hanajatba npe cepsucuparsa.

Oeaj DREMEL npou3seoz noceayje rapaHuujy y cknagy ca
oapenbama nNponucaHnM 3aKOHOM CreLnUYHUM 3a 3eMIby;
owTtehera ycnea HopManHor kopuwhera n TpoLeha,
npeonTepeherba 1N HENPONUCHO KopULhere NCKIbyYeHn cy
13 OKBMpa rapaHumje.

Y cnyuajy xan6e npoaasLly nollarbuTe HepacknonrbeHn anat
Unu Nytsay 3ajefiHo ca [J0Ka3oM O KynoBUHW.

KOHTAKTUPAJTE DREMEL

3a Buwe nHdopmaumja o acoptumaHy npegyaeha
Dremel, nogpliuy 1 TenedoHcKoj NMHUjK, nocetuTe
www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, XonaHagvja

sk |  PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

PRECITAJTE SI TIETO POKYNY

POUZIVAJTE OCHRANU SLUCHU

&
®

POUZIVAJTE OCHRANU ZRAKU

POUZIVAJTE PROTIPRASNY RESPIRATOR

KONSTRUKCIA TRIEDY II

ELEKTRICKE NASTROJE, PRISLUSENSTVO
A BALENIE NEVYHADZUJTE SPOLU
S DOMACIM ODPADOM.

SiEf<
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A WSTRAHA PREC‘.iTAJTE SI VSETKY
BEZPECNOSTNE

UPOZORNENIA A POKYNY.

Nedodrzanie akéhokolvek z nizsie uvedenych upozorneni ¢&i

pokynov méze zapri¢init Uraz elektrickym pradom, poZiar alebo

vazne zranenie.

Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte na pouZzitie v

buducnosti.

Termin ,elektricky pristroj“ sa vo vSetkych upozorneniach vztahuje

k zakupenému elektrickému pristroju napajanému zo siete

(kablom) alebo batériou (bez kabla).

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

Pracovisko udrziavajte Cisté a dobre osvetlené.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta st castou
pri¢inou nehéd.

Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybusnom
prostredi, teda v blizkosti horfavych kvapalin, plynov
alebo prachu. Elektrické pristroje vytvaraju iskry, ktoré
mozu sposobit’ vznietenie prachu alebo par.

Pocas prace s elektrickym nastrojom zabrarite pristupu
deti a nepovolanych oséb. Akékolvek rozptylovanie
pozornosti méze viest k strate kontroly nad nastrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat’
zasuvkam. Nerobte na zastrcke nikdy ziadne upravy.
Nepouzivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi
elektrickymi pristrojmi. Neupravené zastrcky a zasuvky
znizuju riziko zasiahnutia elektrickym pridom.

Zabraiite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené
riziko trazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vase
telo uzemnené.

Nevystavujte elektrické pristroje dazd'u ani vihku.
Vniknutie vody do elektrického pristroja zvys$i riziko trazu
elektrickym prudom.

Nepouzivajte kabel na iné tcely, nez na ktoré je urceny.
Nikdy pomocou kabla nenoste, net'ahajte elektricky
pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel
mimo zdroja tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych
predmetov. Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvySuje
riziko Grazu elektrickym pradom.

Pri vonkajSom pouziti pristroja pouzite predlZzovaci
kabel vhodny na vonkajsie pouzitie. PouZitie kabla
vhodného na vonkajsie pouZitie znizuje riziko trazu
elektrickym prudom.

f. Ak je nutné pouzivat' elektrické naradie vo vlhkom
prostredi, pouzite ochranny isti¢ napajania ELCB
(Earth Leakage Circuit Breaker). PouZivanie prerusovaca
uzemriovacieho obvodu znizuje riziko zésahu elektrickym
pridom.

OSOBNA BEZPECNOST

Poc¢as manipulacie s elektrickym nastrojom budte
pozorni, sustredte sa na obrabany predmet a pouzivajte
zdravy usudok. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ste
unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu &i liekov. Aj
kréatka chvila nepozornosti pocas manipulacie s elektrickym
nastrojom méze sposobit’ vazne poranenie.

Pri praci pouzivajte ochranné pracovné pomocky.

Vzdy pouzivajte ochranu oéi. PouZivanie vhodnych
ochrannych pomdécok, akymi st napriklad protiprachova
maska, bezpecnostna protiSmykové obuv, ochranna prilba ¢i
ochrana sluchu, znizuje riziko poranenia.

Zabraiite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim
napajania a/alebo batérie, zdvihnutim alebo prenasanim
nastroja sa uistite, ¢i je vypinac v pozicii Off (Vypnuté).
Prenasanie elektrického pristroja s prstom na vypinaci



alebo pripajanie elektrického pristroja s vypinacom v polohe
On (Zapnuté) je castou pricinou nehéd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kl'u¢ alebo francuzsky kla¢. Franctzsky kltu¢
alebo nastavovaci kli¢ ponechany na otocnej ¢asti moze

spoésobit vazne zranenia. b.

Nepouzivajte pristroj prili$ vysoko. Pocas prace vzdy
udrziavajte stabilné drzanie tela a rovnovahu. Tym
sa zabezpeci lepSia kontrola nad nastrojom v pripade
neocakavanych udalosti.

Pouzivajte vhodné oblecenie. Nenoste volné oblecenie c.

ani Sperky. Vlasy, oblec¢enie a rukavice udrziavajte v
bezpecnej vzdialenosti od pohyblivych ¢asti. Volné
oblecenie, Sperky alebo dlhé viasy sa mézu zachytit do

pohyblivych casti. d.

Ak su k dispozicii zariadenia na pripojenie pomécok
na odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie
a spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni méze znizit

riziké spojené s prachom. e.

POUZIVANIE A UDRZBA PRISTROJA

Nepouzivajte elektricky pristroj na iné ucely, nez

na ktoré je uréeny. Pouzivajte elektricky pristroj
zodpovedajltci vasej ¢innosti. Spravny elektricky pristroj

umozni vykonat' pracu lepSie a bezpecnejsie pri rychlosti, f.
na ktora bol navrhnuty.

Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemozno ovladat’' pomocou

vypinaca, je nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napajaci kabel z elektrickej siete, skor nez

budete vykonavat’' akékol'vek nastavenie, menit’ g.

pomdcky a predtym, ako elektricky pristroj ulozite. Tieto
preventivne opatrenia znizuji riziko nahodného spustenia
elektrického pristroja.

Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie s zoznamené s elektrickym pristrojom
a tymito pokynmi, pouzivat’ tento pristroj. Elektrické
pristroje st v rukach nezaskolenych pouzivatelov nebezpecné.
Udrzujte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti,
poskodenie ¢asti alebo akykol'vek iny stav, ktory méze
ovplyvnit’ fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je
elektricky pristroj poskodeny, pred pouzitim ho opravte.
Mnoho nehéd je spésobenych nedostatoénou udrzbou
elektrickych pristrojov.

Rezacie nastroje udrzujte ostré a Cisté. Spravne udrzované

rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi maji mensiu h.

tendenciu sa zaseknut a mozno ich jednoducho ovladat.
Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomdocky, bity
a d'alSie pomocky podla tychto pokynov a spésobom,
ktory zodpoveda prislusnému typu elektrického
pristroja, pri zohl'adneni pracovnych podmienok a
vykonavanej praci. PouZitie elektrického pristroja na

iné operacie, nez na aké je pristroj ur¢eny, méze mat za
nasledok nebezpecné situacie.

SERVIS

V pripade potreby odovzdajte elektricky pristroj do

opravy kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné i.
pouzivat’ len identické nahradné suciastky. Len tak sa
zabezpeéi bezpecnost dalSieho pouzivania nastroja.

. BEZPECNOSTNE VYSTRAHY SPOLOCNE PRE
CINNOSTI BRUSENIA, PIESKOVANIA, KEFOVANIA,
LAKOVANIA, VYREZAVANIA A ABRAZIVNE

ROZBRUSOVANIA k.

a.

Tento elektricky nastroj je uréeny na brusenie,
pieskovanie, kefovanie, leStenie a rezanie. ReSpektujte I
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vsetky vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a udaje,
ktoré ste dostali s tymto ruénym elektrickym naradim.
Ak by ste nedodrzali nasledujice pokyny, mohlo by to mat’
za néasledok zasah elektrickym pradom, vznik poZiaru a/
alebo vazne poranenie.

Nepouzivajte ziadne také prisluSenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom uréené a odporucané Specialne pre tento
nastroj. Okolnost, Ze prisluSenstvo sa da na toto rucné
elektrické naradie upevnit, eSte neznamena, Ze to zaruéuje
Jjeho bezpecné pouzivanie.

Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi byt’
minimalne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom naradi. Prislusenstvo,
ktoré sa otaca rychlejsie, by sa mohlo znicit.

Vonkajsi priemer a hrubka prisluSenstva musia
zodpovedat’ rozmerovym tdajom uvedenym na vasom
elektrickom nastroji. Prislusenstvo, ktoré neméa spravnu
velkost, sa nedéa dostatocne ovladat.

Velkost' otvorov kotucov, pieskovacich bubnov alebo
akéhokol'vek prisluSenstva musi riadne pasovat' na
vreteno alebo upinacie puzdro nastroja. Pracovné
nastroje, ktoré presne nepasuju na brisne vreteno ru¢ného
elektrického néradia, sa otacaju nerovnomerne a intenzivne
vibruji, ¢o méze mat za nasledok stratu kontroly nad
néaradim.

Kotuce upeviiované upinacim tffiom, pieskovacie
bubny, rezné nastroje alebo iné prislusenstvo musia
byt’ uplne zasunuté v upinacom puzdre alebo upinacej
hlave. Ak nie je upinaci tffi nedostatocne uchyteny a/alebo
Je presah kotuca prilis velky, namontované koleso sa méze
uvolnit a méze sa vymrstit vysokou rychlostou.
Nepouzivajte ziadne poskodené pracovné nastroje. Pred
kazdym pouzitim tohto ruéného elektrického naradia
skontrolujte, ¢i nie st pracovné nastroje, ako napr.
brasne kotuce, vystrbené alebo vylomené, ¢i nemaju
brusne taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta
intenzivneho opotrebovania, ¢i nie st na drétenych
kefach uvolnené alebo polamané dréty. Ked' ruéné
elektrické naradie alebo pracovny nastroj spadli na
zem, prekontrolujte, ¢i nie si posSkodené, alebo pouzite
neposkodeny pracovny nastroj. Ked' ste prekontrolovali
a upli pracovny nastroj, zabezpecte, aby ste neboli v
rovine rotujiceho nastroja, ani sa tam nenachadzali ani
Ziadne iné osoby, ktoré su v blizkosti Vasho pracoviska,
a nechajte ru¢né elektrické naradie bezat’ jednu minttu
na maximalne obratky. Poskodené pracovné nastroje sa
obycajne za tento ¢as testovania zlomia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky.

V zavislosti od vykonavanej prace pouzite ochranny
§tit, ochranni masku alebo ochranné okuliare. Pokial
je to primerané, pouzivajte ochrannu dychaciu masku,
chranice sluchu, pracovné rukavice alebo $pecialnu
zasteru, ktora zadrzi odletujice drobné ciastocky
brusiva a obrabaného materialu. Ochrana zraku musi
byt schopna zadrzat lietajice ulomky, ktoré vzniknt pri
réznych pracach. Ochrana proti prachu alebo ochranna
dychacia maska musi predovsetkym odfiltrovat’ konkrétny
druh prachu, ktory vzniké pri danom druhu pouZitia naradia.
Dihotrvajuce vystavenie nadmernému hluku méze spésobit
stratu sluchu.

Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpeénej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Osoba vstupujica do
pracovného priestoru musi pouzit' ochranné vybavenie.
Ulomky obrobku alebo zlomeny pracovny néstroj mézu
odletiet’ a sposobit’ poranenie 0séb aj mimo priameho
pracoviska.

Drzte elektricky nastroj iba za izolované povrchy
uréené na drzanie pri praci, pri ktorej sa méze rezacie
prislusenstvo dostat’ do kontaktu so skrytym vedenim
alebo vlastnym napajacim kablom. Kontakt s elektrickym
vedenim, ktoré je pod napétim, mézZe dostat pod napétie
aj kovové suciastky néaradia a spbsobit zasah elektrickym
pradom.

Pocas spustania nastroj vzdy drzte pevne vo svojej
ruke (rukach). Zatazny moment motora, kedze pridava na
pinu rychlost, méze spbsobit’ oto¢enie nastroja.

Pocas skusania vzdy podoprite obrobok pomocou



svoriek. Pocas pouzivania maly obrobok nikdy nedrzte
v jednej ruke a nastroj v druhej ruke. Zasvorkovanie
malého obrobku vam umozriuje pouzivat vasu ruku (ruky)
na ovladanie nastroja. Okruhle materialy, ako napriklad
spajacie koliky, rurky alebo potrubia maji pocas rezania
tendenciu rolovania a mézu spésobit, Ze sa ich cast zaklini
alebo vyskoci smerom k vam.

m. Zabezpecte, aby sa privodna $nura nenachadzala v
blizkosti rotujuceho prisluSenstva. Ak stratite kontrolu
nad rucnym elektrickym naradim, mézZe sa prerusit alebo
zachytit privodna $nura a Vasa ruka a Vase predlaktie sa
mézu dostat’ do rotujliceho pracovného nastroja.

n. Nikdy neodkladajte rucné elektrické naradie skor, ako
sa pracovny nastroj Uplne zastavi. Rotujuci pracovny
nastroj sa méze dostat’ do kontaktu s odkladacou plochou,
nésledkom c¢oho by ste mohli stratit kontrolu nad ru¢nym
elektrickym naradim.

o. Po vymene vrtakov alebo po akomkolvek nastavovani
sa uistite, Ze je pevne utiahnuta matica upinacieho
puzdra a ostatné nastavovacie zariadenia. Uvolnené
nastavovacie zariadenia sa mézu neocakavane posunut’
a sposobit’ stratu kontroly, uvolnené rotacné komponenty
budu prudko vymrstené.

p. Nikdy nemajte ruéné elektrické naradie zapnuté vtedy,
ked' ho prenasate na iné miesto. Pri nahodnom kontakte
s rotujucim prislusenstvom méze déjst’ k zachyteniu
oblecenia a pritiahnutiu pristroja k telu.

q. Pravidelne cistite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventilator motora nasaje prach do
krytu a nadmerné nahromadenie kovového prachu méze
sposobit’ elektrické nebezpecenstvo.

r. Nepouzivajte toto ruéné elektrické naradie v blizkosti
horfavych materialov. Iskry mézu spésobit vznietenie
tychto materialov.

s. Nepouzivajte ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZitie vody alebo
inych tekutych chladiacich prostriedkov méze mat’ za
nasledok usmrtenie alebo uraz elektrickym priadom.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spatny naraz je nahlou reakciou naradia na vzprieceny,
zaseknuty alebo blokujuci pracovny nastroj, napriklad

brusny kotu¢, brusny tanier, drotena kefa a pod. Zvieranie
alebo zachytenie spdsobuje rychle zastavenie rotujiceho
prislusenstva, ktoré nasledne spdsobi nuteny pohyb
nekontrolovaného nastroja v smere proti otacaniu prisluSenstva.
Ked sa napriklad brasny kotu¢ vzpriedi alebo zablokuje v
obrobku, méze sa hrana brusneho kotuca, ktora je zapichnuta
do obrobku, zachytit sa v materiéli a tym sa vylomit' z brisneho
taniera, alebo spdsobit spatny raz naradia. Brasny kotu¢

sa potom pohybuje smerom k osobe alebo smerom pre¢

od nej podla toho, aky bol smer ota¢ania koti¢a na mieste
zablokovania. Brusne kotuc¢e sa mézu v takomto pripade aj
rozlomit’.

Spatny raz je nasledkom nespravneho a chybného pouzivania
ruéného elektrického naradia. Vhodnymi preventivnymi
opatreniami, ktoré popisujeme v nasledujicom texte, mu mozno
zabranit.

a. Rucné elektrické naradie vzdy drzte pevne a svoje telo
a ruky udrziavajte vzdy v takej polohe, aby ste vydrzali

pripadny spéatny raz naradia. Operator dokaze ovladat’ sily

spatného narazu, ak su vykonané spravne opatrenia.

b. Mimoriadne opatrne pracujte v oblasti rohov, ostrych
hran a pod. Zabraiite tomu, aby obrobok vymrstil
pracovny nastroj proti Vam, alebo aby sa v iom
pracovny nastroj zablokoval. Rotujtici pracovny nastroj

ma sklon zablokovat’ sa v rohoch, na ostrych hranach alebo

vtedy, ked' je vyhodeny. To méa za nasledok stratu kontroly
alebo spétny raz.

c. Nepripajajte pilovy list so ztibkami. Takéto pracovné
nastroje ¢asto spbésobuju spétny raz alebo stratu kontroly
nad rucénym elektrickym naradim.

d. Vrtak vedte vzdy do materialu v rovhakom smere, ako
vychadza $picka z materialu (o je rovnaky smer, ako
vychadzaju hobliny). Postvanie nastroja v nespravnom

102

smere spdsobi vylezenie Spicky vrtaku mimo obrobok a
potiahnutie néastroja v smere postvania.

Pri pouzivani rotaénych pilnikov, brisnych kottucov
vysokorychlostnych rezaciek alebo karbidové briusky
majte obrobok vzdy pevne zasvorkovany. Tieto
kotuce sa pri slabom vychyleni zachytia v drazke a
moézu spésobit spatny uder. Ak sa brisny kotuc zachyti,
zvy&ajne sa samotny kotuc zlomi. Ak sa zachyti rotacny
pilnik, vysokorychlostna rezacka alebo karbidova briska,
mbze vyskoCit z drazky a vy mozete stratit’ kontrolu nad
nastrojom.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE PRE
BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

Pouzivajte iba také typy kotucov, ktoré st odporicané
pre vas nastroj a iba na odporuéané ucely. Napriklad:
Nikdy nesmiete brusit’ boénou plochou rezacieho
kotuc¢a. Abrazivne rezacie kotiuce st uréené na rezanie
obvodom, boc¢né sily pésobiace na tieto kotuce mézu
sposobit’ ich poskodenie.

Pre zavitové abrazivne kuzele a pripojky pouzivajte iba
neposkodené upinacie tfne s neuvolnenou prirubou
ramena, ktora ma spravnu velkost' a dizku. Spravne
upinacie tfne znizia moznost' zlomenia.

Vyhybajte sa zablokovaniu rezacieho kotuca alebo
pouzitiu prili$ velkého pritlaku. Nevykonavajte ziadne
nadmierne hlboké rezy. PretaZenie briisneho kottica
zvy$uje jeho namahanie a nachylnost na vzprie¢enie alebo
zablokovanie a tym zvy$uje aj moznost vzniku spé&tného
néarazu alebo zlomenia brusneho kotuca.

Vyhybajte sa priestoru pred rotujucim rezacim koti¢om
a za nim. Ked pohybujete rezacim koticom v obrobku
smerom od seba, v pripade spatného razu méze byt ru¢né
elektrické naradie vymrstené rotujicim kotuc¢om priamo na
Vas.

Ak sa rezaci kotuc¢ zablokuje, alebo ak prerusite pracu,
rucné elektrické naradie vypnite a pokojne ho drzte
dovtedy, kym sa rezaci kotu¢ uplne zastavi. Nepokusajte
sa vyberat' rezaci kotic z rezu vtedy, ked’ este beZzi, pretoze
by to mohlo mat za nasledok vyvolanie spétného razu.
Skontrolujte a vykonajte ndpravnu c¢innost na zniZenie
priciny zaseknutia alebo zachytenia kotuca.

Nikdy znova nezapinajte ru¢né elektrické naradie
dovtedy, kym sa rezaci kotui¢ nachadza v obrobku.
Skor ako budete opatrne pokracovat’ v reze, pockajte,
kym dosiahne rezaci koti¢ maximalny pocet obratok. V
opacnom pripade sa mbZe rezaci kotu¢ zaseknut, vyskocCit
z obrobku alebo vyvolat spétny raz.

Velké platne pri rezani podoprite, aby ste znizili riziko
spatného razu zablokovanim rezacieho kotuca. Velké
obrobky sa mézu nasledkom vlastnej hmotnosti prehnut.
Obrobok treba podopriet na oboch stranach, aj v blizkosti
rezu aj v blizkosti hrany.

Mimoriadne opatreny bud'te pri rezani do neznamych
stien alebo do inych neprehladnych miest. Zapichovany
rezaci kotu¢ (zanorenie) méze pri zarezani do plynového
alebo vodovodného potrubia, do elektrického vedenia alebo
inych objektov spdsobit spétny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU

Nezabudnite, Ze drétené Stetiny sa uvolfuju aj pri
beznej prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouzivanim
nadmernej zat'aze na kefu. Drotené Stetiny mézu
Jjednoducho vniknut do tenkého oblecenia alebo koze.

Pred pouzitim nechajte kefy bezat’ minimalne jednu
minutu prevadzkovou rychlost'ou. Pocas tohto ¢asu
nesmie nikto stat’ pred alebo pri kefe. Pocas tohto chodu
budu vypustané uvolnené Stetiny alebo drétené Stetinky.
Toto uvolfiovanie otacajucej sa drotenej kefy namierte
mimo seba. Malé ciastocky a drobné fragmenty sa mézu
rychlo uvolfiovat poc¢as pouzivanie takychto kefiek a mézu
sa vam zapichnut do pokozky.

Ak pouzivate drotené kefy, neprekracujte 15 000 ot./min.



NEPRACUJTE S MATERIALMI
OBSAHUJUCIMI AZBEST (AZBEST JE
POVAZOVANY ZA KARCINOGENNY).

CHRANTE SA PROTI PRACHU, KTORY

A VVSTRAHA
A VYSTRAHA MOZE VZNIKAT POCAS PRACE A MOZE
BYT ZDRAVIU SKODLIVY, HORLAVY

ALEBO VYBUSNY (NIEKTORE DRUHY PRACHU SU
POVAZOVANE ZA KARCINOGENNE); POUZIVAJTE
PROTIPRACHOVU MASKU A V PRIPADE POUZITELNOSTI
PRIPOJTE ODSAVAC PRACHU/ULOMKOV.

A LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
sulade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

IBA PRE KRAJINY ES

Nevhadzuijte elektrické pristroje do domového
odpadu!

Podla eurdpskej smernice 2012/19/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementacie do narodnych pravnych predpisov
sa vyradené elektrické naradie musi zhromazdovat'
samostatne a likvidovat spésobom $etrnym k
Zivotnému prostrediu.

VSEOBECNE UDAJE

200 3000 4000 4200
Menovity prikon (W)|125 130 175 175
230 - 230 V. 230 - 220 —
Menovité napatie 240V, 50 sz 240V, 240V,
50 Hz 50 — 60 Hz|50 — 60 Hz
Rozsah upinania 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
Menovité otacky (n) |35 000 33 000 35 000 33 000
ot/min. ot/min. ot/min. ot/min.
Konstrukcia Pristroje s dvojitou izolaciou konstrukcie
triedy 11 d d

PREDLZOVACIE KABLE

Pouzite Uplne rozvinuté bezpecné predizovacie kable
dimenzované na 5 A.

UDAJE O MOTORE

Len 3000

Tento multifunkény pristroj pouziva motor premenlivych
vysokych rychlosti. Je pouzitelny pri napati 230 V, 50 Hz.
Vzdy skontrolujte, ¢i je napdjacie napétie rovnaké, ako napatie
uvedené na typovom §titku nastroja.

PRISTROJ VZDY ODPOJTE PRED VYMENOU
PRISLUSENSTVA, VYMENOU UPINACEJ OBJIMKY ALEBO
SERVISOM PRISTROJA.
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VSEOBECNE

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je
mozné pouzivat na vykonavanie detailnych a zlozitych uloh.
Siroka ponuka prislu$enstva Dremel umozfiuje velky rozsah
¢innosti. Patria medzi ne ¢innosti, ako je brusenie, vyrezavanie,
vyryvanie a frézovanie, rezanie, Cistenie a leStenie.

OBRAZOK: 2 - 5

A. Upinacie matice Informéacie EZ

B. Upinanie Len 4200

C. Veko krytu alebo L. Packy na vymenu EZ
integrovany klu¢/¢elny kryt M. Upinacia hlava na vymenu
EZ Twist™ EZ

D. Tlacidlo uzaveru

E. Hlavny vypina¢

F. Zaves

G. Napdjaci kabel

H. Kryt kefy

I. Vetracie otvory

J.  Ovladag rychlosti

K. Upinaci klu¢

UPINANIE

Prislusenstvo Dremel dostupné pre tento pristroj je dodavané

s roznymi velkostami driekov. Su k dispozicii Styri velkosti
upinania na uchytenie réznych velkosti tiel. Velkosti upinania st
uréené krdzkami na zadnej strane upinania.

OBRAZOK 6

A. Upinacie matice

N. Upinanie 3,2 mm bez kruzka (480)

O. Upinanie 2,4 mm s tromi kruzkami (481)
P. Upinanie 1,6 mm s dvomi krizkami (482)
Q. Upinanie 0,8 mm s jednym krizkom (483)
R. Identifikacné krazky

POZNAMKA: Niektoré pristrojové stipravy nemusia obsahovat
vSetky Styri velkosti upinania. Upinania su
k dispozicii samostatne.

Pouzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda rozmerom tela
prislusenstva, ktoré chcete pouzit. Nevkladajte silou telo
s vacésim priemerom do mensieho upinania.

VYMENA UPINANIA

OBRAZOK 7 (200)
OBRAZOK 11 (3000/4000)
OBRAZOK 19 (4200)
Upinacie matice

Veko krytu (EZ Twist™)
Tlagidlo uzaveru
Upinaci kla¢

Povolit

Dotiahnut

A0ROO»>

1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela, podrzte ho a otoéte ru¢ne
hriadel, kym neobopne telo. Nestlacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a vyberte

upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci klItu¢.

Vyberte upinacie puzdro jeho vytiahnutim z hriadela.

Upinacie puzdro zodpovedajlicej velkosti nainstalujte na

hriadel' a upinaciu maticu pevne dotiahnite. Maticu Gplne

nedotahuijte, kym nie je nainstalovana vitacia korunka a

prislusenstvo.

> w

VYMENA PRISLUSENSTVA

OBRAZOK 8

1. Stlacajte tlacidlo zamku hriadela a hriadel ruéne otacajte, az
kym nezostane stlaceny zamok hriadela. Nestlacajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaéenom tlacidle zamku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouzite upinaci kIG¢.



3. Do upinacieho puzdra uplne vlozZte vitaciu korunku alebo
telo prislusenstva.

4. Pri stlacenom tlacidle zamku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vftacia korunka alebo telo
prislusenstva uchytené upinacim puzdrom.

POZNAMKA: Preditajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalSie informéacie o jeho
pouZiti.

Pouzivajte iba testované prislusenstvo Dremel s vysokym
vykonom.

INTEGROVANY KLUC/CELNY KRYT EZ TWIST™

Len 3000 a 4000

OBRAZOK 11
C. Integrovany klt¢/Celny kryt EZ Twist™

Tento Celny kryt ma integrovany kli¢, ktory vam umozni uvolnit
a dotiahnut upinaciu maticu bez pouzitia Standardného kli¢a na
upinacie puzdra.

1. Odskrutkujte ¢elny kryt z nastroja, vyrovnajte ocelovu
vloZku vo vnutri pomocou upinacej matice.

2. Otocte uzaver krytu proti smeru hodinovych ruciciek
a uvolnite upinaciu maticu. Nestlacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

3. Do upinacieho puzdra Uplne viozZte vitaciu korunku alebo
telo prisluSenstva.

4. Otocte uzaver krytu v smere hodinovych ruciciek a
dotiahnite upinaciu maticu.

5. Priskrutkujte ¢elny kryt spat do originalnej polohy.
POZNAMKA: Preditajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalsie informécie o jeho
pouZziti.

Pouzivajte iba testované prislusenstvo Dremel s vysokym
vykonom.

VYVAZENIE PRISLUSENSTVA

Na zabezpecenie presnosti pri praci je nutné, aby boli

vsetky sUcasti prisluSenstva dobre vyvazené (podobne ako
pneumatiky na vasom aute). Na vyrovnanie alebo na vyvazenie
prislusenstva trochu uvolnite upinaciu maticu a otocte
prislusenstvo alebo upinacie puzdro o 1/4 otacky. Upinaciu
maticu opatovne dotiahnite a spustite rotacny nastroj. Podla
zvuku a celkového chodu pristroja by ste mali byt schopni urcit,
¢i je prislusenstvo spravne vyvazené. Pokracujte v nastavovani
tymto spésobom, kym nebude prisluSenstvo Uplne vyvazené.

POUZIVANIE NASTAVCOV

Vas nastroj Dremel méze byt vybaveny réznymi nastavcami,
ktoré rozsiruju funkénost' vasho nastroja.

POZNAMKA

Nie vsetky niz$ie uvedené nastavce su s vasim nastrojom
dodané. PouzZivajte iba testované prislusenstvo Dremel s
vysokym vykonom! Kompatibilitu nastavcov a prislusenstva
mézete zistit' v servisnom stredisku Dremel alebo na webovej
stranke www.dremel.com.

1. Pre presnd, detailnt pracu alebo na tazko dostupnych
miestach pouzivajte ohybny hriadel (225).
POZRI STR. 7.

POZNAMKA

Aby ste dosiahli optimalny vykon, pred pouzitim ponechajte
novy nastroj Flexshaft spusteny vo vertikalnej polohe na
multifunkénom nastroji pri vysokej rychlosti po dobu 2 minut.

2. Na pieskovanie a brisenie v dokonalych 90 a
45-stupriovych uhloch pouzivajte vodiaci nadstavec Dremel
(576). POZRI STR. 9.

3. Na lepsie ovladanie multifunkéného nastroja pouzivajte

oporny nadstavec na jemnu pracu Dremel (577). POZRI
STR. 8.

4. Na riadené rezanie réznych materialov pouzivajte
univerzalnu rezaciu stpravu (565/566).

POZRI STR. 10.

5. Na odstrafiovanie malty medzi kachlickami a dlazdicami
pouzivajte stpravu na odstrariovanie Skarovacej malty
kachli¢iek a dlazdic (568).

POZRI STR. 11.

6. Na dokonalé otvory priame rezy pouzivajte priamociaru
rezacku a vykruzovacku (678). POZRI STR. 12.

7. Na pouzivanie prislusenstva v pravom uhle pre tazko
dostupné miesta pouzivajte uhlovy nastavec (575). POZRI
STR. 13.

8. Aby ste sa chranili pred prachom a iskrami, pouzivajte
ochranny §tit. POZRI STR. 14.

POUZIVANIE

Prvym krokom pri pouzivani pristroja je ziskanie ,citu” pri

jeho pouziti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost’

a vyvazenie. Vnimajte zoSikmenie krytu. Toto zoSikmenie
umozriuje uchopenie pristroja ako pera alebo ceruzky.

Pristroj vZdy drzte smerom od tvare. Pri pouZivani méze déjst’
k poskodeniu prislusenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti
pracovnej rychlosti.

Pri drzani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory.
Blokovanie vetracich otvorov spbésobuje prehriatie motora.
DOLEZITE! Pracu si najskér vyskisajte na odpadovom
materidli, aby ste si zvykli na vykon elektrického naradia vo
vysokych otackach. Majte na pamati, Ze pristroj bude fungovat
najlepSie pri moznosti dosiahnutia odpori¢anej pracovnej
rychlosti a pouzitia spravneho prislusenstva Dremel. Ak je

to mozné, zbyto€ne nepouzivaijte silu pri pouzivani pristroja.
Miesto toho umiestnite rotujuce prisluSenstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde
chcete zacat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi
malej sily. Nechajte prisluSenstvo vykonat pozadovanu pracu.
Obvykle je lepsie prechadzat elektrickym naradim po materiali
niekolkokrat, nez vykonat' celt pracu naraz jednym tahom.
Jemné stlagenie umoziuje tu najlep$iu kontrolu a znizuje
moznost' chyby.

DRZANIE NASTROJA

Pre najlepsiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako
ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 13

Metdda ,golfového” drzania sa pouziva pre tazsie prace, ako je
brusenie alebo rezanie. OBRAZOK 14

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Pred vyberom spravnej rychlosti otacok na konkrétny tkon si
najprv vyskusajte pracu nanecisto.

POSUVNY VYPINAC PRISTROJA

Pristroj sa zapina presunutim vypinac¢a na hornej strane krytu
motora do polohy ,ON*.

PRISTROJ ZAPNETE posunutim vypinaga dopredu.
PRISTROJ VYPNETE posunutim vypinaga dozadu.

VYSOKOVYKONNY MOTOR

Pristroj je vybaveny vysokovykonnym motorom. Tento motor
zvySuje univerzalitu pristroja tym, Ze pohana dodato¢né
prislusenstvo Dremel.

ELEKTRONICKA SPATNA VAZBA

Pristroj je vybaveny internym elektronickym systémom spatnej
vazby, ktord zabezpecuje ,makké spustanie”.Tym sa znizuje
tlak vznikajuci pri vysokom krutiacom momente. Tento systém
tiez pomaha udrziavat nastavenu rychlost na prakticky rovnakej
urovni pri nizkej aj vysokej namahe pristroja.



OVLADAC RYCHLOSTI POZNAMKA: Zvysenie tlaku na néstroj nie je riesenim

Pristroj je vybaveny ovladacom rychlosti. Rychlost mozete pri nespravneho vykonu néstroja. Skuste pouzit iné prislusenstvo
praci nastavit na urciti hodnotu alebo rozmedzie hodnét. alebo nastavenie rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany
vysledok.

Rychlost sa nastavuje ovladacom v kryte pristroja.
OBRAZOK 12

Priblizné nastavenie otacok

Model 200 Y, NASTROJ ODPOJTE OD ZDROJA
Nastaveni PRy Rozsah rvchiostl (otmi VYSTRAHA Ao SKOR, AKO VYKONATE
astavenia prepinaca ozsah rychiost (ot/min.) AKEKOLVEK NASTAVENIA, ZMENU PRISLUSENSTVA,
Nizka 15 000 SERVIS, CISTENIE ATD. TOTO ZNiZI NEBEZPECENSTVO
, NAHODNEHO SPUSTENIA NASTROJA.
Vysoka 35 000
Model 3000 . ;
Y, V PRIPADE POTREBY ELEKTRICKY
Nastavenia prepinaca Rozsah rychlosti (ot./min.) A WSTRAHA PRISTROJ ODOVZDAJTE DO OPRAVY
1-2 10 000 — 14 000 KVALIFIKQVANEMU OI?BQRNiKOVI, KTORY PpUiIVA LEN
IDENTICKE NAHRADNE SUCIASTKY. QDPORUCAME
3-4 15 000 — 19 000 VYKONAVAT AKYKOLVEK SERVIS PRISTROJA V SERVISNOM
5-6 20 000 — 23 000 CENTRE DREMEL. TYMTO SA ZABEZPECI BEZPECNOST
NASTROJA. UDRZBA VYKONANA NEPOVOLANOU OSOBOU
7-8 24 000 — 28 000 MOZE MAT ZA NASLEDOK NESPRAVNE UMIESTNENIE
9-10 29 000 — 33 000 VODICOV A DIELOV, CO MOZE PREDSTAVOVAT VAZNE
NEBEZPECENSTVO.
Model 4000 a 4200
Nastavenia prepinaca Rozsah rychlosti (ot./min.) POZNAMKA . . X
Kontrolovat' a menit méZete iba uhlikové kefky. Vo vnutri
5 5000 nastroja sa nenachéadzaju Ziadne dal$ie servisovatelné sucasti.
10 10 000 X
CISTENIE
*15 15 000
20 20 000 1. Ventilatné otvory, spina¢ a paky nastroja Cistite pomocou
suchého stlaceného vzduchu.
25 25 000
Y, NEPOKUSAJTE SA CISTIT PRISTROJ
%0 30 000 A VYSTRAHA CEZ OTVOR VKLADANIM SPICATYCH
33 (len 4000) 33 000 PREDMETOV.
35 (len 4200) 35 000
* Ak pouzivate drotené kefy, neprekradujte 15 000 ot./min. Y, NA OCHRANU OCi SI NASADTE
A VYSTRAHA OCHRANNE OKULIARE.
V casti Nastavenia rychlosti na stranach 4 — 7 najdete
informacie, ktoré vam pomdézu uréit vhodnu rychlost pre 2. Kryty nastroja Cistite vihkou latkou.
material s ktorym pracujete a prislusenstvo, ktoré mozete ) . .
pouzit. Y, NASTROJ NECISTITE CISTIACIMI
A VYSTRAHA PROSTRIEDKAMI A ROZPUSTADLAMI,
V&&sinu prac mozno vykonavat pri pouziti pristroja pri najvyssej AKO JE BENZIN, CHLORID UHLICITY, CHLOROVANE
rychlosti. AvSak urcité materialy (niektoré plasty a kovy) mézu CISTIACE KVAPALINY, AMONIAK A DOMACE CISTIACE
byt poskodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je PROSTRIEDKY S OBSAHOM AMONIAKU. MOHLI BY
potrebné na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach. SPOSOBIT POSKODENIE PLASTOVYCH CASTI.

Prevadzka pri nizkych rychlostiach (15 000 ot./m alebo menej)
je zvycajne najlep$ia na leStenie s pouzitim plsteného lestiaceho

prisluenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouzit nizsie UDRZBA UHLIKOVYCH KEFIEK
rychlosti, aby sa predislo uvolneniu Stetin z drziaka. Pri pouziti
niz8ieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu vykonat Okrem 4000
vlastny pristroj. VysSie rychlosti su lepSie pre tvrdé drevo, kovy,
sklo a pri vitani, vyrezavani, rezani, obrysovom frézovani, Aby sa udrzala $pickova ucinnost motora, kontrolujte
tvarovani a vyrezavani drazok alebo Zliabkov do dreva. opotrebovanie kefiek kazdych 40 — 50 hodin. Kefky skontrolujte
aj v pripade, Ze nastroj funguje nestalo, strati silu alebo vydava
Nlektore pokyny tykajuce sa rychlosti pristroja: nezvycajné zvuky.
Plastové a iné materidly, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach. A VYSTRAHA POUZIVANIE PRISTROJA S
+ LesStenie, jemné lestenie a Cistenie drétenou kefou je OPOTREBOVANYMI KEFKAMI
potrebné vykonavat pri rychlostiach do 15 000 ot./min, aby NATRVALO POSKODIi MOTOR. POUZIVAJTE IBA ORIGINALNE
sa zabranilo poskodeniu kefy a materidlu. VYMENNE KEFKY DREMEL.
« Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.
«  Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti. 1. Nastroj odpojte a umiestnite ho na Cisty povrch.
« Ak vysokorychlostny rezaci nastroj za¢ne vibrovat, zvy¢ajne 2. Pomocou klu¢a nastroja, ako je napriklad skrutkovac,
to znamena, Ze rotuje prili§ pomaly. vyberte dva kryty kefiek. OBRAZOK 15 (200/3000),
«  Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat OBRAZOK 17 (4200).
pri réznych rychlostiach v zavislosti od typu vykonavaného 3. Z nastroja vyberte dve kefky potiahnutim pripevnenych
rezania. Na rezaci nastroj pouzite parafin (nie vodu) alebo pruzin. OBRAZOK 16 (200/3000), OBRAZOK 18 (4200).
iné vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu 4. Skontrolujte obidve kefky. Ak je kefka kratSia ako 3 mm
na zuby rezacieho nastroja. alalebo je povrch kefky drsny alebo jamkovity, vymerite

uhlikovu kefku za novu.
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a. Z kefky vyberte pruzinu.
b. Start kefku vyhodte a pruzinu umiestnite na novu
kefku.
POZNAMKA
Ak je kefka opotrebovana, mali by ste vymenit obidve kefky pre
lep$i vykon nastroja.

5. Uhlikové kefky (s pruzinou) umiestnite spat na nastroj.
Kefky do nastroja pasuju iba jednym sposobom.

6. Vratte spat kryty kefiek a to ich oto¢enim v smere
hodinovych ruci¢iek. Na utiahnutie pouzite klu¢, ale
nedotahujte nadmerne!

7. Pri opatovom pouziti nastroja postupujte podla casti Prvé
pouzitie.

7 DIELY V NASTROJI NEMOZE
A VWSTRAHA OPRAVOVAT SAM POUZIVATEL.

UDRZBA VYKONANA NEPOVOLANOU OSOBOU MOZE MAT
ZA NASLEDOK NESPRAVNE UMIESTNENIE DROTOV A
DIELOV, €O MOZE PREDSTAVOVAT VAZNE
NEBEZPECENSTVO. Odporii¢ame vykonéavat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. OPRAVARI: Pred
vykonavanim servisu odpojte pristroj a nabijacku od zdroja
napéjania.

Tento vyrobok spolo¢nosti DREMEL podlieha zaru¢nym
podmienkam v sulade s legislativnymi ustanoveniami prislusnej
krajiny; zaruke nepodlieha bezné opotrebovanie nastroja

ani posSkodenia spdsobené jeho pretaZzenim ¢i nespravnou
manipulaciou.

V pripade reklamacie pristroj alebo nabijacku odoslite v
nerozobratom stave spolu s dokladom o jeho zakipeni na
adresu predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

BlizSie informacie o vyrobkoch, podpore a sluzbach spolo¢nosti
Dremel najdete na webovej adrese
www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Holandsko
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